ESTRATTO DAL VERBALE DELLA SEDUTA

DEL 6 Novembre 1979/92

I L C I P E

VISTI la Legge 1° giugno 1977 n. 285, recante provvedimenti per l’occupazione giovanile e il D.L. 6 luglio 1978, n. 351, convertito con modificazioni, nella Legge 4 agosto 1978, n. 479;

VISTA la propria delibera del 14 maggio 1979 con la quale, tra l’altro, sono stati approvati due progetti di occupazione giovanile del Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale riguardanti, l’uno 734 giovani da impiegare nel settore delle "Ispezioni del Lavoro" e l’altro 2033 giovani da utilizzare nel settore dei "Servizi dell’Impiego";

VISTI gli atti dell’istruttoria tecnica condotta dai competenti uffici del Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale In merito alla richiesta presentata dal MInistero stesso di aumentare il numero del giovani da utilizzare per il progetto "Servizi dell’Impiego" tramite lo spostamento di 168 unItà e della somma di Lire 1.575.128.570 relativa alle spese per le stesse unità, dal progetto "Ispezioni del Lavoro" a quello “Servizi dell’lmpiego";

SU PROPOSTA del Ministro del Lavoro e delta Previdenza Sociale;

D E L I B E R A

E' approvata la modifica apportata al programma di occupazione giovanile del Ministero del Lavoro e delta Previdenza Sociale di cui alle premesse.

