ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA

DEL 5 Dicembre 1979/97

I L C I P E

VISTI gli artt. 16 e 17 della legge 2 agosto 1975, n. 393;

VISTA la propria delibera del 15 settembre 1976, con la quale venne approvato, in conformità a quanto stabilito dalla richiamata legge 2 agosto 1975, n. 393, il programma di costruzione nella Regione Molise di una centrale turbogas dell'ENEL, costituita da un gruppo da circa 90 MW e furono indicate, come zone alternative di prevista localizzazione, un’area compresa nel comune di Termoli e l’altra nel comune di Campomarino;

VISTA la nota n. 691135 del 7 novembre 1979 con la quale il Ministero dell’Industria ha trasmesso, ad integrazione della documentazione già presentata, l’istruttoria tecnica condotta dall’ENEL in cui è considerata, in aggiunta alle due aree di ubicazione precedentemente individuate, una terza area, sempre in comune di Campomarino, ma distante circa 2,5 Km. dal luogo in precedenza indicato, quale zona di possibile localizzazione della centrale in parola;

TENUTO CONTO che il Consiglio Regionale della Regione Molise in data 25 maggio 1979, nonché il Consiglio e la Giunta Comunale di Campomarino, rispettivamente in data 28.6.1979 e in data 30.5.1979, e il Consiglio Comunale di Portocannone, in data 13.10.1979, si sono tutti espressi favorevolmente per la localizzazione dell’impianto turbogas nella località in comune di Campomarino, distante circa 2,5 Km. dal luogo in precedenza indicato;

SU PROPOSTA del Ministro dell'Industria, Commercio ed Artigianato;

D E L I B ER A

E' confermato il programma di costruzione nella regione Molise di una centrale turbogas dell'ENEL, costituita da un gruppo di circa 90 MW.

La Centrale turbogas Molise, di cui alle premesse, essendo già intervenuti pareri favorevoli, richiamati in premessa delle autorità locali, è definitivamente localizzata nell’ambito territoriale di Campomarino, così come individuata nella planimetria allegata alla nota ENEL, a circa 2,5 Km. dal luogo in precedenza indicato con delibera del 15 settembre 1976.

