ESTRATTO DAL VERBALE DELLA SEDUTA

DEL 5 Dicembre 1979/98

I L C I P E

VISTI gli art. 16 e 17 della legge 2 agosto 1975, n. 393;

VISTA la propria delibera del 12 maggio 1977, con la quale è stato approvato, ai sensi dell’art.16 della legge 2 agosto 1975, n. 393, il programma di costruzione di un impianto turbogas, costituito da due gruppi da circa 90 MW ciascuno, nella regione Abruzzo, da localizzare nell’ambito territoriale del comune di Cepagatti (località Villanova) o nell’ambito territoriale del comune di S. Giovanni Teatino;

VISTO l’art. 17, primo comma, della stessa legge 2 agosto 1975, n. 393, secondo il quale alla scelta tra le due aree suddette avrebbe dovuto provvedere la Regione, d’intesa con i comuni interessati e sentito l’ENEL, entro due mesi dalla data di comunicazione della deliberazione del CIPE, comunicazione effettuata in data 2 giugno 1977;

CONSIDERATO che la Regione non ha provveduto, entro il termine di cui sopra alla scelta della localizzazione tra le due aree precedentemente indicate dal CIPE;

VISTO l’art. 17, secondo comma della legge sopracitata in base al quale, in caso di mancata scelta da parte della Regione, la localizzazione dell’impianto turbogas è effettuata dal CIPE;

V1STA la nota n. 690526 del 31 ottobre 1977 con la quale il Ministero dell’lndustria, Commercio ed Artigianato ha trasmesso, ad integrazione della documentazione già presentata, l’istruttoria tecnica condotta dall’ENEL dalla quale risulta, preferibile, tra quelle a suo tempo individuate, l’ubicazione della centrale in questione nel sito di Villanova nel comune di Cepagatti;

CONSIDERATO che, come emerge dall'istruttoria ENEL, il sito di Villanova nel comune di Cepagatti risulta preferibile, rispetto a quello nel comune di S. Giovanni Teatino, sia perché in posizione più favorevole per la distribuzione dell’energia nella zona e non necessita della costruzione di una nuova stazione elettrica, sia in quanto ubicato in un’area già destinata ad usi similari a quello della produzione di energia elettrica e parte del terreno è già di proprietà dell’ENEL, sia, infine, dal punto di vista dell'approvvigionamento del combustibile;

TENUTO CONTO che il Ministero dell’Industria, Commercio ed Artigianato ha ribadito, con telegramma n. 891511, del 23 novembre 1979, la preferenza per la localizzazione nel sito di Villanova nel comune di Cepagatti;

SU PROPOSTA del Ministro dell’Industria, Commercio ed Artigianato;

D E L I B E R A

Ai sensi dell’art.17, secondo comma, della legge n. 393/75 la centrale turbogas Abruzzo di cui alle premesse, è definitivamente localizzata nel sito di Villanova nel comune di Cepagatti.

