ESTRATTO DAL VERBALE DELLA SEDUTA

DEL 5 Dicembre 1979/99

I L C I P E

VISTO l’art. 10 della legge 16 dicembre 1977, n. 904, che proroga fino al 31 dicembre 1980 gli effetti per le imposte dirette sul reddito della disciplina stabilita dall’art. 34 della legge 2 dicembre 1975, n. 576;

VISTA la domanda presentata ai sensi della normativa indicata, dalla Società di fatto “Rigosi e Marchesini” con sede legale in Bologna, il giorno 12 giugno 1979 intesa ad ottenere l’accertamento della conformità ai requisiti di legge dell’operazione di concentrazione;

TENUTO CONTO che, come si rileva dall’istruttoria condotta dalla Segreteria del CIPE sulla base degli accertamenti svolti dal Ministero dell’Industria, Commercio ed Artigianato e dal Ministero del Lavoro, l’operazione, pur non influendo negativamente sui livelli occupazionali, non appare caratterizzata sufficientemente sotto l’aspetto della razionalizzazione produttiva;

SENTITA la Regione Emilia Romagna;

D E L I B E R A

per i motivi esposti in premessa, l’accertamento di cui all’art. 34 della legge 2 dicembre 1975 n. 576, richiesto dalla Società Rigosi e Marchesini con istanza del 12.6.1979, è risolto in senso negativo.

