ESTRATTO DAL VERBALE DELLA

SEDUTA DEL 28 DICEMBRE 1979/108

I L C I P E

VISTI la legge 1° giugno 1977 n. 285, recante provvedimenti per l’occupazione giovanile e il D.L. 6 luglio 1978 n. 351, convertito, con modificazioni, nella legge 4 agosto 1978, n. 479;

VISTA la propria delibera del 30 novembre 1977;

VISTA la propria delibera del 14.5.1979 con la quale, tra l’altro, si è proceduto alla ripartizione dei fondi disponibili a valere sulla normativa sopra indicata;

VISTI gli atti dell’istruttoria tecnica espletata dal Ministero del Lavoro e Previdenza Sociale in merito alla richiesta, avanzata dalla Provincia Autonoma di Trento, di approvazione di due progetti di occupazione giovanile che prevedono l’impiego di 110 giovani, per un periodo di 12 mesi, con una spesa complessiva di lire 973.619.764;

SU PROPOSTA del Ministro del Lavoro e della Previdenza Sociale;

D E L I B E R A

Sono finanziati, limitatamente alle disponibilità esistenti sugli stanziamenti assegnati alla Provincia Autonoma di Trento con delibere del 30.11.77 e del 14.5.79, i due progetti di occupazione giovanile presentati dalla stessa Provincia Autonoma di Trento, descritti in premessa.

Alla copertura della parte del costo eccedente gli stanziamenti a disposizione della Provincia Autonoma di Trento, pari a lire 346.031.547, provvederà direttamente con propri mezzi la Provincia stessa.

