ESTRATTO DAL VERBALE DELLA

SEDUTA DEL 28 DICEMBRE 1979/112

IL CIPE

VISTO l’art. 1 del D.P.R. 30 marzo 1968, n. 626, che ha demandato al Comitato Interministeriale per la Programmazione Economica il compito di emanare le direttive per il Comitato Interministeriale Prezzi, in ordine alla determinazione dei settori economici e della categorie di beni o servizi relativamente ai quali lo stesso CIP esercita le attribuzioni di sua competenza a norma delle disposizioni vigenti;

VISTO il D.L. Lgt. 19 ottobre 1944, n. 347 e successive disposizioni legislative sulla normativa riguardante l’istituzione del CIP ed il coordinamento e la disciplina dei prezzi;

VISTA la propria delibera del 26 giugno 1974, nella quale si indicavano, tra i prodotti chimici sottoposti a disciplina di prezzo da pare del CIP, i detersivi per usi domestici e i saponi comuni;

VISTO in particolare l’ultimo comma della suddetta delibera del 26 giugno 1974, con il quale il CIPE si riservava di integrare, con successive deliberazioni, l’elenco dei beni, servizi e prestazioni di cui ai punto I) e II) della stessa delibera, per sottoporre i relativi prezzi a disciplina amministrativa oppure a sorveglianza;

VISTI i provvedimenti CIP n. 37/1974 e n. 41/1976 concernenti i prezzo dei detergenti per uso domestico e del sapone comune da bucato;

RITENUTA l’opportunità di escludere i prezzi dei suddetti prodotti dal regime dei prezzo amministrati e sottoporti al regime dei prezzi sorvegliati al fine di evitare che la loro completa liberalizzazione possa comportare turbative di mercato;

UDITA la relazione del Ministro per l’Industria, Commercio e Artigianato;

DELIBERA

I prezzi relativi ai detersivi in polvere per usi domestici a formula unificata e ai saponi  comuni da bucato sono sottoposti al regime di sorveglianza.

Dall’elenco I), lett. B della delibera 26 giugno 1974, citata nelle premesse, riguardante i prodotti i cui prezzi sono amministrati, sono depennate le lette e) ed f) del punto 2), mentre  l’elenco II) della stessa delibera, riguardante i prodotti i cui prezzi sono sottoposti a sorveglianza, è così integrato:

· detersivi in polvere per usi domestici a formula unificata;

· saponi comuni da bucato. 

