LEGGE 15 GIUGNO 1984 N. 245 – ART. 4 COMMA 2: AGGIORNAMENTO DEL PIANO GENERALE DEI TRASPORTI APPROVATO CON D.P.C.M. 10 APRILE 1986 E PUBBLICATO SUL SUPPLEMENTO ORDINARIO DELLA G.U. N.111 DEL 15 MAGGIO 1986.








I L C I P E








VISTA la Legge 15 giugno 1984 n. 245 concernente l'elaborazione del Piano Generale dei Trasporti e visto in particolare l’art. 4 comma 2 che demanda a questo Comitato di provvedere, con cadenza almeno triennale, all’aggiornamento del Piano stesso;





VISTA la propria delibera in data 31.10.1985 con la quale era stato espresso parere favorevole in ordine allo schema del Piano, in questione, poi adottato con D.P.C.M. 10 aprile 1986;





VISTO L'art. 34 comma 3 della Legge 28.2.1986 n. 41 che, per la gestione del Piano, citato e nelle more della costituzione del Comitato interministeriale per la programmazione nel trasporto, ha prorogato il Comitato interministeriale istituito dall’art. 2 della richiamata Legge n. 254/1984;





VISTO il parere formulato nella seduta dell'8.3.1990, ai sensi dellIart. 3, comma 2 del D.L.vo 16.12.1989 n. 418, dalla Conferenza permanente fra lo Stato, le Regioni e le Province autonome in ordine allo schema di aggiornamento del Piano Generale dei Trasporti predisposto dalla Segreteria tecnica del Piano medesimo;





VISTA la lettera n. GAB/09252/PGT del 6 luglio 1990 con la quale il Ministro dei trasporti ha trasmesso il documento di aggiornamento del Piano citato quale risulta dall’approvazione del Comitato suddetto (ediz. maggio 1990);





VISTO l’art. 9 della Legge 15.12.1990 n. 385;





PRESO ATTO delle considerazioni formulate dai Ministri del bilancio e della programmazione economica, dell’ambiente e per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno;








D E L I B E R A








1.	E' approvato il documento di aggiornamento del Piano Generale dei Trasporti nel testo predisposto dal Comitato dei Ministri di cui all’art. 2 della Legge 15.6.1984 n. 245 (edizione maggio 1990) ed integrato con gli aggiornamenti e modifiche proposti dal Ministro del bilancio e della programmazione economica, dal Ministro dell'ambiente e dal Ministro per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno.





Si autorizza il Ministero dei trasporti a trasmettere tale aggiornamento del Piano alle competenti Commissioni parlamentari per il parere previsto dall'art. 4 comma 3 della legge richiamata.





2.	In attuazione del Piano Generale dei Trasporti la Segreteria tecnica del Piano stesso, d'intesa con i competenti organi della programmazione economica, sentito l’Ufficio del Ministro per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno per quanto attiene alle azioni interessanti i territori meridionali, predispone � nel quadro delle risorse finanziarie disponibili � gli elementi necessari per la definizione delle diverse azioni progettuali costituenti il Piano Funzionale Triennale di cui all’art. 9 comma 2 della Legge 15.12.1990 n. 385, compresa la strumentazione tecnica e finanziaria.





La Direzione Generale per l’attuazione della programmazione economica del Ministero del bilancio, che a tal fine potrà avvalersi  anche dell’Opera del Nucleo ispettivo, assicura, d'intesa con la Segreteria tecnica del Piano Generale dei Trasporti, !a verifica dell’attuazione dei progetti di cui al punto precedente.





La Segreteria tecnica del P.G.T., d’intesa con i competenti organi della programmazione economica ed anche in relazione alle verifiche di cui al punto precedente, cura l’aggiornamento periodico delle stime previsive poste a base del Piano Funzionale Triennale: il Comitato interministeriale per la programmazione economica nel trasporto e, nelle more della sua istituzione, questo Comitato procederà all’aggiornamento del Piano Funzionale Triennale medesimo, qualora ciò si rendesse necessario a seguito di sostanziali modifiche delle stime suddette.





5.	In linea con le indicazioni del documento sulle linee di politica economica a medio termine presentato al Senato, il 31.5.1990, dal Presidente del Consiglio dei Ministri e dai Ministri del bilancio, del tesoro e delle finanze saranno previste misure intese a promuovere, nei settori ritenuti opportuni, un coinvolgimento di risorse private ai fini della realizzazione delle infrastrutture e della loro gestione.








P R E N D E   A T T 0








Dell’opportunità di destinare almeno l’1% degli investimenti globali nel settore dei trasporti alla ricerca sui trasporti stessi.








I IM P E G N A








i Ministri del trasporti e della ricerca a sottoporre all’approvazione di questo Comitato, anche ai fini del coordinamento con i programmi di ricerca ambientale, il piano nazionale di ricerca sui trasporti (PNRT) che la Commissione nazionale per  la ricerca scientifica e tecnologica sui  trasporti (CRT), di recente istituita, dovrà elaborare.








Roma, addì 20 dicembre 1990





IL PRESIDENTE DELEGATO


(On.le Paolo Cirino Pomicino)


