PROROGHE FIO '89

I L C I P E

VISTA la legge 11 marzo 1988 n. 67 e in particolare l'art. 17, comma 31, concernente il finanziamento per l'anno 1989 di progetti immediatamente eseguibili per interventi di rilevante interesse economico sul territorio, nell'agricoltura, nell'edilizia e nelle infrastrutture, nonché per la tutela dei beni culturali e ambientali e per le opere di edilizia scolastica ed universitaria;

VISTA la propria deliberazione in data 19.12.1989, pubblicata sulla G.U. n. 13 del 17.1.1990, con la quale sono stati individuati i progetti di investimento ammessi al suddetto finanziamento;

VISTI, in particolare i punti 5 e 6 della predetta delibera che stabiliscono in 120 gg. dalla data di pubblicazione nella G.U. il termine massimo per l'apertura dei cantieri e/o l'inizio delle lavorazioni, fatta salva motivata richiesta di rinvio del termine da sottoporre alle determinazioni del CIPE;

CONSIDERATE le richieste pervenute dalle Amministrazioni responsabili, concernenti proroghe al termine sopra indicato di 120 gg. ovvero, per uno dei progetti (n. 51), al termine di cui a precedente delibera di proroga, concessa dallo stesso CIPE, in data 26 luglio 1990;

CONSIDERATE le motivazioni addotte e gli elementi forniti a supporto di ciascuna richiesta ed in particolare il fatto che, superate le iniziali difficoltà di attuazione, i cantieri sono stati aperti per tre dei progetti entro il 1990:

RITENUTO nel pubblico interesse, al fine di consentire la prosecuzione della regolare attuazione dei progetti medesimi, di dover autorizzare i periodi di proroga richiesti;

D E L I B E R A

I termini di cui sopra, previsti dalle deliberazioni indicate in premessa, sono prorogati, per ciascuno dei sottoelencati progetti di cui alla colonna A), del periodo indicato nella colonna B):

Progetti
Periodo proroga
Nuovo termine assegnato per l'apertura dei cantieri

Regione Campania

Prog. n. 48
“Impianto irriguo di Cellole”
229 gg.
31.12.1990

Prog. n. 51
“Rete idrica e fognaria Torre Annunziata”
62 gg. (ulteriore proroga)
30.09.1990

Prog. n. 178
"Rete fognaria Forio d’Ischia
137 gg.
30.09.1990






Regione Veneto

Prog. n. 154
“Asse idroviario PD-VE e Porto interno PD”
300 gg.
12.03.1991

Roma, addì 15.1.1991

IL PRESIDENTE DELEGATO

(On.le Paolo Cirino Pomicino)

