LEGGE N. 219/81 ‑ TITOLO VIII ‑ E LEGGE N. 211/85 ‑ REVOCA DELIBERE

I L C I P E

VISTA la legge 14 maggio 1981, n. 219, recante provvedimenti organici per la ricostruzione e lo sviluppo dei territori colpiti dagli eventi sismici del novembre 1980 e febbraio 1981;

VISTO il Titolo VIII della citata legge n. 219/81 concernente la realizzazione di un programma straordinario di edilizia residenziale a Napoli e delle relative opere di urbanizzazione;

VISTA la legge 30 maggio 1985, n. 211, di conversione del decreto legge 3 aprile 1985 n. 114, che all'art. 2, comma 5bis ha assegnato al Sindaco di Napoli ‑ Commissario straordinario di Governo i poteri ed i fondi occorrenti per l'acquisto degli alloggi da destinare agli occupanti di campi containers ed alloggi impropri;

VISTA la propria precedente deliberazione in data 4 dicembre 1990 concernente la manutenzione e la gestione temporanea delle opere edilizie ed infrastrutturali realizzate con i fondi della citata legge n. 219/81 ed adottata al fine di evitare gravi ed irreparabili danni agli immobili;

VISTA la propria precedente deliberazione in data 4 dicembre 1990 concernente la prosecuzione delle operazioni relative alla utilizzazione dei fondi recati dall'art. 2, comma 5bis della citata legge n. 211/85 per l'acquisto degli alloggi da destinare a reintegrazione di quelli realizzati con i fondi del titolo VIII della legge n. 219/81 ed assegnati ad occupanti degli alloggi monoblocco ubicati negli appositi campi;

VISTE le risultanze della Commissione d'inchiesta parlamentare di cui alla legge 7 aprile 1989, n. 128 e successive modificazioni;

CONSIDERATO che le deliberazioni citate non sono state ancora portate ad attuazione;

UDITA la relazione del Ministro del Bilancio e Programmazione Economica;

D E L I B E R A

La deliberazione assunta in data 4 dicembre 1990, concernente la gestione temporanea e la manutenzione delle opere edilizie ed infrastrutturali realizzate con i fondi della citata legge n. 219/81, è revocata.

E' altresì revocata la delibera assunta in pari data concernente la prosecuzione delle operazioni relative alla utilizzazione dei fondi recati dall'art. 2, comma 5bis del decreto legge 3 aprile 1985, n. 114, convertito nella legge 30 maggio 1985, n. 211.

Roma, 12 marzo 1991

IL PRESIDENTE DELEGATO

(On.le Paolo Cirino Pomicino)

