LEGGE 15.12.1990 N. 385, ART. 9: APPROVAZIONE DEL PIANO DI INVESTIMENTI NEGLI AEROPORTI ITALIANI.

I L C I P E

VISTA la L. 15.6.1984, n. 245, concernente l’elaborazione del piano generale dei trasporti;

VISTO l'art. 9 della L. 15.12.1990 , n. 385, che prevede la redazione di un piano funzionale triennale che attui le scelte del piano generale dei trasporti e che venga adottato, nelle more dell'istituzione dei CIPET, con delibera di questo Comitato;

VISTA la propria delibera del 20.12.1990, pubblicata sulla G.U. del 18 maggio 1991, n. 115, con la quale è stato approvato il primo aggiornamento dei piano generale dei trasporti sono state dettate più specifiche prescrizioni di ordine procedurale per la predisposizione e la verifica sull'attuazione del citato Piano funzionale triennale;

PRESO ATTO che, nella riunione del 27.3.1991, il Ministro dei Trasporti ha comunicato di aver promosso uno studio per l'elaborazione di un piano di investimenti negli aeroporti, piano del quale ha anticipato i contenuti ed evidenziato la stretta coerenza con il programma degli investimenti che l’AAAVTAG dovrà predisporre con le disponibilità finanziarie previste dall'art. 6 della richiamata legge n. 385/1990;

VISTA la lettera n. GAB/006287/PGT del 2.5.1991, con la quale il Ministro dei Trasporti ha trasmesso il piano di cui sopra;

RILEVATO CHE il piano in questione, pur recando "stime" di costo riferite ad un arco temporale quinquennale, si articola in una prima tranche relativa al triennio 1991/93, che è da considerare uno stralcio del piano funzionale triennale;

CONSIDERATA l'opportunità di procedere intanto all'approvazione del piano suddetto quale atto programmatico‑quadro, che risulti complementare ai programmi di intervento intesi alla fluidificazione delle aerovie e al miglioramento dell'accesso agli aeroporti, nel contesto di un ampio processo di razionalizzazione del settore aereo;

UDITA la relazione del Ministero dei Trasporti che ha, tra l'altro, comunicato di aver sentito ‑ ai sensi della richiamata delibera del 20.12.1990 ‑ il Ministro per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno per i progetti interessanti le regioni meridionali;

D E L I B E R A

l.
E' approvato il piano degli interventi sugli aeroporti italiani, edizione aprile 1991, quale atto programmatico‑quadro.

2.
La Segreteria Tecnica del P.G.T., in collaborazione con gli organi della programmazione economica generale, procederà entro il 31 dicembre 1991 alla valutazione delle varie azioni progettuali previste dal piano di cui al punto precedente secondo i criteri dell'analisi costi‑benefici e della fattibilità degli interventi.

3.
Il programma finale, quale quadro organica delle azioni progettuali definite, verrà sottoposto all'approvazione di questo Comitato.

4. Il Ministero dei Trasporti, di concerto con il Ministero del Bilancio, valuterà ‑ promuovendo, se del caso, opportune modifiche legislative ‑ le modalità più idonee a consentire un efficace controllo sui programmi e sui risultati della gestione finanziaria delle Società di gestione.
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