LEGGE 1 - MARZO 1986, N. 64 TERZO PIANO ANNUALE DI ATTUAZIONE, AZIONE ORGANICA N. 2: CENTRO DI RICERCA IN SCIENZE BIOMEDICHE - UNIVERSITA' CATTOLICA - CAMPOBASSO.

IL CIPE

VISTA la legge 10 marzo 1986, n. 64 e, in particolare, l'art. 1 il quale dispone, tra l'altro, che il potenziamento e la riqualificazione delle istituzioni tecnico‑scientifiche possono rientrare nell'intervento straordinario ed essere finanziate in esecuzione del programma triennale di sviluppo;

VISTE le deliberazioni CIPE in data 29 marzo 1989, di aggiornamento del programma triennale di sviluppo del Mezzogiorno 1990‑92 e di approvazione del terzo piano annuale di attuazione, pubblicate sul supplemento ordinario alla Gazzetta Ufficiale n.110 del 14 maggio 1990 n. 34;

CONSIDERATO che nel citato terzo piano annuale di aggiornamento sono assegnati, per il triennio 1990‑92, lire 550 miliardi per interventi compresi nell'Azione Organica n.2 (sostegno all'innovazione);

VISTA la delibera CIPE del 3 agosto 1990 con la quale viene approvato il Piano nazionale straordinario di investimenti in sanità per il triennio 1989/91 di cui all'art. 20 della legge n. 67/88 ed assegna, programmaticamente, alla regione Molise la somma di lire 208,946 miliardi per interventi nel settore della sanità;

VISTA la nota del Ministro per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno del 23 maggio 1991 con la quale viene rappresentato che, a seguito di istruttoria, conclusasi positivamente, svolta dal Dipartimento per il Mezzogiorno relativamente ad una iniziativa presentata dalla regione Molise, unitamente all'Università Cattolica del Sacro Cuore in Campobasso, tesa a realizzare nell' ambito del predetto piano nazionale in sanità, un Centro di Ricerca e Formazione ad alta tecnologia in Scienze Bíomediche, possono essere ad esso destinati lire 70 miliardi del citato stanziamento accantonato per Organica n. 2;

UDITA la relazione del Ministro per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno;

D E L I B E RA

E’ approvata - nell'ambito dell'”Azione Organica n.2” (sostegno all'innovazione), finanziata dal terzo piano annuale di attuazione (delibera CIPE 29 marzo 1989) ‑ la realizzazione in Campobasso del Centro di Ricerca e Formazione ad alta tecnologia in Scienze Biomedíche per l’importo di lire 70 miliardi.

Detto intervento, che sarà realizzato dall'Università Cattolica, costituisce un avvio per lotto funzionale di un intervento di più ampio respiro da finanziarsi nel quadro del Piano nazionale di investimenti in sanità per il triennio 1989 - 1991, con le cui disponibilità dovrà essere portato a compimento.

A tal fine la regione Molise, nel programma di investimento da realizzare con la quota ad essa assegnata con delibera CIPE del 3 agosto 1990, terrà conto del finanziamento di lire 70 miliardi che, nell'ambito delle disponibilità della legge n. 64/86, vengono con la presente deliberazione già destinate, quale quota parte, alla realizzazione del citato Centro di Ricerca e Formazione ad alta tecnologia in Scienze Biomediche.

Il Ministro della Sanità curerà che nell'ambito dei progetti da finanziarsi con le disponibilità di cui all'art. 20 della legge n. 67/88 sia inserito il completamento sopradetto.

Roma, 30 maggio 1991

IL PRESIDENTE DELEGATO

(On.le Paolo Cirino Pomicino)

