LEGGE 1° MARZO 1986, N. 64 ‑ APPROVAZIONE STRALCIO DEL TERZO PIANO  DI ATTUAZIONE DEL PROGRAMMA TRIENNALE DI SVILUPPO DEL MEZZOGIORNO 1990‑92 SOSTITUZIONE OPERA REGIONE MARCHE NELL’AMBITO DELL'AZIONE ORGANICA 6.3.

I L C P E

VISTA la legge 1° marzo 1986, n. 64, recante la disciplina organica dell'intervento straordinario nel Mezzogiorno;

VISTO, in particolare, l'art. 1 della citata legge n. 64/86, commi 6 e 8, che dettano disposizioni relative alla realizzazione dei piani annuali di sviluppo e alla formulazione delle proposte per i singoli interventi;

VISTA la propria precedente delibera del 21 dicembre 1989 (pubblicata sul supplemento ordinario alla G.U. n. 6 del 30 gennaio 1990), concernente l'approvazione dello stralcio del terzo piano annuale di attuazione del programma triennale di sviluppo del Mezzogiorno 1990‑92, che attribuisce, tra .l’altro, risorse pari a lire 1.181 milioni all'opera "Centro irraggiamento turistico S. Nicola località S. Maria in Montegallo”, presentata dalla regione Marche;

VISTA la proposta della Regione suddetta, trasmessa l’8 novembre 1990, con nota n. 1064, contenente la richiesta di sostituzione dell'opera succitata;

UDITA la relazione del Ministro per gli Interventi Straordinari nel Mezzogiorno;

D E L I B E R A

Nell'ambito dello stralcio del terzo piano annuale di attuazione del programma triennale di sviluppo del Mezzogiorno 1990‑92, relativo agli interventi per lo sviluppo delle zone interne, Azione Organica 6.3, approvato con delibera CIPE del 21 dicembre 1990, il progetto presentato dalla regione Marche: C/337 "Centro irraggiamento turistico S. Nícola località S. Maria in Montegallo” per l'importo di lire 1.181 milioni affidata alla Comunità Montana Tronto, viene sostituito con il seguente intervento di pari importo ed affidato per l'attuazione alla medesima Comunità Montana:

C/336 “Recupero a fini turistici dell'ex colonia Papi in località Borgo di Arquata del Tronto”.

Roma, 30 luglio 1991

IL PRESIDENTE DELEGATO

(On.le Paolo Cirino Pomicino)

