LEGGE 14 MAGGIO 1981, N.219: FONDO ART. 3 PER L'ANNO 1987. NUOVA DESTINAZIONE

ASSEGNAZIONE REGIONE CAMPANIA.

I L C I P E

VISTA la legge 14 maggio 1981, n. 219, recante provvedimenti organici per la ricostruzione e lo sviluppo dei territori colpiti dagli eventi sismici del novembre 1980 e febbraio 1981;

VISTA la delibera CIPE 12 aprile 1988 (pubblicata sulla G.U. n. 129 del 3 giugno 1988) che nell'assegnare ai comuni ed alle regioni Basilicata, Campania e Puglia disponibilità residuali dell'anno finanziario 1987 del fondo di cui all'art. 3 della citata legge n.219/81, destina lire 4.000 milioni in favore del comune di Pellezzano (Salerno) per “riattamento fabbricato destinato a ricovero di anziani”;

VISTA la nota del Ministero per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno 9 agosto 1991 n. 1208 con la quale è rappresentata l'impossibilità da parte del comune di Pellezzano ad utilizzare il finanziamento di cui sopra per il riattamento del fabbricato per ricovero anziani ed è contestualmente proposta la destinazione del medesimo finanziamento allo stesso comune per interventi di edilizia privata di cui all'art. 9 della legge n. 219/81;

UDITA la relazione del Ministro per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno;

D E L I B E R A

La somma di lire 4.000 milioni, già assegnata al comune di Pellezzano per riattamento fabbricato destinato a ricovero anziani di cui al punto 5 della delibera 12 aprile 1988, è ora destinata allo stesso comune per il finanziamento di interventi di riparazione e ricostruzione di unità immobiliari private di cui all'art. 9 della legge n. 219/81.

Roma, 8 ottobre 1991

IL PRESIDENTE DELEGATO

(On.le Paolo CIRINO POMICINO)

