DELIBERA CIPE 8 APRILE 1987 N. 157 ‑ PUNTO 3.3.4: MODIFICA MODALITA'

EROGAZIONE FINANZIAMENTI PER I COMPLETAMENTI

IL C I P E

VISTA la legge 1° marzo 1986, n. 64 relativa alla disciplina organica dell’intervento straordinario del Mezzogiorno;

VISTO in particolare l'art. 5 della citata legge n. 64/86 che detta norme per l'emanazione da parte del CIPE di direttive per i completamenti ed i trasferimenti delle opere della cessata Cassa per il Mezzogiorno;

VISTA la delibera CIPE 20 dicembre 1984 (pubblicata sulla G.U. n. 39 del 14 febbraio 1985) di approvazione del piano concernente i completamenti ed i trasferimenti delle opere della cessata Cassa per il Mezzogiorno;

VISTA la delibera CIPE 8 aprile 1987, n. 157 (pubblicata sulla G.U. n. 97 del 28 aprile 1987) che detta le direttive per i trasferimenti e la liquidazione delle opere e dell'attività della cessata Cassa per il Mezzogiorno;

VISTO in particolare il punto 3.3.4 della richiamata delibera con il quale viene regolamentata l'erogazione della penultima rata di acconto, prevedendo che la stessa non potrà essere inferiore al 10% del finanziamento e subordinandola alla "certificazione che l'oggetto dell'atto di trasferimento è ultimato e collaudato in ogni sua parte";

CONSIDERATO che tale modalità di accredito comporta un notevole aggravio degli oneri per pagamento interessi;

CONSIDERATO che detta procedura, per il settore delle infrastrutture territoriali, nel secondo e terzo piano di attuazione della legge n. 64/86 (approvati con deliberazioni CIPE del 3 agosto 1988 e 29 marzo 1990 e pubblicati rispettivamente sul supplemento alla G.U. n. 255 del 29 ottobre 1988 e sul supplemento alla G.U. n. 110 del 14 maggio 1990), è disposta nel senso che "l'accredito della penultima rata di acconto ‑ non inferiore al 10 per cento dell’importo convenzionato - avverrà all'atto dell'ultimazione dei lavori e non al collaudo degli stessi, fermo restando che il saldo  - pari al 5 per cento dell’importo convenzionato - verrà comunque erogato alla chiusura

della concessione";

CONSIDERATA l'opportunità di applicare tale modalità di accredito della penultima rata di acconto delle opere inserite nel secondo e terzo piano annuale di cui alla legge n. 64/86 anche agli interventi della cessata Cassa per il Mezzogiorno;

VISTA la nota del. Ministro per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno 11 ottobre 1991 n. 7385/91;

UDITA la relazione del Sottosegretario per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno;

D E L I B E R A

Il punto 3.3.4 della delibera CIPE 8 aprile 1987 n. 157 “Direttive per i trasferimenti e la liquidazione delle opere e dell'attività della cessata Cassa per il Mezzogiorno”, relativo alle modalità  di erogazione dei fondi dall'Agenzia per la promozione e lo sviluppo del Mezzogiorno ai vari enti, è sostituito dal seguente:

“3.3.4. modalità di erogazione dei fondi dell’Agenzia all’ente, con precisazione che la penultima rata di acconto - non inferiore al 10 per cento (10%) dell'importo risultante dalla somma degli importi di cui ai punti 3.3.1 e 3.3.2 di cui sopra ‑ avverrà all'atto della ultimazione dei lavori e non al collaudo degli stessi.

La rata di saldo sarà pari al 5 per cento (5%) dell’importo risultante dalla somma degli importi di cui ai punti 3.3.1 e 3.3.2 d'i cui sopra e sarà erogata a chiusura dell'oggetto dell'atto di trasferimento".

Roma, 5 novembre 1991
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