RETTIFICA DELLA DELIBERA CIPE DEL 4 DICEMBRE 1990 CONCERNENTE L'OBIETTIVO N. 2 DEL REG. (CEE) 2052/88 (ZONE COLPITE DA DECLINO INDUSTRIALE)

IL CIPE

VISTA la propria delibera in data 4 dicembre 1990 concernente il programma degli interventi da effettuarsi negli anni 1990‑1991, in relazione ai programmi operativi per le regioni colpite da declino industriale ‑ art. 9 del reg. CEE n. 2052/88 (obiettivo n. 2);

VISTO il programma operativo per le aree in declino industriale della Regione Liguria approvato con decisione della Commissione delle CE del 27.11.1990;

PRESO ATTO delle richieste avanzate dalla Regione Liguria e dal Ministero dell'Industria, del Commercio e dell'Artigianato, dirette ad ottenere una rettifica della delibera precedentemente indicata;

CONSIDERATO che tali richieste consistono in una rettifica compensativa tra interventi gestiti dall'Amministrazione centrale ed interventi gestiti a livello regionale;

D E L I B E R A

L'intervento del fondo di rotazione di cui alla legge 16 aprile 1987, n. 183, in favore della Regione Liguria già stabilito con la delibera CIPE del 4 dicembre 1990 indicata in premessa, viene così rideterminato:

 - L. 9,000 miliardi per interventi a sostegno delle piccole e medie imprese industriali, da effettuarsi secondo le modalità di cui al decreto del Ministero dell'Industria, del Commercio e dell'Artigianato, di concerto con il Ministero del Tesoro, del 27 giugno 1991;

 - L. 10,134 miliardi, per la realizzazione di progetti di competenza regionale.

Nell'ambito dell'ammontare complessivo di lire 167,067 miliardi, come previsto dalla citata delibera, gli interventi del fondo di rotazione sono conseguentemente così rideterminati:

 - L. 35,322 miliardi a favore delle piccole e medie imprese industriali, da effettuarsi secondo le modalità del richiamato decreto interministeriale;

 - L. 131,745 miliardi per la realizzazione di progetti di competenza regionale.

La tabella allegata alla delibera CIPE del 4 dicembre 1990 indicata in premessa, deve intendersi modificata secondo quanto sopra disposto.

Roma, addì 26 novembre 1991

IL PRESIDENTE DELEGATO

(On. Paolo Cirino Pomicino)

