ASSEGNAZIONE ALL'IRI DELLE RISORSE FINANZIARIE PER LA REALIZZAZIONE DI PROGRAMMI AGGIUNTIVI NEL MEZZOGIORNO

I L C I P E

VISTA la legge 22 dicembre 1989, n. 408 e il D.L. 28 dicembre 1989, n. 415 convertito con modificazioni nella legge 28 febbraio 1990, n. 38, che nel quadro del conferimento di risorse finanziarie agli Enti di gestione delle Partecipazioni Statali, ha autorizzato il conferimento ai fondi di dotazione degli Enti stessi della somma complessiva di 150 miliardi di lire per gli anni 1988‑1989, da ripartire con delibera del CIPE, per la realizzazione di programmi di investimento nel Mezzogiorno aggiuntivi rispetto ai programmi 1988‑1991 degli Enti:

VISTA la nota dei 28 maggio 1991 con la quale il Ministro delle Partecipazioni Statali ha sottoposto alla valutazione del CIPE la proposta relativa alla destinazione dell'importo complessivo di 150 miliardi alla copertura dei fabbisogni di capitale proprio relativi alle iniziative realizzabili nel quadro della reindustrializzazione dell'area siderurgica di Taranto.

VISTO il programma pluriennale di intervento dell'IRI contenuto nelle relazioni programmatiche del Ministro delle Partecipazioni Statali relative agli anni 1989-1991;

CONSIDERATO che le iniziative per la reindustrializzazione di Taranto sono da ritenersi aggiuntive rispetto ai programmi pluriennali;

RILEVATO altresì che le predette iniziative concorrono a sviluppare i processi di riconversione dell'area di Taranto;

D E L I B E R A

La somma di 150 miliardi prevista dalle leggi n.408/1989 e n.38/1990 destinata all'attuazione del programma aggiuntivo proposto dall'IRI per la reindustrializzazione dell'area siderurgica di Taranto.

Roma addì 20 dicembre 1991

IL PRESIDENTE DELEGATO

(On. Paolo Cirino Pomicino)

