FONDO PER IL RIENTRO DALLA DISOCCUPAZIONE

EX LEGE 160/1988: MODIFICAZIONI ALLA DELIBERAZIONE

DEL 20 DICEMBRE 1990.

I L C I P E

VISTO il decreto legge 21 marzo 1988, n. 86, convertito nella legge 20 maggio 1988, n. 160, recante tra l'altro norme in materia previdenziale, di occupazione giovanile e di mercato del lavoro;

VISTO, in particolare, l'art. 6 del predetto decreto legge 21 marzo 1988, n. 86, convertito nella legge 20 maggio 1988, n. 160, che istituisce il Fondo per il rientro dalla disoccupazione con il fine di promuovere la creazione dì occupazione aggiuntiva, in particolare nei territori del Mezzogiorno;

VISTO il decreto del Ministro del Lavoro e della Previdenza Sociale in data 31 gennaio 1989 che stabilisce i requisiti dei piani o progetti di investimento presentati ai sensi del D.L. 86/88 e demanda al CIPE l'approvazione dei medesimi;

VISTA la propria deliberazione in data 20 dicembre 1990, con la quale sono stati approvati ed ammessi al finanziamento sulle disponibilità del Fondo per il rientro dalla disoccupazione, ai sensi della normativa anzidetta, trentuno progetti di investimento localizzati sul territorio nazionale, tendenti ad alleviare i fenomeni di più grave disoccupazione, per una somma complessiva pari a 759.031 milioni di lire e per una occupazione totale di circa 3.000 unità;

VISTA la propria deliberazione in data 30 luglio 1991 con la quale sono state approvate alcune variazioni relative a cinque progetti di investimento, ricompresi tra quelli già fìnanziati con la predetta deliberazione del 20 dicembre 1990;

VISTA la proposta del Sottosegretario di Stato per il Lavoro e la Previdenza Sociale, concernente una modificazione da apportare al progetto n. 245 "Bonifica di discariche non regolamentate e realizzazione di discariche tipo 2B nelle regioni : Abruzzo, Calabria, Campania, Puglia, Sardegna, Sicilia" già approvato con la suindicata deliberazione del 20 dcembre 1990;

TENUTO CONTO della necessità di apportare la predetta variazione al fine di consentire il perfezionamento delle procedure già attivate;

D E L I B E R A

E' approvata la modificazione relativa al progetto di investimento indicato in premessa.

Il progetto con la relativa modifica è riportato nella allegata tabella, che fa parte integrante della presente deliberazione.

Roma 20 dicembre 1991

IL PRESIDENTE DELEGATO

(Paolo Cirino Pomicino)
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245
Bonifica di discariche non regolamentate e realizzazione di discariche tipo 2B nelle regioni: Abruzzo, Calabria, Campania, Puglia, Sardegna, Sicilia
Ministero dell'Ambiente
ENEA Roma- D'APPOLONIA SpA Genova-INVESTIMENTI AMBIENTALI S.r.l.MILANO- PULITECNICA Srl Marghera 

(VE) - UNIECO Scrl Peggio Emilia
19.500 
Abruzzo Calabria Campania Puglia, Sardegna, Sicilia
28(a)
AM.

(°) Dati risultanti dalla proposta del Min. Lavoro

(2) Cofinanziamento L. 305/1989 (Miri. Ambiente)

LEGENDA SETTORE: AM. = Ambiente

(a) occupazione relativa ai primi due lotti finanziati; il progetto globale prevede un'occupazione di 172 unità.

