FONDO SANITARIO NAZIONALE 1989 ‑ PARTE CORRENTE ‑

FINANZIAMENTO DEL PROGETTO SENDES

I L C I P E

VISTA la legge 23 dicembre 1978, n. 833, istitutiva del Servizio Sanitario Nazionale;

VISTO il D.L. 30 dicembre 1979, n. 663, convertito nella legge 29 febbraio 1980, n. 33, recante norme per il finanziamento del  Servizio Sanitario Nazionale;

VISTE le proprie delibere 30 maggio 1985, 20 marzo 1986, 8 aprile 1987,  30 marzo 1989 e 4 dicembre 1990, con le quali sono stati finanziati alcuni progetti di sperimentazione di prodotti prototipali o metodologici di ricerca nel settore sanitario, tra cui il progetto PROGENES ‑ sottoprogetto SENDES;

VISTA la precedente deliberazione del 30 marzo 1989 con la quale sono state accantonate somme di parte corrente a valere sulle residue disponibilità del F.S.N. anno 1989;

VISTA la proposta del Ministro della Sanità con la quale si propone di assegnare alla regione Umbria l’ulteriore somma di lire 2.000.000.000 per il definitivo completamento del progetto SENDES - Servizio Nazionale di Documentazione sull'Educazione Sanitaria;

VISTO il parere della Conferenza Stato-Regioni espresso in data 25 marzo 1993;

.D E L I B E R A

A valere sulle residue disponibilità del Fondo Sanitario Nazionale parte corrente 1989 ‑ è assegnata alla regione Umbría la somma complessiva di lire 2.000.000.000 per il finanziamento definitivo del progetto SENDES ‑ Servizio Nazionale di Documentazione sull'Educazione Sanitaria. L'erogazione di una quota non inferiore al 50% di detto importo resta subordinata all'acquisizione da parte del Ministero della Sanità della documentazione comprovante la costituzione del soggetto giuridico deputato a svolgere a regime l'attività prevista dal progetto SENDES.

Roma, lì 21 dicembre 1993

IL PRESIDENTE DELEGATO

(Prof. Luigi Spaventa)

