MODIFICAZIONI AL PROGRAMMA DI INTERVENTI URGENTI

PER LOTTA ALL'AIDS LEGGE 5 GIUGNO 1990, N.135

IL CIPE

VISTA la legge 5 giugno 1990, n. 135 concernente un programma ‑ per una spesa complessiva di 2.100 miliardi di lire ‑ di interventi urgenti per la prevenzione e la lotta contro l’AIDS e le successive modificazioni ed integrazioni con particolare riguardo agli artt. 1/3 del D.L. 2 ottobre 1993, n. 396, convertito dalla Legge n. 492 del 24 dicembre 1993;

VISTE le proprie deliberazioni in data 3 agosto 1990 e 30 luglio 1991 di approvazione del programma predisposto ai sensi della Legge 135/90;

VISTO il 1° comma dell’art. 3 della predetta legge 492/93 che demanda al CIPE una nuova approvazione del programma degli interventi e la ripartizione delle quote di finanziamento tra le regioni e provincie autonome;

VISTA la proposta del Ministero della Sanità in data 25 novembre 1993;

VISTO il parere favorevole espresso dalla Conferenza Stato Regioni nella seduta del 10 novembre 1993 sulla relazione presentata dal Ministero della Sanità relativa alla verifica dello stato di attuazione degli interventi previsti dal programma di cui alle richiamate delibere CIPE 3 agosto 1990 e 30 luglio 1991;

CONSIDERATO che il progetto obiettivo AIDS (1994‑96) predisposto dal Ministro della Sanità ed approvato dal Consiglio dei Ministri nella seduta del 7.9.93, evidenzia la necessità di ridefinire il programma di interventi e dei relativi fabbisogni finanziari, contenendo il numero complessivo dei posti letto necessari rispetto a quelli previsti nel programma approvato nel 1990;

CONSIDERATO altresì che in relazione alle indicazioni emerse dal predetto progetto obiettivo AIDS‑ le regioni dovranno apportare, ai sensi del 21 comma dell'art. 1 della L. 492/93 gli aggiornamenti utili al conseguimento degli obiettivi in esso indicati;

UDITA la relazione del Ministro della Sanità;

DELIBERA

E' approvato il programma di interventi per la lotta all'AIDS come risultante dagli allegati A; la spesa complessiva di 1.976.709.282.414 lire è riportata come da allegato B. Gli allegati A e B fanno parte integrante della presente delibera.

Il Ministro della Sanità, sulla base degli eventuali aggiornamenti al piano deliberati dalle regioni e provincie autonome, entro 60 giorni dalla data di pubblicazione della presente deliberazione propone al CIPE le opportune modifiche al programma degli interventi.

Roma, li 21 dicembre 1993

IL PRESIDENTE DELEGATO

(Prof. Luigi Spaventa)

