PROROGA DEL CONTRATTO DI IMPRESA TRA IL MINISTERO PER GLI

INTERVENTI STRAORDINARI PER IL MEZZOGIORNO E LA SOCIETA'

GRUPPO TESSILE CASTROVILLARI (G.T.C.)

IL CIPE

VISTO il D.L. 22 ottobre 1992, n. 415 convertito con modificazioni nella legge 19 dicembre 1992, n. 488;

VISTO, in particolare, l'art. 1, terzo comma, della sopracitata legge n. 488/1992, il quale stabilisce che, agli interventi agevolati ivi specificamente indicati, si applicano le disposizioni della legge 10 marzo 1986, n. 64;

VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993 n. 96, relativo al trasferimento dei soppressi Dipartimento per il Mezzogiorno e Agenzia per la promozione dello Sviluppo del Mezzogiorno, in attuazione dell'art. 3 della succitata legge n. 488/1992;

VISTO il Decreto‑Legge 7 ottobre 1994, n. 570 recante disposizioni urgenti per accelerare la concessione delle agevolazioni finanziarie a favore delle attività produttive localizzate nei territori meridionali ai sensi della legge 1° marzo 1986, n. 64, richiamata dall'art. 1, terzo comma, della succitata legge 488/1992;

VISTA la delibera del CIPI del 12 aprile 1990, pubblicata nella G.U. del 18 maggio 1990 n. 114, con la quale è stato approvato il contratto d'impresa tra il Ministero per gli Interventi Straordinari nel Mezzogiorno e la Società Gruppo Tessile Castrovillari (G.T.C.);

PRESO ATTO che a causa della soppressione degli organismi gestori dell'intervento straordinario con il conseguente trasferimento delle funzioni esercitate dagli stessi ai competenti Ministeri, nonché di alcuni ritardi intervenuti nella realizzazione dei progetti, non è stato possibile rispettare la tempistica prevista nel contratto di impresa;

RITENUTO pertanto opportuno fissare un nuovo termine riguardo alla scadenza del contratto ed ai provvedimenti di concessione delle agevolazioni in ,rapporto alla realizzazione dei piani progettuali;

SU PROPOSTA del Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica;

D E L I B E R A

Il contratto di impresa stipulato in data 26 aprile 1990 tra il Ministro per il Mezzogiorno e la Società Gruppo Tessile Castrovillari (G.T.C.), i cui termini scadevano il 30 giugno 1994, è prorogato al 31 dicembre 1995 ed i relativi provvedimenti di concessione saranno assunti entro tale data.

Tali provvedimenti e le relative erogazioni delle agevolazioni sono subordinati al pieno rispetto delle clausole contrattuali ed in particolare al riscatto da parte di un socio privato della quota azionaria detenuta dalla Gepi S.p.A. e al mantenimento del livello occupazionale a regime a 555 unità.

Roma, addì 11 ottobre 1994

IL PRESIDENTE DELEGATO

    (Sen. Giancarlo Pagliarini)

