DETERMINAZIONE E INDIRIZZI IN MATERIA TARIFFARIA





I L   C I P E





VISTA la propria delibera del 21 dicembre 1995, pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale - Serie Generale - n. 46 del 24 febbraio 1996, concernente le "Direttive per la determinazione, in via transitoria, delle tariffe degli acquedotti per l'anno 1996":





VISTA la propria delibera del 21 dicembre 1995, pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale - Serie Generale - n. 47 del 26 febbraio 1996, recante "Direttive per la revisione delle tariffe autostradali ai sensi dell'art. 11 della legge 23 dicembre 1992, n. 498";





VISTA la propria delibera del 29 dicembre 1995, pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale - Serie Generale - n. 47 del 26 febbraio 1996, concernente "Direttive per la determinazione, in via transitoria, della quota di tariffa del servizio di fognatura per l'anno 1996";





CONSIDERATO che il contenimento dell'inflazione costituisce l'obiettivo primario della politica di Governo e che nell'attuale momento congiunturale è necessario adottare iniziative che concorrano a favorire l'abbassamento della dinamica inflativa e le aspettative collegate;





D E L I B E R A





Sono  sospesi  gli  aumenti previsti o  conseguenti  alle  delibere  richiamate  in  premessa  in  materia  di  tariffe  idriche e autostradali e di servizio di fognatura.





Entro il 30  giugno  1996 il  CIPE  riesaminerà i provvedimenti di cui al precedente punto 1., tenendo  anche conto degli andamenti economici risultanti dai più  recenti  documenti di Governo.





I M P E G N A





i singoli Ministri a sospendere aumenti tariffari sino alla predetta data del 30 giugno 1996, anche apportando, per il periodo indicato, eventuali variazioni nei criteri di fissazione delle tariffe.
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