NUCLEO DI CONSULENZA PER L’ATTUAZIONE DELLE LINEE GUIDA PER LA REGOLAZIONE DEI SERVIZI DI PUBBLICA UTILITA’ (NARS): MODIFICHE ALLA DELIBERA DELL’8.5.1996.








I L    C I P E








VISTA la legge 24 dicembre 1993, n. 537;





VISTO il D.P.R. 20 aprile 1994, n. 373;





VISTA la propria delibera del 24 aprile 1996, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 118 del 22 maggio 1996 e recante “linee guida per la regolazione dei servizi di pubblica utilità”;





VISTA la propria delibera dell’8 maggio 1996, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 138 del 14 giugno 1996, con la quale, ai sensi del punto 20 della delibera di cui sopra, è stato istituito – presso la Segreteria di questo Comitato – il “Nucleo di Consulenza per l’attuazione delle linee guida per la regolazione dei servizi di pubblica utilità”, qui di seguito denominato NARS;





VISTA la propria delibera del 26 giugno 1996, con la quale sono state dettate ulteriori norme organizzatorie per il funzionamento del NARS;





VISTA la propria delibera del 18 settembre 1996, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 253 del 28 ottobre 1996, con la quale vengono confermati i compiti attribuiti al NARS dalla menzionata delibera istitutiva;





RITENUTO, al fine di assicurare maggior speditezza ai relativi lavori, di ridurre il numero dei componenti del NARS ammettendo, per ogni Amministrazione interessata, un solo rappresentante, che funga da referente per l’intera Amministrazione;





UDITA la relazione del Ministro del bilancio e della programmazione economica;








D E L I B E R A








A  modifica di quanto previsto dal punto 2 della delibera dell’8 maggio 1996, meglio specificata in premessa, la composizione del NARS viene così determinata:


Coordinatore: Prof. Nicola ROSSI


1 rappresentante designato dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri,


1 rappresentante designato dal Ministero del bilancio e della programmazione economica,


1 rappresentante designato dal Ministero del tesoro,


1 rappresentante designato dal Ministero dell’industria, del commercio e dell’artigianato,


1 rappresentante designato dal Ministero dei lavori pubblici,


1 rappresentante designato dal Ministero delle poste e telecomunicazioni,


1 rappresentante designato dal Ministero dei trasporti e della navigazione.





I membri del NARS sono nominati con decreto del Ministro del bilancio e della programmazione economica. Per ogni membro effettivo, sempre su designazione dell’Amministrazione interessata, viene nominato un membro supplente.








Roma, 30 gennaio 1997








IL PRESIDENTE DELEGATO


Carlo Azeglio Ciampi
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