ACCANTONAMENTO PER ONERI IMPREVISTI RELATIVI ALLE INIZIATIVE INDUSTRIALI AMMESSE ALLE AGEVOLAZIONI


DI CUI ALLA LEGGE N. 488/1992





I L  C I P E





VISTA la propria deliberazione del 9 ottobre 1996, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 283 del 3 dicembre 1996, con la quale è stato definito il riparto su base regionale delle risorse disponibili per le agevolazioni di cui all’art. 1, comma 2, del decreto-legge 22 ottobre 1992, n. 415, convertito, con modificazioni, dalla legge 19 dicembre 1992, n. 488 a favore delle nuove iniziative industriali nelle aree depresse;





VISTO il decreto dirigenziale del Ministero dell’Industria, del Commercio e dell’Artigianato del 20 novembre 1996, pubblicato nel supplemento ordinario alla Gazzetta Ufficiale n. 288 del 9 dicembre 1996, con il quale sono state approvate le graduatorie regionali delle iniziative industriali ammesse alle predette agevolazioni;





VISTA la nota prot. n. 35014 del 23 gennaio 1997 con la quale il Ministero dell’Industria, del Commercio e dell’Artigianato ha tra l’altro fatto presente la necessità di costituire un accantonamento pari a 20 miliardi di lire, da utilizzare per la copertura degli eventuali oneri derivanti da pronunce giurisdizionali o da provvedimenti amministrativi di riesame che comportino modifiche delle graduatorie regionali e dei conseguenti decreti di concessione;





CONSIDERATO che tale accantonamento è finalizzato ad assicurare la necessaria flessibilità nella gestione delle graduatorie ed una migliore tutela degli interessi delle imprese richiedenti le agevolazioni;





RITENUTO di disporre tale accantonamento a valere sulle risorse derivanti dai mutui di cui all’art. 1, comma 8, della predetta legge n. 488/1992 già assegnate al Ministero proponente per il finanziamento delle agevolazioni ex lege 64/1986;





SU PROPOSTA del Ministro dell’Industria, del Commercio e dell’Artigianato;





D E L I B E R A





E’ disposto, per le finalità esposte in premessa, un accantonamento di lire 20 miliardi, a valere sulle risorse derivanti dai mutui di cui all’art. 1, comma 8, del decreto-legge 22 ottobre 1992, n. 415, convertito, con modificazioni, dalla legge 19 dicembre 1992, n. 488, già assegnati al Ministero dell’Industria per il finanziamento delle agevolazioni industriali ex lege 64/1986.








Roma, 30 gennaio 1997


		IL PRESIDENTE DELEGATO


		       Carlo Azeglio Ciampi
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