MODIFICA DELIBERA CIPE 23 GIUGNO 1995


ASSISTENZA TECNICA, PUBBLICITA’, MONITORAGGIO








I L  C I P E








VISTA la legge 16 aprile 1987, n. 183, concernente il coordinamento delle politiche comunitarie riguardanti l’appartenenza dell’Italia alle Comunità Europee e l’adeguamento dell’ordinamento interno agli atti normativi comunitari e, in particolare, gli artt. 2 e 3, relativi ai compiti del CIPE in ordine all’armonizzazione della politica economica nazionale con le politiche comunitarie, nonché l’art. 5 che ha istituito il Fondo di rotazione per l’attuazione delle stesse;





VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 29 dicembre 1988, n, 568, recante il regolamento sulla organizzazione e sulle procedure amministrative del predetto Fondo di rotazione;





VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 24 marzo 1994, n. 284, con il quale è stato emanato  il regolamento recante procedure di attuazione della legge n. 183/1987 e del decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, in materia di coordinamento della politica economica nazionale con quella comunitaria;





VISTA la legge 19 febbraio 1992, n. 142 (legge comunitaria 1991), ed in particolare l’art. 75 recante procedure finanziarie per il Fondo di rotazione sopra citato;





VISTA la legge 6 febbraio 1996, n. 52 (legge comunitaria 1994), ed in particolare l’art. 56;





VISTO il Regolamento CEE del Consiglio delle Comunità europee n. 2052/1988, come modificato dal Regolamento n. 2081/93, relativo ai compiti dei Fondi strutturali, al rafforzamento della loro efficacia ed all’attuazione di un miglior coordinamento anche con gli altri strumenti finanziari esistenti;





VISTO il Regolamento CEE del Consiglio delle Comunità europee n. 4253/88, come modificato dal Regolamento n. 2082/1993, relativo al coordinamento degli interventi dei Fondi strutturali;





VISTA la decisione della Commissione europea C(94) 1835 del 29 luglio 1994, concernente l’approvazione del Quadro comunitario di sostegno per gli interventi strutturali comunitari nelle regioni italiane interessate all’obiettivo 1, per il periodo 1994/1999, comprendente, all’asse n. 8, le attività di assistenza tecnica, monitoraggio, studi, informazione ed informatizzazione;





VISTA la propria delibera 13 aprile 1994, concernente lo stato del negoziato ed i provvedimenti di attuazione del Quadro comunitario di sostegno delle Regioni italiane dell’obiettivo 1, per il periodo 1994/1999, ed in particolare, il punto 3 della stessa, relativo alla copertura della quota nazionale, pari a lire 21 miliardi, per le predette attività di cui all’asse n. 8;





VISTA la propria delibera 23 giugno 1995, con la quale è stata fra l’altro assegnata, al punto b), la somma di lire 1.190 miliardi, a valere sui mutui di cui all’art. 1, comma 8, della legge n. 488/1992, quale quota parte di finanziamento nazionale per la realizzazione dei programmi regionali previsti sul Q.C.S. dell’obiettivo 1 - 1994/1999- compresa l’attività di monitoraggio;





CONSIDERATO che nell’importo di lire 1.190 miliardi, previsto dalla delibera del 23 giugno 1995, va ricompresa anche la quota di cofinanziamento nazionale per le attività previste dall’asse n. 8 del Q.C.S., pari a 21 miliardi di lire, come previsto dalla propria delibera del 13 aprile 1994;





UDITA la relazione del Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica;








D E L I B E R A








Il punto b) della propria delibera del 23 giugno 1995, concernente l’”Assegnazione di risorse recate dall’art. 1, comma 8, della legge 19 dicembre 1992, n. 488”, è modificato come segue:





“1.190 miliardi di lire quale parte di finanziamento nazionale per la realizzazione dei programmi regionali previsti nel Quadro comunitario di sostegno 1994/1999, compresa l’attività di monitoraggio; tale somma è comprensiva della spesa di 21 miliardi di lire, di cui al punto 3 della propria delibera del 13 aprile 1994, relativa alla quota di parte nazionale per le attività FESR previste dall’asse prioritario n. 8 del sottoquadro multiregionale del Quadro comunitario di sostegno dell’obiettivo 1 - 1994/1999, “Assistenza tecnica, pubblicità, monitoraggio”.





Roma, addì 21 marzo 1997 





	IL PRESIDENTE DELEGATO


	Carlo Azeglio CIAMPI








�PAGINA  �3�.
































