FINANZIAMENTO DI PROGETTI DEL PROGRAMMA NAZIONALE


STRAORDINARIO DI INVESTIMENTI IN SANITA'


ART. 20 LEGGE 11 MARZO 1988, N. 67


RETTIFICA ALLA DELIBERA DEL 18 DICEMBRE 1996








I L  C I P E








VISTO l'art. 20, comma 1, della legge 11 marzo 1988, n. 67, che autorizza un programma pluriennale di interventi in materia di ristrutturazione edilizia e di  ammodernamento tecnologico  del patrimonio sanitario pubblico e di realizzazione di residenze per anziani e soggetti non autosufficienti per l'importo complessivo di 30.000 miliardi di lire, di cui 10.000 nel triennio 1988/90;





VISTO il citato comma 1 che autorizza le Regioni e Province Autonome di Trento e Bolzano a ricorrere ad operazioni di mutuo con la BEI, con la Cassa Depositi e Prestiti e con gli Istituti ed aziende di credito all'uopo abilitati, per il finanziamento di progetti di immediata realizzazione, fino ad un limite del 95% della spesa ammissibile, secondo le modalità stabilite da ultimo con decreto del Ministro del Tesoro di concerto con il Ministro della Sanità in data 23 settembre 1993;





VISTA la deliberazione del 18 dicembre 1996 - pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 37 del 14 febbraio 1997 - con la quale, tra l’altro, sono stati ammessi a finanziamento, a valere sulle disponibilità del sopracitato art. 20, alcuni progetti della Regione Veneto;





RILEVATO che per il progetto concernente la realizzazione di una RSA per disabili portatori di sclerosi multipla di Padova l’importo del finanziamento è stato indicato nella sopracitata delibera, per mero errore materiale, in lire 2.647 milioni, anziché lire 2.467 milioni;





RITENUTO di dover procedere alla necessaria rettifica;





D E L I B E R A





La deliberazione del 18 dicembre 1996 citata in premessa è rettificata come di seguito specificato, limitatamente all’importo del finanziamento destinato al sottoindicato progetto:





Regione Veneto





realizzazione RSA per disabili portatori di sclerosi multipla di Padova - 2.467 milioni di lire, anziché 2.647 milioni di lire.





Roma, lì 23 aprile 1997





IL PRESIDENTE DELEGATO


                                                                              Carlo Azeglio Ciampi
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