CONVENZIONE N.295\87 – REALIZZAZIONE DI UN TERMINAL PER AUTO CORRIERE – SAPRI, SALERNO


REVOCA FINANZIAMENTO.





I L   C I P E





VISTA la legge 19 dicembre 1992 n. 488 che ha convertito in legge, con modificazioni, il decreto legge 22 ottobre 1992 n. 415, recante modifiche alla legge 1° marzo 1986, n. 64, in tema di disciplina organica dell'intervento straordinario nel Mezzogiorno e norme per l'agevolazione delle attività produttive;





VISTO il D.Lvo 3 aprile 1993, n. 96 concernente il trasferimento delle competenze dei soppressi Dipartimento per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno e Agenzia per la promozione dello sviluppo del Mezzogiorno, a norma dell'art. 3 della legge 19 dicembre 1992, n. 488;





VISTA la legge 4 dicembre 1993 n. 493 che ha convertito in legge, con modificazioni, il decreto legge 5 ottobre 1993, n. 398, recante disposizioni per l'accelerazione degli investimenti a sostegno dell'occupazione e per la semplificazione dei procedimenti in materia edilizia;





VISTA la legge 7 aprile 1995 n. 104 che ha convertito in legge, il decreto legge 8 febbraio 1995, n. 32 recante disposizioni urgenti per accelerare la concessione delle agevolazioni alle attività gestite dalla soppressa Agenzia per la promozione dello sviluppo del Mezzogiorno; 





VISTA la convenzione n.295\87,stipulata in data 22 febbraio 1988,fra l'Agenzia per la Promozione dello Sviluppo nel Mezzogiorno ed il Comune di Sapri, regolante il finanziamento di lire 1.283.000.000 per assicurare la realizzazione di un terminal per autocorriere; 





VISTO in particolare l’articolo 13 della predetta convenzione n.295\87 che prevede la possibilità di revoca, nel caso in cui l’Ente attuatore incorra in violazioni o negligenze in ordine alla convenzione stessa;





CONSIDERATO che la Cassa Depositi e Prestiti ha evidenziato la sussistenza dei presupposti per la revoca del finanziamento in questione, non avendo l’Ente attuatore, ottemperato a quanto richiesto in ordine all’acquisizione di specifica dichiarazione del Responsabile sullo stato di attuazione dell’oggetto dell’intervento;





SU PROPOSTA del Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica;





D E L I B E R A





1 E’ revocato il finanziamento regolato con la convenzione n.295\87               concernente la realizzazione di un terminal per autocorriere per l’importo di L. 1.283.000.000 di cui L. 731.300.000 già erogati.





2  Ai sensi dell’art. 13 della convenzione, il Ministero del Bilancio procederà, in contraddittorio con l’Ente convenzionato all’accertamento dell’utilizzabilità della parte di elaborato eseguito, decidendo in ordine al recupero delle somme non legittimamente spese.  





Roma, lì 23.4.1997





IL PRESIDENTE DELEGATO


Carlo Azeglio Ciampi





















































