CONVENZIONE N.816\87 – STUDIO SISTEMA URBANO DI CASERTA


REVOCA FINANZIAMENTO. 








I L   C I P E








VISTA la legge 19 dicembre 1992 n. 488 che ha convertito in legge, con modificazioni, il decreto legge 22 ottobre 1992 n. 415, recante modifiche alla legge 1° marzo 1986, n. 64, in tema di disciplina organica dell'intervento straordinario nel Mezzogiorno e norme per l'agevolazione delle attività produttive;





VISTO il D.Lvo 3 aprile 1993, n. 96 concernente il trasferimento delle competenze dei soppressi Dipartimento per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno e Agenzia per la promozione dello sviluppo del Mezzogiorno, a norma dell'art. 3 della legge 19 dicembre 1992, n. 488;





VISTA la legge 4 dicembre 1993 n. 493 che ha convertito in legge, con modificazioni, il decreto legge 5 ottobre 1993, n. 398, recante disposizioni per l'accelerazione degli investimenti a sostegno dell'occupazione e per la semplificazione dei procedimenti in materia edilizia;





VISTA la legge 7 aprile 1995 n. 104 che ha convertito in legge il decreto legge 8 febbraio 1995, n. 32 recante disposizioni urgenti per accelerare la concessione delle agevolazioni alle attività gestite dalla soppressa Agenzia per la promozione dello sviluppo del Mezzogiorno; 





VISTA la convenzione n.816\87,stipulata in data 18 luglio 1989,fra l'Agenzia per la Promozione dello Sviluppo del Mezzogiorno ed il Comune di Caserta, regolante il finanziamento di lire 1.500.000.000 per assicurare la realizzazione dello studio sul sistema urbano di Caserta; 





VISTO in particolare l’articolo 12 della predetta convenzione n.816\87 che prevede la possibilità di revoca, nel caso in cui l’Ente attuatore incorra in violazioni o negligenze in ordine alla convenzione stessa;




















CONSIDERATO che la Cassa Depositi e Prestiti ha evidenziato la sussistenza dei presupposti di revoca del finanziamento in questione, non avendo l’Ente Attuatore, provveduto a trasmettere la documentazione necessaria ai fini dell’attivazione della procedura di chiusura del rapporto di convenzione, scaduta nel settembre 1993;





CONSIDERATO altresì che in data 4 marzo 1997 è stato comunicato all’Ente attuatore l’avvio della procedura di revoca del finanziamento e che tale avviso non è stato dato alcun riscontro;





RITENUTO pertanto che non sia stato conseguito l’oggetto della convenzione;








SU PROPOSTA del Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica;





D E L I B E R A








1 E’ revocato il finanziamento regolato con la convenzione n.816\87               concernente la realizzazione dello studio sul sistema urbano di Caserta per l’importo di L. 1.500.000.000 di cui L. 825.000.000 già erogati.





2  Ai sensi dell’art. 12 della convenzione, il Ministero del Bilancio, procederà in contraddittorio, con l’Ente convenzionato, all’accertamento dell’utilizzabilità della parte di elaborati eseguiti, decidendo in ordine al recupero delle somme non legittimamente spese.  











Roma lì, 5 agosto 1997





	IL PRESIDENTE DELEGATO


	Carlo Azeglio Ciampi


















































