CONVENZIONI N.700\87 – 701\87 – PROGETTAZIONE ESECUTIVA DERIVAZIONE DAL FIUME BASENTO ALLA STRETTA DEL CUGNO DEL VESCOVO E DELLA DIGA SUL TORRENTE BILIOSO.


REVOCA FINANZIAMENTO. 





I L   C I P E





VISTA la legge 19 dicembre 1992 n. 488 che ha convertito in legge, con modificazioni, il decreto legge 22 ottobre 1992 n. 415, recante modifiche alla legge 1° marzo 1986, n. 64, in tema di disciplina organica dell'intervento straordinario nel Mezzogiorno e norme per l'agevolazione delle attività produttive;





VISTO il D.Lvo 3 aprile 1993, n. 96 concernente il trasferimento delle competenze dei soppressi Dipartimento per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno e Agenzia per la promozione dello sviluppo del Mezzogiorno, a norma dell'art. 3 della legge 19 dicembre 1992, n. 488;





VISTA la legge 4 dicembre 1993 n. 493 che ha convertito in legge, con modificazioni, il decreto legge 5 ottobre 1993, n. 398, recante disposizioni per l'accelerazione degli investimenti a sostegno dell'occupazione e per la semplificazione dei procedimenti in materia edilizia;





VISTA la legge 7 aprile 1995 n. 104 che ha convertito in legge il decreto legge 8 febbraio 1995, n. 32 recante disposizioni urgenti per accelerare  la concessione delle agevolazioni alle attività gestite dalla soppressa Agenzia per la promozione dello sviluppo del Mezzogiorno;


 


VISTE le convenzioni n. 700\87 e 701\87, stipulate in data 9 novembre 1988, fra l’Agenzia per la promozione dello sviluppo del Mezzogiorno ed il Consorzio di Bonifica del Bradano e Metaponto, regolanti, la prima, il finanziamento di lire 2.000.000.000 per assicurare la progettazione esecutiva della derivazione dal fiume Basento alla stretta di Cugno del Vescovo, la seconda, il finanziamento di lire 1.000.000.000 per la progettazione esecutiva della diga sul Torrente Bilioso;





CONSIDERATO che l’Ente attuatore non ha potuto procedere alla progettazione esecutiva in presenza di pareri negativi da parte del Ministero dell'Ambiente;





RITENUTO che l’effettuazione degli studi di fattibilità, anziché della progettazione esecutiva, configuri un’ipotesi di inesatto adempimento degli obblighi convenzionali;   





VISTA la proposta del Nucleo Ispettivo formulata con nota del 7 luglio 1997,   di revoca delle convenzioni non sussistendo le condizioni per l’avvio della procedura di chiusura delle medesime;





RITENUTO peraltro che al Consorzio possano essere riconosciute le spese effettuate per gli studi di fattibilità, ai sensi dell’art. 12 delle citate convenzioni, qualora si accerti l’utilizzabilità di tali elaborati;





SU PROPOSTA del Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica;





D E L I B E R A








1 Sono revocati i finanziamenti regolati con le convenzione n.700\87,               concernente la progettazione esecutiva della derivazione dal fiume Basento alla stretta di Cugno del Vescovo per l’importo di L. 2.000.000.00 di cui L. 1.100.000.000 già erogati; e n. 701\87 concernente la progettazione esecutiva della diga sul Torrente Bilioso per l’importo di L. 1.000.000.000 di cui  L. 750.000.000 già erogati;





2  Ai sensi dell’art. 12 delle convenzioni, il Ministero del Bilancio,  procederà in contraddittorio con l’Ente convenzionato all’accertamento dell’utilizzabilità delle elaborati eseguiti, decidendo in ordine al recupero delle somme non legittimamente spese.  





Roma lì, 5 agosto 1997





	IL PRESIDENTE DELEGATO


	Carlo Azeglio Ciampi
























































