ULTERIORE PROROGA DEL TERMINE INIZIALE DEI LAVORI


PER L’ESECUZIONE DEL CONTRATTO DI PROGRAMMA


DELLA STOPPANI CROTONE S.r.l.





I L  C I P E





VISTO il decreto-legge 22 ottobre 1992, n. 415, convertito, con modificazioni, nella legge 19 dicembre 1992, n. 488;





VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, relativo al trasferimento delle competenze già attribuite ai soppressi Dipartimento per il Mezzogiorno e Agenzia per la Promozione dello Sviluppo del Mezzogiorno, in attuazione dell'art. 3 della suindicata legge n. 488/1992;





VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 24 marzo 1994, n. 283 con il quale è stato emanato il regolamento recante norme sulla riorganizzazione del Ministero del Bilancio e della Programmazione Economica;





VISTO l’art. 1, comma 1, lettera d), e comma 3, del decreto-legge 8 febbraio 1995, n. 32, convertito dalla legge 7 aprile 1995, n. 104, in tema di accelerazione della concessione delle agevolazioni alle attività gestite dalla soppressa Agenzia per la promozione dello sviluppo nel Mezzogiorno;





VISTO l’art. 2, comma 203, lett. e) della legge 23 dicembre 1996, n. 662;





VISTA la propria deliberazione del 25 febbraio 1994, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 92 del 21 aprile 1994, con la quale è stata dettata la disciplina dei contratti di programma;





VISTA la decisione della Commissione europea del 1° marzo 1995, notificata con lettera n. SG. (95) D/3693 del 24 marzo 1995, concernente il regime d’insieme degli aiuti a finalità regionale in Italia;





VISTA la propria deliberazione del 21 marzo 1997, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 105 dell’8 maggio 1997, con la quale è stata dettata la disciplina della programmazione negoziata;





VISTA la propria deliberazione del 26 gennaio 1996, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 136 del 12 giugno 1996, con la quale è stato approvato il contratto di programma con la Stoppani Crotone S.r.l.;





VISTA la propria deliberazione del 18 dicembre 1996, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 69 del 24 marzo 1997, con la quale è stata concessa al 30 giugno 1997 una proroga del termine iniziale dei lavori per l’esecuzione del summenzionato contratto di programma, precedentemente fissata al 31 dicembre 1996;





VISTA la nota prot. n. 4/3171/97 del 21 luglio 1997 con la quale il Servizio per la Contrattazione Programmata ha sottoposto all’esame del Comitato la proposta di concessione di un’ulteriore proroga di sei mesi del medesimo termine iniziale;





CONSIDERATO che è recentemente emersa l’impraticabilità del sito originariamente individuato nei terreni ex Enichem ubicati all’interno dell’area del consorzio per il nucleo industriale di Crotone, per la localizzazione dell’impianto, a causa di modifiche nella destinazione d’uso dell’area, rendendo necessaria una rielaborazione del progetto iniziale per adeguare il medesimo alla nuova area ed una nuova richiesta agli organi competenti delle autorizzazioni necessarie all’avvio dei lavori;





RITENUTA l’impossibilità sopravvenuta di realizzare il programma nel sito ex-Enichem originariamente individuato, stante l’avvenuta indizione di una iniziativa referendaria, promossa da una Associazione locale per la protezione dell’ambiente, con conseguente mancato rilascio entro i termini a suo tempo previsti delle necessarie autorizzazioni da parte delle Amministrazioni locali;





RITENUTO altresì opportuno concedere una ulteriore proroga di sei mesi per consentire alla Stoppani Crotone S.r.l. di avviare il piano progettuale definitivo;





SU PROPOSTA del Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica;





D E L I B E R A





Il termine per l’avvio degli investimenti oggetto del contratto di programma da realizzarsi nel comune di Crotone con la Stoppani Crotone S.r.l. di cui alle premesse è prorogato al 31 dicembre 1997.











Roma, 5 agosto 1997





			IL PRESIDENTE DELEGATO


			Carlo Azeglio Ciampi
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