APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA DELLA STAZIONE ZOOLOGICA


“ANTON DOHRN” DI NAPOLI PER IL TRIENNIO 1996-1998








I L   C I P E





VISTA la legge 9 maggio 1989, n. 168, istitutiva del Ministero dell’Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica”, ed in particolare l’art. 8, che riconosce, agli enti di ricerca a carattere non strumentale, autonomia scientifica, organizzativa, finanziaria e contabile ai sensi dell’art.33 della Costituzione;





VISTO il D.P.R. 5 agosto 1991 con il quale la Stazione zoologica “Anton Dohrn” di Napoli è stata dichiarata ente nazionale di ricerca a carattere non strumentale ai sensi dell’art. 8 della legge 168/89;





VISTA la legge 19 ottobre 1993, n. 421, “adeguamento del contributo dello Stato alla Stazione zoologica Anton Dohrn di Napoli”, che in particolare all’art.2 stabilisce che, su proposta della Stazione stessa, il Ministro dell’Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica sottopone all’approvazione del CIPE il programma triennale di attività;





VISTA la legge 28 dicembre 1995 n. 549 recante “misure di razionalizzazione della finanza pubblica” che, all’art. 1 c. 40 prevede l’iscrizione in un unico capitolo per ciascun Ministero interessato degli importi destinati ad una serie di enti ed istituti fra cui rientra la Stazione zoologica A. Dohrn, stabilendo altresì che il riparto fra i diversi soggetti destinatari venga effettuato con decreto del Ministro competente, di concerto con il Ministro del Tesoro;





VISTA la nota del Ministro dell’Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica n. 8220 del 12 novembre 1996, con la quale è stato trasmesso il programma di attività della Stazione zoologica Anton Dohrn di Napoli per il triennio 1996-98, approvato dal Consiglio di Amministrazione dell’Istituto con delibera 3 febbraio 1995 e successivamente rimodulato, su richiesta del Ministero dell’Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica, con una previsione di costo pari a 53,1 miliardi nel triennio;





TENUTO CONTO che l’attività della Stazione zoologica A. Dohrn si svolge in prevalenza sulla base di contributi provenienti dal bilancio dello Stato;





VISTO il parere favorevole del Consiglio Nazionale della Scienza e della Tecnologia di cui all’art. 11 della legge 168/89, espresso nella seduta del 17 maggio 1995;





UDITA la relazione del Ministro dell’Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica;








D E L I B E R A








E’ approvato il programma di attività della Stazione zoologica “Anton Dohrn” di Napoli per il triennio 1996-98, di cui alle premesse.





All’attuazione del programma si procederà sulla base dei finanziamenti che si renderanno disponibili nel triennio di riferimento.





Il Ministero dell’Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica trasmetterà annualmente al CIPE una relazione sull’attuazione del programma approvato.
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