MODIFICHE ED INTEGRAZIONI ALLA DELIBERA 23 APRILE 1997 RECANTE “ART. 4 DEL DECRETO-LEGGE 23 GIUGNO 1995 N. 244, CONVERTITO DALLA LEGGE 8 AGOSTO 1995 N. 341: APPROVAZIONE OPERE DA FINANZIARE”.








I L   C I P E








VISTO l’art. 4 del decreto-legge 23 giugno 1995, n. 244, convertito dalla legge 8 agosto 1995, n. 341, che autorizza il Ministro del tesoro a contrarre mutui, con ammortamento a totale carico dello Stato e nei limiti delle risorse previste nella norma stessa, per il finanziamento di interventi per grandi opere infrastrutturali nelle aree depresse del territorio nazionale che siano approvate da questo Comitato su proposta del Ministro del bilancio e della programmazione economica, d’intesa con il Ministro dei lavori pubblici e d’intesa con le Amministrazioni interessate;





VISTA la delibera del 23 aprile 1997, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 203 del 1° settembre 1997, con la quale questo Comitato ha approvato, ai sensi della norma richiamata, le opere da finanziare e la relativa quota di risorse, come da elenco allegato alla delibera medesima;





UDITA  la relazione del Ministro dei lavori pubblici che evidenzia la necessità di apportare talune modifiche nel titolo di 3 interventi concernenti la difesa del suolo, contraddistinti nel citato elenco con i codici 13.199, 13.200 e 13.201, e nel titolo del progetto pilota di riqualificazione urbana per le Regioni dell’obiettivo 2, mentre specifica che l’esatto costo globale dell’intervento riportato in elenco con il codice 13.202 è pari a 67,321 miliardi di lire, in quanto debbono essere considerati precedenti finanziamenti di 13,3 miliardi di lire posti a carico di altre leggi di spesa e già interamente spesi;





PRESO ATTO che le suddette modifiche, ferma restando la quota prevista a carico delle risorse ex art. 4 del richiamato provvedimento normativo, consistono prevalentemente nell’integrazione dell’elencazione dei Comuni o delle località interessate dagli interventi in questione;





PRESO ATTO in particolare che le modifiche più rilevanti investono gli interventi di difesa del suolo nella Regione Emilia Romagna e, a parte la rettifica nella denominazione di un Comune, sono mirate ad una più equilibrata ed efficace distribuzione degli interventi sul territorio regionale, nell’ambito di un’organica sistemazione del territorio stesso dal punto di vista idrogeologico, risultando altresì maggiormente calibrate alle effettive possibilità di utilizzazione, in tempi rapidi, delle risorse assegnate da questo Comitato;








D E L I B E R A








Ferma restando l’entità del finanziamento posto a carico delle risorse di cui all’art. 4 del decreto-legge 23 giugno 1995, n. 244, convertito dalla legge 8 agosto 1995, n. 341, la descrizione degli interventi contraddistinti con i codici 13.49, 13.199, 13.200, 13.201 e 13.202 nell’elenco allegato alla propria delibera del 23 aprile 1997, meglio specificata in premessa, è modificata come indicato nel prospetto allegato alla presente delibera della quale forma parte integrante.


L’intervento relativo ad Arese, incluso nel progetto pilota di riqualificazione urbana di cui al citato codice 13.49, può essere ammesso a finanziamento solo per la parte incidente nelle zone censuarie ricomprese nell’obiettivo 2.





Per gli interventi riportati in elenco con i codici 13.49, 13.199, 13.200 e 13.201 il termine entro cui debbono pervenire al Ministero del bilancio e della programmazione economica le dichiarazioni dei responsabili del procedimento previste al punto 2 della richiamata delibera del 23 aprile 1997 decorre dalla data di pubblicazione della presente delibera nella Gazzetta Ufficiale.

















Roma, 29 agosto 1997








Il Presidente Delegato


 Carlo Azeglio Ciampi
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