MODIFICHE ED INTEGRAZIONI ALLA DELIBERA 23 APRILE 1997 RECANTE “ART. 4 DEL DECRETO-LEGGE 23 GIUGNO 1995 N. 244, CONVERTITO DALLA LEGGE 8 AGOSTO 1995 N. 341: APPROVAZIONE OPERE DA FINANZIARE”.








I L   C I P E








VISTO l’art. 4 del decreto-legge 23 giugno 1995, n. 244, convertito dalla legge 8 agosto 1995, n. 341, che autorizza il Ministro del tesoro a contrarre mutui, con ammortamento a totale carico dello Stato e nei limiti delle risorse previste nella norma stessa, per il finanziamento di interventi per grandi opere infrastrutturali nelle aree depresse del territorio nazionale che siano approvate da questo Comitato su proposta del Ministro del bilancio e della programmazione economica, d’intesa con il Ministro dei lavori pubblici e d’intesa con le Amministrazioni interessate;





VISTA la delibera del 23 aprile 1997, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 203 del 1° settembre 1997, con la quale questo Comitato ha approvato, ai sensi della norma richiamata, le opere da finanziare e la relativa quota di risorse, come da elenco allegato alla delibera medesima;





VISTA la delibera del 29 agosto 1997, non ancora pubblicata, con la quale sono state apportate talune modifiche all’elenco di cui sopra;





VISTA la nota n. 1370 del 24 settembre 1997, con la quale il Ministro dei lavori pubblici chiede che gli interventi contraddistinti nel citato elenco con i numeri 13.104 e 13.105 vengano individuati con identica dizione;





UDITA la relazione del Sottosegretario ai lavori pubblici, che rappresenta i motivi che supportano la richiesta di unificazione degli interventi suddetti;





UDITA la relazione del Ministro dei trasporti e della navigazione, che sottolinea la necessità di modificare il titolo degli interventi contraddistinti con i numeri 24.63 e 24.61;





PRESO ATTO che la modifica proposta dal Ministero dei lavori pubblici è intesa a consentire maggiore flessibilità operativa nell’utilizzazione delle disponibilità progressivamente acquisite, in linea del resto con le modalità di impiego dei cofinanziamenti comunitari previsti per l’autostrada Messina-Palermo;





PRESO ATTO che le modifiche proposte dal Ministero dei trasporti e della navigazione mirano, rispettivamente, ad assicurare una finalizzazione delle risorse destinate alla ferrovia Alifana più rispondente alle effettive necessità – quali emerse in seguito ad una migliore definizione dell’intervento maturata in relazione all’individuazione di una soluzione più efficace a livello tecnico, trasportistico e finanziario – ed a garantire una totale corrispondenza delle indicazioni sulla localizzazione dell'interporto dell'area jonico-salentina ai contenuti del protocollo di intesa firmato il 12 novembre 1996 tra il Governo e gli enti territoriali interessati;








D E L I B E R A








Ferma restando l’entità del finanziamento posto a carico delle risorse di cui all’art. 4 del decreto-legge 23 giugno 1995, n. 244, convertito dalla legge 8 agosto 1995, n. 341, gli interventi contraddistinti con i codici 13.104 e 13.105 nell’elenco allegato alla propria delibera del 23 aprile 1997, meglio specificata in premessa, sono unificati nell’intervento indicato con il codice 13.104 bis nel prospetto allegato alla presente delibera, della quale forma parte integrante; mentre la descrizione degli interventi contraddistinti con i codici 24.63 e 24.61 è modificata come riportato nel citato prospetto.





Per gli interventi di cui sopra il termine entro cui debbono pervenire al Ministero del bilancio e della programmazione economica le dichiarazioni dei responsabili del procedimento previste al punto 2 della richiamata delibera del 23 aprile 1997 decorre dalla data di pubblicazione della presente delibera nella Gazzetta Ufficiale.











Roma, 25 settembre 1997








Il Presidente Delegato


 Carlo Azeglio Ciampi
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