FONDO EX ART. 19 DEL D.L.VO 96/1993 ASSEGNAZIONE AL MINISTERO DELL’UNIVERSITA’ E DELLA RICERCA PER IL FUNZIONAMENTO DELLO ISTITUTO NAZIONALE DI GEOFISICA











I L   C I P E








VISTA la legge 1° marzo 1986, n. 64, recante “Disciplina organica dell’intervento straordinario nel Mezzogiorno”;





VISTO il decreto legge 22 ottobre 1992, n. 415, convertito con modificazioni, nella legge 19 dicembre 1992, n. 488, concernente modifiche alla predetta legge n. 64/1986;





VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, recante disposizioni per il trasferimento delle competenze del soppresso Dipartimento per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno ed Agenzia per la promozione dello sviluppo del Mezzogiorno e del relativo personale;





VISTO il decreto legge 8 febbraio 1995, n. 32, convertito nella legge 7 aprile 1995, n. 104 ed in particolare l’art. 3, concernente il Fondo ex art. 19 del citato D.L.vo 96/1993;





VISTA la legge 23 dicembre 1996, n. 663 (legge finanziaria 1997);





VISTA la legge 23 dicembre 1996 n. 664 di approvazione del bilancio di previsione dello Stato per l’anno finanziario 1997 e del bilancio pluriennale 1997/1999;





VISTA la propria delibera, approvata in data odierna, con la quale viene fra l’altro disposta un’assegnazione, per l’anno 1997, di lire 236,587 miliardi per la realizzazione delle opere di competenza del Ministero dell’Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica a carico del Fondo ex art. 19 sopra indicato;





VISTA la odierna nota del Ministero dell’Università e della Ricerca, nella quale viene evidenziata l’esigenza di finalizzare, a carico della predetta assegnazione di lire 236,587 miliardi, una quota di lire 5 miliardi per il funzionamento dell’Istituto Nazionale di Geofisica nelle aree depresse, colpite dal recente sisma del settembre scorso in particolare nell’area umbro-marchigiana;





TENUTO CONTO dell’eccezionalità della situazione e dell’impegno straordinario richiesto in tale frangente all’Istituto Nazionale di Geofisica e considerato altresì che le risorse attualmente a disposizione dell’Istituto stesso non consentono di fronteggiare in maniera adeguata l’attuale stato di emergenza;





UDITA la proposta del Sottosegretario di Stato all’Università ed alla Ricerca Scientifica e Tecnologica;








D E L I B E R A








A valere sull’assegnazione di lire 236,587 miliardi a carico del Fondo ex art. 19 del D.L.vo 96/1993, disposta in data odierna da questo Comitato a favore del Ministero dell’Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica, una quota di lire 5 miliardi viene finalizzata, per le motivazioni esposte in premessa, alle esigenze di funzionamento dell’Istituto Nazionale di Geofisica.





Roma, addì 16 ottobre 1997








	IL PRESIDENTE DELEGATO


	Carlo Azeglio Ciampi
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