MODIFICAZIONE DEL PUNTO 5 DELLE DELIBERE ADOTTATE DAL CIPE


IL 18 DICEMBRE 1996 RELATIVE AGLI ANNI 1994, 1995 E 1996 E DELLA


DELIBERA ADOTTATA DAL CIPE IL 21 MARZO 1997 IN MATERIA DI


INTERVENTI FINANZIARI DA EFFETTUARSI PER GLI ANNI 1997 E 1998


CON IL CONCORSO DEL FONDO SOCIALE EUROPEO.








I L   C I P E








VISTA la deliberazione 18 dicembre 1996, recante "Definizione, coordinamento e finanziamento del programma degli interventi finanziari da effettuarsi nel corso del 1994, con il concorso del Fondo Sociale Europeo";





VISTA la deliberazione 18 dicembre 1996, recante "Definizione, coordinamento e finanziamento del programma degli interventi finanziari da effettuarsi nel corso del 1995, con il concorso del Fondo Sociale Europeo";





VISTA la deliberazione 18 dicembre 1996, recante "Definizione, coordinamento e finanziamento del programma degli interventi finanziari da effettuarsi nel corso del 1996, con il concorso del Fondo Sociale Europeo";





VISTA la deliberazione 21 marzo 1997, recante "Definizione, coordinamento e finanziamento del programma degli interventi finanziari da effettuarsi nel corso degli anni 1997 e 1998, con il concorso del Fondo Sociale Europeo";





VISTO in particolare il punto 5) delle predette delibere che obbliga i titolari dei programmi alla verifica degli oneri di cofinanziamento nazionale di determinati programmi;





CONSIDERATO che la data di pubblicazione delle richiamate delibere (5 marzo 1997) riferite alle annualita 1994,1995 e 1996 risulta successiva alla chiusura degli interventi realizzati negli anni 1994, 1995 e 1996 e quindi, la verifica contemplata dal richiamato punto 5 non può' operare retroattivamente;





CONSIDERATA, pertanto, la necessita' di procedere alla soppressione del richiamato punto 5 delle delibere assunte per gli anni 1994, 1995 e 1996.





CONSIDERATA inoltre la necessita di procedere alla modifica del punto 5 della richiamata delibera del 21 marzo 1997, riferita al cofinanziamento degli interventi di Fondo Sociale Europeo per gli anni 1997 e 1998, al fine di un più rapido ed efficace utilizzo delle risorse comunitarie;





VISTE le risultanze dei lavori istruttori svolti dal Comitato di cui all'articolo 5 del D.P.R. 24 marzo 1994, n.284;





UDITA la relazione del Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica;








D E L I B E R A








1. "Il punto 5 delle deliberazioni del CIPE relative agli interventi di Fondo Sociale Europeo per gli anni 1994, 1995 e 1996 e' soppresso".





2. "Il punto 5 della deliberazione del CIPE relativa agli interventi di Fondo Sociale Europeo per gli anni 1997 e 1998 viene sostituito come segue:





5. “I titolari dei programmi verificano che gli operatori, nella elaborazione dei progetti formativi, inseriscano fra i relativi costi anche quelli gravanti sulla finanza pubblica a titolo di indennità per cassa integrazione, mobilita, sgravi contributivi ed istituti similari, nonché limitatamente alle regioni del centro nord, i costi ammissibili al finanziamento di cui alla legge 492/88, il cui ammontare viene posto in detrazione delle quote a carico del Fondo di rotazione e dei bilanci regionali, come determinate al precedente comma 1.





Gli stessi titolari verificano che per i progetti presentati da enti pubblici economici , società a prevalente partecipazione pubblica ovvero altri organismi finanziati in via ordinaria dallo Stato, che realizzano attività di formazione e riqualificazione professionale nell'ambito delle proprie attivita istituzionali, la relativa quota di cofinanziamento sia assicurata prioritariamente con le risorse dei propri bilanci.





Le risultanze di tale verifica sono comunicate dai titolari dei programmi al Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale ed al Ministero del Tesoro, ai fini della sottoposizione al Cipe di apposita delibera di rimodulazione del cofinanziamento nazionale pubblico".








Roma, 18 Dicembre 1997





IL PRESIDENTE DELEGATO


Carlo Azeglio Ciampi
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