AGGIORNAMENTO E PROROGA DEI TERMINI DEL


CONTRATTO DI PROGRAMMA TRA IL MINISTERO DEL


BILANCIO E DELLA PROGRAMMAZIONE ECONOMICA


E LA A.C.M.- AUTO COMPONENTISTICA MEZZOGIORNO S.c.r.l.





I L  C I P E





VISTO il decreto-legge 22 ottobre 1992, n. 415, convertito, con modificazioni, dalla legge 19 dicembre 1992, n. 488;





VISTO, in particolare, l’art. 1, terzo comma, della legge sopra richiamata, il quale stabilisce che agli interventi agevolativi ivi specificamente indicati si applicano le disposizioni della legge 1° marzo 1986, n. 64;





VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, relativo al trasferimento delle competenze già attribuite ai soppressi Dipartimento per il Mezzogiorno e Agenzia per la Promozione dello Sviluppo del Mezzogiorno, in attuazione dell'art. 3 della suindicata legge n. 488/1992;





VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 24 marzo 1994, n. 283, con il quale è stato emanato il regolamento recante norme sulla riorganizzazione del Ministero del Bilancio e della Programmazione Economica;





VISTO l’art. 7, comma 1, della legge 3 aprile 1997, n. 94;





VISTO l’art. 2, comma 1, del decreto legislativo 5 dicembre 1997, n. 430;





VISTA la deliberazione del CIPI del 16 luglio 1986, contenente le direttive per la concessione delle agevolazioni finanziarie a favore delle attività produttive localizzate nei territori meridionali ai sensi della legge 1° marzo 1986, n. 64, richiamata dall’art. 1, terzo comma, della succitata legge n. 488/1992;





VISTA la propria deliberazione del 20 dicembre 1994, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 141 del 19 giugno 1995, con la quale è stato approvato il contratto di programma tra il Ministero del Bilancio e della Programmazione Economica e la A.C.M. – Auto componentistica Mezzogiorno S.c.r.l., poi sottoscritto in data 27 giugno 1995;





VISTA la nota prot. n. 4/5925/97 dell’11 dicembre 1997 con la quale il Servizio per la Contrattazione Programmata ha sottoposto a questo Comitato la proposta di aggiornamento del summenzionato contratto di programma e di proroga dei termini di ultimazione del medesimo; 





CONSIDERATO che la dinamica della domanda del settore autoveicolistico ha indotto le aziende consorziate a rivedere i piani tecnologici di spesa adottando modifiche atte a potenziare l’innovazione tecnologica di processo e di prodotto quali fattori di miglioramento della competitività, con la conseguente esigenza di un differimento dei termini originariamente previsti per la ultimazione del programma, che presenta nel complesso un elevato grado di realizzazione;





RITENUTO di dover concedere la proroga al 31 dicembre 1997 del termine suddetto;





SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica;





D E L I B E R A





1.	E’ approvato l’aggiornamento del contratto di programma di cui alle premesse che comporta, nella sua nuova articolazione, investimenti per 539.940 milioni di lire, oltre a 38.774 milioni per scorte, con un onere a carico dello Stato di 300.349 milioni di lire.





Rispetto al contratto originario, approvato con deliberazione del 20 dicembre 1994 citata in premessa, l’ammontare degli investimenti passa da 525.854 milioni di lire, oltre a 33.242 milioni per scorte, a 539.940 milioni di lire, oltre a 38.774 milioni per scorte, e l’onere per lo Stato passa da 309.411 a 300.349 milioni di lire. Le economie venutesi a determinare, pari a 9.062 milioni di lire, vengono acquisite alle disponibilità del Servizio per la Contrattazione Programmata per il finanziamento di nuovi contratti di programma.





Il piano progettuale così aggiornato comporta un’occupazione complessiva di 3.780 unità lavorative, di cui 2.241 di nuova assunzione.





Il termine di completamento del piano progettuale è fissato al 31 dicembre 1997.





Il Ministero del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica provvederà all’attuazione della presente deliberazione.








Roma, 18 dicembre 1997





IL PRESIDENTE DELEGATO


Carlo Azeglio Ciampi
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