


CONVENZIONE N. 99/88 – Studio assetto viario interno ed esterno del Comune di Frosinone e progettazione esecutiva della variante extraurbana SS. 6 “Casilina”. 


Regione: Lazio      Provincia: Frosinone


Revoca del finanziamento.








IL CIPE








VISTO il Decreto Legislativo 3 aprile 1993, n. 96, e successive modifiche ed integrazioni;





VISTO l’articolo 7 del decreto legge 8 febbraio 1995, n. 32, convertito senza modificazioni nella legge 7 aprile 1995, n. 104, che detta disposizioni in materia di prosecuzione e completamento degli interventi compresi nei piani triennali e nei piani annuali approvati dal Cipe;





VISTA la convenzione n. 99/88 stipulata, in data 29 marzo 1989, tra l’Agenzia per la Promozione dello Sviluppo del Mezzogiorno ed il Comune di Frosinone ,  regolante il finanziamento di L. 400  milioni per lo studio dell’assetto viario interno ed esterno del Comune di Frosinone e la progettazione esecutiva della variante extraurbana SS 6 “Casilina”;





VISTO  in particolare l’articolo 12 della predetta convenzione n. 99/88 che prevede la possibilità di revoca del finanziamento nel caso in cui il comportamento dell’Ente attuatore comprometta la tempestiva esecuzione dell’intervento oggetto della convenzione stessa;





CONSIDERATO  che la Cassa Depositi e Prestiti, con nota n. 410 del 31 gennaio 1996, ha evidenziato che l’oggetto della convenzione, i cui termini erano già scaduti, non poteva ritenersi compiutamente realizzato come rilevato dal Nucleo Ispettivo con relazione del 22.1.96; 





CONSIDERATO  altresì che in data 7 febbraio 1996 è stato comunicato all’Ente attuatore  ed alla Regione Lazio l’avvio della procedura di revoca del finanziamento secondo quanto previsto dall’art. 12 della convenzione in esame e che detto procedimento veniva sospeso in data 2 ottobre 1996 a seguito di assicurazione da parte dell’Ente attuatore di un tempestivo completamento dell’intervento;





VISTA la nota n. 12861 del 10 dicembre 1997 con la quale il Comune di Frosinone comunica che lo studio e le progettazioni previste in convenzione sono ancora da ultimare;





RITENUTO  pertanto che non sia stato completato l’oggetto della convenzione;





SU PROPOSTA Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica








D E L I B E R A








è revocato il finanziamento regolato dalla convenzione n. 99/88 concernente lo studio dell’assetto viario interno ed esterno del Comune di Frosinone e la progettazione esecutiva della variante extraurbana SS 6 “Casilina”.


ai sensi dell’art. 12 della convenzione, si procederà, in contraddittorio con l’Ente convenzionato, all’accertamento dell’utilizzabilità della parte di elaborati eseguiti decidendo in ordine all’attribuzione delle somme legittimamente spese.





Roma, lì 26.2.1998





                                                                                    IL PRESIDENTE DELEGATO


                                                                                           Carlo Azeglio Ciampi





