APPROVAZIONE DEL CONTRATTO DI PROGRAMMA TRA IL MINISTERO DEL TESORO, DEL BILANCIO E DELLA PROGRAMMAZIONE ECONOMICA 


E LA WOW S.P.A. DEL GRUPPO WIRED & WIRELESS S.A.





I L  C I P E





VISTO il decreto-legge 22 ottobre 1992, n. 415, convertito, con modificazioni, dalla legge 19 dicembre 1992, n. 488, recante modifiche alla legge 1° marzo 1986, n. 64 in tema di disciplina organica dell’intervento nel Mezzogiorno;





VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, relativo al trasferimento delle competenze già attribuite ai soppressi Dipartimento per il Mezzogiorno e Agenzia per la promozione dello sviluppo del Mezzogiorno, in attuazione dell’art. 3 della suindicata legge n. 488/1992;





VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 24 marzo 1994, n. 283, con il quale è stato emanato il regolamento recante norme sulla riorganizzazione del Ministero del bilancio e della programmazione economica;





VISTO l’art. 2, comma 203, lettera e) della legge 23 dicembre 1996, n. 662;





VISTO l’art. 7, comma 1, della legge 3 aprile 1997, n. 94;





VISTO l’art. 2, comma 1, del decreto legislativo 5 dicembre 1997, n. 430;





VISTO l’art. 21, comma 9, della legge 27 dicembre 1997, n. 449;





VISTE le decisioni della Commissione Europea del 1° marzo 1995, notificata con lettera n. SG (95) D/3693 del 24 marzo 1995, concernente il regime di insieme degli aiuti a finalità regionale e del 21 maggio 1997, notificata con lettera n. SG (97) D/4949 del 30 giugno 1997, recante tra l’altro proroga dei medesimi regimi di aiuto;





VISTA altresì la disciplina comunitaria per gli aiuti di Stato alla ricerca e sviluppo n. 96/c 45/06, pubblicata nella GUCE n. C/45/5 del 17 febbraio 1996;





VISTA la lettera della Commissione Europea n. SG (97) D/9536 del 17 novembre in materia di aiuti alla ricerca e all’innovazione;





VISTA la propria deliberazione del 25 Febbraio 1994, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 92 del 21 aprile 1994, con la quale è stata dettata la disciplina dei contratti di programma, modificata dal punto 4 della propria deliberazione del 21 marzo 1997, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 105 dell’8 maggio 1997;





VISTA la nota prot. n. 4/0428/98 del 29 gennaio 1998 con la quale il Servizio per la Contrattazione Programmata ha sottoposto a questo Comitato una memoria sulla proposta di accesso alla contrattazione programmata presentata dalla Wow S.p.A. del Gruppo Wired & Wireless S.A., già Ticams S.p.A. del gruppo Texas Instruments, con il relativo piano progettuale per la realizzazione di attività industriali e di ricerca nel settore delle telecomunicazioni, da localizzarsi in Aversa (CE) e comportante investimenti per 159.000 milioni di lire con un onere a carico dello Stato di 92.755,5 milioni di lire;





VISTA la nota GAB/98/03633/A6 del 26 febbraio 1998 del Ministero dell’Ambiente;





CONSIDERATO che l’iniziativa è promossa da un Gruppo costituito da società internazionali di primaria importanza nei vari comparti delle telecomunicazioni, con un rilevante patrimonio tecnologico e know how in un settore in fase di particolare crescita in ambito italiano ed europeo;





CONSIDERATO che l’attuazione del programma di investimenti comporta la riconversione dello stabilimento di Aversa con il graduale passaggio dalla attuale produzione di componentistica elettronica per elettrodomestici alla produzione di prodotti per telecomunicazioni di seconda generazione, con salvaguardia e riqualificazione della manodopera attualmente ivi impiegata;





SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica


D E L I B E R A





E’ approvato il contratto di programma con il relativo piano progettuale, di cui alle premesse, da stipulare – secondo quanto previsto al successivo punto 6 – con la Wow S.p.A. del Gruppo Wired & Wireless S.A., per la realizzazione di un articolato piano di investimenti e di ricerca nel settore di prodotti per telecomunicazioni da realizzarsi in Aversa (CE), area ricompresa nell’obiettivo 1, zona B, coperta dalla deroga dell’art. 92 . 3 . a) del Trattato C.E., nello stabilimento già di proprietà della Ticams S.p.A., e comportante un investimento complessivo ammesso di lire 159.000 milioni, cosi’ ripartiti:





	(milioni di lire)


Investimenti industriali	52.000


Centro di ricerca	23.000


Progetti di ricerca (n. 5)	84.000


	Totale	======


		159.000


Le agevolazioni finanziarie, per gli investimenti industriali e per il centro di ricerca sono calcolate in E.S.N. nel limite massimo del 40% dell’investimento ammissibile; per gli investimenti relativi ai progetti di ricerca industriale, sono calcolati in E.S.L. nel limite massimo del 65% degli investimenti medesimi.





L’onere massimo a carico dello Stato per la concessione delle agevolazioni finanziarie è determinato complessivamente in lire 92.755,5 milioni, così ripartiti:





26.451,3 milioni per investimenti industriali;


11.704,2 milioni per investimenti relativi al centro di ricerca;


54.600 milioni per investimenti relativi ai progetti di ricerca.





Eventuali variazioni dell’importo degli investimenti e/o eventuali modifiche della formula per il calcolo del contributo, se ed in quanto dovessero essere applicate, non potranno comunque comportare aumenti degli oneri per lo Stato.








Gli investimenti previsti nel piano progettuale dovranno essere realizzati entro il 2000.





Il piano progettuale prevede un’occupazione diretta a regime di 510 unità lavorative, di cui 140 nuove e 370 salvaguardate. La società si impegna a proseguire nello stabilimento di Aversa, nel biennio 1998-1999 l’attuale produzione di componentistica per elettrodomestici.





Il Servizio per la Contrattazione Programmata del Ministero del Tesoro del Bilancio e della Programmazione Economica è autorizzato a sottoscrivere con il Gruppo Wired & Wireless S.A., il relativo contratto di programma, che conterrà tutte le necessarie precisazioni e prescrizioni attuative e che verrà trasmesso in copia alla Segreteria del Comitato entro 30 giorni dalla stipula.








Roma, 26 febbraio 1998





IL PRESIDENTE DELEGATO


Carlo Azeglio Ciampi





