LEGGE 18 APRILE 1984 N. 80 - PIANO TRIENNALE DI SVILUPPO DELLA CAMPANIA - CONSORZIO IDRICO DELL’ALTO CALORE: “OPERE DI INTERCONNESSIONE DELLE RETI IDRICHE E SISTEMA DEI SERBATOI” - INTEGRAZIONE FINANZIAMENTO (RETTIFICA DELIBERA CIPE 26 FEBBRAIO 1998)

I L   C I P E

VISTA la legge 18 aprile 1984 n. 80, concernente la proroga dei termini ed accelerazione delle procedure per l’applicazione della legge 14 maggio 1981 n. 219, e successive modificazioni ed in particolare l’art. 4 concernente fra l’altro il piano regionale di sviluppo della Regione Campania;

VISTA la propria deliberazione del 28 dicembre 1993, con la quale sono stati dettati i criteri e le direttive per la revisione e l’aggiornamento del programma triennale di interventi di cui alla legge n. 80/1984 per la Regione Campania;

VISTA la successiva deliberazione del 13 aprile 1994 con la quale sono stati individuati i soggetti responsabili delle singole azioni di sviluppo nella Regione Campania, nonché alcuni interventi cui dare immediata attuazione in quanto conformi alle direttive ad ai criteri di cui alla richiamata delibera 28 dicembre 1993;

CONSIDERATO che tra i predetti interventi di immediata attuazione sono state incluse le opere di interconnessione delle reti idriche e il sistema dei serbatoi, per il riordino funzionale del sistema degli approvvigionamenti idrici;

VISTA la propria delibera del 26 giugno 1997, di approvazione del progetto presentato dal Consorzio intercomunale idrico dell’Alto Calore, Azienda Consortile (Avellino) concernente le predette opere di interconnessione delle reti idriche ed il sistema dei serbatoi, per un importo di lire 8,350 miliardi;

VISTA la successiva nota n. 015861 del 3 novembre 1997 con la quale il predetto Consorzio intercomunale richiede, nell’ambito del quadro economico finale dell’intervento, una  integrazione del finanziamento di lire 8,350 miliardi a suo tempo approvato da questo Comitato, per un importo complessivo del progetto di lire 11 miliardi;

VISTA la relazione predisposta dal Nucleo di Valutazione degli Investimenti Pubblici in data 13 gennaio 1998 n° 8/22, contenente la positiva valutazione del quadro economico finale dell’intervento, per un importo complessivo del progetto di lire 10,652 miliardi;

VISTA la propria delibera del 26 febbraio 1998 nella quale è stata erroneamente indicata un'integrazione del finanziamento di lire 2,650 miliardi, per un importo complessivo di lire 11 miliardi;

RITENUTO pertanto necessario procedere alla relativa rettifica, in linea peraltro con le osservazioni dell'Organo di controllo;

SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica

D E L I B E R A

La propria deliberazione del 26 febbraio 1998 è sostituita, per le motivazioni esposte in premessa, dalla presente delibera.

Il finanziamento integrativo del progetto concernente le opere di interconnessione delle reti idriche ed il sistema dei serbatoi presentato dal Consorzio idrico intercomunale dell’Alto Calore resta determinato in lire 2,301.988 miliardi ed è posto a carico delle risorse recate dalla legge 18 aprile 1984 n. 80, già trasferite alla Regione Campania.

L’importo complessivo del progetto è pertanto fissato in lire 10,651.988 miliardi.

Roma, addì 6 maggio 1998


IL PRESIDENTE DELEGATO


Carlo Azeglio Ciampi
