

ASSEGNAZIONI A CARICO DELLE RISORSE PER LE AREE DEPRESSE. OPERE PORTUALI: MODIFICHE PROCEDURALI
I L   C I P E

VISTA la legge 28 gennaio 1994, n. 84;

VISTO l’art. 4 del decreto-legge 23 giugno 1995, n. 244, convertito dalla legge 8 agosto 1995, n. 341;

VISTO il decreto-legge 23 ottobre 1996, n. 548, convertito dalla legge 20 dicembre 1996, n. 641;

VISTO l’art. 1 del decreto-legge 25 marzo 1997, n. 67, convertito dalla legge 23 maggio 1997, n. 135;

VISTE le delibere con le quali questo Comitato ha assegnato in via programmatica ovvero ripartito le risorse recate dalle citate leggi n. 341/1995, 641/1996 e 135/1997;

VISTE le delibere in data 17 marzo 1998 e 6 maggio 1998 con le quali questo Comitato - in applicazione dell’art. 54, comma 13, della legge 27 dicembre 1997, n. 449 - ha proceduto a dettare nuove disposizioni procedurali in relazione alla sistematica introdotta dalla norma stessa, ripartendo altresì la tranche di mutui di 3.000 miliardi di lire – accesa nel dicembre 1997 per far fronte alle più immediate esigenze correlate alle assegnazioni disposte a valere sulle risorse recate dalle leggi n. 488/1992, n. 85/1995, n. 341/1995 e n. 641/1996 – e modulando le restanti assegnazioni secondo le scansioni temporali fissate dalla tabella F della legge 27 dicembre 1997, n. 450; 

VISTA la nota n. 10977 del 29 luglio 1998 con la quale il Ministero dei trasporti e della navigazione ha chiesto che le risorse destinate con le citate delibere di riparto alle opere portuali possano essere erogate direttamente alle Società concessionarie ai sensi dell’art. 18 della legge n. 84/1994 qualora dette opere siano strettamente connesse ad ulteriori investimenti anche per interventi infrastrutturali a carico delle concessionarie medesime;

UDITA la relazione del Ministro dei trasporti e della navigazione, che conferma la citata richiesta, esponendone più dettagliatamente le motivazioni;

RITENUTO di condividere la proposta di modifica di cui sopra che mira ad estendere alle opere portuali disposizioni analoghe a quelle dettate per le opere aeroportuali dalla richiamata delibera del 17 marzo 1998; 

D E L I B E R A
1.
Agli interventi diretti alla realizzazione di opere infrastrutturali di riqualificazione ed ammodernamento nel settore portuale, ammessi a finanziamento a valere sulle risorse recate dalle leggi precisate in premessa, su direttiva del Ministro dei trasporti e della navigazione e sotto la vigilanza della competente Autorità portuale possono provvedere direttamente le Società concessionarie ai sensi dell’art. 18 della legge n. 84/1994 qualora dette opere siano strettamente connesse ad ulteriori investimenti per interventi infrastrutturali che siano stati assunti a proprio carico dalle concessionarie medesime.

2.
L’Autorità portuale competente è responsabile della corretta realizzazione dell’opera e del rispetto dei termini indicati nell’atto di pianificazione di cui al punto 2 della delibera 6 maggio 1998 nonché dei termini stabiliti dalla suddetta delibera.

3.
Restano fermi i contenuti delle concessioni in essere.

4.
Il trasferimento delle risorse alle Società concessionarie avverrà nel rispetto delle indicazioni contenute al punto 3 della delibera in data 6 maggio 1998.

5.
Le economie che si realizzino a seguito della rideterminazione del quadro economico di cui al punto 3.1.1 della richiamata delibera del 6 maggio 1998 saranno accantonate dal Ministero dei trasporti e della navigazione nei limiti e per le finalità specificati al punto 4.1 della delibera medesima.

Gli importi conseguenti alla suddetta rideterminazione del finanziamento originariamente assegnato all’intervento, al netto dell’accantonamento di cui sopra, e gli ulteriori importi che risultino comunque disponibili anche a seguito di revoche in corso d’opera, di economie realizzate nelle varie fasi procedimentali e dell’inutilizzo, totale o parziale, del suddetto accantonamento saranno destinati da questo Comitato alla stregua dei criteri riportati al punto 4.2 della menzionata delibera.

6.
Le disposizioni di cui al precedente punto 3, per quanto compatibili, e di cui ai punti 4 e 5 si applicano anche agli interventi aeroportuali disciplinati al punto 3 della delibera 17 marzo 1998.

Roma, 5 agosto 1998

Il Presidente Delegato

 Carlo Azeglio Ciampi

