PROROGA DEL TERMINE DI SCADENZA


 DEI PROGRAMMI DI COMPLETAMENTO DEI PROGETTI FIO 





I L   C I P E





VISTA la propria deliberazione dell’8 agosto 1995, pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale serie generale n. 231 del 3 ottobre 1995, recante disposizioni per l’accelerazione del completamento dei progetti FIO e la normativa in essa richiamata;





VISTE le proprie deliberazioni del 27 novembre 1996 e del 18 dicembre 1996 - pubblicate sulle Gazzette Ufficiali serie generale n. 27 del 3 febbraio 1997, n. 50 del 1° marzo 1997, n. 51 del 3 marzo 1997, n. 52 del 4 marzo 1997 e n. 71 del 26 marzo 1997 – di approvazione dei programmi di completamento dei progetti FIO che prescrivono un termine di 24 mesi per la realizzazione dei programmi;





CONSIDERATO che solo il 31 marzo 1998 è stata approvata la legge n. 73 recante “Disposizioni per accelerare la realizzazione del programma di metanizzazione del Mezzogiorno, gli interventi nelle aree depresse, nonché il completamento dei progetti FIO”, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale serie generale n. 81 del 7 aprile 1998, che consente alla Cassa Depositi e Prestiti di porre immediatamente a disposizione - mediante anticipazione alle amministrazioni beneficiarie dei finanziamenti FIO - le somme occorrenti per il completamento dei programmi sopracitati;





RITENUTO che l’approvazione del provvedimento legislativo sopracitato possa agevolare la realizzazione dei programmi che hanno subito ritardi imputabili in parte alle carenti disponibilità finanziarie che hanno caratterizzato il biennio 1996-97;





TENUTO CONTO che l’Unità di verifica degli investimenti pubblici (ex Nucleo Ispettivo) nella propria relazione sull’avanzamento dei programmi di completamento, propone un differimento generalizzato dei sopraindicati termini di completamento;





SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica;





D E L I B E R A





Il termine di completamento dei programmi delle delibere richiamate in premessa è rideterminato in sedici mesi decorrenti dalla data di pubblicazione della presente delibera.








Roma, addì 5 agosto 1998
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