ASSEGNAZIONI A CARICO DELLE RISORSE PER LE AREE DEPRESSE: REVOCA DELIBERA N. 90/98.








I L   C I P E








VISTO l’art. 1 del decreto-legge 25 marzo 1997, n. 67, convertito dalla legge 23 maggio 1997, n. 135, il quale autorizza il Ministero del tesoro a contrarre mutui quindicennali con ammortamento a totale carico dello Stato per interventi nelle aree depresse;





VISTA la propria delibera in data 29 agosto 1997 con la quale sono stati ripartiti i fondi di cui al citato provvedimento normativo e sono stati in particolare assegnati al Ministero dei trasporti e della navigazione lire 1.000 miliardi per interventi infrastrutturali e lire 40 miliardi per la progettazione;





VISTA la propria delibera in data 5 agosto 1998, non pubblicata, con la quale sono state dettate specifiche indicazioni procedurali per gli interventi diretti alla realizzazione di opere infrastrutturali di riqualificazione ed ammodernamento del settore portuale, ammessi a finanziamento a valere sugli stanziamenti recati dal decreto-legge 23 giugno 1995, n. 244, convertito dalla legge 8 agosto 1995, n. 341, dal decreto-legge 23 ottobre 1996, n. 548, convertito dalla legge 20 dicembre 1996, n. 641, e dalla citata legge n. 135/1997;





PRESO ATTO che con D.M. 21 novembre 1997 (pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 277 del 27 novembre), come integrato e modificato con D.M. 12 febbraio 1998 (pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 83 del 9 aprile 1998), il Ministro dei trasporti e della navigazione ha individuato le opere da finanziare con il menzionato importo di 1.000 miliardi ad esso attribuito a carico delle risorse della legge n. 135/1997, riservando 100 miliardi al progetto per l’eliminazione dei passaggi a livello delle F.S.;





PRESO ATTO che il predetto Ministro – in relazione ai contenuti del protocollo d’intesa stipulato in data 11 maggio 1998 tra lo stesso Ministero dei trasporti e della navigazione, il Ministero dei lavori pubblici, la Regione Puglia, il Comune di Taranto, l’Autorità portuale di Taranto, l’ANAS e le Ferrovie dello Stato S.p.A. – ha ritenuto di conferire priorità assoluta alla realizzazione di opere infrastrutturali nel porto di Taranto ed ha finalizzato a dette opere, con D.M. 17 luglio 1998 (in corso di pubblicazione), l’importo di 100 miliardi già destinato al citato progetto di eliminazione dei passaggi a livello;





PRESO ATTO che con nota n. 14687 in data 6 novembre 1998 il Ministro dei trasporti e della navigazione ha chiesto la revoca della citata delibera del 5 agosto 1998, ritenendo più opportuno che il suddetto importo di 100 miliardi venga attribuito al competente Servizio di quel Ministero per il successivo trasferimento all’Autorità portuale di Taranto;





CONSIDERATO che la procedura delineata dal suddetto Ministero appare in linea con la normativa vigente in materia di lavori pubblici ed è riconducibile alla regolamentazione generale, dettata con la propria delibera n. 42/98 in data 6 maggio 1998, per tutti gli interventi finanziati a valere sulle risorse di cui alle leggi sopra citate e considerato che in tale contesto risultano già regolati anche gli altri aspetti considerati nella delibera del 5 agosto 1998;





RITENUTO quindi di procedere alla revoca della delibera per ultimo menzionata;





UDITA la relazione del Sottosegretario ai trasporti, il quale conferma che le proposte procedurali poi recepite nella revocanda delibera erano state formulate con esclusivo riferimento agli interventi previsti nel richiamato protocollo di intesa dell’11 maggio 1998 e che inoltre evidenzia come l’obiettivo di realizzazione delle opere programmate in tempi tali da consentire l’operatività del molo polisettoriale di Taranto entro il 31 dicembre 1999 possa essere perseguito più efficacemente con gli strumenti a disposizione dell’Amministrazione pubblica;








D E L I B E R A





E’ revocata la delibera n. 90/98 in data 5 agosto 1998, con la quale sono state disposte modifiche procedurali per la realizzazione delle opere portuali da finanziare con le assegnazioni a carico delle risorse per le aree depresse recate dai provvedimenti normativi richiamati in premessa.








Roma, 11 novembre 1998








Il Presidente Delegato


 Carlo Azeglio Ciampi
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