PATTO TERRITORIALE MIGLIO D'ORO: RETTIFICA DENOMINAZIONE








I L   C I P E








VISTA la propria deliberazione in data 26 giugno 1997 di approvazione del patto territoriale del comprensorio Miglio d'oro;





VISTO in particolare il punto 1.1 della predetta delibera che comprende tra i progetti imprenditoriali del patto anche quello relativo alla ditta "Informazioni Comunicazione";





VISTA la nota in data 12 gennaio 1999 del competente Servizio per la Programmazione negoziata del Ministero del Tesoro, Bilancio e P.E. concernente la richiesta di rettifica della predetta denominazione in quanto la corretta denominazione della ditta è "CONISCO - Consorzio per l'informazione, lo sviluppo e la comunicazione";





VISTO il certificato di iscrizione dell'Ufficio del Registro delle imprese dalla quale risulta comprovata la predetta denominazione;





VISTO l'atto costitutivo del Consorzio in data 17 giugno 1997;








D E L I B E R A








La denominazione dell'impresa riportata al n. 29 dell'elenco di cui al punto 1.1 della delibera CIPE 26 giugno 1997, di approvazione del patto territoriale Miglio d'Oro, è così rettificata: "CONISCO - Consorzio per l'informazione, lo sviluppo e la comunicazione".








Roma, 22 gennaio 1999
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