PROGRAMMA DI ATTIVITA’ DELLA COMMISSIONE TECNICA


PER LA SPESA PUBBLICA PER L’ANNO 1999








ILCIPE








VISTO l’articolo 32 della legge 30 marzo 1981, n. 119, concernente l’istituzione della Commissione tecnica per la spesa pubblica ;





VISTO l’articolo 8 della legge 17 dicembre 1986, n. 878, il quale prevede che la predetta Commissione tecnica per la spesa pubblica, istituita presso il Ministero del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica, opera sulla base delle direttive del C.I.P.E.;





VISTO l’articolo 4, comma 2, del Decreto Legislativo 5 dicembre 1997, n. 430 - emanato ai sensi dell’articolo 7 della legge 3 aprile 1997, n.94 e contenente norme sull’unificazione dei Ministeri del Tesoro e del Bilancio e della Programmazione Economica e sul riordino delle competenze del CIPE -  secondo il quale la Commissione continua a svolgere i compiti previsti dalle norme citate e contribuisce, tra l’altro, a definire le metodologie per la programmazione dell’attività finanziaria e il monitoraggio sull’attuazione delle manovre di bilancio;





VISTO il Rapporto annuale  sull’attività della predetta Commissione tecnica e sui risultati conseguiti nel 1998 ed il Programma di attività della stessa per l’anno 1999;





RITENUTO che il suddetto Programma di attività per l’anno 1999, nell’ambito dell’autonomia scientifica e metodologica della Commissione, è in linea con gli indirizzi e le direttive del Governo;





UDITA la relazione del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica;








PRENDE ATTO








del Rapporto annuale sull’attività svolta dalla Commissione tecnica per la spesa pubblica e dei risultati dalla medesima conseguiti nel 1998;











APPROVA








il Programma di attività per l’anno 1999 della Commissione tecnica per la spesa pubblica ai sensi della normativa richiamata in premessa.








Roma, lì 21 aprile 1999
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