INTEGRAZIONE DELLA COMPOSIZIONE  DELLE COMMISSIONI ISTITUITE IN SENO AL CIPE 








I L   C I P E








VISTA la legge 27 febbraio 1967, n. 48 ed in particolare l'art. 16, concernente l'istituzione del CIPE, Comitato Interministeriale per la Programmazione Economica, nonché le successive disposizioni legislative relative alla composizione dello stesso Comitato;





VISTI la legge 15 marzo 1997, n. 59 recante delega al Governo per il conferimento di funzioni e compiti amministrativi alle Regioni ed Enti locali ed il conseguente decreto legislativo 28 agosto 1997, n. 281, concernente fra l'altro la definizione e l'ampliamento delle attribuzioni della Conferenza permanente per i rapporti tra lo Stato, le Regioni e le Province Autonome di Trento e Bolzano;





VISTA la legge 3 aprile 1997, n. 94 ed in particolare l'art. 7 che, nel disporre l'accorpamento del Ministero del Tesoro e del Ministero del Bilancio e della Programmazione Economica, delega il Governo ad emanare appositi decreti legislativi per la ridefinizione, fra l'altro, delle attribuzioni di questo Comitato;





VISTA la legge 15 maggio 1997, n.127, concernente misure urgenti per lo snellimento dell'attività amministrativa e dei procedimenti di decisione e controllo, e, in particolare, l'art.17, commi 14 e 17, recanti innovazioni alle procedure per l'utilizzazione di personale in posizione di comando presso pubbliche amministrazioni;





VISTO l'art. 1 del decreto legislativo 5 dicembre 1997, n. 430 ed in particolare i commi 3 e 5, che prevedono fra l'altro l'adeguamento del regolamento interno del CIPE, sentita la Conferenza permanente per i rapporti fra lo Stato, le Regioni e le Province Autonome di Trento e Bolzano;





VISTO il decreto legislativo 31 marzo 1998, n. 143, recante disposizioni in materia di commercio estero;





VISTO il decreto legislativo 5 giugno 1998, n. 204, recante disposizioni in materia di ricerca scientifica e tecnologica;





VISTA la propria deliberazione del 9 luglio 1998 con la quale, tenuto conto delle nuove attribuzioni del CIPE previste dall'art. 1, commi 1 e 2, del predetto decreto legislativo 5 dicembre 1997, n. 430, è stato adeguato il regolamento interno di questo Comitato alle disposizioni contenute nel predetto art. 1, commi 3 e 5, lett. a), b) e c);





VISTA la successiva deliberazione del 5 agosto 1998 con la quale sono state istituite e regolamentate le Commissioni già previste nella deliberazione del 9 luglio 1998;





VISTO in particolare il punto 3 della citata delibera del 5 agosto 1998 nel quale sono individuate le Amministrazioni che compongono in via permanente le Commissioni istituite nell'ambito di questo Comitato;





VISTA l'ulteriore deliberazione dell'11 novembre 1998 con la quale sono state disposte integrazioni nella composizione permanente delle Commissioni 1^ , 2^ e 6^ ;





VISTA la richiesta di integrazione della composizione di base delle Commissioni 1^ e 2^ avanzate dal Sottosegretario di Stato del Commercio con l'Estero con nota n. 28334 del 17 febbraio 1999;





RITENUTO di dover prevedere la partecipazione in via permanente del Sottosegretario di Stato del Commercio con l'Estero ai lavori delle Commissioni 1^ e 2^, tenuto conto del significativo ruolo svolto da tale Amministrazione in materia di internazionalizzazione dei mercati e delle strette interconnessioni con le competenze delle due predette Commissioni;





SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, Bilancio e della Programmazione Economica nella veste di Presidente delegato di questo Comitato; 








D E L I B E R A








1	Il Sottosegretario di Stato del Commercio con l'Estero partecipa in via permanente ai lavori delle Commissioni 1^ "Coordinamento delle politiche economiche nazionali con le politiche comunitarie" e 2^ "Occupazione e sostegno e sviluppo delle attività produttive".
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