MODIFICA DEL PIANO SPECIFICO DI INTERVENTO DELLA

RIBS S.p.A. RELATIVO AL PROGETTO “RISO 2000”

I L   C I P E

VISTA la legge 19 dicembre 1983, n. 700, recante norme per il risanamento, la ristrutturazione e lo sviluppo del settore bieticolo-saccarifero;

VISTA la legge 19 luglio 1993, n. 236, concernente “Interventi urgenti a sostegno dell’occupazione” ed in particolare l’art. 2, comma 7, che estende i compiti di intervento della RIBS S.p.A. anche ad altri settori della produzione agricola;

VISTO il Decreto Legislativo 4 giugno 1997, n. 143, concernente il conferimento alle Regioni delle funzioni amministrative in materia di agricoltura pesca e riorganizzazione dell’Amministrazione centrale, in particolare l’art. 2, che istituisce il Ministero per le politiche agricole;

VISTA la propria delibera del 12 giugno 1984, pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale n. 213 del 3 agosto 1984, con la quale sono state impartite le direttive per l’attuazione degli interventi della RIBS S.p.A. nel settore bieticolo-saccarifero;

VISTA la propria delibera del 5 agosto 1997, pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale n. 145, del 4 novembre 1997, con la quale è stato approvato il piano specifico d'intervento della RIBS S.p.A. relativo al progetto "Riso 2000";

VISTA la nota n. DG/859/99, del 31 maggio 1999, con cui la RIBS S.p.A., ha trasmesso la richiesta di interpretazione della delibera CIPE del 5 agosto 1997 relativa al progetto "Riso 2000";

TENUTO CONTO che la delibera sopra menzionata prevedeva che RIBS sottoscrivesse, oltre alle quote di sua spettanza, azioni per lire 2.000 milioni destinate ad essere trasferite, entro un anno dalla costituzione della società denominata Riso Eurico Italia, alla Finanziaria degli agricoltori partecipanti all'iniziativa, ad un prezzo pari a quello di sottoscrizione maggiorato dell'interesse legale;

TENUTO CONTO che, la costituzione della Riso Eurico Italia, è avvenuta in data 7 settembre 1998, e che RIBS a tale data ha sottoscritto azioni da destinare agli agricoltori per soli 288 milioni;

TENUTO CONTO che, la sottoscrizione dei 1.712 milioni restanti (85,6% della somma totale) non è stata ancora effettuata ma dovrebbe avvenire nel corso dei prossimi mesi;

RITENUTO che l'esigenza rappresentata nella citata nota della RIBS, di far decorrere il termine dell'anticipazione non dalla data della costituzione della società ma da quella della effettiva sottoscrizione delle azioni, sia in linea con la logica della delibera di approvazione del piano specifico d'intervento "RISO 2000" e che in particolare l'accoglimento di tale richiesta non comporti oneri aggiuntivi rispetto alla previsione originaria;

Su proposta del Ministro per le politiche agricole;

D E L I B E R A

Il comma 6 della delibera CIPE 5 agosto 1997 n. 145, di approvazione del piano specifico d'intervento della RIBS S.p.A. relativo al progetto "RISO 2000" è sostituito dal testo seguente:

Della quota di sottoscrizione da RIBS, pari a 7.875 milioni, fanno parte azioni per 2.000 milioni destinate ad essere trasferite entro un anno dalla effettiva sottoscrizione, alla Finanziaria degli agricoltori denominata FINRISO, ad un prezzo pari a quello  di sottoscrizione maggiorato dell'interesse legale.
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