CONVENZIONE N. 154/90 – Realizzazione del centro sportivo comprensoriale in località Lavangone, Potenza - Perizia di variante e proroga. 

IL CIPE

VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, e successive modifiche ed integrazioni;

VISTO l’art. 7 del decreto legge 8 febbraio 1995, n. 32, convertito senza modificazioni nella legge 7 aprile 1995, n. 104, che detta disposizioni in materia di variazioni progettuali;

VISTA la propria delibera in data 22 novembre 1994 registrata alla Corte dei Conti il 13 gennaio 1995, che disciplina la procedura di approvazione delle variazioni progettuali;

VISTA la convenzione n. 154/90 del 24 luglio 1991, stipulata tra l’Agenzia per la promozione dello sviluppo del Mezzogiorno e la Comunità Montana “Alto Basento”, regolante il finanziamento di L. 1.500 milioni per la realizzazione di un edificio polivalente per attività sportive e culturali e di un campo di baseball regolamentare nel Comune di Potenza, contrada Lavangone;

VISTA  la perizia di variante approvata con deliberazione n. 292 del 10 giugno 1998, della Giunta esecutiva della C.M. che prevede, essenzialmente, l’eliminazione del campo di baseball non più richiesto dalla competente Federazione del CONI, il miglioramento della viabilità di accesso, richiesto dai VV.FF., l’adeguamento delle sistemazioni interne del palazzetto dello sport e degli impianti tecnologici e relative reti di distribuzione;

VISTA la nota n. 4722 del 28 ottobre 1998, con la quale l’Ente attuatore ha chiesto l’approvazione della suddetta perizia, secondo la procedura prevista dall’art. 7 della L. 104/95 nonché una proroga dei termini di convenzione di 14 mesi;

VISTA  la successiva nota n. 2026 del 20 aprile 1999 con la quale l’Ente attuatore ha rideterminato il nuovo quadro economico della convenzione per adeguare l’aliquota dell’IVA sui lavori; 

VISTA la deliberazione del Consiglio della C.M. n. 24 del 4 giugno 1999, con la quale il maggior onere derivante dal predetto adeguamento, oltre l’importo di convenzione, è stato assunto a carico della C.M.;

CONSIDERATO che l’Unità di Verifica degli investimenti pubblici con relazione del 25 novembre 1998, ha ritenuto che la perizia presenta i requisiti per essere esaminata da questo Comitato;

CONSIDERATO che l’Unità di Valutazione degli investimenti pubblici con relazione del 30 marzo 1999, ha ritenuto che le variazioni proposte si configurano come interventi indispensabili ad assicurare l’aderenza dell’offerta nei mutamenti avvenuti nella domanda (funzionalità) e la piena utilizzabilità della struttura da parte dell’utenza (fruibilità);

SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica;

D E L I B E R A

1. di approvare la perizia di variante ai lavori di cui alla convenzione n. 154/90 ed il nuovo quadro economico della medesima; 

2. di prorogare il termine di scadenza della convenzione di 14 mesi dalla data di pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale della presente delibera.

Quadro economico                                                                (valori in milioni )                                          

Descrizione
Da Convenzione 
Da Aggiudicazione
Variante 

in esame

Lavori ed espropri
12.406
12.406 
(1)
12.406     
(1)

Imprevisti
175
175

==

Lievitazione prezzi
100
100

100


Spese generali
1.500
1.500 
(2)
1.500    
(3)

I.V.A.
819
819

1.464


Sommano
15.000
15.000

15.470


a detrarre onere a carico dell’Ente attuatore
==
==
470

TOTALE
15.000
15.000
15.000

(1) al netto del contributo della Società concessionaria

(2) compreso compenso per la Società concessionaria

(3) le spese generali, comprensive del compenso per la Società concessionaria, vengono riportate alla percentuale del 12% riconosciuta in convenzione.

Roma,  30 giugno 1999

IL PRESIDENTE DELEGATO

Giuliano Amato

