
 FONDO SANITARIO 1999 - PARTE CORRENTE - ASSEGNAZIONE DI QUOTE DEL FONDO SANITARIO 1999 PER IL MONITORAGGIO DEGLI OBIETTIVI DEL PIANO SANITARIO 1998-2000

VISTA la legge n. 833  del 23 dicembre 1978 istitutiva del Servizio sanitario nazionale ed in particolare l’art. 53 che indica le linee di indirizzo e di svolgimento delle attività istituzionali del Servizio sanitario nazionale che vengono stabilite attraverso il piano sanitario nazionale e fissate per la sua durata triennale con legge dello Stato;

VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 23 luglio 1998 di “approvazione del piano sanitario nazionale per il triennio 1998-2000 che formula un patto di solidarietà attraverso l’individuazione di determinati obiettivi di salute e la promozione della qualità dei servizi”;

VISTA la legge 27 dicembre 1997, n. 449, recante “Misure per la stabilizzazione della finanza pubblica” ed in particolare l’art. 33 che prevede la predisposizione da parte delle regioni di specifici progetti per il perseguimento degli obiettivi di carattere prioritario e di rilievo nazionale indicati nel Piano sanitario nazionale;

VISTA la legge 23 dicembre 1998, n. 449 recante disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello stato (legge finanziaria 1999);

CONSIDERATA la necessità di monitorare gli obiettivi di salute del Piano Sanitario Nazionale e di ampliare l’indagine campionaria Multiscopo Istat, sullo stato di salute, le abitudini di vita dei cittadini ed  il ricorso ai servizi sanitari;

VISTA la proposta del Ministero della Sanità in data 24 febbraio 1999 di assegnazione alla regione Piemonte della somma di 4.400 milioni di lire a valere sulle disponibilità di parte corrente del F.S.N. 1999, affinché per conto di tutte le altre regioni stipuli le relativi convenzioni con l’Istat, intrattenga con l’Istituto medesimo i necessari rapporti per la realizzazione dell’ampliamento dell’indagine multiscopo sullo stato di salute, le abitudini di vita dei cittadini ed il ricorso ai servizi sanitari.

D E L I B E R A

A valere sulle disponibilità del Fondo sanitario nazionale 1999 - parte corrente – è assegnata alla regione Piemonte la somma di lire 4.400 milioni (2.272.410 Euro) per il monitoraggio degli obiettivi di salute del Piano sanitario 1998-2000. La regione Piemonte stipulerà le relative convenzioni con l’Istat per conto di tutte le altre regioni.
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