Conv. n. 48/90 – Realizzazione infrastrutture zone piccole industrie nell’agglomerato industriale di Sarroch.

IL CIPE

VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, e successive modifiche ed integrazioni;

VISTO l’art. 7 del decreto legge 8 febbraio 1995, n. 32, convertito senza modificazioni nella legge 7 aprile 1995, n. 104, che detta disposizioni in materia di variazioni progettuali;

VISTA la propria delibera del 22 novembre 1994 registrata alla Corte dei Conti il 13 gennaio 1995, che disciplina la procedura di approvazione delle variazioni progettuali;

VISTA la convenzione n. 48/90, stipulata in data 15 maggio 1991 tra l’Agenzia per la Promozione dello sviluppo del Mezzogiorno ed il Consorzio ASI di Cagliari, regolante il finanziamento di L. 5.068 milioni per la realizzazione delle infrastrutture nelle zone di insediamento di piccole industrie nell’agglomerato industriale di Sarroch;

VISTA la perizia, approvata con deliberazione del Consiglio di Amministrazione del Consorzio n. 6189 del 24 giugno 1999, che prevede l’assestamento finale del quadro economico di convenzione inteso ad utilizzare le minori somme erogate a titolo di IVA per far fronte ai maggiori oneri espropriativi conseguenti a nuove disposizioni di legge in materia di espropriazioni per pubblica utilità; 

VISTA la nota n. 1843 del 7 luglio 1999, con la quale l’Ente attuatore ha chiesto l’approvazione, secondo la procedura prevista dall’art. 7 della L. 104/95, del nuovo quadro economico della convenzione in esame; 

 CONSIDERATO che l’Unità di Verifica degli investimenti pubblici ha rilevato la regolarità dell’attuazione della convenzione di che trattasi;

CONSIDERATO che l’Unità di Valutazione degli investimenti pubblici, con relazione del 4 ottobre 1999, ha espresso parere positivo sulla proposta dell’Ente attuatore in quanto indispensabile per la funzionalità e fruibilità delle opere;

SU PROPOSTA del Ministro del tesoro, del bilancio e della programmazione economica; 

D E L I B E R A

di approvare il nuovo quadro economico della convenzione n. 48/90 come di seguito riportato, con l’utilizzo in deroga delle economie IVA. 

Quadro economico                                                              (valori in milioni )        

Descrizione
Da Convenzione

 
Variante precedente


Variante 

in esame

Lavori ed espropri
           3.580
           3.993
    4.417

Imprevisti
              393
               ==
        ==

Lievitazione prezzi
                20
      ==
  ==

Spese generali
              432
              432     
        432

I.V.A.
              643
              643
    219






TOTALE
           5.068
         5.068
     5.068

Roma, 5 novembre 1999

IL PRESIDENTE DELEGATO

Giuliano Amato
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