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DESTINAZIONE DI RISORSE NON UTILIZZATE DAL PROGRAMMA REGIONALE DI SVILUPPO L. 80/84 ALL'INTESA ISTITUZIONALE DI PROGRAMMA GOVERNO-GIUNTA DELLA REGIONE CAMPANIA

I L   C I P E

VISTO l'art. 4 della legge 18 aprile 1984, n. 80, inerente il piano triennale di sviluppo della Campania  ed il connesso programma pluriennale di interventi destinati ad affiancare l'opera  di ricostruzione dei territori colpiti dal sisma del 1980-1981 mediante iniziative di rilancio dello sviluppo economico regionale;

VISTE le proprie deliberazioni 30 dicembre 1992, 28 dicembre 1993 e del 13 aprile 1994, con le quali è stato ridefinito il quadro finanziario ed è stata regolata l'attività riguardante la messa a punto e l'attuazione del programma in questione, incentrato su progetti atti a rimuovere riconosciute condizioni di ostacolo alla ripresa dello sviluppo in Campania;

VISTA in particolare la deliberazione del 28 dicembre 1993 con la quale il CIPE ha individuato le azioni per il rilancio dello sviluppo ed ha disposto il conseguente approntamento dei relativi progetti attuativi, mirati tra l'altro alla  salvaguardia ed alla valorizzazione delle risorse naturali e dell'ambiente, da perseguire prioritariamente attraverso interventi urgenti di bonifica e di valorizzazione delle aree industriali dismesse, con particolare riferimento agli impianti a maggiore rischio ambientale;

VISTA la nota n. 1/218 del 29 gennaio 1998 con la quale il Ministero del Tesoro pro-tempore disponeva che il programma di completamento e di messa  a punto dei progetti individuati dal CIPE venisse attuato con una modalità di maggiore e più diretta responsabilità della Regione Campania;

VISTA l'ordinanza n. 901 del 25 ottobre 1999 del Presidente  della Giunta Regionale della Campania preposto all'attuazione dell'art. 4 della L. 80/84 con la quale, nel prendere atto dei progetti presentati dalla  Segreteria  tecnica del Comitato di coordinamento istituito con ordinanza n. 812 del 13 marzo 1998, si propone al  Ministro del Tesoro di destinare le risorse residue di cui alla legge 80/84 all'intesa istituzionale di programma di cui all'art. 2 della legge 662/96, in corso di definizione;

VISTA la conseguente delibera della Giunta Regionale della Campania in data 26 ottobre 1999 con la quale si dispone l'avvio della procedura per la stipula dell'intesa istituzionale di programma, si individuano i settori che formeranno oggetto degli accordi quadro e si propone, tra l'altro, al Ministro del Tesoro di destinare all'intesa le residue disponibilità della legge 80/84;

CONSIDERATO che lo strumento dell'intesa previsto dall'art. 2, comma 203, della L. 662/96, come integrato dall'art. 5 della legge 17 maggio 1999 n. 144, consente di formulare il quadro unitario di riferimento delle azioni di sviluppo che Governo centrale e Giunta regionale devono porre in essere congiuntamente per l'integrata attuazione della programmazione statale e regionale;

RITENUTO opportuno far confluire nell'intesa istituzionale di programma tra Governo centrale e Giunta regionale della Campania, in corso di avanzata definizione, i progetti elaborati dalla Segreteria tecnica del citato Comitato di coordinamento e le risorse residue della L. 80/84 al fine di consentire, attraverso ordinarie modalità di spesa, una più celere realizzazione degli interventi;

CONSIDERATO che sulla base di una provvisoria rendicontazione regionale della spesa a valere sul fondo della L. 80/84,  relativa sia alle attività residue della gestione di interventi avviati con il programma del 1985, sia agli ulteriori impegni assunti dopo il 1993, residua una disponibilità di circa 600 mld di lire (circa 310 Meuro);

RITENUTO che, in attesa della rendicontazione finale al 31 gennaio 1999 e al netto di un accantonamento da finalizzare alle attività residue della gestione pregressa, ivi compresi eventuali oneri derivanti da contenziosi, si possa porre a disposizione dell'intesa istituzionale di programma un importo pari a  500 mld di lire (258,23 Meuro);

UDITA la relazione del Ministro del Tesoro, Bilancio e P.E.

DELIBERA

1. Sono approvati la relazione elaborata dalla Segreteria tecnica del Comitato di coordinamento indicato in premessa ed i progetti in essa riportati, che confluiscono nell'intesa istituzionale di programma Governo - Giunta della Regione Campania, unitamente alle disponibilità residue della L. 80/84 per un ammontare di 500 mld di lire (258,23 Meuro) ;

2. la Regione Campania presenterà a questo Comitato, all'atto dell'esame dello schema di intesa istituzionale di programma, la rendicontazione del fondo L. 80/84 al 31 dicembre 1999;

3. il Comitato istituzionale di gestione dell'intesa riferirà annualmente al CIPE sullo stato attuativo degli interventi e presenterà un rendiconto sulla gestione dell'anno precedente. La prima relazione, relativa all'anno 2000, sarà trasmessa a questo Comitato entro il 28 febbraio 2001.

Roma, 21 dicembre 1999

IL PRESIDENTE DELEGATO

Giuliano Amato

