PATTO TERRITORIALE “APPENNINO CENTRALE”

I L   C I P E

VISTA la propria delibera n. 151/98 del 22 dicembre 1998, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 76 dell’1 aprile 1999, con la quale è stata accantonata la somma complessiva di lire 100 miliardi a favore del Patto territoriale “Appennino Centrale”, a valere sulle risorse destinate alla programmazione negoziata dalla delibera n.70/98 del 9 luglio 1998, e sono stati altresì posti a carico dei responsabili del Patto adempimenti e termini per la definizione del Piano operativo e per la conclusione della relativa istruttoria;

VISTA la propria delibera n. 10/99 del 19 febbraio 1999, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 78 del 3 aprile 1999, concernente la ricognizione delle risorse assegnate ai patti territoriali, che conferma l’accantonamento di cui sopra a favore del Patto territoriale “Appennino Centrale”;

VISTA la nota 09431170 XVI C3/LP D(98) del 16 settembre 1999 con la quale la Commissione europea “esprime parere favorevole sul piano d’azione espresso dal programma e conferma il riconoscimento del Patto in oggetto come Patto territoriale per l’occupazione”;
VISTA la nota della Commissione Europea n. SG(99)D/8425 del 25 ottobre 1999, notificata in pari data con lettera n. SG (99) D/8426, concernente il sopra citato Patto Territoriale per l’Occupazione;

VISTA la nota n. 2606 del 15 dicembre 1999 con la quale il Servizio per la Programmazione Negoziata del Ministero del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica, riferisce sull’osservanza delle incombenze e dei termini stabiliti dal CIPE con la sopra citata delibera n. 151/98, e propone che il CIPE assegni in via definitiva la somma di lire 100 miliardi accantonata nella stessa delibera;

CONSIDERATO che il Patto dell’Appennino Centrale è stato riconosciuto dalla Commissione europea come Patto Territoriale per l’Occupazione ed allo stesso sono pertanto applicabili le procedure previste per gli altri Patti inseriti nel Programma Operativo Multiregionale “Sviluppo locale – Patti territoriali per l’occupazione”;

CONSIDERATO che il Patto in questione è stato promosso dalle Provincie e dalle Comunità montane insistenti sul territorio e che il Soggetto Intermediario Locale del Patto assicurerà anche il coinvolgimento dei Comuni interessati;

RITENUTO necessario provvedere alla allocazione definitiva delle risorse a favore del Patto territoriale “Appennino Centrale” al fine di consentire l’emissione del Decreto di approvazione del Patto da parte del citato Servizio per la Programmazione Negoziata;

RITENUTO altresì opportuno definire in maniera puntuale le procedure che dovranno essere rispettate nell’esecuzione degli interventi previsti dal Patto in questione;

SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica;

D E L I B E R A

1. Al Patto territoriale “Appennino Centrale” è assegnata in via definitiva la somma di lire 100 miliardi (EURO 51.6 milioni) a valere sulle risorse accantonate con la delibera n. 151/98, richiamata in premessa.

2. Il Patto territoriale “Appennino Centrale”, riconosciuto come Patto Territoriale per l’Occupazione dalla Comunità Europea, seguirà le disposizioni e le procedure comunitarie, così come previsto per gli altri Patti Territoriali per l’Occupazione inseriti nel Programma Operativo Multiregionale richiamato in premessa, fatto salvo il termine per il completamento degli interventi che viene fissato al 31 dicembre 2003.

3. Il Servizio per la Programmazione negoziata del Ministero del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica provvederà all’approvazione formale del Patto ed ai successivi adempimenti di competenza.

Roma, 21 dicembre 1999

IL PRESIDENTE DELEGATO

       Giuliano Amato
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