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FINALIZZAZIONE DI RISORSE PER LE ATTIVITÀ DELLA SOCIETÀ

"SVILUPPO ITALIA"

I L   C I P E

VISTO l'art. 1 comma 5 della legge 30 giugno 1998, n. 208, che istituisce un Fondo rotativo per la promozione imprenditoriale nelle aree depresse;

VISTO il decreto legislativo 9 gennaio 1999, n. 1, concernente il riordino degli Enti e della Società di promozione e l'istituzione della Società "Sviluppo Italia";

VISTA la propria delibera in data 11 novembre 1998 con la quale è stata tra l'altro accantonato l'importo di lire 50 miliardi per le finalità di cui al richiamato art. 1 della legge n. 208/98;

VISTE le precedenti delibere in data 22 gennaio 1999 e 14 maggio 1999 con le quali sono state rispettivamente assegnate alla società Sviluppo Italia, a valere sul predetto importo di 50 mld, 35 mld per la costituzione del capitale sociale e 5,5 mld per il finanziamento di un primo programma operativo in materia di informazione e animazione di iniziative di sviluppo locale;

VISTA la direttiva del Presidente del Consiglio dei Ministri  in data 9 giugno 1999 in materia di indirizzi e priorità della Società Sviluppo Italia;

CONSIDERATO che con la predetta delibera del 14 maggio 1999 veniva tra l'altro prevista la possibilità di assegnare alla Società Sviluppo Italia il residuo importo di 9,5 mld (pari a 4,9 milioni di Euro) a fronte di nuovi programmi di promozione imprenditoriale;

TENUTO CONTO che la Società Sviluppo Italia ha avviato un complesso piano di lavoro, per la promozione del sistema produttivo italiano, nel cui ambito ha già sviluppato alcuni specifici programmi con un impiego di risorse di 9,576 miliardi di lire

UDITA la relazione del Ministro del Tesoro, Bilancio e P.E.

DELIBERA

· A valere sull'accantonamento di 50 mld  di lire di cui alla delibera CIPE 11.11.1998 indicata in premessa, è assegnato alla società Sviluppo Italia l'importo di 9,5 mld per le attività relative ai seguenti programmi:

     Settore "Società dell'Informazione"

 Settore "Biotecnologie"

 Settore Micromeccatronica"

 Settore "Agro-alimentare"

 Settore "Aerospaziale"

 Settore "Turismo e beni culturali"

 Settore "Logistica"

 "Promozione e attrazione investimenti"

 "Informazione, comunicazione e diffusione risultati"

 "Sistema moda"

"Settore Ambiente"

· La Società Sviluppo Italia fornirà a questo Comitato un'informazione periodica sullo stato di avanzamento dei programmi e dei progetti  pilota nonché, sui risultati raggiunti, ponendosi, peraltro, come obiettivo prioritario la concentrazione delle proprie attività promozionali in settori od aree, opportunamente selezionate sulla base di un attento programma che tenga anche conto delle priorità espresse dalle Amministrazioni impegnate nelle politiche di sviluppo. A tal fine entro 30 giorni dalla data di pubblicazione della presente delibera la 2^ e 3^ commissione CIPE definiranno, sentita Sviluppo Italia Spa, modalità e criteri per l’attività della società ai fini di ulteriori determinazioni degli organi competenti.

Roma, 21 dicembre 1999


IL PRESIDENTE DELEGATO


Giuliano Amato

