CONVENZIONE N. 283/87 – Lavori di prolungamento asse viario principale agglomerato Modica-Pozzallo e collegamento al costruendo porto ed alla viabilità ordinaria – proroga dei termini di convenzione.

IL CIPE

VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, e successive modifiche ed integrazioni;

VISTO l’art. 7 del decreto legge 8 febbraio 1995, n. 32, convertito senza modificazioni nella legge 7 aprile 1995, n. 104, che detta disposizioni in materia di variazioni progettuali;

VISTA la propria delibera del 22 novembre 1994, registrata alla Corte dei Conti il 13 gennaio 1995, che disciplina la procedura di approvazione delle variazioni progettuali;

VISTA la convenzione n. 283/87 stipulata, in data 25 febbraio 1988, tra l’Agenzia per la Promozione dello Sviluppo del Mezzogiorno ed il Consorzio per l’Area di Sviluppo Industriale di Ragusa, regolante il finanziamento di L. 15.700 milioni per la realizzazione di “lavori di prolungamento asse viario principale agglomerato Modica-Pozzallo e collegamento al costruendo porto e alla viabilità ordinaria – II lotto”;

VISTA  la nota n. 2349 del 21 maggio 1999, con la quale l’Ente attuatore ha chiesto la riapertura dei termini di convenzione sino al 30.9.2001, essendo state rimosse le cause che avevano determinato il mancato completamento delle opere e la chiusura del rapporto convenzionale; 

CONSIDERATO che l’Unità di Verifica degli investimenti pubblici con relazione del 15.12.99 ha rilevato che non sussistono più ostacoli al completamento dell’opera essendo state rimosse le cause ostative, non dipendenti da comportamenti dell’Ente convenzionato, rilevando altresì che le varianti apportate alle opere originarie non rientrano nella fattispecie prevista dall’art. 7 della L. 104/95;

SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica;

D E L I B E R A

I termini di scadenza della convenzione n. 283/87 in premessa sono prorogati fino al 30.9.2001. 

Roma,  15 febbraio 2000

IL PRESIDENTE DELEGATO

Giuliano Amato

