FONDO SANITARIO NAZIONALE 1999 PARTE CORRENTE ASSEGNAZIONE A SALDO DELLA QUOTA RISERVATA  AGLI ISTITUTI ZOOPROFILATTICI SPERIMENTALI

IL CIPE

VISTA la legge 23 dicembre 1978, n.883, istitutiva del Servizio Sanitario Nazionale;

VISTA la legge 7 marzo 1985, n. 97, concernente il trattamento normativo del personale degli Istituti  Zooprofilattici Sperimentali;

VISTO il decreto legislativo 30 dicembre 1992, n. 502, e successive modificazioni ed integrazioni, concernente il riordino della disciplina in materia sanitaria, a norma dell’art.1 della legge 23 ottobre 1992, n. 421;

VISTO il decreto legislativo 30 giugno 1993, n. 270, concernente il riordino degli Istituti Zooprofilattici Sperimentali, a  norma dell’art.1, comma 1, lett. h) della legge 23 ottobre 1992, n.421;                     

VISTA la propria delibera in data 5 novembre 1999 n. 181/99 con la quale è stato assegnato a titolo di acconto per l’anno 1999 agli I.Z.S. un importo pari al 90% della quota attribuita nel 1998;

VISTA la proposta del Ministro della Sanità in data 10 Marzo 2000 relativa all’assegnazione delle quote a saldo per i suddetti Istituti Zooprofilattici Sperimentali, ripartita per il 50% con criteri funzionali e per l’altro 50% con criteri territoriali;

CONSIDERATO che la quota del 50% assegnata secondo il criterio funzionale è stata ulteriormente ripartita per il 40% con quote uniformi a ciascun Istituto e per il restante 10% in relazione a funzioni speciali e Centri di referenza, mentre la quota relativa al 50% attribuita secondo il criterio territoriale è stata ripartita per il 10% per il controllo degli alimenti sulla base della popolazione, per il 15% per la produzione a prezzi di base, per il 10% per attività di bonifica e per il 15% per attività diagnostica;

VISTA l’intesa della Conferenza Stato-Regioni acquisita nella seduta del 2 marzo 2000;

DELIBERA

A valere sulle disponibilità del Fondo Sanitario Nazionale – parte  corrente 1999 - è assegnata alle Regioni interessate la somma a saldo di  23 miliardi di lire (Euro 11.878.508,68) per le esigenze degli Istituti Zooprofilattici Sperimentali, secondo gli importi indicati nell’allegata tabella  che fa parte integrante della presente deliberazione.

Roma, 25 maggio 2000

IL PRESIDENTE DELEGATO

Vincenzo Visco

