CRITERI DI RIPARTO DEL FONDO INTEGRATIVO SPECIALE RICERCA PER L'ANNO 2000 (DLGS. N. 204/98)

I L  C I P E

VISTO il decreto legislativo n. 204 del 5 giugno 1998, che all’art. 1, c. 3 prevede l'istituzione, nello stato di previsione del Ministero del Tesoro, di un fondo integrativo speciale per la ricerca (FISR), destinato a specifici interventi di particolare rilevanza strategica indicati nel Programma Nazionale Ricerca (PNR), e all'art. 3.1.b stabilisce che il CIPE deliberi in ordine all'utilizzo del fondo speciale;

VISTA la legge 19 ottobre 1999 n. 370 che, all’art. 10 c. 1.d stanzia, a favore del FISR 40 mld (20,658 Meuro) per il 2000 e 50 mld (25,823 Meuro) a decorrere dal 2001;

VISTA la legge 23 dicembre 1999 n. 488 (legge finanziaria 2000)  che stanzia ulteriori 10 mld (5,164 Meuro) per il 2000 a favore del FISR;

VISTA la delibera n. 51 del 25.5.2000, di approvazione delle linee guida per il Programma Nazionale Ricerca 2001-2003, che prevede che il PNR, sia presentato al CIPE entro il mese di ottobre;

CONSIDERATO pertanto che il PNR entrerà in vigore soltanto dall’anno 2001;

RITENUTO OPPORTUNO tuttavia definire fin dall’anno 2000 criteri di utilizzo delle risorse FISR che siano in armonia con le linee guida per il PNR approvate dal CIPE con la citata delibera;

CONSIDERATO che nel corso della riunione preliminare del CIPE tenutasi il 1 agosto 2000 il Sottosegretario all’Università e alla ricerca scientifica ha illustrato la proposta sui criteri di riparto del FISR per l’anno 2000 e che sulla proposta, in tale sede, è stato espresso parere favorevole

D E L I B E R A

Per l'attribuzione delle risorse del fondo integrativo speciale per la ricerca (FISR) per l'anno 2000:

· le Amministrazioni interessate, entro il prossimo 30 settembre, faranno pervenire al Ministero dell’Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica le proposte relative alle linee di ricerca da finanziare a valere sul fondo, in coerenza con le linee guida del Programma Nazionale Ricerca (PNR) citate in premessa e con indicazione degli eventuali apporti finanziari aggiuntivi al FISR;

· il Ministero dell’Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica, avvalendosi della Segreteria tecnica per la programmazione della ricerca, e sulla base delle indicazioni pervenute, elaborerà la proposta, da sottoporre entro il 30 ottobre all'approvazione del CIPE, contenente le linee d'intervento da finanziare e il riparto fra queste dei 50 mld (25,823 Meuro) disponibili per il 2000;

· sulla base della proposta approvata dal CIPE con la delibera di cui al punto precedente, il Ministro del Tesoro del Bilancio e della Programmazione Economica di concerto con il Ministro dell'Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica definirà, con apposito decreto le procedure di presentazione e di selezione delle domande di accesso al fondo; 

· nella formazione dell'organismo di selezione dei progetti sarà assicurata la presenza delle amministrazioni interessate.

Nell'individuazione delle linee d'intervento e nella successiva fase di selezione dei progetti si terrà conto di:

· coerenza con le linee guida per il PNR approvate con delibera CIPE 25 maggio 2000;

· impatto potenziale sul sistema sociale ed economico;

· entità del concorso al finanziamento delle ricerche di fonti finanziarie esterne al FISR;

· manifestazione d'interesse di una pluralità di amministrazioni;

· dimensione efficace di linee d'intervento e progetti;

· qualità tecnico scientifica dei risultati attesi; 

· significatività quantitativa e qualitativa della presenza di giovani nei progetti;

· affidabilità tecnico scientifica dei proponenti e dei realizzatori.
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