“INCLUSIONE DELLA REPUBBLICA FEDERALE DI IUGOSLAVIA TRA I PAESI AMMESSI A BENEFICIARE NEL 2000 DEI CONTRIBUTI PREVISTI DALLA LEGGE N.212/1992, E SUCCESSIVE MODIFICAZIONI”

IL CIPE

VISTA la legge 26 febbraio 1992, n. 212, e successive modificazioni, recante disposizioni in materia di collaborazione con i Paesi dell’Europa centrale e orientale;

VISTO il decreto legislativo 31 marzo 1998, n. 143, recante disposizioni in materia di commercio estero e, in particolare, l'art. 24, paragrafo 1, che costituisce presso questo Comitato una Commissione permanente per il coordinamento e l'indirizzo strategico della politica commerciale con l'estero e prevede fra l'altro che le delibere adottate da tale Commissione siano sottoposte all'esame del presente Comitato; 

VISTO l’art. 22, comma 2, del citato decreto legislativo n. 143/1998, il quale, nel modificare l’art. 1 della legge n. 212/1992 sopra richiamata, ha demandato al CIPE il compito di individuare annualmente, con apposita delibera, i paesi ammessi a beneficiare dei contributi erogabili ai sensi della predetta legge;

VISTA la propria delibera n. 63 del 9 luglio 1998 con la quale questo Comitato ha adeguato il proprio regolamento interno alle disposizioni di cui al decreto legislativo 5 dicembre 1997, n.430;

VISTA la successiva delibera n. 79 del 5 agosto 1998 con la quale sono state istituite e regolamentate le Commissioni previste dalla citata delibera del 9 luglio 1998;

VISTA altresì la propria delibera n. 51 del 21 aprile 1999 con la quale è stato approvato il regolamento interno della V Commissione permanente per il coordinamento e l’indirizzo strategico della politica commerciale con l’estero;

VISTA la delibera n. 13 del 15 febbraio 2000 con la quale questo Comitato ha individuato i paesi ammessi a beneficiare, nel corso del 2000, dei contributi previsti dalla legge n. 212/1992 sopra citata;

VISTO il Memorandum di Intesa sulla cooperazione tecnica italo-iugoslava, firmato a Belgrado il 10 novembre 2000,  con cui il Governo italiano si è impegnato a finanziare nel 2000, nell’ambito degli interventi attuabili ai sensi della summenzionata legge n. 212/1992, progetti di assistenza tecnica per sostenere il processo di transizione economica della Repubblica Federale di Iugoslavia;

VISTA la delibera adottata dalla citata V Commissione permanente nella riunione del 15 dicembre 2000 su proposta del Ministero degli Affari Esteri, di concerto con il Ministero del Commercio con l’Estero;

TENUTO CONTO che la Repubblica Federale di Iugoslavia non è annoverata tra i paesi indicati nella citata delibera n. 13 del 15 febbraio 2000;

RITENUTA pertanto l’opportunità di procedere a una integrazione di tale delibera al fine di consentire il finanziamento dei predetti progetti di assistenza tecnica a valere sui fondi ex lege n. 212/1992;

DELIBERA

Ad integrazione di quanto stabilito da questo Comitato con la delibera n. 13 del 15 febbraio 2000 citata nelle premesse, la Repubblica Federale di Iugoslavia è inclusa tra i paesi ammessi a beneficiare, nel corso del 2000, dei contributi previsti dalla legge 26 febbraio 1992, n. 212, e successive modificazioni.

Roma, 21 dicembre 2000

IL PRESIDENTE DELEGATO

Vincenzo VISCO

