CONTRATTO DI PROGRAMMA TRA IL MINISTERO DEL TESORO, DEL BILANCIO E DELLA PROGRAMMAZIONE ECONOMICA E LA ROBERT BOSCH ITALIA S.P.A.

RETTIFICA

I L   C I P E

VISTA la propria delibera n. 105/2000 del 4 agosto 2000, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 17 del 22 gennaio 2001, con la quale è stato approvato il contratto di programma tra il Ministero del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica e la Robert Bosch Italia S.p.A.;

VISTA la nota n. 0004583 dell'1 febbraio 2001, con la quale il Servizio per la Programmazione Negoziata del Dipartimento per le politiche di sviluppo e di coesione del Ministero del tesoro, del bilancio e della programmazione economica ha precisato che nell'ambito del contratto di cui sopra è previsto un unico progetto di ricerca, e che lo stesso sarà sviluppato in 36 mesi a partire dal settembre 2000 e avrà termine entro il 31 agosto 2003;

CONSIDERATO che le precisazioni di cui sopra non comportano alcun mutamento sostanziale nel Piano progettuale del contratto di programma sopra indicato;

SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica;

D E L I B E R A

Nel piano progettuale relativo al contratto di programma tra il Ministero del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Negoziata e la Robert Bosch Italia S.p.A., approvato con la citata delibera n. 105/2000, è prevista la realizzazione di un unico progetto di ricerca che sarà sviluppato nell'arco di 36 mesi a partire dal settembre 2000, con termine finale al 31 agosto 2003, anzichè al 31 dicembre 2002 come indicato al punto 5 della delibera di approvazione del sopracitato contratto.

Resta invariato quant'altro stabilito nella suddetta delibera.

Roma, 1 febbraio 2001

IL PRESIDENTE DELEGATO

Vincenzo Visco
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