UTILIZZO FONDI LEGGE 488/1992 PER INTEGRARE LE DISPONIBILITA’ DEL PATTO TERRITORIALE DI VIBO VALENTIA

IL CIPE

VISTO il decreto legge 22 ottobre 1992, n. 415, convertito, con modificazioni, dalla legge 19 dicembre 1992, n. 488, concernente modifiche alla legge 1 marzo 1986, n. 64, che disciplina l'intervento straordinario nel Mezzogiorno;

VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, concernente la cessazione dell'intervento straordinario nel Mezzogiorno ed in particolare l'art. 19, comma 5, che istituisce un Fondo cui affluiscono le disponibilità di bilancio per il finanziamento delle iniziative nelle aree depresse del Paese;

VISTO il decreto legge 8 febbraio 1995, n. 32, convertito dalla legge 7 aprile 1995, n.104, recante norme per l'avvio dell'intervento ordinario nelle aree depresse del territorio nazionale;

VISTO il decreto del Ministro dell’industria, del commercio e dell’artigianato 20 ottobre 1995, n. 527,  con il quale sono state fissate le modalità per la concessione ed erogazione delle agevolazioni di cui alla citata legge n. 488/1992;

VISTA la propria deliberazione 23 aprile 1997, n.90 (G.U. n. 177/1997) con la quale si approva il patto territoriale della provincia di Vibo Valentia;

VISTA la nota del Presidente della Regione Calabria del 3 dicembre 2001 (prot. n. 12201/RB) con la quale viene evidenziata la necessità di finanziare per un importo di 20 miliardi di lire (10,33 Meuro), nell’ambito del patto territoriale di Vibo Valentia, iniziative aggiuntive destinate a ripristinare i livelli produttivi e occupazionali assicurati, prima della chiusura, dalla Nostromo s.p.a.;

VISTA la nota del 17/12/2001 (Prot. 1.167.538), con la quale il Ministro delle attività produttive propone di accogliere la richiesta della Regione Calabria, destinando alla stessa l’importo di lire 20 miliardi (10,33 Meuro) a valere sulle economie realizzatesi a seguito di revoche di agevolazioni già concesse sulla legge 488/1992, a titolo di anticipazione della quota spettante alla Regione medesima in sede di riparto delle disponibilità derivanti dalla programmazione 2002/2004;

CONSIDERATA la necessità di emettere un bando di gara per ricercare iniziative da insediare in sostituzione della cessata azienda Nostromo s.p.a. al fine di conservare il sito produttivo e di ricollocare il personale in mobilità;

SU PROPOSTA del Ministro delle attività produttive;

DELIBERA

1. Il Ministero delle attività produttive è autorizzato ad integrare per un importo di 20 miliardi di lire (10,33 Meuro), a valere sulle disponibilità derivanti da revoche di agevolazioni già concesse sulla legge n. 488/92, il finanziamento a favore del patto territoriale di Vibo Valentia.

2. L’importo suindicato, da destinare ad iniziative in grado di ricollocare il personale in mobilità a seguito della chiusura della Nostromo s.p.a., è da considerarsi anticipazione sulla quota che sarà assegnata alla Regione Calabria in sede di riparto dei fondi destinati al finanziamento degli interventi ex lege n. 488/92 per il periodo 2002-2004.

Roma 21 dicembre 2001

IL PRESIDENTE DELEGATO

Giulio Tremonti

