NUCLEO DI CONSULENZA PER L’ATTUAZIONE DELLE LINEE GUIDA PER LA REGOLAZIONE DEI SERVIZI DI PUBBLICA UTILITA’ (NARS):

SOSTITUZIONE DEL COORDINATORE.

IL CIPE

VISTA la legge 24 dicembre 1993, n. 537;

VISTO il Decreto del Presidente della Repubblica 20 aprile 1994, n. 373;

VISTA la propria delibera del 24.4.1996, (G.U. n.118/1996), recante “linee guida per la regolazione dei servizi di pubblica utilità”;

VISTA la propria delibera dell’ 8 maggio 1996, (G.U. n.138/1996), con la quale, ai sensi del punto 20 della delibera di cui sopra, è stato istituito – presso la Segreteria di questo Comitato – il “Nucleo di consulenza per l’attuazione delle linee guida per la regolazione dei servizi di pubblica utilità”, qui di seguito denominato NARS;

VISTA la propria delibera del 26.6.1996, con la quale sono state dettate ulteriori norme organizzatorie per il funzionamento del NARS;

VISTA la propria delibera del 18.9.1996, (G.U. n.253/1996), con la quale vengono, tra l’altro, confermati i compiti attribuiti al NARS dalla menzionata delibera istitutiva;

VISTA la propria delibera 21.3.1997, n.27, con la quale è stato nominato Coordinatore del NARS il prof. Claudio De Vincenti;

VISTA la delibera n.81/1998 (G.U. n.221/1998) con la quale questo Comitato, nel confermare il prof. Claudio De Vincenti nelle funzioni di Coordinatore, ha approvato il nuovo regolamento del NARS, procedendo alla riorganizzazione del Nucleo in modo da conferirgli una struttura più funzionale rispetto alle attribuzioni ad esso assegnate;

VISTO il decreto del Ministro del tesoro del bilancio e della programmazione economica del 30.5.2001 con il quale è stata rideterminata la composizione del NARS;

PRESO ATTO che con lettera del 13 giugno 2001 il prof. Claudio De Vincenti ha rassegnato le proprie dimissioni dall’incarico di Coordinatore del NARS;

VISTO il curriculum vitae del prof. Vincenzo Patrizii che ha maturato una specifica competenza nelle problematiche regolatorie dei servizi di pubblica utilità;

UDITA la relazione del Ministro dell’economia e delle finanze;

DELIBERA

In sostituzione del prof. Claudio De Vincenti, dimissionario, è nominato Coordinatore del NARS il prof. Vincenzo Patrizii.

Roma, 14 febbraio 2002

IL PRESIDENTE DELEGATO

Giulio TREMONTI

