INTERVENTI URGENTI A SOSTEGNO DELL’OCCUPAZIONE

I L  C I P E

VISTO il decreto legge 20 maggio 1993, n. 118 convertito nella legge 19 luglio 1993, n.236 che, all’articolo 1, comma 7, istituisce presso il Ministero del lavoro e della previdenza sociale il Fondo per l’occupazione;

VISTA la legge 28 dicembre 2001, n. 448 (legge finanziaria 2002, tabella D) che, al fine di assicurare la prosecuzione degli interventi nelle aree depresse, reca un’autorizzazione di spesa complessiva, per il triennio 2002–2004, di 2.796,009 milioni di euro a titolo di rifinanziamento dell’art. 1, comma 1, della legge 30 giugno 1998, n. 208;

CONSIDERATO che, a fronte della predetta autorizzazione di spesa complessiva, la quota prevista per il corrente esercizio 2002 è pari a 97,267 milioni di euro;

UDITA la relazione del Sottosegretario di Stato al lavoro e alle politiche sociali il quale sottolinea, fra l’altro, la necessità di fronteggiare, in maniera tempestiva, l’emergenza occupazionale nella Regione Sicilia attraverso la realizzazione di politiche attive del lavoro, proponendo, al riguardo, di destinare al Fondo per l’occupazione risorse pari a 51,646 milioni di euro, a carico della predetta autorizzazione di spesa per interventi nelle aree depresse relativa all’anno 2002; le modalità di utilizzazione di tali risorse saranno definite tramite convenzioni da stipulare tra il Ministero del lavoro e delle politiche sociali ed i Comuni competenti;

RITENUTO di dover accogliere tale proposta, in considerazione della gravità della situazione prospettata dal relatore e della conseguente urgenza di intervenire a sostegno delle iniziative ritenute adeguate a fronteggiare la predetta emergenza occupazionale;

D E L I B E R A

A valere sull’autorizzazione di spesa di 97,267 milioni di euro prevista, per il corrente esercizio, dalla legge n. 448/2001 indicata in premessa, una quota di 51,646 milioni di euro è destinata ad incrementare, per l’anno 2002, il Fondo per l’occupazione sopra richiamato. Tale integrazione è finalizzata alla realizzazione di politiche attive del lavoro in favore dei soggetti che non rientrano nel bacino individuato dall’art. 2, comma 1, del decreto legislativo 28 febbraio 2000, n. 81 e che svolgono attività socialmente utili presso i Comuni della Regione Sicilia, con popolazione superiore a 600.000 abitanti, i cui oneri finanziari sono attualmente a carico dei Comuni medesimi.

Roma, 28 marzo 2002

IL PRESIDENTE DELEGATO

Giulio TREMONTI
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