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MODIFICA DEL REGOLAMENTO INTERNO DI FUNZIONAMENTO DELLA V COMMISSIONE PERMANENTE DEL CIPE PER IL COORDINAMENTO E L'INDIRIZZO STRATEGICO DELLA POLITICA COMMERCIALE CON L'ESTERO, APPROVATO CON DELIBERA 21 APRILE 1999, N.51

IL CIPE
VISTO il decreto legislativo 31 marzo 1998, n.143, recante disposizioni in materia di commercio con l’estero e, in particolare, l’art. 24, comma 1, che costituisce presso questo Comitato una Commissione permanente per il coordinamento e l’indirizzo strategico della politica commerciale con l’estero e prevede, fra l’altro, che le delibere adottate da tale Commissione siano sottoposte all’esame di questo Comitato;

VISTO il decreto legislativo 30 luglio 1999, n.300 e successive modificazioni, recante, tra l'altro, norme per la razionalizzazione, il riordino, la soppressione e la fusione dei ministeri e, in particolare, gli artt. 23 e 27 concernenti, rispettivamente, l'istituzione e le attribuzioni del Ministero dell'economia e delle finanze e del Ministero delle attività produttive, nonché l’art. 33 concernente le attribuzioni del Ministero delle politiche agricole e forestali;

VISTA la propria delibera 9 luglio 1998, n. 63 (G.U. n.199/1998), con la quale questo Comitato ha adeguato il proprio regolamento interno alle disposizioni di cui al decreto legislativo 5 dicembre 1997, n.430;

VISTA la propria delibera 5 agosto 1998, n. 79 (G.U. n.241/1998), con la quale questo Comitato ha istituito e regolamentato le Commissioni previste dalla predetta delibera n.63/1998;

VISTA la propria delibera 21 aprile 1999, n.51, con la quale è stato approvato il regolamento interno di funzionamento della richiamata V Commissione permanente;

CONSIDERATA l'opportunità di modificare alcune disposizioni del predetto regolamento, alla luce dei cambiamenti intervenuti nella composizione della Commissione per effetto degli anzidetti artt. 23, 27 e 33 del decreto legislativo n.300/1999;

VISTA la delibera adottata in proposito dalla predetta Commissione permanente il 12 marzo 2002, su proposta del Ministro delle attività produttive;

DELIBERA

Sono approvate le seguenti modifiche al regolamento interno di funzionamento della V Commissione permanente del CIPE per il coordinamento e l'indirizzo strategico della politica commerciale con l'estero, approvato con la propria delibera n. 51/1999 richiamata in premessa. 

COMPOSIZIONE

La Commissione è presieduta dal Presidente del Consiglio dei Ministri o, per sua delega, dal Ministro delle attività produttive ed è composta, oltre che da quest'ultimo, dal Ministro dell'economia e delle finanze, dal Ministro degli affari esteri e dal Ministro delle politiche agricole e forestali.

Alle sedute della Commissione può assistere, ai fini del coordinamento con l'attività del CIPE, un vice Ministro del Ministero dell'economia e delle finanze ovvero, in caso di sua assenza o impedimento, un Sottosegretario di Stato dello stesso Ministero.

Quando la Commissione è presieduta dal Ministro delle attività produttive, partecipa alle riunioni, in rappresentanza del Ministero delle attività produttive, un vice Ministro delle attività produttive ovvero, in caso di sua assenza o impedimento, un Sottosegretario di Stato dello stesso Ministero. 

Omissis.

Omissis.

Omissis.

Svolge le funzioni di segretario della Commissione il Direttore generale del Servizio per il coordinamento degli strumenti e degli studi in materia di internazionalizzazione delle attività produttive, operante presso il Ministero delle attività produttive.

ATTIVITA' ISTRUTTORIA PER LE DELIBERAZIONI DELLA COMMISSIONE

Il supporto tecnico istruttorio è demandato all'apposita struttura costituita nell'ambito del Servizio per il coordinamento degli strumenti e degli studi in materia di internazionalizzazione delle attività produttive, operante presso il Ministero delle attività produttive.

Omissis.

Omissis.

Gli schemi dei provvedimenti e degli altri atti di competenza della Commissione possono essere esaminati in una riunione preparatoria, presieduta da un vice Ministro del Ministero delle attività produttive ovvero, in caso di sua assenza o impedimento, da un Sottosegretario di Stato dello stesso Ministero. La riunione, da convocarsi a cura della Segreteria della Commissione, ha lo scopo di assicurare l'approfondimento e la definizione degli argomenti da sottoporre all'esame della Commissione stessa. (Omissis).

Omissis.

ATTI DELLA COMMISSIONE

Omissis.

FORMAZIONE DELLE DELIBERE E LORO TRASMISSIONE AL CIPE

Omissis.

Al fine di facilitare la lettura del regolamento interno di funzionamento della V Commissione permanente, si unisce il relativo testo coordinato, come modificato ai sensi della presente delibera.

Roma, 28 marzo 2002

IL PRESIDENTE DELEGATO

Giulio TREMONTI

