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NUCLEO DI CONSULENZA PER L’ATTUAZIONE DELLE LINEE GUIDA PER LA REGOLAZIONE DEI SERVIZI DI PUBBLICA UTILITA’ (NARS)

INDENNITA’ DEL COORDINATORE 

IL CIPE

VISTA la propria delibera 9 luglio 1998, n.63 (G.U. n.199/1998), relativa all’aggiornamento del regolamento interno di questo Comitato, confermando il NARS nei compiti di proprio organo consultivo in materia tariffaria;

VISTA la propria delibera 5 agosto 1998, n.81 (G.U. n.221/1998), con la quale si sono definiti i compiti e la struttura del NARS ed in particolare il punto 2.3 che stabilisce che l’entità del compenso spettante agli esperti NARS è definita con decreto del Ministro dell’economia e delle finanze;

VISTA la propria delibera 14 febbraio 2002, n.3, con la quale è nominato  coordinatore del NARS il Prof. Vincenzo Patrizii;

RITENUTO di dover uniformare le procedure previste per la definizione dell’indennità connessa agli incarichi svolti dagli esperti con quelle relative al trattamento economico del coordinatore del NARS:

DELIBERA

La propria delibera 14 febbraio 2002, n.3, è integrata come segue:

“L’indennità per l’attività connessa all’incarico di coordinatore, nonché le relative spese di rimborso sono stabilite con decreto del Ministro dell’economia e delle finanze.”

Roma, 2 agosto 2002
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