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COMPLETAMENTO DEL CENTRO DI RICERCHE BIOMEDICHE DELL’UNIVERSITA’ CATTOLICA DEL SACRO CUORE DI CAMPOBASSO (LEGGE N. 64/1986)

IL CIPE

VISTA la legge 1 marzo 1986, n. 64, recante la “Disciplina organica dell’intervento straordinario nel Mezzogiorno”;

VISTO il decreto legge 22 ottobre 1992, n. 415, convertito, con modificazioni, nella legge 19 dicembre 1992, n. 488, con il quale viene, fra l’altro, disposta la soppressione del Dipartimento per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno e dell’Agenzia per la promozione dello sviluppo del Mezzogiorno;

VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, recante disposizioni per il trasferimento delle competenze dei soppressi organismi dell’intervento straordinario e del relativo personale e, in particolare, l’art. 19, comma 5, che istituisce un Fondo per il finanziamento degli interventi ordinari nelle aree depresse del territorio nazionale;

VISTO il decreto legge 8 febbraio 1995, n. 32, convertito nella legge 7 aprile 1995, n.104, e, in particolare, l’art. 3 che sostituisce il predetto comma 5;

VISTO il decreto legge 23 giugno 1995, n. 244, convertito nella legge 8 agosto 1995, n.341;

VISTA la legge 28 dicembre 2001, n.448 (legge finanziaria 2002);

VISTA la legge 28 dicembre 2001, n.449, di approvazione del bilancio di previsione dello Stato per l’anno finanziario 2002 e del bilancio pluriennale per il triennio 2002-2004;

VISTA la propria delibera 30 maggio 1991 (G.U. n.168/1991) con la quale è stata approvata - nell’ambito dell’Azione organica n.2, Sostegno all’innovazione, di cui al terzo Piano annuale di attuazione finanziato a carico della citata legge n. 64/1986 – la realizzazione del Centro di ricerca e formazione ad alta tecnologia in Scienze biomediche di Campobasso per un importo di 70 miliardi di lire (36,15 milioni di euro), quale lotto funzionale di un intervento di più ampio respiro da finanziarsi nell’ambito del Piano  nazionale di investimenti in sanità di cui all’art. 20 della legge 11 marzo 1988, n.67;

VISTE le delibere adottate da questo Comitato a partire dall’anno 1994, con le quali sono state ripartite tra le Amministrazioni centrali competenti le risorse necessarie ad assicurare la prosecuzione ed il completamento delle iniziative avviate a carico della legge n. 64/1986;

VISTA la nota del Ministero dell’istruzione, dell’università e della ricerca n. 36 del 27 novembre 2002 con la quale si trasmette lo schema di Accordo di programma sottoscritto il 28 novembre 2002 dai Ministri della salute e dell’istruzione, università e ricerca, dall’Assessore alla sanità della Regione Molise e dal rappresentante della predetta Università cattolica, finalizzato al completamento ed all’avviamento, nell’arco di tre anni, del Centro di Campobasso, che costituisce un polo di eccellenza sovraregionale, in coerenza con la programmazione sanitaria regionale e nazionale; 

CONSIDERATO che nel citato Accordo viene precisato che, alla data del 21 dicembre 2002, il primo lotto ultimato è stato collaudato e che per renderlo funzionante secondo gli obiettivi programmatici stabiliti è necessario l’ulteriore finanziamento di 15.493.706 euro (30 miliardi di lire) per un programma di ricerca e formazione e di 34.086.155 euro (66 miliardi di lire) per il completamento strutturale e tecnologico del secondo lotto, arredi e attrezzature compresi;

TENUTO CONTO che il citato Accordo, per fronteggiare tali ulteriori esigenze finanziarie per complessivi 49.579.861 euro, prevede la seguente ripartizione dei relativi oneri tra i soggetti firmatari:

-  Ministero dell’istruzione, dell’università e della ricerca

          completamento strutturale e tecnologico
euro 10.329.138

          formazione e ricerca 
euro 15.493.706

-  Ministero della salute 
completamento strutturale e tecnologico
euro   6.197.483

-  Regione Molise 
completamento strutturale e tecnologico
euro 10.329.138

-  Università cattolica 
completamento strutturale e tecnologico
euro   7.230.396 

TENUTO CONTO che il Ministero dell’istruzione, dell’università e della ricerca provvederà a sostenere le predette attività di formazione e ricerca, per l’importo di 15.493.707 euro, mediante utilizzo degli interessi maturati nella gestione del primo lotto e, a conguaglio del predetto importo, attraverso le risorse di cui alla legge n.64/1986, derivanti da revoche disposte ai sensi dell’art. 3 della legge 20 dicembre 1996, n.641 e già nella disponibilità dello stesso Ministero che provvederà altresì alla copertura degli oneri di competenza relativi agli interventi infrastrutturali del Centro, per l’importo di 10.329.138 euro, mediante l’utilizzazione delle economie di gestione degli interventi a suo tempo finanziati  a carico delle risorse di cui alla legge n.64/1986 e trasferiti al Ministero ai sensi dell’art.6 del decreto legislativo n. 96/1993;

PRESO ATTO di quanto previsto nel citato Accordo, in particolare per quanto concerne l’utilizzazione del predetto importo di 10.329.138 euro da parte del Ministero dell’istruzione, dell’università e della ricerca;

RITENUTO di poter autorizzare tale utilizzazione tenuto conto che le relative risorse derivanti da economie di gestione sono già nella disponibilità del predetto Ministero e che non si determinano, pertanto, oneri aggiuntivi a carico del Fondo di cui all’art. 19 sopra richiamato; 

PRESO ATTO che la finalizzazione di spesa degli importi di 15.493.706 euro, di 6.197.483 euro, di 10.329.138 euro e di 7.230.396 euro sopra richiamati rientra nelle competenze dei soggetti che hanno sottoscritto il citato Accordo e non costituisce quindi oggetto della odierna decisione di questo Comitato;

SU PROPOSTA del Ministero dell’istruzione, dell’università e della ricerca;

DELIBERA

Per il completamento strutturale e tecnologico del secondo lotto del Centro di ricerche biomediche dell’Università cattolica del Sacro Cuore di Campobasso di cui all’Accordo di programma richiamato in premessa, il Ministero dell’istruzione, dell’università e della ricerca è autorizzato ad utilizzare, a titolo di cofinanziamento e nel limite massimo di 10.329.138 euro, le risorse già nella disponibilità del Ministero derivanti da economie di gestione degli interventi di competenza a suo tempo finanziati a carico delle risorse di cui alla legge n. 64/1986.

Le valutazioni relative alla coerenza ed alla compatibilità delle attività del Centro con la offerta sanitaria esistente sul territorio regionale sono demandate al Ministero della salute ed alla Regione Molise.

Roma, 29 novembre 2002
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