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LEGGE N. 443/2001 – 1° PROGRAMMA DELLE OPERE STRATEGICHE. COMPLETAMENTO DELLA LINEA 1 DELLA METROPOLITANA DI NAPOLI

IL CIPE

VISTA la legge 21 dicembre 2001, n. 443, che, all’art. 1, ha stabilito che le infrastrutture pubbliche e private e gli insediamenti strategici e di preminente interesse nazionale, da realizzare per la modernizzazione e lo sviluppo del Paese, vengano individuati dal Governo attraverso un programma formulato secondo i criteri e le indicazioni procedurali contenuti nello stesso articolo, demandando a questo Comitato di approvare, in sede di prima applicazione della legge, il suddetto programma entro il 31 dicembre 2001;

VISTA la legge 1° agosto 2002, n. 166, che, all’art. 13, oltre a recare modifiche al menzionato art. 1 della legge n. 443/2001, autorizza limiti di impegno quindicennali per la progettazione e la realizzazione delle opere incluse nel programma approvato da questo Comitato e per interventi nel settore idrico di competenza del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti, prevedendo l’emanazione di un decreto del Ministro delle infrastrutture e dei trasporti, di concerto con il Ministro dell’economia e delle finanze, per l’individuazione dei soggetti autorizzati a contrarre mutui e a effettuare altre operazioni finanziarie, per la definizione delle modalità di erogazione delle somme dovute dagli istituti finanziari ai mutuatari e per la quantificazione delle quote da utilizzare per le attività di progettazione, istruttoria e monitoraggio;

VISTO il decreto legislativo 20 agosto 2002, n. 190, attuativo dell’art. 1 della menzionata legge n. 443/2001;

VISTA la delibera 21 dicembre 2001, n. 121 (s.o. G.U. n. 51/2002), con la quale questo Comitato, ai sensi del più volte richiamato art. 1 della legge n. 443/2001, ha approvato il 1° programma delle opere strategiche, che all’allegato 1 include la “metropolitana di Napoli” nell’ambito dei “sistemi urbani” per un costo complessivo di 3.885,822 Meuro e che – all’allegato 2 – prevede “adeguamenti e interconnessioni fra reti esistenti” del “Sistema di metropolitana regionale (SMR)”;

VISTO il Documento di programmazione economico-finanziaria (DPEF) 2003-2006, che, tra l’altro, evidenzia, all’interno del programma approvato con la citata delibera, gli interventi che, per dimensione, incisività sul territorio e rilevanza su scala internazionale, rappresentano le opere chiave dell’azione avviata dal Governo nel settore infrastrutturale e tra i quali figura il “sistema integrato di trasporto del nodo di Napoli”;

VISTA la nota n. 13312/2002/S.p. del 18 dicembre 2002, con la quale il Ministro delle infrastrutture e dei trasporti ha trasmesso – tra l’altro – la relazione istruttoria sul “completamento della linea 1 della metropolitana di Napoli”, proponendo un finanziamento di 125 Meuro a carico delle risorse della legge n. 166/2002;

CONSIDERATO che questo Comitato ha conferito carattere programmatico al quadro finanziario riportato nell’allegato 1 della suddetta delibera n. 121/2001, riservandosi di procedere successivamente alla ricognizione delle diverse fonti di finanziamento disponibili per ciascun intervento;

UDITA la relazione del Ministro delle infrastrutture e dei trasporti;

ACQUISITA in seduta l’intesa del Ministro dell’economia e delle finanze;

PRENDE ATTO

sotto l’aspetto infrastrutturale:

· che l’intervento proposto, relativo al “completamento della linea 1 della metropolitana di Napoli, tratta Dante – Garibaldi – Centro direzionale”, è parte dell’opera complessiva inserita nel programma di cui alla delibera n. 121/2001 con la denominazione “Napoli metropolitana”;

· che la tratta della linea 1 della metropolitana Piscinola – Secondigliano – Vanvitelli è da tempo in esercizio con un’estesa complessiva di 8,5 Km in galleria ed una dotazione di 9 stazioni e che successivamente è stata attivata anche la tratta Vanvitelli – Dante;

· che l’intervento da finanziare concerne il completamento della tratta Dante –Garibaldi – Centro direzionale (stazione Centro direzionale esclusa), nonché l’adeguamento di 5 stazioni, secondo un unico progetto funzionale e costruttivo, ed altre opere accessorie;

· che sulla tratta per ultimo citata sono previsti due importanti nodi di interscambio in corrispondenza della stazione Municipio e della stazione Garibaldi;

· che la linea, inoltre, quando sarà completata, verrà ad innestarsi nella parte terminale del tronco ferroviario dell’Alifana, di cui questo Comitato ha ammesso a finanziamento – a valere, rispettivamente, sui fondi della legge 26 febbraio 1992, n. 211, come rifinanziata dalla legge 23 dicembre 1998, n. 448, e sulle risorse della legge n. 166/2002 – la “tratta urbana Centro direzionale – Capodichino” e la tratta “Piscinola – Aversa centro”;

· che risultano già in corso i lavori e che, tra l’altro, è stata effettuata anche una prima campagna di scavi archeologici in tutte le stazioni comprese nell’intervento da finanziare;

· che, trattandosi di opera la cui realizzazione è affidata in regime di concessione, non è necessaria la VIA, anche se è stato effettuato uno studio di prefattibilità ambientale da cui non si evincono interferenze significative con l’ambiente;

sotto l’aspetto finanziario:

· che il costo complessivo dell’intera tratta Dante – Garibaldi – Centro direzionale nei termini sopra specificati, in relazione alle opere integrative approvate in fasi successive viene individuato in complessivi 689 Meuro;

· che, con delibera 31 ottobre 2002, n. 95 (in corso di registrazione), questo Comitato ha proceduto, tra l’altro, all’unificazione di finanziamenti già assegnati a diverse tratte della linea 1 della metropolitana di Napoli – a carico delle leggi 23 maggio 1997, n. 135, e 30 giugno 1998, n. 208 – sì che tali finanziamenti devono intendersi riferiti alla “Linea 1 della metropolitana di Napoli” per l’importo complessivo di 180.759.914,68 euro (350 miliardi di lire);

· che, con delibera 29 novembre 2002, n. 99 (in corso di registrazione) questo Comitato ha proceduto, tra l’altro, alla ridefinizione generale del quadro delle assegnazioni a carico della citata legge n. 211/1992 e successive integrazioni e modificazioni e che i contributi assegnati, in termini di volume d’investimenti, all’intervento denominato “metropolitana linea 1, tratta Dante – Garibaldi, realizzazione 1° lotto funzionale”, ammontano a complessivi 180.759.914,68 euro (350 miliardi di lire);

· che la Regione Campania ha confermato l’impegno, assunto nell’accordo sottoscritto il 31 ottobre 2002 tra la Regione stessa ed il Ministero delle infrastrutture e dei trasporti, a concorrere al finanziamento dell’intervento di cui sopra con un contributo di 12 Meuro;

· che il Comune di Napoli, con delibera n. 4175 del 14 novembre 2002, si è impegnato ad inserire – nelle proposte di bilancio annuale e pluriennale a decorrere dal 2003/2005 – la previsione di assunzione di mutui per complessivi 148,9 Meuro circa per il finanziamento dell’intera tratta Dante – Garibaldi – Centro direzionale;

DELIBERA

1. Al progetto “completamento linea 1 della metropolitana di Napoli”, è assegnato per il triennio 2002-2004, in termini di volume di investimenti, l’importo complessivo di 125 Meuro, di cui 50 Meuro per il 2003 ed i residui 75 Meuro per il 2004.

L’onere relativo viene imputato sui limiti di impegno quindicennali autorizzati dall’art. 13 della legge n. 166/2002 per le suddette annualità: la quota annua del contributo non potrà comunque superare l’importo di 4,785 Meuro per il limite di impegno relativo al 2003 e di ulteriori 7,177 Meuro per il limite di impegno relativo al 2004.

Il Ministero delle infrastrutture e dei trasporti darà attuazione alla presente disposizione con le procedure previste dalla norma richiamata.

2. La copertura del costo residuo resta a carico del Comune di Napoli, che, entro trenta giorni dalla data di pubblicazione della presente delibera, farà pervenire alla segreteria di questo Comitato copia della delibera di Giunta contenente l’impegno ad inserire, nelle proposte di bilancio annuale e pluriennale di cui sopra, la previsione di assunzione dell’ulteriore mutuo necessario per garantire detta copertura integrativa.

L’erogazione del contributo per il 2003 di cui al precedente punto 1 non potrà essere effettuata prima della ricezione di detta delibera.

3. Il Ministero delle infrastrutture e dei trasporti provvederà a svolgere gli adempimenti necessari per consentire a questo Comitato di assolvere ai compiti di vigilanza sull’esecuzione dei lavori previsti dalla legge n. 443/2001, come modificata dalla legge n. 166/2002.

Roma, 27 dicembre 2002

IL SEGRETARIO DEL CIPE
IL PRESIDENTE DELEGATO

Mario BALDASSARRI
         Giulio TREMONTI
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