LEGGE N. 144/1999- ART.7- COMMA 11

RELAZIONE AL PARLAMENTO SULL’ATTIVITA’ SVOLTA DALL’UNITA’ TECNICA FINANZA DI PROGETTO NEL 2002

I L  C I P E

VISTO l’art. 7 della legge 17 maggio 1999, n.144, ed in particolare:

· il comma 1, che istituisce, nell’ambito di questo Comitato, l’Unità tecnica Finanza di progetto, di seguito denominata “Unità”;

· il comma 11 che demanda a questo Comitato la presentazione al Parlamento di una relazione annuale sull’attività dell’Unità e sui risultati conseguiti; 

VISTA la propria delibera 9 giugno 1999, n.80 (G.U. n.240/1999), come successivamente modificata dalla delibera 3 maggio 2001, n.57 (G.U. n.161/2001), che fissa entro il 31 gennaio dell’anno successivo a quello considerato il termine entro cui l’Unità deve riferire annualmente a questo Comitato sull’attività svolta nonché il termine entro il quale questo Comitato deve prendere in esame i risultati dell’attività istituzionale svolta dalla stessa Unità;

VISTA la legge 21 dicembre 2001, n.443, (Legge obiettivo) recante “Delega al Governo in materia di infrastrutture ed insediamenti produttivi strategici ed altri interventi per il rilancio delle attività produttive”, successivamente integrata e modificata dalla legge 1 agosto 2002, n.166;

VISTO l’art. 2, comma 4, lett. c), del decreto legislativo 20 agosto 2002, n. 190, che demanda all’Unità, allo scopo riorganizzata con decreto del Ministero dell’economia e delle finanze, compiti di collaborazione con il Ministero delle infrastrutture e dei trasporti;

VISTA la propria delibera 21 dicembre 2001, n.121 (G.U. 21 marzo 2002, n.68) concernente “Legge obiettivo: 1° Programma delle infrastrutture strategiche”, che al punto 4 del deliberato dà incarico all’Unità di individuare i settori o le opere in cui più significativo può risultare l’apporto di capitali privati e a tal fine effettuare studi pilota su alcuni progetti selezionati dal Ministero dell’economia e delle finanze d’intesa con il Ministero delle infrastrutture, riferendone le risultanze a questo Comitato;

VISTO il documento presentato a questo Comitato dall’Unità, concernente l’attività svolta dalla stessa nell’anno 2002;

UDITA la relazione del vice Ministro dell’economia e delle finanze, Segretario di questo Comitato;

D E L I B E R A

1. E’ approvata ai fini del successivo inoltro al Parlamento, ai sensi dell’art. 7, comma 11, della legge 17 maggio 1999, n.144, la relazione sull’attività svolta dall’Unità tecnica finanza di progetto nell’anno 2002, che allegata alla presente delibera ne fa parte integrante.

Roma, 14 marzo 2003


IL SEGRETARIO DEL CIPE
Il PRESIDENTE DELEGATO
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Giulio TREMONTI
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