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INTERVENTI A CARICO DELLE RISORSE PER LE AREE DEPRESSE: MODIFICA DISPOSIZIONI IN TEMA DI TRASFERIMENTO DELLE RISORSE AD ENTI PUBBLICI 

IL CIPE

VISTE le delibere con le quali questo Comitato ha assegnato in via programmatica ovvero ripartito le risorse per le aree depresse recate dalle leggi 8 agosto 1995, n. 341, 20 dicembre 1996, n. 641, e 23 maggio 1997, n. 135; 

VISTA la delibera 6 maggio 1998, n. 42 (G.U. n. 159/1998, errata corrige in G.U. n. 173/1998), con la quale questo Comitato ha dettato nuove indicazioni procedurali per l’utilizzo delle risorse di cui alle leggi sopra richiamate, tra l’altro prevedendo che l’impegno definitivo delle risorse medesime, ai fini del successivo trasferimento dei fondi agli Enti pubblici titolari degli interventi, venga assunto dall’Amministrazione centrale competente in base alla rideterminazione del quadro economico conseguente all’aggiudicazione dei lavori;

VISTA la nota 10 dicembre 2003, n. 6295, con la quale il Ministro delle infrastrutture e dei trasporti comunica che parte delle risorse di cui trattasi, destinata a cofinanziare la realizzazione di infrastrutture nel settore del trasporto rapido di massa già beneficiarie di finanziamenti ai sensi della legge 26 febbraio 1992, n. 211, non è stata ancora impegnata e propone di procedere a detto impegno sulla base del solo provvedimento di approvazione del progetto, al pari di quanto previsto per i fondi recati dalla menzionata legge n. 211/1992;

VISTA la nota 18 dicembre 2003, n. 6451, con la quale il Ministero delle infrastrutture e dei trasporti segnala che al momento risultano non ancora impegnate le residue risorse rinvenienti dalle leggi per le aree depresse sopra citate e destinate alla realizzazione di interventi di competenza di F.S. S.p.A., proponendo di procedere all’impegno di dette risorse sulla base di apposita convenzione, tra il Ministero stesso e la Società, che regolamenti i relativi flussi finanziari;

PRESO ATTO che - ai sensi del decreto legge 6 settembre 2002, n. 194, convertito con modifiche dalla legge 31 ottobre 2002, n. 246 – è necessario procedere all’impegno delle risorse di cui sopra entro il 31 dicembre 2003;

PRESO ATTO che il Ministero delle infrastrutture e dei trasporti evidenzia la rilevanza degli interventi da realizzare nelle aree depresse, precisando in particolare, con riferimento alla prima categoria di opere, che sono stati acquisiti i provvedimenti approvativi, ma non si sono ancora concluse le procedure di gara, con conseguente stipula del contratto e consegna dei lavori, per motivi che il Ministero stesso ritiene giustificabili;

RITENUTO di emanare ulteriori disposizioni finalizzate allo snellimento delle procedure per l’utilizzo delle risorse di cui trattasi;

DELIBERA

1.
Modifica punto 3.1.1 della delibera n. 42/1998 (“Trasferimento delle risorse ad Enti pubblici”)

Le risorse recate dalle leggi nn. 341/1995, 641/1996 e 135/1997 e destinate al cofinanziamento di interventi nel settore del trasporto rapido di massa possono essere impegnate anche sulla base del provvedimento di approvazione del progetto, emanato previo nulla-osta del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti.

2. Fondi attribuiti a F.S. S.p.A.

Le risorse recate dalle leggi nn. 341/1995, 641/1996 e 135/1997 e destinate ad interventi di competenza di F.S. S.p.A., possono essere impegnate in base ad apposita convenzione da stipularsi tra il Ministero delle infrastrutture e dei trasporti e la predetta Società.

Tale convenzione dovrà prevedere:

· che gli interventi di cui trattasi vengano affidati, nel rispetto della normativa nazionale e comunitaria, entro il termine perentorio del 30 giugno 2005 e consegnati nei 60 giorni successivi, pena la revoca delle risorse relative; 

· che i medesimi interventi vengano ultimati entro il 30 giugno 2008;

· che il Ministero delle infrastrutture e dei trasporti regoli l’erogazione dei relativi flussi finanziari con proprie circolari, secondo le norme generali di contabilità dello Stato.
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