ALLEGATO

Prescrizioni proposte dal Ministero delle infrastrutture e dei trasporti e da assolvere in fase di progettazione definitiva:

· dovrà essere prevista l'installazione, nell'aiuola delimitante il tratto in comune della S.S. n. 7 bis e del ramo 4a, di una barriera metallica di sicurezza del tipo H4-spartitraffico su terra, con idoneo ammortizzatore d'urto all'inizio della stessa;

· poiché il tracciato dell'intervento prevede l'attraversamento della linea ferroviaria Cancello – Avellino (in particolare interessa il ramo 4°, che scavalca la linea ferroviaria fra le sez. 11(13, per poi costeggiarla. fino alla sez. 28) e tale attraversamento non è evitabile, data la forte obliquità, è necessario introdurre una galleria artificiale con altezza dal piano del ferro di m 7, di larghezza m 15 e lunghezza m 70;

· il progetto definitivo dovrà inglobare la soluzione relativa all'interferenza del tracciato stradale con il metanodotto della SNAM; in particolare con la condotta in acciaio ( 600 S. Felice a Cancello - Nola che viene attraversata dal ramo 4a presso la sez. 26, per una lunghezza di circa 50 m, e dalla variante alla S.P. Boscofangone presso la sez. 16, per una lunghezza di circa 20 m, e presso la sez. 12 per un tratto di circa 100 m, in base alla soluzione che l'Interporto Campano S.p.A. ha già individuato e concordato con la SNAM e che consiste essenzialmente nel rivestimento della condotta, nei tratti interessati, con controtubo a protezione in acciaio ( 1000 per circa 80 ml. 

La procedura di intervento su tale condotta dovrà attuarsi prima dell'inizio dei lavori di realizzazione dell'opera. 
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