ALLEGATO

PRESCRIZIONI PROPOSTE DAL

MINISTERO DELLE INFRASTRUTTURE E DEI TRASPORTI

Si propone l'approvazione del progetto con le seguenti prescrizioni:

· prima dell'esecuzione dei lavori dovrà essere condotta una specifica campagna d'indagine archeologica da effettuare in corrispondenza dei tracciati della Via Annia e del sito di Tessera. Oltre a tali indagini dovrà prevedersi la sorveglianza continua dei lavori di scavo;

· dovrà essere condotto uno studio del profilo (ponte strallato, ecc.) e dei materiali (legno, acciaio corten, ecc.) da impiegare nella realizzazione dell'attraversamento del fiume Dese in modo da realizzare nell'ambito tutelato una struttura di rilevante qualità formale pensata in funzione del paesaggio;

· dovranno essere effettuate le sistemazioni delle scarpate dei tratti in rilevato e in trincea oltre all'adozione di tecniche dell'ingegneria naturalistica;

· dovrà essere modificata la posizione della fermata ferroviaria, con l'avvicinamento della stessa all'aerostazione di circa 60 metri, secondo quanto richiesto dalla Regione Veneto Comm. VIA;
· dovrà essere prevista l'alberatura del rilevato del raccordo verso Trieste (adiacente alle ex cave del Praello) e dovrà essere posta maggiore attenzione alle reti ecologiche previste nell'area;

· dovrà essere valutata l'opportunità di prevedere un primo lotto funzionale corrispondente, in buona sostanza, al progetto originario SFMR, sulla base delle risultanze di una specifica analisi costi-benefici;

· dovrà essere ridotta la distanza tra le banchine della stazione SFMR dell'aeroporto e l'atrio partenze dell'aerostazione;

· dovrà essere approfondita la valutazione dell'impatto ambientale sulle ex cave del Praello e sul sistema idrogeologico, con particolare attenzione all'interferenza delle opere in galleria col sistema delle falde;

· dovrà essere garantita a pedoni e ciclisti la transitabilità del nuovo cavalcaferrovia lungo via Bosco Costa;

· dovranno essere previste opere di mitigazione ambientale per Via Bosco Costa;

· dovranno essere previste opere di mitigazione ambientale per Via Praello;

· dovrà essere previsto un collegamento ciclabile tra Dese e la stazione SFMR di Porta Est;

· dovrà essere prevista la piantumazione di specie arbustive sotto forma di filari alberati ed arboree appartenenti alla vegetazione autoctona;

· dovranno prevedersi, tra le misure di mitigazione e compensazione, le barriere antirumore, da inserirsi nel contesto paesaggistico.
