LEGGE N. 443/2001 – AGGIORNAMENTO PROGRAMMA DELLE INFRASTRUTTURE STRATEGICHE

IL CIPE

VISTO l’art. 1 della legge 21 dicembre 2001, n. 443 (c.d. “legge obiettivo”), come integrato dall’articolo 13, comma 3, della legge 1 agosto 2002, n. 166, recante disposizioni per la predisposizione del Programma delle infrastrutture pubbliche e private e degli insediamenti produttivi strategici e di preminente interesse nazionale;

VISTA la propria delibera 21 dicembre 2001, n. 121 (G.U. n. 51/2002 S.O.), con la quale è stato approvato iI 1° Programma delle infrastrutture strategiche; 

VISTA la propria delibera 18 marzo 2003, n. 3, relativa all’integrazione del 1° Programma di cui alla delibera citata al precedente alinea;

VISTA la delibera in data odierna, n. 78, con la quale questo Comitato formula una valutazione positiva sullo schema di Documento di programmazione economica e finanziaria per gli anni 2006 - 2009;

VISTO il documento predisposto nel luglio 2005 dal Ministero delle infrastrutture e dei trasporti e intitolato "Documento di programmazione economica e finanziaria – Programmare il territorio, le infrastrutture, le risorse";

VISTA la nota 13 luglio 2005, n. 13106, con la quale il Ministero delle infrastrutture e dei trasporti chiede l'inserimento dell'esame del citato documento all'ordine del giorno dell'odierna seduta;

CONSIDERATO che, ai sensi della citata legge n. 443/2001, integrazioni del Programma delle infrastrutture strategiche, predisposte secondo la procedura nella legge stessa indicata, sono inserite nel Documento di programmazione economica e finanziaria previo parere di questo Comitato e previa intesa della Conferenza unificata di cui all'art. 8 del decreto legislativo 28 agosto 1997, n. 281;

CONSIDERATO che dette integrazioni debbono riportare, tra l'altro, oltre all'elenco delle infrastrutture e degli insediamenti strategici da realizzare, anche i costi stimati per ciascuno degli interventi;

UDITA la relazione del Ministro delle infrastrutture e dei trasporti, che illustra i contenuti del citato "Documento di programmazione economica e finanziaria – Programmare il territorio, le infrastrutture, le risorse";

PRENDE ATTO

che il suddetto documento
· fa il punto sullo stato di attuazione del Programma – sottolineando anche le criticità incontrate nell'attuazione – e, più in genere, espone le azioni programmatiche avviate dal Ministero delle infrastrutture nei 4 anni di legislatura, tracciando le priorità da perseguire nell'ultimo anno e formulando proposte per la prossima legislatura;

· aggiorna parzialmente il quadro finanziario del Programma in relazione al costo effettivo degli interventi già licenziati da questo Comitato (57.974 Meuro, pari al 46,4% del costo originario del programma) e di quelli in istruttoria presso il Ministero delle infrastrutture e dei trasporti (64.306 Meuro): il costo complessivo, al lordo delle disponibilità, sale dall'originario importo di 125.858 Meuro (già elevato a 131.445 con la citata delibera n. 3/2005) a oltre 173.000;

· individua nell'1,6% l'impatto sul PIL conseguente alla cantierizzazione del 25,4% degli interventi di cui al Programma originario, corrispondenti a un valore di 32.000 Meuro;

· espone il fabbisogno residuo per le due citate categorie di progetti licenziati da questo Comitato e di quelli in istruttoria;

· indica le ulteriori opere da inserire nel Programma;

ESPRIME PARERE FAVOREVOLE

sul documento predisposto dal Ministero delle infrastrutture e dei trasporti, di cui in premessa, nel testo risultante a seguito delle modifiche concordate in seduta, testo che viene quindi trasmesso in allegato al citato schema di Documento di programmazione economica finanziaria relativo agli anni 2006-2009 per l'ulteriore iter di legge.

Questo Comitato, come del resto già previsto nel richiamato documento, si riserva di deliberare definitivamente in ordine all'elenco delle ulteriori opere da inserire nel Programma delle infrastrutture strategiche una volta acquisita l'Intesa della Conferenza unificata e previa quantificazione del costo di tutti gli interventi ricompresi in elenco; quantificazione che – per la quota a carico dell'intervento pubblico – il Ministero delle infrastrutture e dei trasporti ha anticipato produrrà entro il mese di settembre 2005.
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