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PROGRAMMA TRIENNALE DIPARTIMENTO PER I TRASPORTI TERRESTRI E PER I SISTEMI INFORMATIVI E STATISTICI 2005-2007 – VERIFICA DI COMPATIBILITÀ CON I DOCUMENTI PROGRAMMATORI VIGENTI

(ART. 14 LEGGE 11 FEBBRAIO 1994, N. 109, E S.M.I.)

IL CIPE

VISTA la legge 11 febbraio 1994, n. 109, e successive modifiche ed integrazioni, intitolata ”Legge quadro in materia di lavori pubblici”, che, all’art. 14, pone a carico dei soggetti indicati all’art. 2, comma 2, della stessa legge, con esclusione degli Enti ed Amministrazioni locali e loro associazioni e consorzi, l’obbligo di trasmettere a questo Comitato i programmi triennali dei lavori e gli aggiornamenti annuali per la verifica della loro compatibilità con i documenti programmatori vigenti;

VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 21 dicembre 1999, n. 554, recante il regolamento di attuazione della citata legge quadro in materia di lavori pubblici;

VISTO l’art. 7, comma 1, della legge 1 agosto 2002, n. 166, che ha modificato l’art. 14, comma 1, della citata legge n. 109/1994, limitando gli obblighi di programmazione ai lavori di singolo importo superiore a 100.000 euro;

VISTO il decreto del Ministro delle infrastrutture e dei trasporti 22 giugno 2004, concernente “procedura e schemi-tipo per la redazione e la pubblicazione del programma triennale, dei suoi aggiornamenti annuali e dell’elenco annuale dei lavori pubblici, ai sensi dell’art. 14, comma 11, della legge 11 febbraio 1994, n. 109, e successive modificazioni ed integrazioni”;

VISTA la delibera 20 dicembre 2004, n. 76 (G.U. n. 59/2005), con la quale questo Comitato ha formulato parere di compatibilità, ex citato art. 14 della legge n. 109/1994, sul programma triennale 2004-2006 predisposto dal Ministero delle infrastrutture e dei trasporti – Dipartimento per i trasporti terrestri e per i sistemi informativi e statistici;

VISTA la nota n. 852/400 del 29 aprile 2005 con la quale il suddetto Dipartimento ha trasmesso a questo Comitato il programma triennale 2005-2007, approvato con decreto dirigenziale n. 608/403/2 del 29 marzo 2005, e la relativa relazione di accompagnamento;

CONSIDERATO, in linea generale, che i documenti programmatori di riferimento per la verifica di compatibilità prevista dall’art. 14 della legge n. 109/1994 sono da individuare nei documenti di programmazione economico-finanziaria, nelle disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello Stato e nelle leggi pluriennali di spesa, nonché negli eventuali programmi comunitari e nazionali relativi allo specifico comparto;

RILEVATO che i più recenti Documenti di programmazione economico-finanziaria (Dpef) presuppongono il ricorso alla finanza di progetto per la realizzazione di opere pubbliche, già affermato nei precedenti documenti programmatori, e che il Dpef 2005-2008 conferma l’impegno assunto con l’Unione europea di destinare al Mezzogiorno il 30% delle risorse ordinarie per investimenti, al fine di conferire carattere di effettiva aggiuntività agli appositi stanziamenti, nazionali e comunitari, riservati a tale macro-area;

RILEVATO che non esistono specifici documenti programmatori né specifiche indicazioni per il settore all’esame;
PRENDE ATTO

· che il programma triennale 2005-2007 del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti – Dipartimento per i trasporti terrestri e per i sistemi informativi e statistici costituisce l’aggiornamento del programma 2004-2006 e, come raccomandato nella delibera citata in premessa, è corredato da una relazione sull’attuazione del predetto precedente programma, nella quale si evidenzia che:

· è stato autorizzato l’espletamento delle procedure per l’affidamento di tutte le manutenzioni straordinarie previste per l’anno 2004 ed è stato proseguito l’iter procedurale per l’appalto dei lavori concernenti le nuove costruzioni e gli ampliamenti;

· è stata effettuata, come negli anni precedenti, una ricognizione presso gli uffici periferici per rilevare eventuali diverse priorità relative agli interventi già programmati per il 2005 ed il 2006 al fine di inserire i conseguenti adeguamenti nel programma per il triennio 2005-2007;

· sono stati nuovamente considerati, all’atto dell’aggiornamento del programma 2004-2006, alcuni interventi originariamente previsti per il 2004 e che all’epoca non avevano trovato copertura finanziaria sia per effetto dei tagli agli stanziamenti di bilancio ed ai residui di stanziamento – disposti in attuazione del decreto legge 12 luglio 2004, n. 168, convertito in legge, con modificazioni, dall'art. 1 della legge 30 luglio 2004, n. 191 – sia in mancanza di apporto di fondi aggiuntivi in sede di assestamento del bilancio;

· che il programma in oggetto prevede la realizzazione di 30 interventi che interessano esclusivamente gli uffici periferici del Dipartimento;

· che la quota di finanziamenti destinata al Mezzogiorno si attesta a poco più del 30% del valore del programma e che le opere sono riconducibili quasi esclusivamente alla tipologia della manutenzione straordinaria e degli ampliamenti delle suddette strutture periferiche, in quanto si è ritenuto di privilegiare gli interventi mirati alla conservazione del patrimonio strutturale ed al suo adeguamento alla vigente normativa; 

· che il programma fruisce di disponibilità ridotte di oltre il 50% rispetto a quelle del triennio precedente e che dette disponibilità – pari a 14,42 milioni di euro – sono stanziate sui capitoli 8054 e 8055 dello stato di previsione della spesa del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti;
· che il programma, limitato – come esposto – ad interventi sul patrimonio edilizio esistente, analogamente ai precedenti non prevede forme di coinvolgimento di capitali privati, in ragione del carattere degli interventi stessi, relativi a strutture destinate all’attività istituzionale dell’Amministrazione; 

· che per l’anno 2005 il programma evidenzia l’avvio dei lavori relativi a 12 interventi, tutti caratterizzati dal massimo livello di priorità e del costo complessivo di 4.004.164,77 euro;

· che non sono rilevabili elementi di incompatibilità con le linee generali di politica governativa di cui ai documenti programmatori vigenti;

DELIBERA

in relazione a quanto sopra, di esprimere – ai sensi dell’art. 14, comma 11, della legge n. 109/1994 e successive modifiche ed integrazioni – parere di compatibilità del programma triennale in oggetto con i documenti programmatori vigenti, fermo restando che la parte di programma concernente le annualità successive al 2005 troverà attuazione nei limiti degli stanziamenti di bilancio;

RACCOMANDA

al Ministro delle infrastrutture e dei trasporti:

· di trasmettere tempestivamente a questo Comitato l’aggiornamento del programma valido per il triennio 2006-2008, corredato da una relazione che, oltre a riassumere le caratteristiche essenziali del programma di cui alla presente delibera, ne illustri lo stato di attuazione e ne evidenzi eventuali criticità;

· di valutare la possibilità di ricorso a forme di coinvolgimento del capitale privato per il finanziamento dei lavori di cui al suddetto programma, compatibilmente con la natura dei lavori stessi.

Roma, 29 luglio 2005
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