NUCLEO DI CONSULENZA PER L’ATTUAZIONE DELLE LINEE GUIDA PER LA REGOLAZIONE DEI SERVIZI DI PUBBLICA UTILITÀ

SOSTITUZIONE DEL COORDINATORE.

IL CIPE

VISTA la legge 24 dicembre 1993, n. 537;

VISTO il Decreto del Presidente della Repubblica 20 aprile 1994, n. 373;

VISTA la legge 17 luglio 2006, n. 233, di conversione del decreto legge 18 maggio 2006, n.181, che ha trasferito il “Nucleo di consulenza per l’attuazione delle linee guida per la regolazione dei servizi di pubblica utilità”, qui di seguito denominato NARS, alla Presidenza del Consiglio dei Ministri;

VISTA la propria delibera del 24 aprile 1996, n. 65 (G.U. n. 118/1996), recante “linee guida per la regolazione dei servizi di pubblica utilità”;

VISTA la propria delibera dell’8 maggio 1996, n. 81 (G.U. n. 138/1996), con la quale, ai sensi del punto 20 della delibera di cui sopra, è stato istituito – presso la Segreteria di questo Comitato – il predetto Nucleo;

VISTA la delibera del 5 agosto 1998, n. 81 (G.U. n. 221/1998), con la quale questo Comitato, ha approvato il regolamento del NARS, procedendo alla riorganizzazione del Nucleo in modo da conferirgli una struttura più funzionale rispetto alle attribuzioni ad esso assegnate;

VISTA la propria delibera 4 febbraio 2002, n. 3, con la quale è stato nominato Coordinatore del NARS il prof. Vincenzo Patrizii;

VISTA la delibera 28 marzo 2002, n. 10 con la quale il Comitato, a parziale modifica della propria delibera n. 81/1998, sopra richiamata, ha modificato la composizione del NARS;

PRESO ATTO che con lettera del 24 luglio 2006 il prof. Vincenzo Patrizii ha rassegnato le proprie dimissioni dall’incarico di Coordinatore del NARS;

VISTO il curriculum vitae del dr. Alberto Biancardi che ha maturato una specifica competenza nelle problematiche regolatorie dei servizi di pubblica utilità;

UDITA la relazione del Presidente del Consiglio dei Ministri;

DELIBERA

In sostituzione del prof. Vincenzo Patrizii, dimissionario, è nominato Coordinatore del NARS il dr. Alberto Biancardi.

L’indennità per l’attività connessa con l’incarico di Coordinatore, nonché le relative spese di rimborso, nelle more dell’attuazione di quanto previsto all’art.1, comma 10, del decreto legge 18 maggio 2006, n.181, convertito nella legge 17 luglio 2006, n.233, sono stabilite con decreto del Ministro dell’economia e delle finanze.
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