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ASSEGNAZIONE DEFINITIVA AL MINISTERO DEI TRASPORTI

DELLA QUOTA DI 50 MEURO PER LA RETE PORTUALE TURISTICA (DELIBERA 83/2003)

IL CIPE

VISTI gli artt. 60 e 61 della legge 27 dicembre 2002, n.289 (legge finanziaria 2003), con i quali vengono istituiti, presso il Ministero dell’economia e delle finanze e il Ministero delle attività produttive, i Fondi per le aree sottoutilizzate (coincidenti con l'ambito territoriale delle aree depresse di cui alla legge n. 208/1998 e al citato Fondo istituito dall’art.19, comma 5, del decreto legislativo n. 96/1993) nei quali si concentra e si dà unità programmatica e finanziaria all’insieme degli interventi aggiuntivi, a finanziamento nazionale, che, in attuazione dell’art.119, comma 5, della Carta Costituzionale, sono rivolti al riequilibrio economico e sociale fra aree del Paese;

VISTA la propria delibera 9 maggio 2003, n.17, (G.U. n.155/2003) con la quale è stato fra l’altro accantonato, al punto 1.1, un importo complessivo di 900 milioni di euro, per il triennio 2003-2005, da ripartire con successiva delibera di questo Comitato;

VISTA la propria delibera 13 novembre 2003, n.83 (G.U. 48/2004) con la quale è stata fra l’altro disposta una assegnazione programmatica di 50 milioni di euro per il finanziamento dell’intervento relativo alla “Rete portuale turistica nazionale”, come da richiesta a suo tempo presentata alla Segreteria CIPE da parte del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti;

VISTA la nota del Ministro dello sviluppo economico n. 0017351 del 18 dicembre 2006, con la quale si richiede l’assegnazione definitiva dell’importo di 50 milioni di euro a favore del Ministero dei Trasporti - ora competente nella materia, a seguito del decreto legge n.181/2006, convertito dalla legge n.233/2006 di riordino delle competenze dei Ministeri - per il finanziamento dell’intervento sopra richiamato;

RITENUTO di accogliere la predetta richiesta del Ministro dello sviluppo economico di assegnazione definitiva dell’importo di 50 milioni di euro a favore del Ministero dei trasporti per il finanziamento del richiamato intervento relativo alla “Rete portuale turistica nazionale”;

RITENUTO altresì necessario, a modifica di quanto previsto dalla propria delibera n.83/2003 sopra richiamata, che nella fase di realizzazione dell’intervento si proceda attraverso Accordi di programma quadro da stipularsi con le singole Regioni interessate, in luogo di un unico Accordo di programma quadro interregionale rilevatosi, nel caso specifico, strumento di particolare complessità attuativa;

SU PROPOSTA del Ministro dello sviluppo economico;

DELIBERA

1. L’importo di 50 milioni di euro, destinato programmaticamente con la propria delibera n. 83/2003, è assegnato in via definitiva al Ministero dei trasporti (già Ministero delle infrastrutture e dei trasporti) per il finanziamento dell’intervento denominato “Rete portuale turistica nazionale” richiamato in premessa, di cui all’apposita convenzione stipulata dal predetto Ministero delle infrastrutture e dei trasporti con Sviluppo Italia S.p.A. in data 6 agosto 2004 e registrata alla Corte dei Conti il 22 dicembre 2005 (Registro n.9, Foglio 280). L’intervento sarà realizzato attraverso Accordi di programma quadro da stipularsi, da parte delle competenti Amministrazioni centrali e di Sviluppo Italia S.p.A. con le singole Regioni interessate. 

2. Il Ministero dei trasporti darà adeguata informativa a questo Comitato in ordine allo stato di avanzamento della spesa relativa al progetto stesso, attraverso relazioni semestrali da inviare al CIPE entro 60 giorni dalle scadenze, rispettivamente, del 30 giugno e del 31 dicembre di ciascun anno, in linea con quanto previsto dalla propria delibera n.83/2003 (punto 6), anche ai fini dell’eventuale applicazione del criterio premiale previsto dalla stessa delibera.

Roma, 22 dicembre 2006

IL SEGRETARIO DEL CIPE



   IL  PRESIDENTE  DELEGATO

Fabio  GOBBO           


               Tommaso PADOA SCHIOPPA
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