SCHEMA PRELIMINARE DELLA CONVENZIONE TRA ANAS S.P.A. E SOCIETA’ DI PROGETTO AUTOSTRADA ASTI-CUNEO:

I L   C I P E
VISTO l'art. 11 della legge 23 dicembre 1992, n. 498, che demanda al CIPE l'emanazione di direttive per la concessione della garanzia dello Stato, per la revisione degli strumenti convenzionali e, a decorrere dall'anno 1994, per la revisione delle tariffe autostradali;
VISTO l'art. 10 della legge  24 dicembre 1993, n. 537, che  reca, tra l'altro, ulteriori  disposizioni in  tema di concessioni autostradali, proseguendo nel processo di progressiva privatizzazione del settore;
VISTO l’art. 21 del decreto legge 24 dicembre 2003, n. 355, convertito nella legge 27 febbraio 2004, n. 47, recante disposizioni in materia di concessioni autostradali, così come modificato dall’art. 2, comma 89, del decreto legge 3 ottobre 2006, n. 262, appresso menzionato;

VISTO il decreto legge 3 ottobre 2006, n. 262, recante disposizioni urgenti in materia tributaria e finanziaria, convertito nella legge 24 novembre 2006, n. 286, successivamente modificata dall’art. 1, comma 1030, della legge 27 dicembre 2006, n. 296 (legge finanziaria 2007);

VISTA la propria delibera 20 novembre 1995 in materia di disciplina dei servizi di pubblica utilità non già diversamente regolamentati ed in tema di determinazione delle relative tariffe; determinazioni poi riprodotte, con limitate modifiche, nella delibera del 24 aprile 1996 (G.U. n. 118/1996);
VISTA la delibera 8 maggio 1996, n. 81 (G.U. n. 138/1996), con la quale, ai sensi del punto 20 della delibera di cui sopra, è stato istituito presso la Segreteria di questo Comitato il “Nucleo di consulenza per l’attuazione delle linee guida per la regolazione dei servizi di pubblica utilità”, qui di seguito denominato NARS;
VISTA la delibera 17 novembre 2006, n. 139, recante direttive per la modifica della composizione del NARS;

VISTA la nota n. 18 del 18 gennaio 2007 del Ministero delle infrastrutture, con la quale è stato trasmesso lo schema di convenzione tra ANAS S.p.A. e la Società di progetto Autostrada Asti-Cuneo;

VISTA la delibera n.1/2007, approvata in data odierna, che detta criteri in materia di regolazione economica del settore autostradale; 
UDITA la relazione del Ministro delle infrastrutture;
ESPRIME PARERE FAVOREVOLE

in ordine allo schema preliminare della convenzione che dovrà disciplinare il rapporto tra ANAS S.p.A e la Società di progetto Autostrada Asti-Cuneo per la progettazione, costruzione ed esercizio del collegamento autostradale a pedaggio tra le città di Asti e Cuneo.

I N V I T A 

il Ministro delle infrastrutture :

1) ad aggiornare lo schema di cui sopra secondo i criteri della direttiva in materia di regolazione economica del settore autostradale, deliberata in data odierna;

2) a sottoporre, per il definitivo parere di questo Comitato, lo schema di convenzione concordata tra le parti contraenti, sul quale la Segreteria del Comitato provvederà ad acquisire il parere del NARS.

Roma,  26 gennaio 2007
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