
LEGGE N. 144/1999: RELAZIONE AL PARLAMENTO SULL’EVOLUZIONE DEI SISTEMI CUP (CODICE UNICO DI PROGETTO) E MIP (MONITORAGGIO INVESTIMENTI PUBBLICI) NEL SEMESTRE LUGLIO DICEMBRE 2006, ED IMPLEMENTAZIONI DEL SISTEMA CUP

IL CIPE
VISTO l’articolo 1, commi 1 e 5, della legge 17 maggio 1999, n. 144, e visti in particolare:

- i commi 1 e 5, che prevedono, fra l’altro, fra l’altro, l’istituzione, presso questo Comitato, di un Sistema di monitoraggio degli investimenti pubblici (MIP), basato su una banca dati comune a tutte le Amministrazioni, tenuta nell’ambito di questo stesso Comitato;

- il comma 6, che prevede che questo Comitato invii un rapporto semestrale al Parlamento sull’evoluzione del sistema suddetto;

VISTO l’articolo 11 della legge 16 gennaio 2003, n. 3, il quale prevede che, a decorrere dal 1 gennaio 2003, ai fini del suddetto monitoraggio, ogni progetto d’investimento pubblico, nuovo o in corso di attuazione, è dotato di un “Codice unico di progetto” (CUP;

VISTA la propria delibera 27 dicembre 2002 n. 143 (G.U. n. 87/2003), con la quale, in linea con il documento approvato dalla Conferenza Unificata Stato – Regioni e Stato, Città ed Autonomie locali il 19 dicembre 2002, si è definito e regolamentato il sistema CUP (G17H03000130001), e visti in particolare:

- il punto 1.1, che prevede che ogni progetto d’investimento pubblico è dotato di un CUP, 

- il punto 1.7.3, prevede che la struttura di supporto CUP, prevista dalla stessa delibera nonché dalla delibera n. 25 del 29 settembre 2004, riferisca, con periodicità semestrale, al Servizio centrale Segreteria CIPE, facendosi carico anche di eventuali proposte di aggiornamento e comunque di evoluzione dei Sistemi CUP e MIP;

VISTA la relazione presentata, ai sensi della predetta delibera 143/2002, dalla suddetta struttura al Servizio su indicato, concernente l’attività istituzionale svolta dalla stessa nel periodo luglio - dicembre 2006;

PRESO ATTO che, già nella riunione preparatoria del CIPE del 21 febbraio 2007, sono stati positivamente valutati i risultati raggiunti dal sistema CUP, in significativo e costante miglioramento;

SU PROPOSTA del Sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio dei Ministri;

DELIBERA

1. E’ approvata la relazione presentata dalla struttura di supporto CUP al Servizio Centrale Segreteria CIPE, concernente l’attività istituzionale svolta dalla stessa nel periodo luglio dicembre 2006, predisposta ai sensi della delibera n. 143/2002.

2. La relazione di cui all’art. 1 è trasmessa al Parlamento dal Segretario di questo Comitato, ai sensi dell’art. 1, comma 6, della legge 17 maggio 1999, n. 144.

Roma, 16 marzo 2007

IL SEGRETARIO DEL CIPE                                     IL PRESIDENTE DELEGATO

      Andrea MARCUCCI
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