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INTEGRAZIONE DELLA COMPOSIZIONE DELLE COMMISSIONI I, III E IV

ISTITUITE NELL’AMBITO DEL CIPE (DELIBERE N. 63/1998 E N. 79/1998)

IL CIPE

VISTA la legge 27 febbraio 1967, n. 48 ed in particolare l'art. 16, concernente l'istituzione del CIPE, Comitato Interministeriale per la Programmazione Economica, nonché le successive disposizioni legislative relative alla composizione dello stesso Comitato;

VISTO l'art. 1 del decreto legislativo 5 dicembre 1997, n. 430 ed in particolare i commi 3 e 5, che prevedono fra l'altro l'adeguamento del regolamento interno del CIPE, sentita la Conferenza permanente per i rapporti fra lo Stato, le Regioni e le Province Autonome di Trento e Bolzano;

VISTO il decreto-legge 18 maggio 2006, n. 181, convertito, con modificazioni, dalla legge 17 luglio 2006, n. 233 recante disposizioni urgenti in materia di riordino delle attribuzioni della Presidenza del Consiglio dei Ministri e dei Ministeri, ed in particolare l'articolo 1, commi 2 e 10;

VISTO il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 31 gennaio 2007 recante disposizioni in ordine al trasferimento di strutture alla Presidenza del Consiglio dei Ministri ai sensi dell’articolo 1, commi 2 e 10, del decreto-legge 18 maggio 2006, n. 181, convertito, con modificazioni, dalla legge 17 luglio 2006, n. 233;

VISTA la propria delibera 9 luglio 1998, n. 63 (G.U. n.199/1998) con la quale, tenuto conto delle nuove attribuzioni di questo Comitato previste dall'art. 1, commi 1 e 2, del predetto decreto legislativo n. 430/1997, il regolamento interno di questo Comitato è stato adeguato alle disposizioni contenute nel predetto art. 1, commi 3 e 5, lett. a), b) e c);

VISTA la successiva delibera 5 agosto 1998, n. 79 (G.U. n. 241/1998) - con la quale sono state istituite e regolamentate le Commissioni già previste nell’ambito di questo Comitato con la precedente delibera n. 63/1998 - e, in particolare, il punto 3 che individua le Amministrazioni che compongono in via permanente le dette Commissioni;

RITENUTA la necessità di integrare la composizione della Commissioni CIPE I, III e IV alla luce del riordino delle attribuzioni dei Ministeri disposto con il richiamato decreto legge n. 181/2006, convertito, con modificazioni, nella legge n. 233/2006;

RITENUTO in particolare di dover prevedere la partecipazione, in via permanente, di un Sottosegretario di Stato del Ministero dello sviluppo economico ai lavori della I e della III Commissione CIPE, atteso il significativo ruolo svolto da tale Amministrazione nell’ambito dei settori di competenza delle Commissioni stesse;

RITENUTO altresì di dover prevedere la partecipazione, in via permanente, di un Sottosegretario di Stato del Ministero dell’economia e delle finanze ai lavori delle Commissioni CIPE III e IV, atteso il significativo ruolo svolto da tale Amministrazione nell’ambito dei settori di competenza delle Commissioni stesse;

RITENUTO infine di dover prevedere la partecipazione, in via permanente, di un Sottosegretario di Stato del Ministero della pubblica istruzione ai lavori della IV Commissione CIPE, atteso il significativo ruolo svolto da tale Amministrazione nell’ambito del settore di competenza della Commissione stessa;

SU PROPOSTA del Sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio dei Ministri, Segretario del CIPE;

DELIBERA


1.  Un Sottosegretario di Stato del Ministero dello sviluppo economico partecipa in via permanente ai lavori della I Commissione CIPE “Coordinamento della politica economica nazionale con le politiche comunitarie” e della III Commissione del CIPE "Coordinamento delle politiche infrastrutturali”.


2.  Un Sottosegretario di Stato del Ministero dell’economia e delle finanze partecipa in via permanente ai lavori della III Commissione CIPE "Coordinamento delle politiche infrastrutturali” e della IV Commissione CIPE “Coordinamento e valutazione delle attività di ricerca scientifica e tecnologica, nonché in materia di formazione”.

3.  Un Sottosegretario di Stato del Ministero della pubblica istruzione partecipa in via permanente ai lavori della IV Commissione CIPE “Coordinamento e valutazione delle attività di ricerca scientifica e tecnologica, nonché in materia di formazione”.

Roma, 20 luglio 2007

IL SEGRETARIO DEL CIPE

IL PRESIDENTE

Fabio GOBBO
      Romano PRODI
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