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ASSEGNAZIONE PRIMA TRANCHE QUOTA PREMIALE A REGIONI E PROVINCE AUTONOME - NUCLEI REGIONALI “CONTI PUBBLICI TERRITORIALI”

(ALLEGATO  ALLA  DELIBERA CIPE N. 1/2006)

IL CIPE
VISTA la legge 28 dicembre 2001, n.448 (finanziaria 2002) che reca, in tabella D, un’autorizzazione di spesa complessivamente pari, nel triennio 2002-2004, a 2.796,009 milioni di euro, a titolo di rifinanziamento della legge 30 giugno 1998, n.208;

VISTA la propria delibera 3 maggio 2002, n. 36 (G.U. n. 167/2002), che ha ripartito le risorse di cui sopra destinando l’importo di 10,330 milioni di euro alla costituzione di un Fondo di premialità, da attribuire alle Regioni ed alle Province autonome, per il consolidamento della rete dei Nuclei regionali “Conti pubblici territoriali” (CPT), secondo appositi criteri già concordati in sede di Conferenza Stato-Regioni;

VISTA la propria delibera 22 marzo 2006, n. 1 (G.U. n. 142/2006) con la quale, tenuto conto dei positivi esiti della prima fase del progetto finanziata con la delibera CIPE n. 36/2002, è stata assegnata a favore del Ministero per lo sviluppo e la coesione territoriale una ulteriore quota premiale di 10,330 milioni di euro da destinare alle Regioni e alle Province autonome con lo scopo di incentivare la definitiva messa a regime del sistema “Conti pubblici territoriali”;

CONSIDERATO che la ripartizione del Fondo di premialità tra le Regioni e le Province autonome viene effettuata in analogia con quanto già deliberato con la citata delibera n. 36/2002;

VISTO l’allegato  della citata delibera n. 1/2006 che ha definito i criteri e i meccanismi di riparto e di attribuzione delle citate risorse premiali, prevedendo che l'erogazione delle stesse sia articolata in due fasi  distinte e che questo Comitato assegni, al 30 giugno 2007, il 50% della dotazione di risorse attribuita a favore di ciascuna Amministrazione regionale che al termine della prima fase rispetti i criteri previsti;

CONSIDERATO che l'obiettivo di tale prima fase premiale è quello di garantire, al 30 giugno 2007, la messa a regime del progetto in termini di completezza, di qualità dei conti prodotti da ciascuna Regione e di tempestività intesa come realizzazione del conto all’anno t-1 (2005);

CONSIDERATO inoltre che il criterio di assegnazione della prima tranche delle risorse premiali a favore di ciascuna Amministrazione, come indicato nell’allegato  della citata delibera n. 1/2006, consiste nella predisposizione dei conti consolidati definitivi, certificati e completi per l’anno 2005;

CONSIDERATO infine che nella specificazione dei criteri ai fini della attribuzione del Fondo, l’apposito Gruppo tecnico premialità Conti pubblici territoriali, operante presso il Ministero dello sviluppo economico, Dipartimento per le politiche di sviluppo e di coesione, ha attribuito particolare valore alla completezza ed alla qualità dei conti rilevati, in considerazione del progressivo avanzamento raggiunto dalla rete dei Nuclei regionali CPT;

SU PROPOSTA del Ministro dello sviluppo economico di cui alla nota n. 12632 del 26 luglio 2007;

DELIBERA
1.
La riserva premiale relativa alla prima fase del progetto di consolidamento dei Nuclei regionali “Conti pubblici territoriali” di cui alla delibera n. 1/2006, è assegnata alle Regioni e Province autonome, sulla base dei criteri indicati nel documento allegato che costituisce parte integrante della presente delibera;

2.
Le eccedenze non assegnate in questa fase alle Regioni e alle Province autonome che non hanno raggiunto i requisiti per l’attribuzione del 100% delle risorse previste dalla tabella di riparto di cui alla citata delibera n. 1/2006, sono destinate a favore del Nucleo centrale “Conti pubblici territoriali” per le finalità di consolidamento della rete. Considerato che l’allargamento dell’universo degli enti da rilevare costituisce un obiettivo dell’intero progetto CPT ed un valore per tutta la Rete dei Nuclei in un’ottica di sistema, il Nucleo centrale destinerà, al termine della seconda fase premiale al 30 giugno 2008, una quota di tali risorse ai Nuclei Regionali CPT che, in questa prima fase o nella seconda, avranno contribuito spontaneamente all’allargamento dell’universo stesso.  
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