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PROGRAMMA NAZIONALE IRRIGUO IN AGRICOLTURA (DELIBERA N. 78/2004), PROGETTO DELLE OPERE DI "DERIVAZIONE DAL FIUME BELICE DX E AFFLUENTI NEL SERBATOIO DEL GARCIA 1° LOTTO": 

SOSTITUZIONE SOGGETTO AGGIUDICATORE

IL CIPE

VISTO il decreto legge 22 ottobre 1992, n. 415, convertito, con modificazioni, nella legge 19 dicembre 1992, n. 488, con la quale viene, fra l’altro, disposta la cessazione dell’Intervento straordinario nel Mezzogiorno di cui alla legge 1 marzo 1986, n. 64, e successive modificazioni e integrazioni; 

VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, e successive integrazioni e modificazioni, recante disposizioni per il trasferimento delle competenze dei soppressi organismi dell’Intervento straordinario e visto, in particolare, l’art. 19, comma 5, che istituisce un Fondo per il finanziamento degli interventi ordinari nelle aree depresse del territorio nazionale; 

VISTO l'art. 11 della legge 16 gennaio 2003, n. 3, secondo il quale, a decorrere dal 1° gennaio 2003, ogni progetto di investimento pubblico deve essere dotato di un codice unico di progetto (CUP), e viste le delibere attuative emanate da questo Comitato;

VISTA la propria delibera 14 giugno 2002, n. 41 (G.U. n. 99/2002), con la quale sono state approvate le linee guida per il Programma nazionale per l’approvvigionamento idrico in agricoltura e per lo sviluppo dell’irrigazione e con la quale è stato destinato un importo massimo di 51.645.000 euro, a carico del citato Fondo ex art. 19 del decreto legislativo n. 96/1993, per opere di completamento e/o di ripristino già avviate dall’Intervento straordinario nel Mezzogiorno; 

VISTA la propria delibera 19 dicembre 2002, n. 133 (G.U. n. 94/2003), con la quale è stato approvato il Piano di utilizzo di 110.941.000 euro, derivanti dalle economie – realizzate dalla Gestione commissariale ex Agensud istituita presso il Ministero delle politiche agricole e forestali – su precedenti assegnazioni deliberate da questo Comitato per interventi nelle aree del Mezzogiorno, e dell'importo di 51.645.000 euro di cui alla citata delibera n. 41/2002;

VISTA la delibera 20 dicembre 2004, n. 78 (G.U. n. 93/2005) con la quale questo Comitato ha proceduto alla rimodulazione del suddetto Piano di utilizzo, riportando in apposito allegato il prospetto sintetico delle opere previste nel Programma nazionale irriguo e delle relative variazioni; 

VISTA la nota 16 novembre 2007, n. 0011207, con la quale il Ministro delle politiche agricole, alimentari e forestali, avanza richiesta di sostituzione del soggetto aggiudicatore dell'intervento "derivazione dal fiume Belice dx e affluente nel serbatoio di Garcia – 1° lotto", incluso tra gli interventi oggetto di rimodulazione con un costo di 30,273 milioni di euro, posto parzialmente a carico delle citate economie;

PRESO ATTO che la richiesta è motivata con lo stato di criticità dell'attuale soggetto aggiudicatore, stato che – nell'apposita relazione allegata alla citata nota, ai cui contenuti si rinvia – viene ritenuto suscettibile di compromettere la realizzazione dell'opera, nonché con il tempo trascorso dalla concessione del finanziamento e dall'adozione dei provvedimenti attuativi senza che sia stato dato avvio all'opera stessa; 

PRESO ATTO che – come precisato nella suddetta relazione, ai cui contenuti si rinvia – sulla proposta di sostituzione si è pronunziato favorevolmente l'Assessore all'agricoltura e foreste della Regione Sicilia;

PRESO ATTO che l'Agenzia regionale per i rifiuti e le acque, proposta quale nuovo soggetto aggiudicatore, fornisce, ad avviso dell'Amministrazione competente, adeguate garanzie per la regolare realizzazione dell'intervento in argomento;

DELIBERA

1. Il nuovo soggetto aggiudicatore per le opere di "Derivazione dal fiume Belice dx ed affluenti nel serbatoio del Garcia – 1° lotto" è individuato nell'Agenzia regionale per i rifiuti e le acque.

2. Entro 30 giorni dalla data di pubblicazione della presente delibera, la predetta Agenzia è tenuta a richiedere il CUP per l'intervento all'esame: esso, ai sensi della delibera n. 29 settembre 2004, n. 24 (G.U. n. 276/2004), va evidenziato in tutta la documentazione amministrativa e contabile riguardante l'opera di cui alla presente delibera.

Roma, 21 dicembre 2007 
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