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ASSEGNAZIONE DI RISORSE DEL FONDO PER LE AREE SOTTOUTILIZZATE  PER IL COMPLETAMENTO DELL’INTERPORTO DI TERMOLI, MEDIANTE PRE-DEDUZIONE A CARICO DELLA QUOTA REGIONE MOLISE PER IL  PERIODO DI PROGRAMMAZIONE 2007-2013  (1,94 MILIONI DI EURO) 

IL CIPE

 VISTI gli artt. 60 e 61 della legge 27 dicembre 2002, n. 289 (legge finanziaria 2003), con i quali vengono istituiti, presso il Ministero dell’economia e delle finanze e il Ministero delle attività produttive, i Fondi per le aree sottoutilizzate (coincidenti con l'ambito territoriale delle aree depresse di cui alla legge n. 208/1998 e al citato Fondo istituito dall’art.19, comma 5, del decreto legislativo n. 96/1993) nei quali si concentra e si dà unità programmatica e finanziaria all’insieme degli interventi aggiuntivi, a finanziamento nazionale, che, in attuazione dell’art.119, comma 5, della Carta Costituzionale, sono rivolti al riequilibrio economico e sociale fra aree del Paese;

VISTA la propria delibera 29 settembre 2004, n. 20 (G.U. n. 265/2004), recante “Ripartizione delle risorse per interventi nelle aree sottoutilizzate – Rifinanziamento legge 208/1998 per il periodo 2004-2007”, che al punto 1.3, lettera a), ha assegnato alla Regione Molise per interventi connessi ad eventi sismici verificatisi nel 2002 nella stessa regione, un importo complessivo pari a 92,32 milioni di euro, in linea con le finalità indicate nel Programma pluriennale di interventi volti a favorire la ripresa produttiva, predisposto da parte della stessa Regione d’intesa con il Dipartimento per le politiche di sviluppo e coesione e oggetto di approvazione  con successiva delibera di questo Comitato;
VISTO il punto 6.7 della predetta delibera n. 20/2004, il quale prevede che le risorse assegnate, non impegnate entro il 31 dicembre 2007 attraverso obbligazioni giuridicamente vincolanti da parte dei beneficiari finali, sono riprogrammate da questo Comitato, secondo le procedure contabili previste dall’art. 5, comma 3, della legge n. 144/1999;

VISTE le proprie delibere  29 settembre 2004, n. 32 (G.U. n. 289/2004) e 22 marzo 2006, n.11 (G.U. n. 258/2006), relative all’approvazione del  Programma pluriennale di interventi per la ripresa produttiva nel territorio della Regione Molise,  e la delibera 16 marzo 2007, n. 9 (G.U. n. 129/2007), recante la semplificazione delle procedure attuative del citato Programma pluriennale di interventi nella Regione Molise;
VISTA la propria delibera 22 marzo 2006, n. 14 (G.U. n. 256/2006), recante la “Programmazione delle risorse  del  Fondo per le aree sottoutilizzate mediante le intese istituzionali di programma e gli accordi di programma quadro” e visto in particolare   il   punto 5,  il  quale  prevede,  fra  l’altro,  che  la  Regione,  nel  corso del monitoraggio precedente alla scadenza del 31 dicembre del terzo anno successivo alla pubblicazione della delibera di riferimento (e, quindi, monitoraggio del 30 giugno) possa proporre una rimodulazione delle risorse non aggiudicabili alla data del 31 dicembre, sanzionando le stazioni appaltanti con il definanziamento degli interventi (punto 5.2.1) e  prevedendo altresì che la procedura di riprogrammazione debba concludersi entro il 31 ottobre del terzo anno successivo alla pubblicazione della delibera CIPE e che i nuovi interventi debbano essere aggiudicati entro i 12 mesi successivi alla suddetta data del monitoraggio (punto 5.2.3);
VISTA anche la  propria delibera 21 dicembre 2007,  n. 166 (in corso di formalizzazione) recante l”Attuazione del Quadro strategico nazionale (QSN) 2007-2013 – Programmazione del Fondo per le aree sottoutilizzate” e visto in particolare il punto 1.1.3, tavola 4, della stessa delibera, che dispone il riparto delle risorse tra le Regioni del Mezzogiorno ed assegna alla Regione Molise l’importo di 476,589 milioni di euro;
VISTA la nota  n. 0002633 del 19 febbraio 2008, con la quale il Ministro dello sviluppo economico ha segnalato alla Segreteria del CIPE che la Regione Molise, dando seguito alla procedura avviata entro il mese di ottobre 2007, ha completato l’iter di riprogrammazione, rimodulazione e delocalizzazione dell’Interporto di Termoli ed ha  contestualmente riprogrammato, in favore di un’opera urgente di completamento di difesa costiera, una parte (1,94 milioni di euro) della quota della delibera CIPE n. 20/2004, in precedenza destinata dalla Regione Molise all’Interporto di Termoli (complessivamente pari a 7,94 milioni di euro);

CONSIDERATO che, con la nota citata, il  Ministro dello sviluppo economico propone la presa d’atto da parte di questo Comitato, a sanatoria, della predetta procedura di riprogrammazione e l’approvazione di una assegnazione in favore dell’Interporto di Termoli, per l’importo di 1,94 milioni di euro, mediante pre-deduzione a valere sull’assegnazione di risorse FAS regionali destinate con la citata delibera n. 166/2007 alla Regione Molise per il ciclo di programmazione 2007-2013;
RITENUTO  di  poter accogliere  tale proposta, in considerazione  del carattere straordinario  del Programma pluriennale di interventi della Regione Molise,  nel quale i citati  interventi   sono  inseriti,  e  tenuto conto che la procedura di riprogrammazione a 
favore dell’intervento di difesa della costa è stata sostanzialmente avviata nel termine previsto dalla delibera di questo Comitato n. 14/2006 e conclusa entro il termine del 31.12.2007 e che l’assegnazione  di risorse (1,94 milioni di euro) in favore dell’Interporto di Termoli  costituisce pre-deduzione  di risorse già programmate, per il periodo  2007-2013,  da  questo  Comitato  a  favore della Regione Molise con la citata delibera n. 166/2007;
                                               PRENDE ATTO 
della procedura di riprogrammazione avviata dalla Regione Molise entro il termine del 31 ottobre 2007 e conclusasi nel mese di dicembre 2007, in favore di un intervento urgente di difesa costiera, finanziato, per un importo pari a 1,94 milioni di euro,  con le risorse già destinate dalla medesima Regione in favore dell’Interporto di Termoli a valere sulle risorse del Fondo per le aree sottoutilizzate ex art. 61 della legge finanziaria 2003, stanziate dalla delibera CIPE n. 20/2004, richiamata in premessa;
DELIBERA

1. E’  disposta l’assegnazione di risorse in favore dell’Interporto di Termoli, per un importo pari a 1,94 milioni di euro, mediante pre-deduzione a carico delle  risorse assegnate alla Regione Molise a valere sul Fondo per le aree sottoutilizzate, per il periodo di programmazione 2007-2013, dal punto 1.1.3, tavola 4, della delibera di questo Comitato n. 166/2007, indicata in  premessa.

2. La presente assegnazione è assoggettata a tutti i principi relativi al circuito finanziario delle risorse del Fondo per le aree sottoutilizzate, previsti dalla citata delibera n. 166/2007.

Roma,  21 febbraio  2008
                                               


             IL  PRESIDENTE  




                                                           Romano   PRODI
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