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PATTI TERRITORIALI PER L’OCCUPAZIONE 
PROGRAMMA AGGIUNTIVO: PROROGA TERMINI
IL CIPE

VISTO l’articolo 2, comma 191, della legge 24 dicembre 2007, n. 244 (finanziaria 2008), che modifica la lettera b) dell’articolo 8-bis, comma 6, del decreto legge n. 81/2007, convertito con modificazioni dalla legge n.127/2007, consentendo l’utilizzazione delle risorse impegnate a favore di iniziative imprenditoriali e di interventi infrastrutturali compresi nei patti territoriali e nei contratti d’area - disponibili a seguito di rinuncia delle imprese o di provvedimenti di revoca - per la copertura di rimodulazioni le cui richieste, per i patti e i contratti in essere alla data del 31 dicembre 2007, possono essere presentate entro il 31 dicembre 2008;

VISTO l’articolo 3, comma 35, della citata legge finanziaria 2008, il quale prevede che le iniziative agevolate finanziate a valere sugli strumenti della programmazione negoziata, non ancora completate alla data di scadenza delle proroghe concesse ai sensi della vigente normativa e che, alla medesima data, risultino realizzate in misura non inferiore al 40 per cento degli investimenti ammessi, possono essere completate entro il 31 dicembre 2008, con relativa rendicontazione da concludere entro i sei mesi successivi;

VISTE le proprie delibere 9 luglio 1998, n. 71 (G.U. n. 241/1998), 21 dicembre 1999, n. 206 (G.U. n. 40/2000) e 19 dicembre 2003, n. 128 (G.U. n. 98/2004) con le quali - per l’attuazione dei patti territoriali per l’occupazione compresi nel programma operativo multiregionale “Sviluppo locale, Patti Territoriali per l’Occupazione” (POM), di cui alla decisione della Commissione europea C(1998) n. 3978 del 29 dicembre 1998 – sono stati, fra l’altro, disposti finanziamenti a favore di un ”Programma aggiuntivo” a valere sulle risorse recate dall’art. 1, comma 1, della legge 30 giugno 1998, n. 208, nonché del Patto territoriale “Sangro Aventino” localizzato nella regione Abruzzo e del Patto territoriale “Appennino Centrale”, quest’ultimo riconosciuto come patto territoriale per l’occupazione da parte della Commissione europea;
VISTA la propria delibera 29 settembre 2002, n. 83 (G.U. n. 261/2002), con la quale è stata disposta, a favore del Programma aggiuntivo dei patti territoriali per l’occupazione, l’assegnazione delle risorse già previste dalla citata delibera n. 71/1998, al fine di assicurare la prosecuzione degli interventi in corso di attuazione ed ottimizzare i risultati del POM attraverso il finanziamento di azioni di sistema, destinando, in particolare, agli “interventi per l’attuazione” l’importo di 3.064.864 euro;

VISTA la propria delibera 27 maggio 2005, n. 57 (G.U. n. 205/2005), con la quale è stato prorogato al 31 dicembre 2007 il termine per la realizzazione delle azioni di sistema nazionali e locali, individuate nell’ambito del “Programma aggiuntivo – Patti territoriali per l’occupazione”;

VISTA la nota del Ministro dello sviluppo economico n. 4044 del 20 marzo 2008, con la quale, alla luce delle modifiche apportate dalla legge finanziaria 2008 in materia di programmazione negoziata, viene richiesto al CIPE di prorogare al 31 dicembre 2008 il termine a suo tempo fissato con la citata delibera n. 57/2005 per la realizzazione delle azioni di sistema nazionali e locali previste nell’ambito del “Programma aggiuntivo, Patti territoriali per l’occupazione”, considerato che il tenore letterale del citato art. 3, comma 35, della legge finanziaria 2008 non consente di operare sostanziali distinzioni tra i Patti stessi, ivi inclusi quelli per l’occupazione, e quindi di imputare puntualmente le esigenze connesse alle relative azioni di sistema;

RITENUTO pertanto opportuno modificare, in coerenza con le richiamate disposizioni legislative, la propria precedente delibera n. 57/2005, prorogando al 31 dicembre 2008 il termine per la realizzazione delle azioni di sistema nazionali e locali, da finanziare con le risorse che si rendono disponibili dopo la rendicontazione finale relativa al Programma aggiuntivo, Patti territoriali per l’occupazione e tenuto conto delle esigenze connesse al contenzioso tuttora pendente; 
SU PROPOSTA del Ministro dello sviluppo economico;

DELIBERA

1 Alla luce delle motivazioni esposte in premessa, il termine per la realizzazione delle azioni di sistema nazionali e locali, individuate nell’ambito del “Programma aggiuntivo, Patti territoriali per l’occupazione” di cui alla propria delibera n. 57/2005, viene prorogato al 31 dicembre 2008, in coerenza con le modifiche apportate dalla legge finanziaria 2008.

2 Il Ministero dello sviluppo economico, Dipartimento per le politiche di sviluppo e coesione, riferirà annualmente a questo Comitato sullo stato di avanzamento del detto Programma aggiuntivo.
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