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APPROVAZIONE DELLA RELAZIONE ANNUALE SULL’ATTUAZIONE DELLA POLITICA DI COOPERAZIONE ALLO SVILUPPO RELATIVA ALL’ANNO 2006
IL CIPE

VISTA la legge 26 febbraio 1987, n. 49, recante la “Nuova disciplina della cooperazione dell’Italia con i Paesi in via di sviluppo”;

VISTO, in particolare, l’art. 3 della predetta legge che demanda al Comitato interministeriale per la cooperazione e lo sviluppo (CICS) l’individuazione degli indirizzi generali della cooperazione allo sviluppo e le conseguenti funzioni di programmazione e coordinamento, nonché l’approvazione di una relazione annuale predisposta dal Ministro degli affari esteri sulla politica di cooperazione svolta nell’esercizio precedente, da presentare al Parlamento;

VISTO l’art. 1, commi 21 e 24, lettera a), della legge 24 dicembre 1993, n. 537, che ha soppresso alcuni Comitati interministeriali, fra i quali anche il CICS sopra richiamato;

VISTO  l’art. 6, comma 4, del decreto del Presidente della Repubblica 20 aprile 1994, n. 373, che dispone, fra l’altro, la devoluzione delle funzioni del soppresso CICS a questo Comitato;

VISTA la nota n. 0256752 del 21 luglio 2008, con la quale il Ministro degli affari esteri ha chiesto a questo Comitato l’approvazione della relazione sull’attività della cooperazione italiana allo sviluppo svolta nell’anno 2006, già presentata dal Ministro degli affari esteri del precedente Governo con nota n. 0150993 del 30 aprile 2008, relazione che illustra, fra l’altro, il quadro internazionale, l’attività della cooperazione italiana e l’evoluzione dell’aiuto pubblico allo sviluppo (APS) nel 2006;

VISTA inoltre la relazione predisposta del Ministero dell’economia e delle finanze, Dipartimento del tesoro, ai sensi dell'art. 4, comma 2 bis, della citata legge n. 49/1987, sulle attività di propria competenza svolte nel 2006, concernenti l'operatività di Banche e di Fondi di sviluppo a carattere multilaterale e la partecipazione finanziaria italiana alle risorse di detti organismi; 

RITENUTI condivisibili gli obiettivi generali della politica di cooperazione allo sviluppo perseguiti dall’Italia che si inseriscono nell’ambito della strategia delineata a livello internazionale, nonché l’evoluzione dell’aiuto pubblico del Paese nel corso del 2006;

DELIBERA

E’ approvata la relazione annuale richiamata in premessa, predisposta dal Ministro degli affari esteri, concernente lo stato di attuazione della politica di cooperazione allo sviluppo perseguita dall’Italia nell’anno 2006 ed è altresì approvata la relazione predisposta dal Ministero dell’economia e delle finanze, riguardante l’attività svolta nel medesimo anno da Banche e  Fondi di sviluppo a carattere multilaterale e la partecipazione finanziaria italiana alle risorse di detti Organismi.

Tali relazioni saranno trasmesse al Parlamento, ai sensi degli articoli 3, comma 6, e 4, comma 2 bis, della legge n. 49/1987 citata in premessa.

Roma,  1° agosto 2008
IL  SEGRETARIO DEL CIPE                                         IL VICE PRESIDENTE
   Gianfranco MICCICHE’                                                  Giulio TREMONTI
