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RELAZIONE SULL’ATTIVITÀ SVOLTA DAL NARS NEL BIENNIO 2008-2009
IL CIPE
VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 20 aprile 1994, n. 373, che ha regolamentato le funzioni dei Comitati interministeriali soppressi dall’art. 1, comma 21, della legge 24 dicembre 1993, n. 537;
VISTO il decreto legislativo 5 dicembre 1997, n. 430, che ha confermato a questo Comitato la funzione di definire le linee guida e i principi comuni per le Amministrazioni che esercitano funzioni in materia di regolazione dei servizi di pubblica utilità, ferme restando le competenze delle Autorità di settore;

VISTO l’art. 1, comma 2, della legge 17 luglio 2006, n. 233 che trasferisce alla Presidenza del Consiglio dei Ministri il Nucleo di consulenza per l'attuazione delle linee guida per la regolazione del servizi di pubblica utilità (NARS);
VISTO il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 25 novembre 2008, con il quale si è proceduto alla riorganizzazione del NARS e che all’articolo 1, comma 1, prevede la verifica, da parte dello stesso Nucleo, dell’applicazione – negli schemi di contratti sottoposti a questo Comitato – dei principi in materia di regolazione tariffaria relativi al settore considerato e che conferma a carico del NARS l’onere di predisporre una relazione annua sull’attività svolta e sugli esiti delle verifiche eseguite; 
CONSIDERATO che il cambio di legislatura e la riorganizzazione del NARS operata con il menzionato decreto presidenziale hanno suggerito di accorpare in un’unica relazione le attività relative al biennio 2008-2009;

VISTA la relazione predisposta dal NARS, relativamente al citato biennio 2008 -2009;
SU PROPOSTA del Sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio dei Ministri con funzioni di Segretario del CIPE;

PRENDE ATTO
dei contenuti della relazione sull’attività svolta dal Nucleo di consulenza per l'attuazione delle linee guida per la regolazione del servizi di pubblica utilità nel biennio 2008-2009 ed in particolare che:

· la relazione è articolata in tre sezioni;

· nella prima sezione, di carattere generale, viene definito il profilo organizzativo e funzionale del Nucleo nell’ambito, più ampio, delle attività e competenze di questo Comitato;

· nella seconda sezione vengono delineati gli sviluppi normativi nei settori di competenza del NARS e, specificatamente, nel settore trasportistico nelle sue varie componenti (autostradale, aeroportuale, ferroviario, marittimo), nel settore idrico e nel settore postale e vengono formulate considerazioni sugli aspetti più innovativi e su alcune criticità rilevate, connesse anche al sovrapporsi di norme diverse e/o alla complessità della procedura individuata per la definizione di contratti e/o convenzioni;

· la terza sezione è descrittiva dell’attività svolta e riporta i pareri rilasciati a questo Comitato, nonché le collaborazioni istituzionali e le verifiche svolte nel biennio di riferimento;

· la relazione si chiude con una sintetica valutazione circa le prospettive della regolazione per i vari settori considerati e sottolinea che, in linea generale, il processo di liberalizzazione – promosso anche sulla scorta degli orientamenti comunitari – dovrebbe portare alla realizzazione di condizioni di effettiva concorrenza ma permangono aree nelle quali i servizi non presentano adeguata remuneratività o realizzano un monopolio di fatto, sì che si impone l’intervento del regolatore per garantire al cittadino che il servizio sia reso a condizioni eque. In prospettiva, si accentua la strategicità del ruolo di questo Comitato e, conseguentemente, della funzione di supporto del NARS al fine di contenere la spesa pubblica, dare organicità alla regolazione e garantire una stretta correlazione con la programmazione degli investimenti pubblici.
Roma, 13 maggio 2010
IL SEGRETARIO DEL CIPE

IL VICE PRESIDENTE
           Gianfranco MICCICHÈ

    Giulio TREMONTI
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