ESTRATTO DAL VERBALE DELLA SEDUTA

DEL 5 Dicembre 1979/95

I L C I P E

VISTI la legge 1° giugno 1977 n. 285, recante provvedimenti per l’occupazione giovanile e il D.L. 6 luglio 1978, n. 351, convertito, con modificazioni, nella legge 4 agosto 1978, n. 479;

VISTA la propria delibera del 30 novembre 1977 con la quale, tra l’altro, nel procedere all’assegnazione di fondi alle Regioni, sono stati finanziati i progetti socialmente utili predisposti dalle Regioni medesime ai sensi dell’art. 26 della legge 1° giugno 1977, n. 285;

VISTA la propria delibera del 14 maggio 1979 con la quale sono state dettate direttive per l’adeguamento e la formulazione dei programmi predisposti dalle Regioni ex art. 26, alla normativa del D.L. 6 luglio 1978, n. 351, convertito, con modificazioni, nella legge 4 agosto 1978 n. 479 e si è proceduto all’assegnazione alle Regioni medesime di ulteriori fondi sulle somme disponibili;

VISTA la delibera della Giunta Regionale Campania n. 8935 del 16 ottobre 1979 con la quale è stata approvata la prosecuzione di tre progetti, per un periodo pari a quello iniziale, e la trasformazione dei contratti di lavoro dei 182 giovani impegnati in tali progetti in contratti di formazione e lavoro, comportanti una spesa complessiva di lire 1.456.297.619 e riguardanti i seguenti settori:

· Ricostituzione e miglioramento dei boschi e pascoli per 8 mesi; 

· Turismo termale per 12 mesi; 

· Assistenza scolastica per 12 mesi;

VTSTA la delibera del Consiglio Regionale Campania n. 127/3 del 19.10.79 con la quale è stato approvato il progetto di occupazione giovanile “Formazione di squadre di pronto intervento per la difesa del boschi dagli incendi” concernente l’impiego di 450 giovani, per un periodo di 12 mesi, e comportante una spesa complessiva di lire 3.632.496.120;

VISTI gli atti dell’istruttoria tecnica compiuta dal Ministero del Lavoro e Previdenza Sociale in merito alle suddette richieste avanzate dalla regione Campania;

PRESO atto che i progetti già predisposti dalla Regione sono stati elaborati ai sensi dell’art. 2 ultimo comma della legge n. 285/77, in modo da poter fruire del Fondo sociale europeo;

SU PROPOSTA del Ministro del Lavoro e Previdenza Sociale;

D E L I B E R A

- E’ finanziato il progetto di occupazione giovanile presentato dalla regione Campania di cui alle premesse.

- Sono confermati, per una durata pari a quella iniziale, i tre progetti della regione Campania, già approvati con delibera del 30.11.1977, di cui alle premesse.

- I contratti di lavoro stipulati con i giovani assunti per la esecuzione dei progetti di cui al punto precedente sono trasformati in contratti di formazione e lavoro per la durata corrispondente a quella massima dei progetti di cui alle premesse in conformità a quanto stabilito dall’art. 26 bis quale introdotto dal D.L. 6 luglio 1978, n. 351 convertito, con modificazioni, nella legge 4 agosto 1978, n. 479.

- L’onere relativo ai suddetti progetti trova copertura nello ambito degli stanziamenti assegnati alla regione Campania con delibere del 30.11.1977 e del 14.5.1979.

