REVOCA FINANZIAMENTO � FIO '83


(REGIONE CALABRIA)








I L C I P E








VISTO l’art. 3 della legge 26 aprile 1982, n. 181, che istituisce “Fondo Investimenti ed Occupazione";





VISTO l'art. 21, comma primo, della legge 26 aprile 1983, n. 130, con il quale si prevedeva lo stanziamento di 1.300 miliardi di lire nello stato di previsione della spesa del Ministero del Bilancio e della Programmazione Economica per l’anno 1983, per il finanziamento di progetti immediatamente eseguibili per interventi di rilevante interesse economico sul territorio, nell’agricoltura, nell'edilizia e nelle infrastrutture, nonché, per la tutela dei beni ambientali e culturali e per le opere di edilizia scolastica ed universitaria;





VISTO il D.L. 12 agosto 1983, n. 371, convertito nella legge 11 ottobre 1983, n. 546, per effetto del quale le risorse dello stanziamento anzidetto sono state ridotte a 1.118 miliardi di lire.





CONSIDERATO che per i medesimi interventi il predetto art. 21 della citata, legge n. 130 del 1983, al punto 5, stabilisce che “è altresì autorizzato il ricorso alla Banca Europea per gli investimenti, fino alla concorrenza del controvalore di 1.000 miliardi di lire, per la contrazione di mutui per il finanziamento dei progetti anzidetti”;





CONSIDERATO che la finalità delle norme sopracitate - quella di contribuire, attraverso l’attivazione di progetti immediatamente eseguibili, al sostegno degli investimenti pubblici;





VISTE le proprie delibere in data 22 dicembre 1983 e in data 19 giugno 1984, con le quali venivano ammessi al finanziamento ai sensi del citato, art. 21 i progetti delle Amministrazioni statali e regionali, tra i quali, con delibera del 19 giugno 1984, il progetto presentato dalla Regione Calabria denominato “Costruzione del porto di IV classe di Bova Marina":





CONSIDERATO che il Nucleo Ispettivo per la verifica degli investimenti pubblici, a seguito della visita ispettiva (quinta visita) effettuata il 18.9.1990, ha ravvisato le condizioni per la revoca del finanziamento per il progetto sopra indicato, motivandola con la mancanza del requisito, della pronta eseguibilità;








R E V 0 C A








La propria deliberazione del 19 giugno 1984, per quanto riguarda l’approvazione del finanziamento di 19,862 miliardi di lire, concesso alla Regione Calabria per la realizzazione del progetto relativo a “Costruzione porto di IV classe di Bova Marina".


Il CIPE determinerà, anche ai sensi dell’art. 7 della legge n. 364 del 4.12.1990, l’allocazione delle somme resesi disponibili.








Roma, addì 20 dicembre 1990





IL PRESIDENTE DELEGATO


(On.le Paolo Cirino Pomicino)


