LEGGE 1° MARZO 1986, N. 64 – III° PIANO ANNUALE DI ATTUAZIONE – INTESA DI PROGRAMMA SISTEMI TERRITORIALI

I L C I P E

VISTA la legge 1° marzo 1986, n.64 e, in particolare, l'art. 1 il quale tra gli obiettivi prioritari dell'intervento straordinario individua le attività e le iniziative da promuovere anche relativamente alla realizzazione di obiettivi prioritari di sviluppo economico e sociale di preminente interesse nazionale;

VISTO l'aggiornamento del Programma triennale di sviluppo del Mezzogiorno 1990‑92 approvato dal CIPE in data 29 marzo 1990 che prevede, nell'ambito dei progetti strategici il progetto "Sistemi territoriali" volto a realizzare una strategia di intervento integrato in specifici ambiti territoriali che presentino ritardi socio-economìci particolarmente rilevanti attraverso un approccio integrato mediante l'azione coordinata e congiunta di più operatori;

VISTO il terzo piano annuale di attuazione dei programma stesso, approvato dal CIPE in data 29 marzo 1990 che prevede per l'attuazione dei progetti strategici una, assegnazione finanziaria per complessivi 4.200 miliardi di lire;

VISTA la nota in data odierna n. 5754/91 del Ministro per gli Interventi straordinari nel Mezzogiorno;

CONSIDERATO che il Gruppo FIAT intende realizzare nell'area di sviluppo industriale di Melfi  (Pz) uno stabilimento terminale ed integrato di stampaggio e carrozzeria per la produzione di un'automobile con caratteristiche medío-piccole che per livelli di tecnologie è ritenuta rispondente ai massimi livelli di competizione internazionale;

RITENUTO di dover rendere, con rapidità ed urgenza, pienamente utilizzabile l'area di 280 ettari prescelta nell'ambito della predetta area di sviluppo Industriale di S. Nicola di Melfi nei tempi tecnici ritenuti come inderogabili per l'apertura dei cantieri. attraverso lo spostamento di alcune infrastrutture e servizi attualmente esistenti nell'area medesima;

UDITA la relazione del Ministro per gli Interventi. Straordinari nel Mezzogiorno;

D E L I B E R A

1. 
L importo di 50 miliardi di lire valutato congruo dall'Agenzia per la Promozione dello Sviluppo nel Mezzogiorno per la realizzazione delle opere necessarie al fine di rendere agibile l'area prescelta per l'insediamento dell'iniziativa di cui in premessa grava interamente sulla somma di lire 4.200 miliardi destinati dal IIV Piano Annuale all'attuazione dei progetti strategici.

2.
Il Ministro per gli Interventi Straordinari nel Mezzogiorno impartirà le opportune disposizioni all'Agenzia per la Promozione dello Sviluppo nel Mezzogiorno al fine di assicurare la rapida realizzazione degli interventi di cui al punto 1.

Roma, addì 12 marzo 1991
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