LEGGE 1 MARZO 1986, N.64

PIANO PROGETTUALE DELL’I.B.M. SEMEA S.R.L. NEL MEZZOGIORNO

IL CIPE

VISTE le finalità generali dell’Intervento straordinario nel Mezzogiorno indicate dalla legge 1.3.1986, n.64;

VISTO l'aggiornamento del Programma triennale di sviluppo del Mezzogiorno 1990/92, approvato dal CIPE in data 29.3.1990, nel quale sono previsti gli obiettivi e gli interventi pubblici necessari per il consolidamento e la crescita dell'apparato industriale nel territorio meridionale;

UDITA la relazione del Ministro per gli Interventi Straordinari, nel Mezzogiorno sulla proposta avanzata dalla I.B.M. SEMEA S.r.l. di realizzare nell'area meridionale un piano progettuale avvalendosi della contrattazione programmata;

CONSIDERATO che la proposta della I.B.M. tende a costituire una serie di poli informatici che nel loro insieme possono fornire una rete tecnologica di produzione di soluzioni i software, di ricerca applicata e di servizi alle imprese;

RITENUTO che le finalità di tale piano sono coerenti con gli indirizzi del programma di sviluppo del Mezzogiorno diretti alla qualificazione delle risorse umane, alla diffusione dei processi tecnologici ed innovativi, allo sviluppo di attività produttive ed occupazionali ed alla promozione dell'offerta di servizi reali alle imprese;

RAVVISATA peraltro l'esigenza di un coordinamento delle iniziative nel campo dell’informatica che, previste nei piani progettuali dei gruppi industriali, dovranno tendere sinergicamente nel Mezzogiorno allo sviluppo armonico della produzione e della ricerca applicata;

RILEVATO che l'attuazione di tale piano comporta un onere finanziario dello Stato che attualmente non risulta del tutto sostenibile con l'accantonamento delle risorse finanziarie stabilito dal terzo Piano annuale di attuazione;

CONSIDERATO altresì che, in attesa del rifinanziamento dell'intervento straordinario nel Mezzogiorno, il CIPE può riservare alle iniziative aventi un impatto rilevante sul sistema economico meridionale una quota delle risorse, che sarà successivamente, da parte del CIPI, definita in sede di approvazione del contratto di programma;

PRENDE ATTO

della conformità del piano progettuale della I.B.M. Semea S.r.l. agli indirizzi contenuti nei documenti programmatici per l'intervento straordinario nel Mezzogiorno;

D E L I B E R A

di invitare il Ministro per gli Interventi Straordinari nel Mezzogiorno a sottoporre al CIPI un quadro di riferimento della situazione e delle prospettive delle iniziative nel campo della informatica assunte nell'ambito della contrattazione programmata, in base al quale lo stesso Comitato possa, entro i tempi tecnici strettamente necessari, deliberare, in esecuzione del parere di conformità sopra indicato, sul contenuto della contrattazione programmata tra il predetto Ministro e l'I.B.M. Semea S.r.l.

Roma, 27 marzo 1991

IL PRESIDENTE DELEGATO

(On.le Paolo Cirino Pomicíno)

