LEGGE N. 219/81 - TITOLO VIII - DETERMINAZIONI IN RELAZIONE

ALLA ESECUZIONE LAVORI

IL CIPE

VISTA la legge 14 maggio 1981, n. 219, recante provvedimenti organici per la ricostruzione e lo sviluppo dei territori colpiti dagli eventi sismici del novembre 1980 e febbraio 1981;

VISTO il titolo VIII della citata legge n. 219/81 concernente la realizzazione di un programma straordinario di edilizia residenziale a Napoli e delle relative opere di urbanizzazione;

VISTA la propria delibera 30 marzo 1989, con la quale, ai sensi dell'art. 84, ultimo comma, della legge n. 219/81, l'avv. Aldo Linguiti è stato nominato funzionario incaricato per l'ultimazione delle operazioni in corso del programma straordinario di edilizia residenziale nel Comune e nell'area metropolitana di Napoli;

VISTE le conclusione e le proposte della Commissione parlamentare d'inchiesta in ordine agli interventi di cui al titolo VIII della legge n. 219/1981 nella parte in cui si prospetta l'opportunità di sospendere l'esecuzione delle opere infrastrutturali con tasso di realizzazione non superiore al 50%;

CONSIDERATO che la mancata acquisizione dei fondi FERS da parte della regione Campania e la lievitazione dei costi delle opere in corso rendono insufficienti le risorse finanziarie stabilite con la delibera CIPE del 12/9/1989;

RILEVATO che, in attesa delle definitive determinazioni in ordine alla utilizzazione delle restanti disponibilità del Titolo VIII, con telegramma 25.5.1991 è stato confermato, in via provvisoria e cautelativa, il blocco delle opere non iniziate ed è stata disposta la sospensione dell'esecuzione delle opere con tasso di realizzazione non superiore al 50%;

TENUTO conto dell'esito della discussione parlamentare sulla relazione parlamentare d'inchiesta sopraindicata;

I L C I P E

conferma la validità e l'efficacia del provvedimento di cui al telegramma del 25.5.1991 e dispone che il detto provvedimento resti fermo fino alle definitive determinazioni che il Parlamento e il Governo adotteranno circa la utilizzazione delle risorse finanziarie stanziate ed ancora esistenti sul titolo VIII della legge n. 219/81.

Roma, addì 30 luglio 1991

IL PPRESIDENTE DELEGATO

(On.le Paolo Cirino Pomicino)

