LEGGE 1° MARZO 1986, N. 64 ‑ SECONDO PIANO ANNUALE DI ATTUAZIONE DEL PROGRAMMA TRIENNALE DI SVILUPPO DEL MEZZOGIORNO 1988‑90: SOSTITUZIONE OPERE REGIONI MARCHE E MOLISE AMBITO SUB‑AZIONE ORGANICA 6.3.

I L C I P E

VISTA la legge 1° marzo 1986, n. 64, recante la disciplina organica dell'intervento straordinario nel Mezzogiorno;

VISTO, in particolare, l'art. 1 della citata legge n. 64/86, commi 6 e 8, che detta disposizioni  realizzazione dei piani annuali di sviluppo e alla formulazione delle proposte per i singoli interventi;

VTSTO il secondo piano annuale di attuazione del programma triennale per lo sviluppo del Mezzogiorno 1988‑90, approvato con delibera del 3 agosto 1988 che finanzia, tra l’altro, le proposte regionali inerenti gli interventi per lo sviluppo delle aree interne della sub-azione organica 6.3.

VISTA la nota del Ministro per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno n. 9852/90 del 17 dicembre 1990 relativa alla richiesta avanzata dalla regione Marche di sostituzione di due opere approvate nell'ambito della citata sub-azione organica 6.3.

VISTA altresì la nota del Ministro per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno 23 gennaio 1991 n. 598/91 con la quale viene rappresentata la necessità e l’urgenza avanzata dalla regione Molise di apportare una modifica agli interventi già approvati e finanziati per la regione medesima nell'ambito della citata azione organica;

UDITA la relazione del Ministro per gli Interventi Straordinari del Mezzogiorno;

D E L I B E R A

Nel secondo piano annuale di attuazione del programma triennale di sviluppo del Mezzogiorno 1988-90, approvato con delibera CIPE 3 agosto 1988 (pubblicato sul supplemento ordinario alla G.U. n. 255 del 29 ottobre 1988), nell'ambito dei progetti e studi "Interventi per lo sviluppo delle aree interne"  della sub-azione organica 6.3 vengono apportate le seguenti modifiche:

A)
Le opere proposte dalla regione Marche: “B/1707 Centro turistico S. Gemma” e "B‑1708 Centro irraggiamento turistico”, finanziate rispettivamente per l'importo di lire 1.133 milioni e di lire 1.443 milioni ed affidate per l'attuazione alla Comunità Montana del Tronto sono sostituite con le seguenti opere, complessivamente di pari importo ed affidate alla medesima Comunità Montana:

· consolidamento e restauro Ponte Romano ad arco in muratura in Frazione Ponte d’Arli - comune  di Acquasanta Terme, per l’importo di lire 417 milioni;

· riqualificazione del Centro storico e recupero del tessuto degradato della Frazione Colle ‑ comune di Arquata del Tronto, per l'importo di lire 460 milioni;

· adeguamento e riqualificazione di strutture pubbliche del Centro storico di Arquata del Tronto e delle frazioni contigue ‑ Arquata del Tronto, per l'importo di lire 500 milioni;

· completamento lavori di consolidamento e restauro dell'edificio di interesse storico ed artistico "Casa Branconi” ‑ Montegallo, per l'importo di lire 250 milioni;

· adeguamento e riqualificazione degli impianti di illuminazione pubblica di alcune frazioni di interesse, storico‑architettonico nel comune di Montegallo, per l’importo di lire 669 milioni;

· completamento delle opere di sistemazione a parco attrezzato della "Pineta Taliani” in area ad alto potenziale turistico, per l'importo di lire 280 milioni.

B)
La progettazione, “B/5989 Restauro e sistemazione cinque mulini a Palmenti” per l'importo dì lire 30 milioni affidata alla Comunità Montana Tronto è sostituita con il progetto “B/5989 ‑ Percorsi e itinerari in area ad alta valenza turistica", confermando sia l'importo che l'ente attuatore.

C) La progettazione “B/6184 ‑ Acquisizione e ristrutturazione del Castello  di  Civitacamparano" per l'importo di lire 300 milioni, affidata per la realizzazione alla Comunità montana Cigno Valle Biferno è sostituita con la seguente opera di pari importo:

"Lavori urgenti sulle parti più compromesse del Castello Angioino di Civitacamparano” affidata per l’attuazione  alla Soprintendenza Archeologica per i Beni ambientali, architettonici, artistici e storici di Campobasso.
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