LEGGE 1° MARZO 1986, N. 64 ‑ TERZO PIANO ANNUALE DI ATTUAZIONE

INTEGRAZIONE STANZIAMENTO PER L'INSEDIAMENTO FIAT

NELL'AREA INDUSTRIALE DI S.NICOLA DI MELFI

1 L C I P E

VISTA la legge 1° marzo 1986, n. 64, e, in particolare, l'art. 1 il quale tra gli obiettivi, prioritari dell'intervento straordinario individua le attività e le iniziative da promuovere anche relativamente alla realizzazione di obiettivi prioritari di sviluppo economico e sociale di preminente interesse nazionale;

VISTO l'aggiornamento del Programma triennale di sviluppo del Mezzogiorno 1990‑92 approvato dal CIPE in data 29 marzo 1990 che prevede, nell’ambito dei progetti strategici il progetto "Sistemi territoriali" volto a realizzare una strategia di intervento integrato in specifici ambiti territoriali che presentino ritardi socio‑economici particolarmente rilevanti attraverso un approccio integrato mediante l'azione coordinata e congiunta di più operatori;

VISTO il terzo piano annuale di attuazione del programma stesso, approvato dal CIPE in data 29 marzo 1990 che prevede per l'attuazione dei progetti strategici una assegnazione finanziaria per complessivi 4.200 miliardi di lire;

VISTA la propria precedente delibera del 12 marzo 1991 che ha assegnato la somma di lire 50 miliardi per la realizzazione delle opere necessarie per rendere agibile la parte dell'area di sviluppo industriale di S.Nicola di Melfi prescelta per l'insediamento di uno stabilimento terminale ed integrato di stampaggio e carrozzeria, a valere sulla quota di lire 4.200 miliardi destinati dal Terzo piano annuale all'attuazione dei progetti strategici;

VISTA la nota del Ministro per gli Interventi straordinari nel Mezzogiorno del 6 settembre u.s., prot. n. 6554/91, con la quale viene rappresentata la necessità di dover procedere ad una integrazione della somma assegnata con la delibera succitata, per lire 3,754 miliardi per far fronte alle maggiori spese necessarie per la delocalizzazione, la ricostruzione e l'indennizzo degli impianti situati nell'area per la coltivazione di n. 3 pozzi metaniferi;

UDITA la relazione del Ministro per gli Interventi Straordinari nel Mezzogiorno;

D E L I B E R A

La somma di lire 50 miliardi già assegnata per la realizzazione delle opere di cui in premessa, viene ora integrata con la quota di lire 3,754 miliardi che graverà anche essa sull'accantonamento di lire 4.200 miliardi destinati dal Terzo piano annuale all'attuazione dei progetti strategici.

Roma, 8 ottobre 1991

IL PRESIDENTE DELEGATO

(On. Paolo Cirino Pomicino)

