APPLICAZIONE SECONDO COMMA, ART. 3 DELLA LEGGE N. 183/87:

MODIFICA DELLE DELIBERAZIONI DEL CIPE DEL 30 LUGLIO 1991

E DEL 2 AGOSTO 1991, RELATIVE AL REGIME DI PAGAMENTO DEI PREMI

DI CUI AI REGOLAMENTI (CEE) N. 355/77, N. 1204/82 E N. 797/85.

I L C I P E

VISTA la legge 16 aprile 1,987, n. 183, concernente il coordinamento delle politiche riguardanti l'appartenenza dell'Italia alle Comunità europee e l'adeguamento dell'"ordinamento interno agli atti normativi comunitari e, in particolare, gli articoli 2 e 3, relativi ai compiti del CIPE e degli altri Comitati interministeriali in ordine alle azioni necessarie per armonizzare la politica economica nazionale con le politiche comunitarie, nonché l'art. 5 che ha istituito il Fondo di rotazione per l'attuazione delle stesse;

VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 29 dicembre 1988, n. 568, recante il regolamento sulla organizzazione e sulle procedure amministrative del predetto Fondo di rotazione;

VISTA la propria delibera in data 30 luglio 1991 con la quale è stato determinato, ai sensi dell'art. 3, comma 2, della citata legge n. 183 il programma degli interventi finanziari da effettuarsi, nel 1991, con il concorso comunitario nei settori dell'agricoltura e della pesca marittima;

VISTA la propria delibera in data 2 agosto 1991 relativa al riparto dei fondi recati dalla legge 10 luglio 1991 n. 201 tra le regioni, le provincie autonome e il Ministero dell'Agricoltura e Foreste, ed in particolare l'allegato D) relativo al riparto delle assegnazioni per l'attuazione dei regolamenti comunitari agricoli strutturali;

VISTA la nota n. 17814 del 16 ottobre 1991 con la quale la Regione Calabria a causa della complessità delle procedure e dei tempi che esse comportano, ha chiesto che il‑ citato Fondo di rotazione provveda per l'anno 1991 ad erogare direttamente ai beneficiari gli aiuti di cui ai regolamenti CEE del Consiglio n. 355/77, n. 1204/82 e n. 797/85, nei limiti delle assegnazioni disposte dalle citate delibere CIPE 30 luglio 1991 e 2 agosto 1991 a favore della medesima Regione per l'attuazione degli indicati regolamenti;

VISTA la nota del Ministero del Tesoro n. 180202 del 2 novembre 1991 con la quale il citato Ministero comunica il proprio assenso a tale richiesta;

CONSIDERATA l'opportunità di provvedere nei sensi richiesti dalla Regione Calabria ai fini di un soddisfacente utilizzo dei finanziamenti comunitari;

D E L I B E R A

1.
Nei limiti delle assegnazioni disposte dalle proprie delibere in data 30 luglio 1991 e 2 agosto 1991 a favore della Regione Calabria per l'attuazione, nell'anno 1991, dei regolamenti (CEE) del Consiglio n. 355/77, n. 1204/82 e n. 797/85, il Fondo di rotazione di cui all'art. 5 della legge 16 aprile 1987, n. 183, provvede ad erogare direttamente ai singoli beneficiari per conto della stessa Regione, gli aiuti previsti dai citati regolamenti, sulla base di elenchi dalla medesima predisposti e trasmessi al predetto Fondo di rotazione;

2.
Per il pagamento degli aiuti di cui al precedente comma 1, il Fondo di rotazione può avvalersi del servizio di un istituto di credito di diritto pubblico.

Roma, addì 26 novembre 1991.

IL PRESIDENTE DELEGATO

(Paolo Cirino Pomicino)

