CONFERMA DEL FINANZIAMENTO DEGLI INTERVENTI CAMPEC/ENEA E DELLA USL 15 DI CASERTA/ITALTEL

I L   C I P E

VISTA la legge 19 dicembre 1992, n. 488, di conversione, con modificazioni, del decreto-legge n. 415/1992, recante modifiche alla disciplina organica dell'intervento straordinario nel Mezzogiorno;

VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, con il quale è stato disposto il trasferimento delle competenze dei soppressi Dipartimento per gli Interventi Straordinari nel Mezzogiorno ed Agenzia per la promozione dello sviluppo del Mezzogiorno;

VISTO, in particolare, il predetto art. 1 - comma 9 - della legge n. 488/92, che demanda al CIPE su proposta del Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica, sentite le regioni interessate, il compito di provvedere alla revoca dei finanziamenti relativi agli interventi.compresi nei piani annuali di attuazione avviati  entro i termini previsti nei rispettivi atti programmatico-convenzionali;

VISTO l'art. 1, comma 4, del decreto-legge 5 ottobre 1993, n. 398, che demanda al Commissario liquidatore per l'Agenzia per la promezione e lo sviluppo del Mezzogiorno il compito di identificare gli interventi compresi nei programmi triennali e nei piani  annuali di attuazione approvati dal CIPE, i cui lavori non risultino ancora consegnati e materialmente iniziati alla data del 30 settembre 1993 e di darne successiva comunicazione al Ministro del Bilancio e. della Programmazione Economica, il quale provvede ai sensi dell'art. 1 - comma 9 - della richiamata legge n. 488/92;

VISTA la propria delibera del 19 ottobre 1993, con la quale è stato revocato, fra l'altro, il finanziamento a suo tempo disposto dal CIPE, nell'ambito dell’Azione Organica, n. 2 "Sostegno all’Innovazione” a favore delle due seguenti iniziative: il "Sistema territoriale integrato di automazione ospedaliera", proposto dalla USL 15 di Caserta/Soc. ITALTEL, per un importo di lire 40,558 miliardi e il "Centro ricerche materiali plastici", proposto dal Consorzio CAMPEC/ENEA,‑ per un importo di lire 46,500 miliardi;

CONSIDERATO che le motivazioni poste a base della revoca di tali due finanziamenti erano costituite: dalla mancata consegna dei lavori, per l'intervento del CAMPEC/ENEA;  dall'assenza della convenzione, per la iniziativa della USL 15 di Caserta/ITALTEL;

CONSIDERATO, altresì, che dopo la predetta deliberazione di revoca sono emersi i seguenti nuovi elementi sullo stato d'attuazione delle due citate iniziative:

· per il progetto "Sistema integrato di automazione ospedaliera” la convenzione tra l'Agenzia per la promozione dello sviluppo nel Mezzogiorno e l'USL 15 di Caserta/ITALTEL è  stata sottoscritta in data 14 aprile 1993; il detto progetto è stato inserito nel Programma Comunitario TELEMATIQUE stante lo spessore tecnico e la rilevante carica di innovazione tecnologica dell'iniziativa, in particolare per quanto riguarda  le strutture  cardiologiche e cardiochirurgiche; su di esso si è pronunciato favorevolmente anche il Ministero della Sanità che lo ha ritenuto coerente con il programma di informatizzazione del Sistema Sanitario Nazionale;

· il progetto "Centro ricerche materiali plastici" realizza un'iniziativa' consortile cui partecipano l'ENEA, il CNR, l'Università di Napoli, l'Alenia ed altre imprese, finalizzata alla realizzazione di un centro di ricerche sui materiali innovativi e sulla loro  applicazione, in particolare nei settori dell'ambiente e delle biotecnologie, alla diffusione ed alla promozione di nuove tecnologie e processi produttivi; per tale iniziativa l'ENEA, ente attuatore, ha predisposto il progetto esecutivo di dettaglio e le opere preparatorie per l'apertura del cantiere espletando la gara per l'esecuzione dei relativi lavori; risultano inoltre in corso attività di ricerca commissionate al CAMPEC, sia da operatori industriali locali che dalla CEE;

UDITI gli interventi del Ministro dell'Università e la Ricerca Scientifica e Tecnologica e del Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica;

D E L I B E R A

E' confermato il finanziamento complessivo di lire 87,058, a suo tempo disposto ex lege 64/86, nell’ambito dell’azione organica n. 2 "Sostegno all'innovazione”, a favore delle due seguenti iniziative per gli importi a fianco di ciascuna indicati:

(miliardi. di lire)

	“Centro ricerche materiali plastici” (Consorzio CAMPEC/ENEA)
	46,500

	“Sistema territoriale integrato di automazione ospedaliera” 

(USL 15 di Caserta/Soc. ITALTEL)
	40,558

	T 0 T A L E
	87,058


Roma, addi 21 dicembre 1993

IL PRESIDENTE DELEGATO,

(Prof. Luigi SPAVENTA)

