INTESA DI PROGRAMMA PER L'AREA DI GIOIA TAUR0

IL CIPE

VISTO il combinato disposto dei commi 1, 3 e 4 dell'art. 3 del Decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, che demanda al Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica il coordinamento e la programmazione anche finanziaria, dell'intervento pubblico nelle aree depresse del territorio nazionale;

VISTO il protocollo d'intesa datato 2 dicembre 1993 stipulato, tra l'altro, dal Sottosegretario alla Presidenza del Consiglio dei Ministri, il Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica ed il Presidente delle Giunta della Regione Calabria, che ha per obiettivo quello di concorrere allo sviluppo economico e occupazionale dell 'area di Gioia Tauro ed in particolare del porto, attraverso una serie di interventi infrastrutturali necessari al transhipment di containers;

RITENUTO opportuno provvedere alle occorrenze finanziarie necessarie per far fronte agli impegni derivanti dalla predetta intesa, utilizzando una quota delle residue risorse a valere sulla disponibilità complessiva di 4.300 miliardi di lire, destinata con proprie deliberazioni del 3.8.1988 e del 29.3.1990 alla realizzazione dei progetti "strategici";

UDITA la relazione del Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica;

PRENDE ATTO

degli obiettivi contenuti nel protocollo d'intesa richiamato nelle premesse, finalizzato allo sviluppo economico e occupazionale dell'area di Gioia Tauro e del porto in particolare;

DELIBERA

All’onere complessivo di 130 miliardi di lire, destinato all'attuazione degli interventi di cui al citato protocollo d'intesa, si farà fronte attraverso la riprogrammazione delle residue risorse ex lege 64/86, già destinate ai progetti strategici di cui alle premesse.

Con successiva deliberazione sarà definito, nell'ambito di uno specifico accordo, il quadro dei finanziamenti a fronte della puntuale individuazione degli interventi da realizzare e dei tempi di attuazione degli stessi.

Roma, 21 dicembre 1993
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