RIPROGRAMMAZIONE REGIONE LIGURIA ‑ INTERVENTI ANAS

(D.L. 5 ottobre 1993, n. 398, convertito con modificazioni nella

legge 4 dicembre 1993, n. 493)

IL CIPE

VISTO il decreto-legge 6 agosto 1993, n. 280, recante disposizioni per l'accelerazione degli investimenti a sostegno dell'occupazione e per la semplificazione dei procedimenti in materia edilizia;

VISTO il decreto-legge 5 ottobre 1993, n. 398 ‑ di reiterazione del citato decreto-legge 280/93 ‑ convertito, con modificazioni, nella legge 4 dicembre 1993, n. 493;

VISTO, in particolare, l'art. 1 della predetta legge di conversione n. 493/93, che demanda al CIPE, fra l'altro, il compito di riesaminare i programmi di intervento previsti dalla normativa vigente al fine di verificare l’esecutività dei singoli progetti, di confermarne le priorità e di accelerarne la attuazione, conferendo altresì al Comitato la facoltà di deliberare la revoca dei finanziamenti per l'esecuzione di opere la cui realizzazione non sia stata avviata o la cui prosecuzione risulti non conveniente e di destinare le somme resesi disponibili ad opere affidabili per l'esecuzione entro centottanta giorni dalla data della detta deliberazione di revoca;

VISTA la propria deliberazione del 30 settembre 1993, con la quale è stato revocato, ai sensi dell'art. 1 del predetto D.L. 280/93 il finanziamento complessivo di lire 602 miliardi destinato al progetto di costruzione della bretella Voltri-Rivasolo, in quanto ritenuto non immediatamente realizzabile e la predetta disponibilità è stata destinata al finanziamento di altri interventi nel settore della viabilità;

CONSIDERATA l'esigenza di rinnovare la predetta deliberazione del 30 settembre 1993 sulla base delle vigenti disposizioni del decreto-legge 5 ottobre 1993, n. 398 convertito, con modificazioni, nella legge 4 dicembre 1993, n. 493;

VISTA la nota dell'Azienda Nazionale Autonoma della Strada (ANAS) n.13352 del 14 dicembre 1993 concernente un'integrazione dell'elenco degli interventi di cui alla precedente nota della medesima Azienda n.10085 del 29 settembre 1993;

UDITA la relazione del Sottosegretario di Stato al Bilancio e alla Programmazione Economica;

DELIBERA

l.
E’ revocato il finanziamento di lire 602 miliardi, iscritto nei capitoli nn. 729/R e 749 dello stato di previsione della spesa dell'ANAS.

2.
L'importo di lire 602 miliardi resosi così disponibile è destinato al finanziamento delle seguenti opere nel settore viario della Regione Liguria, per l'importo a fianco di ciascun intervento indicato:

Completamento asse di penetrazione al porto di La Spezia, con nuova barriera doganale ‑ completamento della strada per Lerici e progettazione del IV lotto dalla S.S. n. 331 alla S.S. n. 432.
Mld. 48,9




Completamento piazzali asse di penetrazione al porto della Spezia e dello svincolo Stagnoni con raccordi alla S.S. n. 1 Aurelia e alla Via Federici.
Mld. 15,0




Asse attrezzato Valpocevera ‑ Adeguamenti progettuali e completamento dei lavori intrapresi dal Comune di Genova (fondi F.I.O. 1989) tra ponte Rivarolo e Bolzanetto.
Mld. 15,0




Autostrada Torino ‑ Savona Adeguamenti progettuali ed esecuzione del raddoppio tra Riviere e Montecala, con adeguamento agli standards autostradali nel tratto della Regione Liguria.
Mld. 108, 0




S.S. n. 29 ‑ Sistemazione del tratto da Savona al confine regionale, lotto 3° S. Giuseppe di Cairo ‑ Svincolo di Altare dell'A.6.
Mld. 26,0




S.S. n. 1 ‑ Variante tra Ortonovo Borghetto Vara. Da Riccò del Golfo alla Val di Magra. Adeguamenti progettuali e completamento lotto 1 (S. Benedetto ‑ Seresa) e lotto 2 (Seresa‑Felettino).
Mld. 68,5




S.S. n. 28 ‑ Realizzazione della variante di Pontedassio.
Mld. 22,7




S S. n. 28 ‑ Lotto 2° ‑ Realizzazione della variante di Pieve di Teco.
Mld. 30,0




S.S. n. 333 ‑ Manutenzione straordinaria in tratti saltuari.
Mld. 8,6




S.S. n. 1-35-45-225-226-456. Manutenzione
straordinaria per il miglioramento della sicurezza della circolazione in Prov. di Genova
Mld. 41,0




Progettazione ed interventi connessi ai prefori già eseguiti.
Mld. 31,0




Progettazione del completamento della viabilità lungo la sponda sinistra Val Bisagno.
Mld. 3,0




Bretella autostradale Voltri‑Valpolcevera. Progettazione della variante integrale
Mld. 8,0




Autostrada Genova-Serravalle. Adeguamenti progettuali ed interventi di rettifica della corsia discendente.
Mld. 30,0




Variante complanare alla S.S. n. 1 Via Aurelia in area Vado Ligure. Completamento lottí 1,2,3 e adeguamenti progettuali del lotto 4.
Mld. 23,0




Variante S.S n. 1 Aurelia tra Ortonovo e Borghetto Vara ‑ Lotto 3° (Felettino ‑ Stagnoni). Progettazione dell'opera.
Mld. 14,0




Variante complanare alla S.S. n. 1 Aurelia. Progettazione di massima del tratto Savona ‑ Varazze ed esecutiva del lotto Savona ‑ Albisola Superiore.
Mld. 9,0




S.S. n. 523 ‑ Variante nel tratto Sestri Levante-Valico. Progettazione dell'opera.
Mld. 4,0




S.S. n. 566/Dir. Manutenzione straordinaria in tratti saltuari per la sicurezza della circolazione.
Mld. 4,5




Raccordi terminali della viabilità lungo, la Valpolcevera da Ponte Pietragostini al Porto‑Lungomare Canepa. Progettazioni ed interventi
Mld. 85,0




Finanziamento al Compartimento A.N.A.S. della Liguria per l'analisi di rete.
Mld. 3,0




S.S. n. 45. Progettazione degli interventi di ristrutturazione del tratto terminale coperto del torrente Bisagno.
Mld. 3,8




Totale Miliardi 
602,0

3.
Le eventuali economie che dovesser verificarsi nell'attuazione degli interventi sopra elencati verranno priori tariamente impiegate per completare le opere incluse nella presente delibera.

4.
1 Ministri del Tesoro e dei Lavori Pubblici provvederanno all'attuazione della presente delibera attraverso l'emanazione dei decreti di cui ai commi 1 e 3 dell'art. 1 del citato Decreto Legge n. 398/93, convertito, con modificazioni, nella legge n. 493/93.

Roma, addì 21 dicembre 1993

IL PRESIDENTE DELEGATO

(Prof. Luigi Spaventa)

