QUADRO PROGETTUALE INTERVENTO REGIONE MOLISE AZIONE ORGANICA 6.3 "ZONE‑ INTERNE"

IL CIPE

VISTA la legge 1° marzo 1986, n. 64, recante la disciplina organica dell'intervento straordinario nel Mezzogiorno;

VISTO, in particolare, l'art. 1 della citata legge n. 64/1986, commi 6 e 8, che dettano disposizioni relative alla realizzazione dei piani annuali di attuazione e alla formulazione delle proposte per i singoli interventi;

VISTA la delibera del 3 agosto 1988 (pubblicata nel supplemento ordinario alla Gazzetta Ufficiale n. 94 del 29 ottobre 1988), concernente l'approvazione del secondo piano annuale di attuazione del programma triennale di sviluppo 1988-90;

VISTA la delibera del 21 dicembre 1989 (pubblicata nel supplemento ordinario alla Gazzetta Ufficiale n. 24 del 30 gennaio 1990), concernente l'approvazione dello stralcio al terzo piano annuale di attuazione del programma triennale di sviluppo del Mezzogiorno 1990-92;

VISTA la legge 19 dicembre 1992, n. 488, di conversione, con modificazioni del decreto legge n. 415/1992, recante modifiche alla disciplina organica dell'intervento straordinario nel Mezzogiorno;.

VISTO il. decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, con il quale è stato disposto il trasferimento delle competenze dei soppressi Dipartimento ed Agenzia per la promozione dello sviluppo del Mezzogiorno, a seguito della cessazione dell'Intervento Straordinario nel Mezzogiorno e della previsione di un sistema di interventi nelle aree depresse nel territorio nazionale;.

CONSIDERATO che l'intervento relativo alla realizzazione della strada "Monte Mauro ‑ Fondo Valle Cervaro, finanziato per un importo di lire 12.700 milioni nell'ambito dell'Azione Organica 6.3 "Zone Interne" - 3° Piano annuale di attuazione, non risulta più rispondente alle esigenze di collegamento viario del territorio interessato;

CONSIDERATO altresì che la Regione Molise, fermi restando l'entità del finanziamento ed il soggetto attuatore, ha rappresentato l'opportunità di modificare l'intervento di cui al punto precedente, individuando l'opera da realizzare nel "Collegamento viario tra il Comune di Castelmauro e l'arteria a scorrimento veloce Fondo Valle Biferno";

UDITA la proposta del Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica;

DELIBERA

E' modificato il quadro tecnico progettuale dell'intervento concernente la  realizzazione della strada "Monte Mauro - Fondo Valle Cervaro" finanziato, nell'ambíto del 3° Piano annuale di attuazione - Azione organica 6.3 "Interventi per lo sviluppo delle zone interne", per un importo di lire 12.700 milioni , che vengono destinati al finanziamento del seguente intervento:

C/2318 - "Collegamento viario tra il Comune di Castel Mauro e l'arteria a scorrimento veloce Fondo Valle Biferno;

Ente attuatore: Comunità Montana Monte Mauro.

Roma, 13 aprile 1994

IL PRESIDENTE DELEGATO
(Prof. Luigi Spaventa)

