SOVVENZIONI GLOBALI





I L  C I P E





VISTO l'art. 6 del Regolamento (CEE) n. 2083/93 del Consiglio delle Comunità europee del 20 luglio 1993, concernente lo strumento della sovvenzione globale;





VISTA la propria deliberazione del 19 ottobre 1993, pubblicata nel Supplemento ordinario alla Gazzetta Ufficiale n. 43 del 22 febbraio 1994, concernente la proposta italiana relativa al Piano globale di sviluppo regionale dell’obiettivo 1;





VISTA la decisione della Commissione europea n. 94/629/CE del 29.7.1994 di approvazione del Quadro Comunitario di Sostegno 1994-99, nel quale è contenuta tra l’altro la previsione di interventi di cofinanziamento del Fondi Strutturali anche nella forma di sovvenzione globale;





VISTE le proprie deliberazioni del 16 marzo 1994, del 20 dicembre 1994, e dell’8 agosto 1995, pubblicate rispettivamente nelle Gazzette Ufficiali n. 69 del 24 marzo 1994, n. 71 del 25 marzo 1995 e n. 256 del 2 novembre 1995;





VISTA la previsione contenuta al punto 12 della succitata deliberazione dell’8 agosto 1995;





RITENUTO opportuno, anche sulla base delle indicazioni emerse nel corso dell’attività sin qui svolta in applicazione della sopra citata deliberazione dell’8 agosto 1995, procedere alla modifica della regolamentazione in essa prevista, allo scopo di assicurare il proficuo e più corretto utilizzo dello strumento della sovvenzione globale nel rispetto della normativa comunitaria e nazionale, delle previsioni del QCS 1994-99 e dei programmi operativi cofinanziati dall’Unione europea;





RITENUTO pertanto opportuno, nelle more dell’adozione delle predette modifiche e fermo restando l’esaurimento dei procedimenti in corso, sospendere l’operatività della medesima deliberazione limitatamente a quanto previsto nei punti 7 e 11;





SU PROPOSTA del Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica;





D E L I B E R A





1. Per le motivazioni di cui alle premesse è sospesa l’applicazione dei punti 7 e 11 della deliberazione CIPE 8 agosto 1995.





2. Il Servizio per le Politiche di Coesione del Ministero del Bilancio provvederà all’esaurimento dei procedimenti in corso, sottoponendo al CIPE idonee proposte per la modifica della deliberazione di cui al precedente punto1.
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