NUCLEO DI CONSULENZA PER L’ATTUAZIONE DELLE LINEE GUIDA PER LA REGOLAZIONE DEI SERVIZI DI PUBBLICA UTILITA’ (NARS): SOSTITUZIONE DEL COORDINATORE





I L   C I P E





VISTA la legge 24 dicembre 1993, n. 537;





VISTO il D.P.R. 20 aprile 1994, n. 373;





VISTA la propria delibera del 24 aprile 1996, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 118 del 22 maggio 1996 e recante “linee guida per la regolazione dei servizi di pubblica utilità”;





VISTA la propria delibera dell’8 maggio 1996, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 138 del 14 giugno 1996, con la quale, ai sensi del punto 20 della delibera di cui sopra, è stato istituito - presso la Segreteria di questo Comitato - il “Nucleo di Consulenza per l’attuazione delle linee guida per la regolazione dei servizi di pubblica utilità”, qui di seguito denominato NARS;





VISTA la propria delibera del 26 giugno 1996, con la quale sono state dettate ulteriori norme organizzatorie per il funzionamento del NARS;





VISTA la propria delibera del 18 settembre 1996, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 253 del 28 ottobre 1996, con la quale vengono confermati i compiti attribuiti al NARS dalla menzionata delibera istitutiva;





VISTA la propria delibera del 30 gennaio 1997, in corso di pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale, con la quale è stata rideterminata la composizione del NARS;





PRESO ATTO che il Prof. Nicola Rossi, nominato coordinatore del NARS, ha rassegnato le dimissioni dall’incarico, nella convinzione che l’espletamento del mandato ricevuto, stante la natura e la cadenza delle attività del NARS stesso, non risulti compatibile con i propri impegni accademici;





VISTO il curriculum vitae del Prof. Claudio De Vincenti, che ha maturato una specifica competenza nelle problematiche economiche;





UDITA la relazione del Ministro del bilancio e della programmazione economica;





D E L I B E R A





In sostituzione del Prof. Nicola Rossi, dimissionario, è nominato coordinatore del NARS il Prof. Claudio De Vincenti.





Roma, 21 marzo 1997





	Il Presidente Delegato	Carlo Azeglio Ciampi
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