DEFINIZIONE, COORDINAMENTO E FINANZIAMENTO AI SENSI DELLA LEGGE. 16 APRILE 1987, N. 183, DEL PROGRAMMA DEGLIINTERVENTI FINANZIARI RELATIVI AL PROGETTO “INTERNATIONAL BOTTOM TRAWL SURVEY IN THE MEDITERRANEAN" (MEDITSIT) DELLA SOCIETA ITALIANA DI BIOLOGIA MARINA PER IL PERIODO 1996-1997.





I L   C I P E





VISTA la legge 16 aprile 1987, n. 183, concernente il coordinamento delle politiche riguardanti l’appartenenza dell’Italia alle Comunità europee e l’adeguamento dell’ordinamento interno agli atti normativi comunitari e, in particolare, gli articoli 2 e 3, relativi ai compiti del CIPE in ordine all’armonizzazione della politica economica nazionale con le politiche comunitarie, nonché l’art. 5 che ha istituito il Fondo di rotazione per l’attuazione delle stesse;





VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 29 dicembre 1988 n. 568, recante il regolamento sulla organizzazione e sulle procedure amministrative del predetto Fondo di rotazione;





VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 24 marzo 1994 n. 284, con il quale è stato emanato il regolamento recante procedure di attuazione della legge n. 183/87 e del decreto legislativo n. 96/93, in materia di coordinamento della politica economica nazionale con quella comunitaria;





VISTA la legge 8 agosto 1995, n. 341, recante misure dirette ad accelerare il completamente degli interventi pubblici e la realizzazione dei nuovi interventi nelle aree depresse, nonché disposizioni in materia di lavoro e di occupazione;





VISTO il regolamento (CEE) del Consiglio delle Comunità europee n. 3499/91 relativo ad un inquadramento comunitario per studi e progetti pilota riguardanti la conservazione e la gestione delle risorse della pesca nel Mediterraneo;





VISTA la Comunicazione della Commissione delle Comunità europee n. 95/C76/15 (G.U. delle Comunità europee n. C 76 del 28 marzo 1995) che invita	a formulare proposte per la raccolta di dati e progetti di ricerca a sostegno della politica comune della pesca;





CONSIDERATO che la Società italiana di biologia marina ha presentato alla Commissione europea, a norma del citato regolamento n. 3499/91, un progetto denominato “International bottom trawl survey in the Mediterranean” (MEDITSIT) da inserire nel quadro degli studi a supporto della politica comunitaria della pesca per gli Stati membri del bacino Mediterraneo;





VISTA la nota n. 32001 del 6 dicembre 1995, con la quale la Commissione delle Comunità europee comunica alla Società italiana di biologia marina la concessione di un contributo comunitario di 847.000 Ecu, pari al 50 per cento della spesa prevista per il suddetto progetto;





CONSIDERATO che a fronte delle risorse rese disponibili dalla Commissione in tale contesto occorre provvedere ad assicurare il necessario cofinanziamento nazionale pubblico, valutato in 1,626 miliardi di lire, pari al restante 50 per cento della spesa prevista;





CONSIDERATA la necessità di ricorrere per tale fabbisogno alle disponibilità del Fondo di rotazione per l’attuazione delle politiche comunitarie, di cui alla citata legge n. 183/1987;





VISTE le note del Ministero delle risorse agricole, alimentari e forestali - D.G. pesca e acquacoltura, n. 62204556 e n. 6226786 in data, rispettivamente, 12 agosto e 17 dicembre 1996;





VISTE le risultanze dei lavori istruttori svolti dal Comitato previsto dall’art. 5 del decreto del Presidente della Repubblica 24 marzo 1994, n. 284;





UDITA la relazione del Ministro del bilancio e della programmazione economica;





D E L I B E R A:





1.	Ai fini della realizzazione del progetto “International bottom trawl survey in the Mediterraneann” (MEDITSIT), per l’esecuzione di campagne di pesca e l’elaborazione dei dati relativi, per il periodo 1996-1997 è autorizzato in favore della Società italiana di biologia marina un finanziamento pari a 1,626 miliardi di lire,  a valere sulle risorse del Fondo di rotazione di cui alla legge n. 193/1987.





2. 	Il predetto Fondo, nel limite dell’ammontare sopra indicato, provvede a far affluire le risorse finanziarie allo stato di previsione del Ministero delle risorse agricole, alimentari e forestali - D.G. pesca e acquacoltura - secondo la procedura prevista dallart. 10 del decreto del Presidente della Repubblica 29 dicembre 1988, n. 568 - sulla base della richiesta del Ministero medesimo. 





3.	Il Ministero delle risorse agricole, alimentari e forestali - D.G. pesca e acquacoltura, adotta tutte le iniziative ed i provvedimenti necessari per utilizzare entro le scadenze previste i finanziamenti comunitari e nazionali relativi al progetto.





4.	Il suddetto Ministero effettua i necessari controlli di competenza.  Il Fondo di rotazione potrà procedere ad ulteriori controlli, avvalendosi delle strutture della Ragioneria generale dello Stato.





Roma, addì 21 marzo 1997
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