REVOCA DELLA DELIBERAZIONE N. 219\96 ADOTTATA DAL CIPE IL 9 OTTOBRE 1996. 


I L   C I P E





VISTA la legge 19 dicembre 1992, n. 488, che ha convertito in legge, con modificazioni, il decreto legge 22 ottobre 1992, n. 415, recante modifiche alla legge 1° marzo 1986, n. 64, in tema di disciplina organica dell’intervento straordinario nel Mezzogiorno e norme per l’agevolazione delle attività produttive;





VISTO il D.L.vo 3 aprile 1993, n. 96, concernente il trasferimento delle competenze dei soppressi Dipartimento per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno e Agenzia per la promozione dello sviluppo del Mezzogiorno, a norma dell’art. 3 della legge 19 dicembre 1992, n. 488;


 


VISTA la propria deliberazione  in data 9 ottobre 1996, con la quale è stato revocato il finanziamento regolato con la convenzione n. 815\87 concernente la realizzazione della progettazione esecutiva della diga sul torrente “ La Vella “ in località Arboreto per l’importo di lire 3.000.000.000;


 


CONSIDERATO che successivamente all’adozione di detto provvedimento il Nucleo Ispettivo per la verifica degli investimenti pubblici, sulla base della documentazione acquisita, ha ritenuto sussistenti i presupposti per la chiusura della predetta convenzione avendo l’Ente attuatore rispettato quanto stabilito in convenzione;


 


RITENUTO opportuno, sulla base delle considerazioni svolte dal Nucleo Ispettivo sopra menzionato, consentire la chiusura della convenzione;


 


D E L I B E R A





la delibera CIPE 9 ottobre 1996 richiamata in premessa è revocata;





la Cassa Depositi e Prestiti è autorizzata ad adottare i conseguenti adempimenti di competenza. 





ROMA lì, 21 marzo 1997
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