PROGRAMMA DI ATTIVITA’ DELLA COMMISSIONE TECNICA 


PER LA SPESA PUBBLICA PER L’ANNO 1997





I L   C I P E








VISTO l’art. 16 della legge 27 febbraio 1967, n. 48, concernente la costituzione e le attribuzioni del Comitato Interministeriale per la Programmazione Economica;





VISTO l’art. 32 della legge 30 marzo 1981, n. 119, concernente l’istituzione della Commissione Tecnica per la Spesa Pubblica;





VISTO l’art. 8 della legge 17 dicembre 1986 n. 878, il quale prevede che la predetta Commissione Tecnica per la Spesa Pubblica, istituita presso il Ministero del Tesoro, opera sulla base delle direttive del CIPE;





VISTO il rapporto annuale sull’attività della Commissione Tecnica e sui risultati conseguiti nel 1996 ed il programma di attività per l’anno 1997 della suindicata Commissione;





RITENUTO di dover condividere gli indirizzi e le direttive contenuti nel suddetto programma di attività per l’anno 1997;





UDITA la relazione del Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica;





PRENDE ATTO





del rapporto annuale sull’attività della Commissione Tecnica per la Spesa Pubblica e dei risultati dalla medesima conseguiti nel 1996;





APPROVA





il programma di attività per l’anno ’97 della Commissione Tecnica per la Spesa Pubblica, ai sensi dell’art. 8 della legge n. 878 del 1986.











Roma, addì 23 aprile 1997
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