RIALLOCAZIONE AI SENSI DELLA LEGGE 4 DICEMBRE 1993, N. 493


DELLE RISORSE RESESI DISPONIBILI A SEGUITO DELLA REVOCA


DEL FINANZIAMENTO DEL PROGETTO FIO 1986 N.21


“RECUPERO, RESTAURO E VALORIZZAZIONE DI RISORSE DEL POLO MUSEALE TARANTINO”








I L  C I P E





VISTO l’art. 3 della legge 26 aprile 1982 n. 181, che istituisce il Fondo  Investimenti ed Occupazione;





VISTO il titolo IV della legge 7 agosto 1982, n. 256, recante “Disposizioni per l’utilizzazione del Fondo Investimenti ed Occupazione”;





VISTA la propria delibera 12 maggio 1988 con la quale vengono ammessi a finanziamento i progetti di investimento immediatamente eseguibili ai sensi dell’art. 14 della legge 28 febbraio 1986, n. 41 e dell’art. 17, comma 34 della legge 11 marzo 1988, n. 67, ivi compreso il progetto n. 21 “Recupero, restauro e valorizzazione di risorse del Polo Museale Tarantino”;





VISTA la propria delibera 16 marzo 1994 con la quale è stato revocato il finanziamento del progetto n. 21 “Recupero, restauro e valorizzazione di risorse del Polo Museale Tarantino” limitatamente all’importo di 11 mld. di lire;





VISTO  il decreto legge 5 ottobre 1993, n. 398, convertito in legge n. 493 del 4 dicembre 1993, in particolare l’art. 1, comma 1, il quale prevede il riesame dei programmi di intervento da parte del CIPE e, in tale contesto - tra l’altro- la facoltà di destinare le somme disponibili a seguito di revoche di finanziamenti ad opere  di pronta realizzabilità con priorità per quelle localizzate nelle aree depresse;





CONSIDERATO che il Ministero per i Beni Culturali ed Ambientali ha richiesto la riprogrammazione dei fondi revenienti dalla citata revoca a favore dell’intervento di sistemazione dell’area destinata ai servizi di accoglienza ed aggiuntivi del Museo Alcanterini di Taranto;                   





�
CONSIDERATO che la nuova proposta progettuale prevede una spesa di 10,900 mld. di lire, di cui 7,573  mld. di lire a valere sulle risorse già nella disponibilità del Ministero per i Beni Culturali e Ambientali ed oggetto della presente riprogrammazione, e  3,327 mld. di lire a valere sui fondi ordinari del bilancio del predetto Ministero;





RITENUTO di poter condividere la proposta di riallocare i predetti fondi;





VISTO il parere del Nucleo di valutazione rilasciato con nota n. 8/377 del 24 marzo 1997;





UDITA la relazione del Ministro del bilancio e della programmazione economica;








D E L I B E R A





La somma di 7,573 mld. di lire, reveniente dalla revoca del finanziamento del progetto FIO 86/21 indicato in premessa, e già nelle disponibilità del Ministero per i Beni Culturali ed Ambientali, é riprogrammata a favore dell’intervento di sistemazione dell’area destinata ai servizi di accoglienza ed aggiuntivi del Museo Alcanterini di Taranto.








Roma, addì 23 aprile 1997





	IL PRESIDENTE DELEGATO


	Carlo Azeglio CIAMPI





























