FONDO SANITARIO NAZIONALE 1994


PARTE CORRENTE - ASSEGNAZIONE ALLA REGIONE SARDEGNA


DELLA QUARTA QUOTA PER L’ATTUAZIONE DEL PIANO DI


ERADICAZIONE DELLA PESTE SUINA AFRICANA








I L  C I P E








VISTA la legge 23 dicembre 1978, n. 833, istitutiva del Servizio Sanitario Nazionale;





VISTO il decreto legislativo 30 dicembre 1992, n. 502, e successive modificazioni ed integrazioni, concernente il riordino della disciplina in materia sanitaria, a norma dell'art. 1 della legge 23 ottobre 1992, n. 421;





VISTA la decisione n. 90/217/CEE del Consiglio delle Comunità Economiche Europee in data 25 aprile 1990 con la quale, tra l’altro, è stato previsto un cofinanziamento comunitario al piano di eradicazione della peste suina africana in Sardegna da attuarsi in cinque anni, nonché sono state dettate delle precise indicazioni per l’attuazione del medesimo;





CONSIDERATO che nel mese di luglio 1992 il Comitato Veterinario Permanente della C.E.E. ha espresso parere favorevole in ordine all’attuazione del Piano medesimo;





VISTA la decisione n. 96/25/CEE della Commissione delle Comunità Economiche Europee in data 19 dicembre 1995 con la quale è stato approvato il Piano di eradicazione della peste suina africana in Sardegna, definendo, altresì, il livello del contributo finanziario della Comunità;





VISTE le proprie deliberazioni in data 12 agosto 1992, 10 maggio 1995 e 24 aprile 1996, con le quali è stato assegnato l’importo complessivo di lire 22 miliardi quali quote di finanziamento dei primi tre anni di attuazione del Piano anzidetto, il cui costo è stato valutato in 35 miliardi di lire;








TENUTO CONTO che le quote annuali da erogare nel quinquennio sono state determinate in 9 miliardi di lire per il primo anno, e in lire 6,5 miliardi nei quattro anni successivi;





VISTA la proposta del Ministro della Sanità, in data 13 maggio 1997, concernente l’assegnazione della quarta quota per il finanziamento del Piano pari a lire 6,5 miliardi;





VISTO il parere espresso dalla Conferenza Permanente per i rapporti tra lo Stato, le Regioni e le Province Autonome di Trento e Bolzano in data 17 aprile 1997;





DELIBERA





A valere sulle residue disponibilità del Fondo Sanitario Nazionale 1994 - parte corrente - è assegnata alla Regione Sardegna la somma di lire 6.500.000.000 per le finalità indicate in premessa.








Roma, 26 giugno 1997








	IL PRESIDENTE DELEGATO


	        Carlo Azeglio Ciampi
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