INTEGRAZIONE PROGRAMMA DI ATTIVITA’


DELLA COMMISSIONE TECNICA PER LA SPESA PUBBLICA


PER L’ANNO 1997





IL   C I P E





VISTO l’art. 16 della legge 7 febbraio 1967. n. 48, concernente la costituzioni e le attribuzioni del Comitato Interministeriale per la Programmazione Economica





VIST0 l’art. 32 della legge 30 marzo 1981, n. 119, concernente l’istituzione della Commissione Tecnica per la Spesa Pubblica;





VISTO l’art 8 della legge 17 dicembre 1986 n. 878, il quale prevede che la predetta Commissione Tecnica per la Spesa Pubblica, istituita presso il Ministero del Tesoro, opera sulla base delle direttiva del CIPE;





VISTA la legge 31 gennaio 1994 n. 97, che demanda al Ministro del Bilancio la presentazione della Relazione annuale sullo stato della montagna italiana;





VISTA la propria delibera del 23 aprile 1997 con la quale si approva il programma di attività per l’anno 1997 della Commissione Tecnica per la Spesa Pubblica;





CONSIDERATO che la legge 3 aprile 1997 n. 94 prevede due specifici adempimenti che interessano le aree montane, in particolare l’articolo 1 comma 5 che prevede che il Ministro del Bilancio presenti al Parlamento una relazione sulla destinazione alle aree montane delle spese di investimento iscritte negli stati di previsione dei singoli Ministeri, e l’articolo 6 comma 2 che prevede un coordinamento per i finanziamenti dei programmi comuni a più Amministrazioni, anche per le aree montane, sia mediante la confluenza in un unico fondo degli stanziamenti autorizzati negli stati di previsione della spesa delle Amministrazioni interessate, sia mediante revisioni procedurali e contabili in materia di programmi comuni;





CONSIDERATO che le predette tematiche richiedono uno specifico approfondimento a carattere specialistico;





RITENUTO quindi opportuno che la Commissione Tecnica per la Spesa Pubblica analizzi le modalità attuative degli adempimenti di legge sopra descritti;





UDITA la relazione del Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica





DELIBERA





Il programma di attività per l’anno 1997 della Commissione Tecnica per la Spesa Pubblica è integrata con le tematiche di cui alle premesse.





Roma. 26 giugno 1997





IL PRESIDENTE DELEGATO


Carlo Azeglio Ciampi








