LEGGE 18 APRILE 1984 N. 80 - PROGRAMMA DI INTERVENTI DEL PIANO TRIENNALE DI SVILUPPO DELLA CAMPANIA CONSORZIO IDRICO INTERCOMUNALE DELL’ALTO CALORE: APPROVAZIONE DEL PROGETTO CONCERNENTE “OPERE DI INTERCONNESSIONE DELLE RETI IDRICHE E SISTEMA DEI SERBATOI”








I L   C I P E








VISTA la propria deliberazione del 28 dicembre 1993, con la quale sono stati dettati i criteri e le direttive per la revisione e l’aggiornamento del programma triennale di interventi di cui alla legge n. 80/1984 per la regione Campania;





VISTA la successiva deliberazione del 13 aprile 1994 con la quale sono stati individuati i soggetti responsabili delle singole azioni di sviluppo della Regione Campania, nonché alcuni interventi cui dare immediata attuazione in quanto conformi alle direttive ad ai criteri di cui alla richiamata delibera 28 dicembre 1993;





CONSIDERATO che tra i predetti interventi di immediata attuazione sono state incluse le opere di interconnessione delle reti idriche e il sistema dei serbatoi, per il riordino funzionale del sistema degli approvvigionamenti idrici;





VISTO il progetto presentato dal Consorzio intercomunale dell’Alto Calore in data 16.6.1994, concernente le predette opere di interconnessione delle reti idriche e il sistema dei serbatoi;





CONSIDERATO che il predetto progetto consente in particolare


maggiore portata d’acqua distributiva, stimata complessivamente in 12 mln di mc; 


globale contenimento dei costi di esercizio;


risparmio energetico valutabile in lire 1.401,6 milioni annui;





CONSIDERATO altresì che il Consorzio intende destinare parte dei rientri finanziari ottenibili dalla realizzazione del progetto per un programma di intervento diretto al contenimento delle perdite anche sulle reti periferiche di proprietà dei Comuni consorziati;





RITENUTO necessario monitorare gli interventi previsti dal progetto, compresi quelli destinati alla riduzione delle perdite sulle reti, affidando al Nucleo Ispettivo la verifica sullo stato attuativo del progetto e al Nucleo di Valutazione quella sui bilanci del Consorzio, al quale dovrà essere allegato a partire dall’esercizio 1998, apposito prospetto che evidenzi:


gli effetti finanziari diretti della realizzazione del progetto in termini di risparmio energetico e risparmio sul costo di esercizio derivante dalla riduzione delle perdite e dei minori guasti sulle condotte esterne di adduzione;


gli impegni, in termini di interventi sulle reti interne di distribuzione, delle disponibilità finanziarie contabilizzate punto sub a); 


i recuperi idrici e finanziari derivanti dagli impegni di fondi di cui al  punto sub b) ed i conseguenti eventuali effetti sulle tariffe praticate all’utenza e/o su programmi di investimento aggiuntivi;





UDITA la relazione del Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica;








D E L I B E R A








E’ approvato il progetto relativo alle opere di interconnessione delle reti idriche e sistema dei serbatoi presentato dal Consorzio idrico intercomunale dell’Alto Calore - di cui alle premesse - per la razionalizzazione dei sistemi idrico-potabili nelle aree interne della Campania, per un costo complessivo di 8,350 miliardi di lire, a valere sulle risorse recate dalla legge 18.4.1984 n. 80, già trasferite alla Regione Campania.





2.	Il Nucleo Ispettivo per la verifica dell’attuazione degli investimenti pubblici, riferirà al CIPE, sullo stato di attuazione del progetto al 31 dicembre 1998 ed il Nucleo di Valutazione acquisirà i bilanci del Consorzio ed annessi prospetti di cui alle premesse.








Roma 26 giugno 1997
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