INTESE DI PROGRAMMA PER L’AREA DI NAPOLI. LINEA 1 DELLA METROPOLITANA DI NAPOLI, TRATTA VANVITELLI-DANTE: DEFINITIVA ASSEGNAZIONE DELL’IMPORTO ACCANTONATO CON DELIBERA 8 AGOSTO 1996.











I L    C I P E








VISTO il protocollo d’intesa stipulato il 5 novembre 1993, tra gli altri, dal Sottosegretario alla Presidenza del Consiglio dei Ministri, dal Ministro del bilancio e della programmazione economica e dal Presidente della Regione Campania con l’obiettivo di concorrere al riassetto territoriale nell’area di Napoli attraverso il completamento di alcune prioritarie infrastrutture e l’avvio di un processo organico di reindustrializzazione;





VISTA la propria delibera del 21 dicembre 1993, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 87 del 15 aprile 1994, con la quale sono state individuate le modalità di copertura dell’onere complessivo di 300 miliardi di lire destinato all’attuazione degli interventi di cui agli artt. 3 e 4 del citato protocollo d’intesa;





VISTO l’art. 9 del decreto-legge 23 febbraio 1995, n. 41, convertito dalla legge 22 marzo 1995, n. 85, recante disposizioni urgenti per il risanamento della finanza pubblica e per l’occupazione nelle aree depresse;





VISTE le proprie delibere in data 10 maggio 1995 e 24 aprile 1996, pubblicate nelle Gazzette Ufficiali n. 220 del 20 settembre 1995 e n. 132 del 7 giugno 1996, con le quali si è proceduto, rispettivamente, ad un primo riparto delle disponibilità derivanti dai mutui di cui al menzionato art. 9 della legge n. 85/1995 ed alla rimodulazione del riparto dell’importo non ancora assegnato e stimabile in 1.136 miliardi di lire, di cui 378,67 miliardi destinati al potenziamento della base infrastrutturale;





VISTA la nota n. 1248 del 19 aprile 1996 con la quale il Presidente della Regione Campania ha trasmesso, formulando parere positivo al riguardo, la delibera n. 365 del 7 febbraio 1996 con cui la Giunta del Comune di Napoli ha destinato al completamento della linea 1 della metropolitana di Napoli, tratta Vanvitelli-Dante, l’intero importo di 300 miliardi di cui al richiamato protocollo d’intesa;





VISTA la propria delibera in data 8 agosto 1996, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 238 del 10 ottobre 1996, con la quale, a valere sulle disponibilità residue derivanti dai mutui previsti dal citato art. 9 della legge n. 85/1995 e più specificatamente a valere sulla quota che questo Comitato ha riservato ad interventi infrastrutturali, sono stati accantonati 150 miliardi di lire a completamento del finanziamento dell’intervento sopra specificato;





CONSIDERATO che la definitiva assegnazione del suddetto importo era subordinata alla preventiva verifica circa l’eventuale inserimento del progetto - da parte della Regione - nel proprio piano operativo plurifondo;





CONSIDERATO che la Regione Campania, con nota n. 0427 del 28 gennaio 1997, ha escluso la possibilità di tale inserimento per l’anno in corso in relazione all’avvenuta scadenza del termine fissato dal bando comunale, che secondo le regole comunitarie la Regione stessa deve pubblicare per l’individuazione dei progetti da ammettere al cofinanziamento, e considerato che la suddetta Regione, in linea generale, ha rappresentato le difficoltà di un ulteriore cofinanziamento comunitario per la tratta considerata, che ha già fruito di assegnazioni a carico dei fondi strutturali;





CONSIDERATO che il progetto esecutivo dell’intervento in questione, parzialmente finanziato a carico delle risorse di cui all’art. 9 della legge 26 febbraio 1992, n. 211, è stato approvato in linea tecnica ed economica dal Ministero dei trasporti con decreto dirigenziale n. 157/211.NA del 6 marzo 1997, subordinatamente alle prescrizioni impartite dalla Commissione interministeriale prevista all’art. 5 della legge stessa;





RITENUTO di procedere alla definitiva assegnazione dell’importo come sopra accantonato per l’intervento di cui trattasi, al fine di assicurare la disponibilità della provvista finanziaria necessaria per la prosecuzione dell’opera;





UDITA la relazione del Ministro del bilancio e della programmazione economica e considerato che sull’argomento è stato sentito il Ministero del tesoro;








D E L I B E R A








E’ definitivamente assegnato all’intervento del Comune di Napoli concernente il completamento della linea 1 della metropolitana di Napoli da Piazza Vanvitelli a Piazza Dante l’importo di 150 miliardi di lire, accantonato per l’intervento stesso con delibera dell’8 agosto 1996, a valere sulle disponibilità residue derivanti dai mutui previsti dall’art. 9 del decreto-legge 23 febbraio 1995, n. 41, convertito dalla legge 22 marzo 1995, n. 85, e più specificatamente a valere sulla quota che la delibera 24 aprile 1996, meglio specificata in premessa, ha riservato ad interventi infrastrutturali.








Roma, 5 agosto 1997





	Il Presidente Delegato


		 Carlo Azeglio Ciampi
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