CONVENZIONE  N. 235\87 E 287\88 – SISTEMAZIONE E DIFESA DELLE SORGENTI DEL FIUME CIANE PER L’ACQUEDOTTO A SERVIZIO DELLASI DI SIRACUSA – III° LOTTO – 1^ E 2^ FASE ( SR )


UNIFICAZIONE DELLE CONVENZIONI.





I L   C I P E








VISTO il decreto legislativo n. 96 del 3 aprile 1993 e successive modifiche;





VISTA la legge 19 dicembre 1992 n. 488 che ha convertito in legge, con modificazioni, il decreto legge 22 ottobre 1992 n. 415, recante modifiche alla legge 1° marzo 1986, n. 64, in tema di disciplina organica dell’intervento straordinario nel Mezzogiorno e norme per l’agevolazione delle attività produttive;





VISTA la legge 4 dicembre 1993 n. 493 che ha convertito in legge, con modificazioni, il decreto legge 5 ottobre 1993, n. 398, recante disposizioni per l’accelerazione degli investimenti a sostegno dell’occupazione e per la semplificazione dei procedimenti in materia edilizia;





VISTO in particolare l’art. 1, primo comma della sopracitata legge493\93 che attribuisce al CIPE la potestà di:


riesaminare i programmi di intervento previsti dalla normativa vigente;


verificare l’esecutività dei singoli progetti, la loro conformità agli strumenti urbanistici nonché l’importanza degli interventi per la funzionalità di opere esistenti e non completate;


di confermare per i predetti programmi di interventi le priorità e di accelerarne l’attuazione,


di deliberare revoche di finanziamenti qualora accerti che le opere progettate non siano state avviate ovvero non ne risulti conveniente la prosecuzione;


operare riesami, verifiche, revoche e riallocazioni anche mediante modifica delle proprie procedure;


 


VISTO l’art.7 del decreto legge 8 febbraio 1995, n. 32, convertito senza modificazioni dalla legge 7 aprile 1995, n. 104, che detta disposizioni in materia di variazioni progettuali;





VISTE le convenzioni n. 235\87 e n. 287\88, stipulate in data 11 febbraio 1988 e 18 dicembre 1988 fra l’ Agenzia per la Promozione dello Sviluppo del Mezzogiorno ed il Consorzio di Bonifica delle Paludi Lisimelie dell’importo rispettivamente di L. 7.200 milioni e di L. 7.800 milioni;





CONSIDERATO che rispetto al finanziamento previsto dalla convenzione 287\88 sono state realizzate economie pari a 1.407 milioni di lire, mentre ai lavori previsti dalla convenzione 235\87 sono state apportate varianti comportanti maggiori oneri, per tener conto delle prescrizioni dell’Assessorato regionale del territorio e ambiente;





CONSIDERATO che il Consorzio di Bonifica delle Paludi Lisimelie ha chiesto il trasferimento delle somme residue disponibili sulla convenzione n. 287\88 alla convenzione n. 235\87 per il completamento delle  opere;





CONSIDERATO che il Nucleo di Valutazione nella relazione del 16.6.1997, ha espresso parere favorevole alla gestione unitaria delle due convenzioni, al fine di facilitare il completamento del progetto, di cui alla convenzione n. 235\87, attraverso l’utilizzo delle economie conseguite sulla convenzione n. 287\88;





CONSIDERATO che il Nucleo Ispettivo, concorda con la tesi del Nucleo di Valutazione in ordine alla convenienza di una gestione unitaria delle due convenzioni in argomento;





RITENUTO opportuno, al fine di agevolare il completamento dell’intervento nel suo complesso, procedere alla unificazione delle citate convenzioni n. 235\87 e n. 287\88, che rappresentano fasi attuative e compenetrate di uno stesso progetto.





SU PROPOSTA del Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica;





D E L I B E R A








E’ autorizzata la gestione unitaria delle convenzioni indicate in premessa, con conseguente possibilità di utilizzo delle economie realizzate sulla convenzione 287\88 per i lavori di variante necessari al completamento delle opere previste dalla convenzione 235\87.





Roma lì, 5 agosto 1997





                                                    IL PRESIDENTE DELEGATO


                                                    CARLO AZEGLIO CIAMPI  





