ASSEGNAZIONE EX LEGE 22 MARZO 1995, N.85: PROGETTO “CITTADELLA DEL CINEMA” NEL COMUNE DI GIFFONI VALLE PIANA (SA)








IL CIPE








VISTO l’articolo 9 del decreto legge 23 febbraio 1995, n. 41, convertito con modificazioni dalla legge 22 marzo 1995, n. 85, recante disposizioni urgenti per il risanamento della finanza pubblica e per l’occupazione nelle aree depresse;





VISTE le proprie deliberazioni del 10 maggio 1995 e del 24 aprile 1996 con le quali si è proceduto, rispettivamente, ad un primo riparto delle disponibilità derivanti dai mutui di cui al menzionato articolo 9 della legge 22 marzo 1995, n. 85 ed alla rimodulazione del riparto stesso, destinando l’importo di 378,67 miliardi di lire al potenziamento della base infrastrutturale;





VISTA la nota del comune di Giffoni Valle Piana (SA) con la quale viene chiesto un finanziamento di 8 miliardi di lire per la realizzazione del progetto denominato “Cittadella del cinema” e delle infrastrutture di supporto ad un centro multimediale e di formazione-lavoro nel campo delle telecomunicazioni; 





VISTA la propria deliberazione dell’8 agosto 1996 con la quale, nell’assegnare in via programmatica l’importo di 8 miliardi di lire, si condizionava l’erogazione del finanziamento all’esame, da parte del Nucleo di valutazione degli investimenti pubblici del Ministero del Bilancio e della Programmazione Economica, del progetto, delle sue potenzialità di suscitare l’eventuale apporto di risorse finanziarie private, delle ricadute occupazionali dell’intervento e del suo contributo al rafforzamento dell’economia locale;





VISTA la relazione del predetto Nucleo di valutazione, trasmessa con nota n. 8/968 del 31 luglio 1997, dalla quale emerge il positivo impatto dell’iniziativa sulla struttura occupazionale e sulla realtà socio-economica della Comunità montana in cui ricade il comune interessato all’intervento e le potenzialità di positive  ricadute dell’investimento nei settori economici collegati;





SU PROPOSTA del Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica;





DELIBERA





A valere sulle disponibilità residue derivanti dall’attivazione dei mutui previsti dall’articolo 9 del decreto legge 23 febbraio 1995, n. 41, convertito dalla legge 22 marzo 1995, n. 85, è disposta l’assegnazione di 8 miliardi di lire per la realizzazione del progetto “Cittadella del cinema” indicato in premessa.





Il Nucleo Ispettivo per la verifica degli investimenti pubblici del Ministero del Bilancio e della Programmazione Economica effettuerà le verifiche di competenza sull’attuazione dell’intervento.








Roma, 5 agosto 1997
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