APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA TRIENNALE 1996-1998


DELL’OSSERVATORIO GEOFISICO SPERIMENTALE DI TRIESTE








I L   C I P E








VISTA la legge 9 maggio 1958, n. 73, concernente “Provvedimenti per l’Osservatorio Geosifico Sperimentale di Trieste (O.G.S.)”, successivamente modificata con la legge 31 ottobre 1965, n. 1243;





VISTA la legge 9 maggio 1989, n. 168, istitutiva del Ministero dell’Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica, ed in particolare, l’art. 8, che riconosce, agli Enti di ricerca a carattere non strumentale, autonomia scientifica, organizzativa, finanziaria e contabile ai sensi dell’art. 33 della Costituzione;





VISTA la legge 30 novembre 1989, n. 399, recante “Norme per il riordino dell’Osservatorio Geofisico Sperimentale di Trieste”, ed in particolare l’art. 1, comma 2, che include l’Osservatorio Geofisico Sperimentale di Trieste tra gli Enti di ricerca a carattere non strumentale ai sensi della legge n. 168/89, e l’art. 4, che definisce la procedura di approvazione del Programma triennale di attività del citato Ente;





VISTA la legge 28 dicembre 1995 n. 550, recante “Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello Stato (legge finanziaria 1996)” che, in tabella C, prevede, a favore dell’Osservatorio Geofisico Sperimentale di Trieste un contributo di 10 miliardi per il 1996;





VISTA la legge 23 dicembre 1996 n. 663, recante “Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello Stato (legge finanziaria 1997)” che, in tabella C, prevede, a favore dell’Osservatorio Geofisico Sperimentale di Trieste un contributo di 12,8 miliardi per il 1997 e di 12,8 miliardi per il 1998;





VISTO il Programma triennale di attività 1996-1998 dell’Osservatorio Geofisico Sperimentale di Trieste, approvato con delibera del Consiglio di amministrazione dell’istituto, in data 20 giugno 1995;





VISTA la successiva relazione integrativa al programma triennale O.G.S. 1996-98, approvata con delibera del Consiglio di amministrazione dell’Osservatorio Geofisico Sperimentale di Trieste del 16 aprile 1996, che apporta modifiche al sopracitato programma;





VISTA la nota del Ministro dell’Università e della ricerca scientifica e tecnologica n. 7756 del 22 ottobre 1996 con la quale è stato trasmesso il Programma triennale di attività 1996-1998 dell’Osservatorio Geofisico Sperimentale di Trieste;





TENUTO CONTO che alla copertura finanziaria delle attività dell’O.G.S. si provvede in parte con trasferimenti a carico del bilancio dello Stato, in parte con risorse provenienti dalle attività di ricerca o di servizio svolte dall’ente;





VISTO il parere favorevole del Consiglio Nazionale della Scienza e della Tecnologia di cui all’art. 11 della legge n. 168/89, espresso nella seduta del 29 novembre 1995;





UDITA la relazione del Ministro dell’Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica;











D E L I B E R A











E’ approvato il Programma triennale 1996-1998 dell’Osservatorio Geofisico Sperimentale di Trieste, di cui alle premesse, come modificato dalla sopracitata relazione integrativa, per un costo complessivo di 91,5 miliardi.





Alla copertura finanziaria del piano concorreranno risorse provenienti dal bilancio dello Stato nella misura prevista dalle leggi finanziarie, eventualmente integrate da ulteriori assegnazioni a finalizzazione specifica disposte da singole amministrazioni su fondi di propria competenza.





All’attuazione del programma si procederà sulla base dei finanziamenti che si renderanno disponibili nel triennio di riferimento.





Il Ministero dell’Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica provvederà a trasmettere annualmente al CIPE una relazione sullo stato di attuazione del programma approvato.





Roma, 5 agosto 1997


IL PRESIDENTE DELEGATO


                                                                                    Carlo Azeglio CIAMPI





