 PROGRAMMA DI INTERVENTI URGENTI PER LA LOTTA ALL’AIDS 


 LEGGE 5 GIUGNO 1990, N. 135 - RETTIFICA ALLA DELIBERA


 DEL 26 GIUGNO 1997








I L    C  I  P E








VISTA la legge 5 giugno 1990, n. 135, concernente un programma - per una spesa complessiva di 2.100 miliardi di lire - di interventi urgenti per la prevenzione e la lotta all’AIDS e le successive modificazioni ed integrazioni, con particolare riguardo agli artt. 1 e 3 del D.L. 2 ottobre 1993, n. 396, convertito dalla legge 4 dicembre 1993 n. 492;





VISTO il primo comma dell’art. 3 della predetta legge 492/1993 che demanda al CIPE l’approvazione del nuovo programma di interventi per la ripartizione delle quote di finanziamento tra le regioni e province autonome;





VISTO il decreto legge 1° dicembre 1995, n. 509, convertito dalla legge 31 gennaio 1996, n. 34, concernente  disposizioni urgenti in materia di strutture e di spese del Servizio sanitario nazionale, e recante, tra l’altro, modificazioni alla procedura prevista dalla citata legge 5 giugno 1990, n. 135, per l’approvazione dei progetti ricompresi nel programma di interventi urgenti per la lotta all’AIDS;





VISTA la deliberazione del 26 giugno 1997 - pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 184 dell’8 agosto 1997 - con la quale è stato approvato il riallineamento del programma di interventi AIDS della regione Veneto e sono stati ammessi a finanziamento i relativi progetti;





RILEVATO che al punto 2. della predetta deliberazione, relativamente al decimo intervento in elenco, per mero errore materiale è stata indicata la denominazione “Opere propedeutiche al trasferimento temporaneo di attività nell’Ospedale di Legnago (VR)”  anzichè l’esatta denominazione “Realizzazione reparto malattie infettive presso l’Ospedale di Vicenza”;





RITENUTO di dover procedere alla necessaria rettifica;








D E L I B E R A








Al punto 2. della deliberazione del 26 giugno 1997, citata in premessa, la denominazione del decimo intervento riportato in elenco deve intendersi rettificata nel modo seguente: in luogo di “Opere propedeutiche al trasferimento temporaneo di attività nell’Ospedale di Legnago (VR)“ leggasi “Realizzazione reparto malattie infettive presso l’Ospedale di Vicenza”. L’importo del mutuo di lire 9.218.966.472 a carico dello Stato rimane invariato.








Roma, 25 settembre 1997








IL PRESIDENTE DELEGATO


                                                                                                Carlo Azeglio Ciampi
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