LEGGE 64/1986 – 2° PIANO ANNUALE DI ATTUAZIONE


AZIONE ORGANICA 6.3 (ZONE INTERNE) – REGIONE CALABRIA – MODIFICA OGGETTO CONVENZIONE








IL CIPE








VISTA la legge 1° marzo 1986, n° 64, recante “Disciplina organica dell’intervento straordinario nel Mezzogiorno”;





VISTO, in particolare, l’articolo 1 della citata legge n. 64/86, commi 6 ed 8, che detta disposizioni relative alla realizzazione dei piani annuali di attuazione e alla formulazione delle proposte per i singoli interventi;





VISTO il decreto legge 22 ottobre 1992, n. 415, convertito con modificazioni nella legge 19 dicembre 1992 n° 488, concernente modifiche alla predetta legge n. 64/1986;





VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, recante disposizioni per il trasferimento delle competenze del soppresso Dipartimento per gli Interventi Straordinari nel Mezzogiorno ed Agenzia per la Promozione dello Sviluppo del Mezzogiorno e del relativo personale, a seguito della cessazione dell’intervento straordinario nel Mezzogiorno e della previsione di un sistema di interventi ordinari nelle aree depresse del territorio nazionale;





VISTA la propria deliberazione del 3 agosto 1988, pubblicata nel supplemento ordinario alla Gazzetta ufficiale n. 94 del 29 ottobre 1988, concernente l’approvazione del secondo Piano Annuale di Attuazione del programma triennale di sviluppo del Mezzogiorno 1987-1990;





VISTA la delibera della Giunta regionale della Calabria n. 249 dell’7 febbraio 1997 con la quale viene proposta al C.I.P.E. la modifica dell’oggetto della convenzione a suo tempo stipulata con la Comunità montana dell’Alto Crotonese, inerente al finanziamento di lire 3 miliardi per l’iniziativa di specifica competenza regionale, denominata “Progettazione di interventi diretti allo sviluppo dell’agriturismo e del turismo rurale” (B/6227);





CONSIDERATO che con la detta delibera regionale viene approvato il nuovo oggetto convenzionale denominato “Opere pubbliche da realizzare nel territorio della Comunità montana dell’Alto Crotone” e consistente nella realizzazione di sei interventi di completamento e di adeguamento di infrastrutture viarie intercomunali;





VISTO il parere favorevole alla detta modifica espresso dal competente Servizio per le Politiche di Coesione del Ministero del Bilancio e della Programmazione Economica, con nota n. 5/2644/R del 21 novembre 1997;





VISTA altresì la successiva nota del predetto Servizio n. 5/2711/R del 27 novembre 1997 con la quale viene, tra l’altro, trasmessa una relazione esplicativa concernente gli interventi da realizzare;





SU PROPOSTA del Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica;








DELIBERA








Nell’ambito del 2° piano annuale di attuazione ex lege 64/1986, Azione Organica 6.3. “Zone interne”, è modificato l’oggetto della convenzione a suo tempo stipulata tra la Regione Calabria e la Comunità Montana Alto Crotonese per la “Progettazione di interventi diretti allo sviluppo dell’agriturismo e del turismo rurale ecc.” (B/6227), per un importo di lire 3 miliardi.


Il nuovo oggetto della convenzione è costituito, ai sensi della delibera della Giunta regionale della Calabria n. 249 del 7 febbraio 1997, dal finanziamento di “Opere Pubbliche da realizzare nel territorio della Comunità Montana dell’Alto Crotonese” (R/8301), per il predetto importo di lire 3 miliardi.








Roma, 3 dicembre 1997 
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