SECONDO AGGIORNAMENTO DEL CONTRATTO DI PROGRAMMA TRA IL MINISTERO DEL BILANCIO E DELLA PROGRAMMAZIONE ECONOMICA E LA SNIA BPD S.p.A.



I L  C I P E



VISTO il decreto-legge 22 ottobre 1992, n. 415, convertito, con modificazioni, dalla legge 19 dicembre 1992, n. 488;



VISTO, in particolare, l’art. 1, terzo comma, della legge sopra richiamata il quale stabilisce che agli interventi agevolativi ivi specificamente indicati si applicano le disposizioni della legge 1° marzo 1986, n. 64;



VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, relativo al trasferimento delle competenze già attribuite ai soppressi Dipartimento per il Mezzogiorno e Agenzia per la Promozione dello Sviluppo del Mezzogiorno, in attuazione dell'art. 3 della suindicata legge n. 488/1992;



VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 24 marzo 1994, n. 283, con il quale è stato emanato il regolamento recante norme sulla riorganizzazione del Ministero del Bilancio e della Programmazione Economica;



VISTO l’art. 1, comma 3, del decreto-legge 8 febbraio 1995, n. 32, convertito dalla legge 7 aprile 1995, n. 104, in tema di accelerazione della concessione delle agevolazioni alle attività gestite dalla soppressa Agenzia per la promozione dello sviluppo nel Mezzogiorno;



VISTA la deliberazione del CIPI del 16 luglio 1986, contenente le direttive per la concessione delle agevolazioni finanziarie a favore delle attività produttive localizzate nei territori meridionali ai sensi della legge 1° marzo 1986, n. 64, richiamata dall’art. 1, terzo comma, della succitata legge n. 488/1992;



VISTA la deliberazione del CIPI del 4 dicembre 1991, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 16 del 21 gennaio 1992, con la quale è stato approvato il contratto di programma tra il Ministro per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno e la SNIA BPD S.p.A., poi stipulato in data 4 febbraio 1992;



VISTE la deliberazione del CIPI del 28 dicembre 1993, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 130 del 6 giugno 1994, con la quale è stato approvato l’aggiornamento del summenzionato contratto di programma, e la convenzione di aggiornamento sottoscritta il 22 dicembre 1994;



VISTA la propria deliberazione del 28 giugno 1995, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 225 del 26 settembre 1995, con la quale sono state approvate variazioni al medesimo contratto di programma;



VISTA la nota prot. n. 4/4430/97 del 16 ottobre 1997 con la quale il Servizio per la Contrattazione Programmata ha sottoposto a questo Comitato una relazione relativa alla proposta della SNIA BPD S.p.A. di ulteriore aggiornamento del summenzionato contratto e di proroga dei termini di ultimazione dei progetti industriali della Biomateriali S.r.l., della Siapa (ex Basento Chimica) e della Hemoline, nonché del progetto di ricerca realizzato dalla Snia Ricerche S.c.p.A. relativo alle protesi vascolari;



CONSIDERATO che il mercato di riferimento delle attività del Gruppo ha subìto negli ultimi tempi una radicale trasformazione, che ha indotto il Gruppo medesimo a rivedere le proprie strategie e conseguentemente a prospettare una modifica del programma oggetto del contratto;



CONSIDERATO che il piano di investimenti, di cui all’aggiornamento approvato con la summenzionata deliberazione del CIPI del 28 dicembre 1993, così come modificato con la propria deliberazione del 28 giugno 1995, ha trovato parziale attuazione a causa del riassetto generale del settore chimico italiano e della crisi recessiva che ha costretto la società ad effettuare l’annullamento o la riduzione di iniziative industriali e di progetti di ricerca;



CONSIDERATO altresì che il programma mantiene una sua oggettiva validità, che gli investimenti industriali oggetto dell’aggiornamento proposto sono stati realizzati per oltre il 90% e che l’obiettivo occupazionale definitivamente previsto è comunque ragguardevole;



RITENUTO di concedere la proroga al 30 giugno 1998 dei termini fissati per l’ultimazione dei progetti dianzi citati;



SU PROPOSTA del Ministro del Bilancio e della Programmazione Economica;



D E L I B E R A



E’ approvato il secondo aggiornamento del contratto di programma di cui alle premesse, che comporta, nella sua nuova articolazione, investimenti per 329.600 milioni di lire, con un onere a carico dello Stato di 136.300 milioni di lire così articolati:

�

	Investimenti	Onere dello Stato

	(milioni di lire)	(milioni di lire)



Investimenti tecnologico-industriali	281.700	  98.200

Centro di ricerca	    8.800	  6.200

Progetti di ricerca	  33.300	26.700

Progetti di formazione	    5.800	5.200

	======	======

	Totale	329.600	136.300



Rispetto all’aggiornamento del contratto, approvato con deliberazione del CIPI del 28 dicembre 1993 citata in premessa, così come modificato con la propria deliberazione del 28 giugno 1995, l’ammontare degli investimenti si riduce da 755.300 a 329.600 milioni di lire e l’onere per lo Stato si riduce da 320.900 a 136.300 milioni di lire. Le economie venutesi a determinare, pari a 184.600 milioni di lire, vengono acquisite alle disponibilità del Servizio per la Contrattazione Programmata per il finanziamento di nuovi contratti di programma.



Il piano progettuale così aggiornato comporta un’occupazione complessiva di 624 unità lavorative di cui 548 già attivate.



Il termine di ultimazione dei progetti industriali della Biomateriali S.r.l., della Siapa (ex Basento Chimica) e della Hemoline, nonché del progetto di ricerca della Snia Ricerche S.c.p.A. relativo alle protesi vascolari, è fissato al 30 giugno 1998.



Il Ministero del Bilancio e della Programmazione Economica provvederà all’attuazione della presente deliberazione.









Roma, 3 dicembre 1997





IL PRESIDENTE DELEGATO

Carlo Azeglio Ciampi
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