D.L. 25 MARZO 1997, N. 67, CONVERTITO DALLA LEGGE 23 MAGGIO 1997, N. 135: ASSEGNAZIONE A CARICO DEL FONDO PROGETTAZIONE








I L    C I P E








VISTO l’art. 1, comma 1, del decreto-legge 25 marzo 1997, n. 67, convertito dalla legge 23 maggio 1997, n. 135, che ha autorizzato il Ministro del tesoro a contrarre mutui quindicennali, con varie istituzioni finanziarie, con ammortamento a totale carico dello Stato ed ha demandato a questo Comitato di provvedere alla ripartizione dei relativi ricavi;





VISTA la propria delibera in data 23 aprile 1997 con la quale, a valere sulle suddette risorse, è stata ripartita in via programmatica una prima quota di lire 5.000 miliardi ed è stato accantonato l’importo di lire 100 miliardi, che è stato finalizzato alla predisposizione della progettazione esecutiva nell’ottica di consentire un più rapido avvio di interventi infrastrutturali nelle aree depresse;





VISTE le proprie delibere in data 26 giugno, 29 agosto e 25 settembre 1997 con le quali si è proceduto al riparto delle ulteriori risorse, non già finalizzate per legge;





VISTA la nota n. 18585 del 18 dicembre 1997 con la quale il Ministro dei trasporti e della navigazione chiede che all’ordine del giorno dell’odierna seduta venga inserita la problematica della progettazione della linea ferroviaria Sicignano-Lagonegro;





CONSIDERATO che a carico del citato accantonamento per progettazione sono state effettuate prime assegnazioni con la richiamata delibera del 29 agosto 1997;





RITENUTO di riferire la quota da riservare al menzionato progetto anche ad indagini preliminari e lavori preparatori che evidenzino l’effettiva utilità dell’opera;





UDITA la relazione del Sottosegretario di Stato ai trasporti ed alla navigazione che specifica l’importo necessario per le attività di cui sopra e per la progettazione esecutiva dell’intervento, chiedendo che l’onere relativo venga imputato sull’accantonamento di cui trattasi;








D E L I B E R A








A valere sull’accantonamento per progettazione di cui alla delibera 23 aprile 1997, meglio specificata in premessa, è assegnato al Ministero dei trasporti e della navigazione un importo di lire 5 miliardi per indagini preliminari, lavori preparatori e progettazione esecutiva della linea ferroviaria Sicignano-Lagonegro.








Roma, 18 dicembre 1997





Il Presidente Delegato


 Carlo Azeglio Ciampi
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