PROROGA DEL TERMINE REALIZZAZIONE DI UN PROGETTO DI RICERCA DEL CONTRATTO DI IMPRESA CON LA


G.T.C. - GRUPPO TESSILE CASTROVILLARI S.p.A.





I L  C I P E





VISTO l'art. 1, terzo comma, del decreto-legge 22 ottobre 1992, n. 415, convertito, con modificazioni, dalla legge 19 dicembre 1992, n. 488;





VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96;





VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 24 marzo 1994, n. 283, con il quale è stato emanato il regolamento recante norme sulla riorganizzazione del Ministero del Bilancio e della P.E.;





VISTO il decreto-legge 8 febbraio 1995, n. 32, convertito dalla legge 7 aprile 1995, n. 104;





VISTA la decisione della Commissione Europea del 1° marzo 1995, notificata con lettera prot. n. SG (95) D/3693 del 24 marzo 1995, concernente il regime d’insieme degli aiuti a finalità regionale in Italia;





VISTO l’art. 7, comma 1, della legge 3 aprile 1997, n. 94;





VISTA l’art. 2, comma 1, del decreto legislativo 5 dicembre 1997, n. 430;





VISTA la propria deliberazione del 20 novembre 1995, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 30 del 6 febbraio 1996, di aggiornamento del contratto di impresa con la GTC - Gruppo Tessile Castrovillari S.p.A.;





VISTO, in particolare, il punto 4 della citata deliberazione che prevede che i progetti di ricerca dovranno essere realizzati entro due anni dall’emissione del provvedimento di concessione delle agevolazioni;





VISTA la propria deliberazione del 23 aprile 1997, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 156 del 7 luglio 1997, con la quale è stata concessa la proroga al 31 dicembre 1997 del termine per la realizzazione delle iniziative concernenti gli investimenti tecnologici industriali e il centro di ricerca di cui al summenzionato contratto di impresa;





CONSIDERATO che il competente Servizio per la Contrattazione Programmata ha emanato, in data 20 dicembre 1995, un decreto generale di concessione delle agevolazioni per tutte le iniziative rientranti nel piano progettuale presentato dalla GTC- Gruppo Tessile Castrovillari S.p.A.;





VISTA la nota prot. n. 4/6101/97 del 16 dicembre 1997 con la quale il Servizio per la Contrattazione Programmata ha proposto al Comitato la proroga, al 31 dicembre 1998, del termine di realizzazione del progetto di ricerca denominato “Tecnologie di nuovi materiali per la realizzazione di filati e tessuti con microfibre ed high-tech”, in deroga al summenzionato punto 4 della deliberazione del 20 novembre 1995;





CONSIDERATO che tale progetto di ricerca necessita di un prolungamento della durata di 12 mesi, in quanto il differimento del termine di realizzazione del centro di ricerca, di cui alla menzionata deliberazione del 23 aprile 1997, ha causato lo slittamento delle attività di ricerca per le quali non è stato possibile il trasferimento presso altre sedi;





CONSIDERATO che, in base alle risultanze dell’istruttoria del competente Servizio per la Contrattazione Programmata, il complesso delle altre iniziative inserite nel piano progettuale sarà ultimato entro il termine del 31 dicembre 1997;





RITENUTO pertanto opportuno concedere la proroga richiesta, nel presupposto che entro il termine del 31 dicembre 1998 il progetto di ricerca trovi completa realizzazione;





SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica;





�
D E L I B E R A





Il termine per la realizzazione del progetto di ricerca denominato “Tecnologie di nuovi materiali per la realizzazione di filati e tessuti con microfibre ed high-tech” di cui alle premesse, nell’ambito del contratto di impresa con la G.T.C. - Gruppo Tessile Castrovillari S.p.A., è fissato in via ultimativa al 31 dicembre 1998.











Roma, 18 dicembre 1997





IL PRESIDENTE DELEGATO


Carlo Azeglio Ciampi
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