


Convenzione n. 518/87 – Sbarramento sul Rio Santa Maria Maddalena presso Monte Exi in agro di Villamassargia.


Regione: Sardegna    Provincia: Cagliari


Chiusura anticipata della convenzione.








IL CIPE





VISTO il Decreto Legislativo 3 aprile 1993, n. 96, e successive modifiche ed integrazioni;





VISTO l’articolo 7 del decreto legge 8 febbraio 1995, n. 32, convertito nella legge 7 aprile 1995, n. 104, che detta disposizioni in materia di prosecuzione e completamento degli interventi compresi nei piani triennali e nei piani annuali approvati dal Cipe;





VISTA la convenzione n. 518/87 del 14.6.88, stipulata tra il Consorzio di Bonifica del Cixerri (oggi Consorzio di Bonifica Sulcis - Iglesiente) e l’Agenzia per la Promozione dello Sviluppo del Mezzogiorno, regolante il finanziamento di L. 300 milioni per la progettazione dello sbarramento sul Rio Santa Maria Maddalena presso il Monte Exi in agro di Villamassargia (CA);





CONSIDERATO che il finanziamento regolato dalla convenzione in esame copre una parte dell’intero costo della progettazione esecutiva dello sbarramento, essendo il restante importo finanziato dalla Regione Sardegna;





VISTA la nota n. 28/97 del 19.12.97, con la quale  l’Ente attuatore, una volta acquisito il parere del Servizio Nazionale Dighe sul progetto di massima elaborato in attuazione della convenzione in questione, ha richiesto la chiusura anticipata della convenzione medesima senza attendere la elaborazione del progetto esecutivo, atteso il  lungo lasso di tempo già trascorso;





RITENUTA accoglibile la suddetta richiesta di chiusura anticipata della convenzione in conformità a quanto stabilito all’articolo 13 della convenzione medesima;





SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica








D E L I B E R A








E’ autorizzata la chiusura anticipata della convenzione n. 518/87 concernente la progettazione dello sbarramento sul Rio Santa Maria Maddalena presso il Monte Exi in agro di Villamassargia (CA);


Alla chiusura della convenzione provvederà la Cassa Depositi e Prestiti in conformità alle norme e con le procedure che regolano tali adempimenti.








Roma, lì 26.2.1998


	IL PRESIDENTE DELEGATO


	Carlo Azeglio Ciampi
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