AGGIORNAMENTO E COORDINAMENTO DELLE DELIBERAZIONI CIPE 


24 APRILE 1996 E 18 DICEMBRE 1996 CHE DISCIPLINANO I CONTRATTI DI PROGRAMMA TRA IL MINISTERO DEL TESORO, DEL BILANCIO E DELLA PROGRAMMAZIONE ECONOMICA E LA TEXAS INSTRUMENTS ITALIA S.p.A.





I L  C I P E





VISTO il decreto-legge 22 ottobre 1992, n. 415, convertito, con modificazioni, dalla legge 19 dicembre 1992, n. 488;





VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, relativo al trasferimento delle competenze già attribuite ai soppressi Dipartimento per il Mezzogiorno e Agenzia per la Promozione dello Sviluppo del Mezzogiorno, in attuazione dell'art. 3 della suindicata legge n. 488/1992;





VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 24 marzo 1994, n. 283, con il quale è stato emanato il regolamento recante norme sulla riorganizzazione del Ministero del bilancio e della programmazione economica;





VISTO l’art. 2, comma 203, lettera e) della legge 23 dicembre 1996 n. 662;





VISTO l’art. 7, comma 1, della legge 3 aprile 1997, n. 94;





VISTO l’art. 2, comma 1, del decreto legislativo 5 dicembre 1997, n. 430;





VISTO l’art. 21, comma 9, della legge 27 dicembre 1997, n. 449;





VISTA la decisione della Commissione europea del 1° marzo 1995, notificata con lettera n. SG (95) D/3693 del 24 marzo 1995, concernente il regime d’insieme degli aiuti a finalità regionale in Italia;





VISTA la decisione della Commissione europea del 21 maggio 1997, notificata con lettera n. SG (97) D/4949 del 30 giugno 1997, che ha prorogato i regimi d’aiuto a finalità regionale, prorogando in particolare l’applicabilità all’Abruzzo, fino al 31.12.1999, della deroga di cui all’art. 92 c.3 lettera c) del Trattato di Roma;





VISTA la disciplina comunitaria per gli aiuti di Stato alla ricerca e sviluppo n. 96/C 45/96 pubblicata nella G.U.C.E. n. C/45/5 del 17 febbraio 1996;





VISTA la lettera della Commissione europea del 17 novembre 1997 n. SG (97) D/9536 in materia di aiuti alla ricerca ed alla innovazione;





VISTA la propria deliberazione del 25 Febbraio 1994, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 92 del 21 aprile 1994, con la quale è stata dettata la disciplina dei contratti di programma, modificata dal punto 4 della propria deliberazione del 21 marzo 1997, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 105 dell’8 maggio 1997;





VISTA la propria deliberazione del 24 aprile 1996, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 176 del 29 luglio 1996, con la quale è stato approvato un contratto di programma con la Texas Instruments Italia S.p.A. comportante un onere per lo Stato di 570.480 milioni di lire;





VISTA la propria deliberazione del 18 dicembre 1996, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 70 del 25 marzo 1997, che ha approvato l’aggiornamento del contratto con un ulteriore costo per lo Stato di 143.453 milioni di lire;





VISTA la nota prot. n. 4/0431/98 del 29 gennaio 1998 con la quale il Servizio per la Contrattazione Programmata ha sottoposto a questo Comitato una relazione relativa all’aggiornamento e coordinamento delle summenzionate deliberazioni del 24 aprile e del 18 dicembre 1996;





CONSIDERATA l’opportunità di scindere la fase di ampliamento ed ammodernamento dell’attuale stabilimento in Avezzano da quella di realizzazione, sempre in Avezzano, di una nuova unità produttiva destinata alla lavorazione di fette di silicio da 300 mm;





CONSIDERATO che l’ammontare complessivo degli investimenti ed il conseguente impatto occupazionale restano invariati e che le variazioni richieste sono di carattere tecnico, connesse all’evoluzione della tecnologia e del mercato;





SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica;





D E L I B E R A





1. E’ approvato l’aggiornamento dei contratti di programma approvati con proprie deliberazioni del 25.2.1994 e del 21.3.1997 con i relativi piani progettuali, di cui alle premesse, con la Texas Instruments Italia S.p.A. per la realizzazione di investimenti industriali e di ricerca nel settore della componentistica elettronica avanzata, da realizzarsi ad Avezzano (AQ) - area ricompresa nell’obiettivo 1, zona ammessa fino al 31.12.1999 alla deroga di cui all’art. 92.3 c) del Trattato C.E. – consistenti rispettivamente nell’ampliamento ed ammodernamento dello stabilimento esistente in Avezzano, con un investimento complessivo di 960 miliardi di lire, e nella realizzazione di una nuova unità produttiva destinata alla lavorazione di fette di silicio da 300 mm, con un investimento complessivo di 1.300 miliardi di lire.





2. Le agevolazioni finanziarie agli investimenti produttivi ed al centro di ricerca sono calcolate in E.S.N. nel limite massimo del 25% dell’investimento ammissibile, in conformità a quanto previsto dalle decisioni della Commissione europea citate in premessa; per i progetti di ricerca sono calcolate in E.S.L. nei limiti compatibili con la lettera della medesima Commissione citata in premessa, e precisamente: 70% dell’investimento ammissibile per la ricerca industriale, 45% e 30% dell’investimento ammissibile per lo sviluppo precompetitivo (rispettivamente per realizzazioni di componenti su fette da 300 mm e di celle e strutture elementari avanzate), e 50% dell’investimento ammissibile per i progetti le cui attività interessano al contempo la ricerca industriale e lo sviluppo precompetitivo, rimanendo da verificare in fase istruttoria le aliquote attribuite.





3. I piani sono articolati come segue per capitoli di costo e tempi di realizzazione:





Ampliamento ed ammodernamento dello stabilimento esistente in Avezzano da realizzare nel periodo 1997-1999:


		miliardi di lire


Investimenti industriali	740


Centro di ricerca	70


Progetti di ricerca industriale e sviluppo precompetitivo	150


	===


	Totale	960





nuova unità produttiva destinata alla lavorazione di fette di silicio da 300 mm, da realizzare nel periodo 1999-2001:


		miliardi di lire


Investimenti industriali	1.250


Progetti di ricerca industriale e sviluppo precompetitivo	     50


	====


	Totale	1.300





4. L’onere a carico dello Stato, calcolato con i medesimi criteri adottati nelle delibere 24 aprile 1996 e 18 dicembre 1996 ed applicando il regime di tassazione dei contributi in conto capitale allora vigente, viene definito in 330.340 milioni di lire per l’ampliamento e 376.460 milioni di lire per la nuova unità.





La differenza di 7.133 milioni tra l’onere stanziato con delibere 24 aprile 1996 e 18 dicembre 1996, per  complessive 713.933 milioni di lire, e quello di cui alla presente deliberazione, viene recuperato all’entrata del fondo di cui all’art. 19 del decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96.





Le agevolazioni finanziarie saranno erogate nel periodo 1998-2000 per quanto riguarda il progetto di ampliamento ed ammodernamento dello stabilimento attuale e nel periodo 1999-2002 per quanto riguarda la nuova unità.








Eventuali variazioni dell’importo degli investimenti e/o eventuali modifiche della formula per il calcolo del contributo, se ed in quanto dovessero essere applicate, non potranno comunque comportare aumenti degli oneri per lo Stato indicati al precedente punto 3.





I piani progettuali prevedono una nuova occupazione complessiva di 1.025 unità, di cui 275 per il programma di ampliamento ed ammodernamento e 750 per la nuova unità produttiva.





L’occupazione a regime, dopo il completamento di entrambi gli investimenti, ammonterà a 2.275 unità.








7. Il Servizio per la Contrattazione programmata del Ministero del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica è autorizzato ad aggiornare, in coerenza con la presente deliberazione, il contratto già stipulato con la Texas Instruments Italia S.p.A. in data 16 dicembre 1996 in corso di attuazione, ed a sottoscrivere il nuovo contratto di programma con la Texas Instruments Italia S.p.A., attuativo della delibera 18 dicembre 1996 come modificata dalla presente, trasmettendo copia della nuova documentazione alla Segreteria del Comitato, entro trenta giorni dalle rispettive formalizzazioni.











Roma, 26 febbraio 1998





IL PRESIDENTE DELEGATO


Carlo Azeglio Ciampi
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