DIFFERIMENTO DEL TERMINE INIZIALE DEI LAVORI PER L’ESECUZIONE DEL CONTRATTO DI PROGRAMMA DELLA STOPPANI CROTONE S.r.l.





I L  C I P E





VISTO il decreto-legge 22 ottobre 1992, n. 415, convertito, con modificazioni, dalla legge 19 dicembre 1992, n. 488;





VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, relativo al trasferimento delle competenze già attribuite ai soppressi Dipartimento per il Mezzogiorno e Agenzia per la Promozione dello Sviluppo del Mezzogiorno, in attuazione dell'art. 3 della suindicata legge n. 488/1992;





VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 24 marzo 1994, n. 283, con il quale è stato emanato il regolamento recante norme sulla riorganizzazione del Ministero del bilancio e della programmazione economica;





VISTO l’art. 1, comma 1, lettera d), e comma 3, del decreto-legge 8 febbraio 1995, n. 32, convertito dalla legge 7 aprile 1995, n. 104, in tema di accelerazione della concessione delle agevolazioni alle attività gestite dalla soppressa Agenzia per la promozione dello sviluppo nel Mezzogiorno;





VISTO l’art. 2, comma 203, lettera e) della legge 23 dicembre 1996 n. 662;





VISTE le decisioni della Commissione europea del 1° marzo 1995, notificata con lettera n. SG (95) D/3693 del 24 marzo 1995, concernente il regime d’insieme degli aiuti a finalità regionale in Italia e del 21 maggio 1997, notificata con lettera n. SG (97) D/4949 del 30 giugno 1997, che ha prorogato i regimi d’aiuto a finalità regionale; 





VISTA la disciplina comunitaria per gli aiuti di Stato alla ricerca e sviluppo n. 96/C 45/96 pubblicata nella G.U.C.E. n. C/45/5 del 17 febbraio 1996;





VISTA la propria deliberazione del 25 febbraio 1994, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 92 del 21 aprile 1994, con la quale è stata dettata la disciplina dei contratti di programma, modificata dal punto 4 della propria deliberazione del 21 marzo 1997, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 105 dell’8 maggio 1997;





VISTE le proprie deliberazioni del 26 gennaio 1996, del 18 dicembre 1996 e del 5 agosto 1997, pubblicate rispettivamente nelle Gazzette Ufficiali n. 136 del 12 giugno 1996, n. 69 del 24 marzo 1997 e n. 245 del 20 ottobre 1997, con le quali si è approvato il contratto di programma con la Stoppani Crotone S.r.l. e due proroghe del termine iniziale dei lavori;





VISTA la nota prot. n. 4/0266/98 del 19 gennaio 1998 con la quale il Servizio per la Contrattazione Programmata ha sottoposto a questo Comitato, con parere favorevole, la richiesta avanzata dal Comitato per il coordinamento delle iniziative per l’occupazione di proroga temporanea del summenzionato contratto di programma, in scadenza al 31 dicembre 1997, per un periodo di 90 giorni;





CONSIDERATO che il referendum promosso da un’associazione locale per la protezione dell’ambiente e svoltosi il 12 novembre 1997 non è risultato valido per mancato raggiungimento della percentuale minima degli elettori aventi diritto;





CONSIDERATO che, in sede di lavori del summenzionato Comitato per il  coordinamento delle iniziative per l’occupazione, è emersa la possibilità che le questioni relative all’avvio del progetto Stoppani potranno trovare soluzione anche nell’ambito della procedura del contratto d’area, inserendo le autorizzazioni, i pareri e le altre esigenze amministrative occorrenti per l’avvio dell’iniziativa all’interno del documento di “accordo fra le Amministrazioni” come previsto al punto 3.9 della summenzionata deliberazione del 21 marzo 1997;





RITENUTO pertanto opportuno prorogare il termine per l’avvio degli interventi relativi all’iniziativa Stoppani per il periodo necessario alla conclusione degli iter autorizzativi, eventualmente utilizzando allo scopo le procedure accelerative previste dal contratto d’area;





SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica;





D E L I B E R A





Il termine previsto dalla deliberazione del 5 agosto 1997 richiamata in premessa è prorogato per l’ulteriore periodo occorrente alla definitiva acquisizione dei pareri e autorizzazioni necessari. Al fine di accelerare la conclusione dell’iter amministrativo l’intervento in questione può essere inserito nel contratto d’area “Crotone”, usufruendo delle relative semplificazioni procedurali.





Il Servizio per la Contrattazione Programmata riferirà al CIPE per le conseguenti determinazioni entro il 30 giugno 1998 sull’avvenuto avvio delle opere o sugli eventuali ulteriori ostacoli attuativi.








Roma, 26 febbraio 1998


IL PRESIDENTE DELEGATO


Carlo Azeglio Ciampi


�














