REVOCA PARZIALE DEL FINANZIAMENTO RELATIVO


AL PROGETTO FIO ‘86 N. 1 “SISTEMAZIONE IDRAULICA ALVEO SAN ROCCO”





I L   C I P E





VISTO l’ art. 3 della legge 26 aprile 1982, n. 181, che istituisce il “Fondo investimenti e occupazione”;





VISTO il titolo IV della legge 7 agosto 1982, n. 526, recante “Disposizioni per l’utilizzazione del Fondo Investimenti e occupazione”;





VISTA la propria deliberazione dell’8 maggio 1986, pubblicata nel supplemento alla Gazzetta Ufficiale n. 152 del 3 luglio 1986, concernente direttive per il finanziamento di interventi pubblici di rilevante interesse economico immediatamente eseguibili;





VISTE, in particolare, le disposizioni che regolano i requisiti di ammissibilità dei progetti, tra i quali figurano la realizzabilità degli interventi in un tempo massimo prestabilito e l’immediata eseguibilità delle opere comprovata dalla tempestiva consegna dei lavori;





VISTA la propria deliberazione del 12 maggio 1988, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale  n. 144 del 21 giugno 1988, con la quale è stato ammesso a finanziamento il progetto FIO ’86 n. 1 “Sistemazione idraulica alveo S. Rocco”, localizzato nel territorio del comune di Napoli, per l’importo di 56.893 milioni di lire;





VISTA la legge 4 dicembre 1993, n. 493, recante “Disposizioni per l’accelerazione degli investimenti ed il sostegno dell’occupazione e per la semplificazione dei procedimenti in materia edilizia”;





VISTA la propria deliberazione dell’8 agosto 1995,  pubblicata  sulla  Gazzetta Ufficiale n. 231 del 3 ottobre 1995 concernente “Accelerazione del completamento dei progetti FIO” che ha prescritto, a ciascuna amministrazione beneficiaria di finanziamenti FIO, la presentazione di un programma di completamento finalizzato alla conclusione dei progetti ancora in corso di realizzazione;





CONSIDERATO che la Presidenza del Consiglio dei Ministri, titolare del finanziamento sopraindicato non ha presentato il piano di completamento delle opere ancora in corso di realizzazione, tra le quali figura il progetto FIO ’86 n. 1;





RITENUTO pertanto opportuno di procedere alla revoca delle somme residue non utilizzate alla cui esatta quantificazione si provvederà in sede di verifica e di contraddittorio con l’ente beneficiario; 





SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica:





D E L I B E R A








Il finanziamento relativo all’intervento richiamato in premessa é revocato per la quota non utilizzata. 





Il Nucleo Ispettivo per la verifica dell’attuazione dei programmi degli investimenti pubblici provvederà con i propri strumenti ed in contraddittorio con l’amministrazione titolare del finanziamento, alla esatta quantificazione delle somme da revocare.





Le risorse resesi disponibili potranno essere riallocate ai sensi della legge 4 dicembre 1993, n. 493.





Roma, addì 17 marzo 1998





	IL PRESIDENTE DELEGATO


     	(Carlo Azeglio CIAMPI).














