


PROROGA DEL TERMINE DI SCADENZA DEL PROGRAMMA DI COMPLETAMENTO DEI PROGETTI FIO DELLA REGIONE MARCHE








I L   C I P E








VISTA la propria deliberazione dell’8 agosto 1995, pubblicata sulla G.U. serie generale n. 231 del 3 ottobre 1995, recante disposizioni per l’accelerazione del completamento dei progetti FIO e la normativa in essa richiamata;





VISTA la propria deliberazione del 27 novembre 1996, pubblicata sulla G.U. serie generale n. 27 del 3 febbraio 1997, di approvazione del programma di completamento dei progetti FIO presentato dalla regione Marche, che al punto 2. prescrive un termine di 24 mesi per la realizzazione del programma;





CONSIDERATO che la regione Marche, con nota n. 9344 del 27 novembre 1997, ha richiesto una proroga di 12 mesi del predetto termine motivata dalla necessità – sopravvenuta in seguito agli eventi sismici che hanno avuto inizio il 26 settembre 1997 e che ancora interessano la regione – di impegnare interamente le proprie strutture tecniche per far fronte all’emergenza di cui sopra;





CONSIDERATO che il Nucleo Ispettivo per la verifica dell’attuazione dei programmi degli investimenti pubblici, con nota n. 4323 del 23 dicembre 1997, ritiene che gli eventi sopravvenuti costituiscano cause di forza maggiore e rendano legittima la richiesta di proroga della regione Marche;





RITENUTO, per i motivi sopra esposti, che l’istanza avanzata dalla regione Marche sia meritevole d’accoglimento;





SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica;





D E L I B E R A








Il termine di completamento del programma della regione Marche, previsto dal punto 2 della delibera 27 novembre 1996 richiamata in premessa, è prorogato di 12 mesi.
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