APPROVAZIONE DELLE PROPOSTE DI RIPROGRAMMAZIONE DI PROGETTI FIO


PRESENTATE DALLA REGIONE PUGLIA








I L  C I P E








VISTA la propria deliberazione dell’8 agosto 1995, recante disposizioni per l’accelerazione del completamento dei progetti FIO e la normativa in essa richiamata;





VISTA la propria deliberazione del 27 novembre 1996 con la quale è stato approvato il programma di completamento dei progetti FIO presentato dalla regione Puglia;





CONSIDERATO che il CIPE nella medesima seduta aveva escluso dall’approvazione del programma i progetti FIO ’83 n. 34, FIO ’85 n. 96, FIO ’86 n. 283 e FIO 89 n. 117 per i quali, ai sensi del punto 1 della sopracitata delibera, la regione Puglia doveva presentare - dandone comunicazione al Nucleo Ispettivo per la verifica dell’attuazione dei programmi degli investimenti pubblici, entro 6 mesi dalla data di pubblicazione della sopracitata delibera - puntuali proposte di riprogrammazione delle economie ovvero delle somme non utilizzate per opere di completamento afferenti unicamente i progetti FIO ammessi a finanziamento;





VISTE le proposte di riprogrammazione delle economie e delle somme non utilizzate approvate dalla Giunta Regionale della Puglia con delibera n. 6233 del 30 luglio 1997;





VISTA la relazione predisposta in data 13 ottobre 1997 dal Nucleo Ispettivo per la verifica dell’attuazione dei programmi degli investimenti pubblici dalla quale risulta che le proposte presentate dalla regione Puglia sono conformi alle prescrizioni impartite con la sopracitata delibera del 27 novembre 1996 ;





SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica;





D E L I B E R A





E’ autorizzata l’integrazione del programma di completamento richiamato in premessa con le nuove proposte di riprogrammazione presentate dalla regione Puglia relativa ai progetti di seguito elencati:





FIO ’83 n. 34	“Disinquinamento golfo di Manfredonia”;


FIO ’85 n. 96	“Parco regionale attrezzato Porto Selvaggio”;


FIO ’86 n. 283	“Irrigazione del Salento – II lotto funzionale”;


FIO ’89 n. 117	“Disinquinamento del Golfo di Manfredonia”.











In particolare l’economia di 7.737 milioni di lire a valere sul progetto FIO ’86 n. 283 è assegnata, su proposta della regione Puglia, ai progetti FIO ’85 n. 95 e FIO ’86 n. 209 riguardanti il Centro Servizi per la Commercializzazione ed assistenza tecnica della Floricoltura del Comune di Terlizzi.


Per i sopraindicati progetti valgono le disposizioni di cui ai punti 2, 3 e 4 della propria delibera 27 novembre 1996.





Roma, addì 17 marzo 1998


                                                                                         IL PRESIDENTE DELEGATO


                                                                                               (Carlo Azeglio Ciampi)
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