MODIFICHE DELIBERE 18.12.96 E 26.6.97 RELATIVE AI PATTI TERRITORIALI ENNA SIRACUSA (n.317/96) PALERMO (n.132/97) E MIGLIO D'ORO (n.130/97)








IL  C  I  P  E








VISTE le proprie delibere in data 18.12.1996 e 26.6.1997 con le quali sono stati approvati i patti territoriali di Enna, Siracusa, Palermo e Miglio d'Oro;





CONSIDERATO  che nel corso delle istruttorie di alcune iniziative ricomprese nei predetti patti sono state riscontrate difformità rispetto a quanto inizialmente approvato;





RITENUTO opportuno provvedere alle modifiche richieste, prevedendo se del caso a specifiche prescrizioni;








DELIBERA








Sono approvate le seguenti variazioni concernenti i sottoelencati patti.





Patto territoriale del Miglio d'Oro


Progetto imprenditoriale presentato dal Consorzio CICAM: tale iniziativa viene realizzata anziché dal Consorzio, da uno solo dei soggetti consorziati; pertanto la società intestataria del finanziamento agevolato è la SYSDATA Sud S.r.l..





Patto territoriale di Palermo


Progetto imprenditoriale "Salerno A" Spa; la società intestataria del finanziamento agevolato è correttamente la "A.S. S.r.l.".





Patto territoriale di Enna


Progetto imprenditoriale Kappa Due S.a.s.; la società ha modificato l'assetto occupazionale a regime da 12 nuovi addetti (3 impiegati e 9 telelavoro) ad 11 nuovi addetti, precisando che le 9 unità in telelavoro non saranno alle dirette dipendenze dell'impresa con carattere di continuità. La variazione viene approvata prescrivendo, per le unità in telelavoro, un rapporto di collaborazione continuativo di durata non inferiore ad un biennio a decorrere dall'ultimazione dell'investimento.





Patto territoriale di Siracusa


Progetto imprenditoriale COMOIND S.r.l.; trattandosi di una nuova iniziativa l'occupazione attivata è pari a 40 unità totali, non essendoci occupazione preesistente. Pertanto la voce "occupazione totale" relativa al progetto è pari a 40 unità e il totale complessivo della relativa colonna scende a 751 unità (anziché 991). 








Roma, 5 agosto 1998


	IL PRESIDENTE DELEGATO


	Carlo Azeglio Ciampi
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