PROGRAMMA STATISTICO NAZIONALE


PER IL TRIENNIO 1999-2001








I L  C I P E








VISTO il decreto legislativo 6 settembre 1989, n. 322, recante norme sul Sistema statistico nazionale e sulla ricognizione dell’Istituto Nazionale di statistica, ai sensi dell’art. 24 della legge 23 agosto 1988, n.400;





VISTO l’art. 13 del predetto decreto legislativo concernente le procedure di approvazione del Programma statistico nazionale;





VISTO il Programma statistico nazionale predisposto dall’Istituto Nazionale di Statistica per il triennio 1999-2001;





VISTI gli artt. 2, comma 4, 8, comma 1, e 9, comma 3, del Decreto Legislativo 28 agosto 1997, n. 281;





CONSIDERATO che l’art. 6, comma 1, del citato decreto legislativo demanda alla Conferenza Stato-Regioni il compito, fra l’altro, di favorire l’interscambio di dati ed informazioni sull’attività posta in essere dalle Amministrazioni centrali, regionali e delle Province autonome e che il Programma Statistico Nazionale costituisce elemento utile per la rilevazione dei dati e delle informazioni di interesse comune allo Stato ed alle Regioni;





CONSIDERATO che la Conferenza Unificata Stato - Città ed autonomie locali e Stato-Regioni ha espresso il proprio parere favorevole in data 24/9/1998;





UDITA la relazione del Presidente dell’Istituto Nazionale di Statistica;





D E L I B E R A








È approvato il Programma statistico nazionale per il triennio 1999-2001 predisposto dall’Istituto Nazionale di Statistica.








Roma, 11 novembre 1998








IL PRESIDENTE DELEGATO


      Carlo Azeglio Ciampi


