
MODIFICA DELIBERAZIONE DEL 21 DICEMBRE 1993 RIGUARDANTE LA “RIPROGRAMMAZIONE DEGLI INTERVENTI ANAS PER LA REGIONE LIGURIA”
I L   C I P E
VISTO l’art. 1 del decreto legge 5 ottobre 1993, n.398, convertito nella legge 4.12.1993 n. 493, che demandava al CIPE il riesame dei programmi previsti dalla normativa vigente al fine di verificare l’esecutività dei singoli progetti e di confermare le priorità, accelerandone l’attuazione, e conferiva inoltre al Comitato la facoltà di deliberare la revoca dei finanziamenti per l’esecuzione di opere la cui realizzazione non fosse avviata o la cui prosecuzione risultasse non conveniente e di destinare le somme così resesi disponibili ad opere affidabili per l'esecuzione entro 180 giorni dalla data della delibera di revoca;

VISTA la propria delibera del 21 dicembre 1993 con la quale, ai sensi del sopra citato art. 1 della legge n. 493/1993, veniva revocato il finanziamento di 602 mld. destinato alla costruzione della bretella Voltri-Rivarolo e veniva assegnato il relativo importo ad altri interventi nel settore  viario della Regione Liguria, tra i quali figura la “bretella autostradale Voltri-Valpolcevera. Progettazione della variante integrale” per l’importo di 8 miliardi;

CONSIDERATO che la Regione Liguria ha specificato di aver convenuto con Comune, Provincia e Soc. Autostrade un diverso “programma di progettazione”, inteso a realizzare più adeguate condizioni di funzionalità nell’organizzazione della rete di grande viabilità interessante il nodo metropolitano di Genova, ed ha quindi chiesto la variazione della denominazione del citato intervento di progettazione, da articolarsi in due interventi;

PRESO ATTO che, secondo quanto specificato dalla Regione, la modifica si rende necessaria per consentire la stipula delle convenzioni tra l’ANAS e la Società Autostrade e tra l’ANAS ed il Comune di Genova per la progettazione degli interventi di cui sopra;

PRESO ATTO che l’ANAS ha confermato la necessità della modifica di cui sopra e, con l’occasione, ha chiesto la rettifica dei titoli di altri due interventi, dichiarando  che, per errore materiale, i medesimi risultano imprecisi;

CONSIDERATO che le rettifiche richieste con l’occasione dall’ANAS riguardano, da un lato, la più esatta individuazione del tratto dell’asse attrezzato Valpolcevera, interessato dagli interventi di adeguamento progettuale e di completamento, e, dall’altro, l’estensione ad altre strade statali, sempre in provincia di Genova, degli interventi già previsti;

RITENUTO  opportuno accogliere le richieste di variazione e di rettifica in questione al fine di evitare ulteriori ritardi nell’utilizzazione delle risorse e nella considerazione che le variazioni suddette permettono un più adeguato impiego dei finanziamenti rispetto alle esigenze di organizzazione della viabilità regionale evidenziatesi successivamente alla delibera da modificare;

D E L I B E R A
1. L’intervento “Bretella autostradale Voltri-Valpolcevera. Progettazione della variante integrale. Miliardi 8,0” incluso tra le opere finanziate con la delibera del 21.12.1993, meglio specificata in premessa, viene così articolato:

- “Progettazione preliminare, definitiva e studio di impatto ambientale della riorganizzazione e potenziamento della rete autostradale e della viabilità di scorrimento nel nodo di Genova “
Miliardi     6

-  “Progettazione preliminare, definitiva ed esecutiva del completamento della viabilità di scorrimento tra i caselli autostradali di Genova-Aeroporto (A10) e Genova Ovest (A7) ad integrazione del lungomare Canepa e della viabilità Polcevera. Tratta foce del torrente Polcevera-Genova Aeroporto”. Miliardi    2

2. Il titolo dell’intervento denominato nella delibera CIPE del 21.12.1993 “Asse attrezzato Valpolcevera. Adeguamenti progettuali e completamento dei lavori intrapresi dal Comune di Genova (fondi FIO 1989) tra Ponte Rivarolo e Bolzaneto”  (miliardi 15)  è così rettificato:

-  Asse attrezzato Valpolcevera. Adeguamenti progettuali e completamento dei lavori intrapresi in Comune di Genova tra Ponte Campi e Bolzaneto


Miliardi 15,0;

3. Il titolo dell’intervento denominato nella delibera CIPE del 21.12.1993 “S.S.1, 35, 45, 225, 226, 456 – Manutenzione straordinaria per il miglioramento della sicurezza della circolazione in Prov. di Genova” (miliardi 41,0) è così rettificato: 

-  S.S. 1, 35, 45, 225, 226, 227, 333, 456, 523, 586, 654 - Manutenzione straordinaria per il miglioramento della sicurezza della circolazione in provincia di Genova
Miliardi  41,0

Roma, 11 novembre 1998

IL PRESIDENTE DELEGATO
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