FONDO EX ART.19 DECRETO LEGISLATIVO  N. 96/1993


PRIMA ASSEGNAZIONE 1999








IL CIPE








VISTA la legge 1° marzo 1986, n. 64, recante “Disciplina organica dell’intervento straordinario nel Mezzogiorno”;





VISTO il decreto legge 22 ottobre 1992, n. 415 ,convertito con modificazioni, dalla legge 19 dicembre 1992 n. 488, concernente modifiche alla predetta legge n. 64/1986;





VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, recante disposizioni per il trasferimento delle competenze del soppresso Dipartimento per gli interventi straordinari nel Mezzogiorno ed Agenzia per la promozione dello sviluppo del Mezzogiorno e del relativo personale;





VISTO il decreto legge 8 febbraio 1995, n. 32, convertito nella legge 7 aprile 1995, n. 104 ed in particolare l’art. 3, concernente il Fondo ex art. 19 del citato D.L.vo 96/1993;





VISTA la legge 23 dicembre 1998, n. 449 (legge finanziaria 1999);





VISTA la legge 23 dicembre 1998, n. 454 di approvazione del bilancio di previsione dello Stato per l’anno finanziario 1999 e del bilancio pluriennale 1999/2001;





RITENUTO, alla luce delle esigenze segnalate dalle varie Amministrazioni, disporre una prima assegnazione per il corrente esercizio 1999  al fine di garantire continuità nei pagamenti da effettuare in corso d'anno;





CONSIDERATA l'esigenza di assicurare, per alcune voci di spesa, l'intera copertura finanziaria richiesta dalle Amministrazioni per l'anno 1999, dato il loro carattere di spese vincolate o di natura corrente, ivi incluse le assegnazioni a favore del Ministero del Tesoro-Bilancio (voce Cassa Depositi e Prestiti, trasferimenti per i piani annuali di attuazione), previste proprio per evitare, o limitare, il ricorso allo strumento dei pagamenti in anticipazione da parte della stessa Cassa che comportano oneri aggiuntivi a carico dello Stato;





RITENUTO altresì -  alla luce delle limitate disponibilità del Fondo ex art. 19 per l'anno 1999 ed al fine di assicurare continuità nei pagamenti  - di dover prevedere, per le altre voci di spesa, una prima assegnazione parziale rispetto a quanto richiesto dalle competenti Amministrazioni per il corrente esercizio, subordinando però l'effettiva erogazione degli importi assegnati con la presente deliberazione alla rendicontazione sullo stato di utilizzo delle risorse assegnate da questo Comitato nel periodo 1994-1998, con contestuale definizione del quadro complessivo delle esigenze finanziarie necessarie ad assicurare il completamento delle iniziative previste dalla legge n. 64/1986;





SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica;








DELIBERA








A valere sulle disponibilità 1999 del Fondo ex art. 19 del decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, è disposta, per le motivazioni esposte in premessa, una prima assegnazione, in termini di competenza e di cassa,  di lire 1.990,006 miliardi, secondo l’articolazione riportata nella tabella allegata che costituisce parte integrante della presente deliberazione. 





Roma, 22 gennaio 1999








	IL PRESIDENTE


	 On. Massimo D'Alema














