CONVENZIONE N. 229/87 – Potenziamento acquedotto per gli abitati di Lunamatrona e  Pauli Arborei.

Regione: Sardegna                Provincia: Cagliari

Ente Attuatore: Ente Sardo Acquedotti e Fognature

Variazione del quadro economico. 

IL CIPE

VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, e successive modifiche ed integrazioni;

VISTO l’art. 7 del decreto legge 8 febbraio 1995, n. 32, convertito senza modificazioni nella legge 7 aprile 1995, n. 104, che detta disposizioni in materia di variazioni progettuali;

VISTA la convenzione n. 229/87 stipulata, in data 8 marzo 1988, tra l’Agenzia per la Promozione dello Sviluppo del Mezzogiorno e l’Ente Sardo Acquedotti e Fognature, regolante il finanziamento di L. 1.300 milioni per l’esecuzione dei lavori di potenziamento dell’acquedotto del Sarcidano- ramo Lunamatrona e Pauli Arborei;

VISTA la delibera n. 510 del 28 maggio 1998, con la quale l’Ente Sardo Acquedotti e Fognature ha approvato il nuovo quadro economico di convenzione, che prevede maggiori lavori per L. 303 milioni, cui si fa fronte tra l’altro utilizzando le economie IVA per L. 16 milioni mentre 35 milioni, eccedenti l’importo di convenzione, sono a carico del bilancio dell’ESAF;

VISTA  la nota n. 210 del 15 gennaio 1998, l’Ente attuatore ha chiesto l’approvazione, secondo la procedura prevista dall’art. 7 della legge 104/95 del nuovo quadro economico complessivo risultante dalle variazioni progettuali apportate in corso d’opera;

CONSIDERATO che l’Unità di verifica degli Investimenti Pubblici con relazione del 9 luglio 1998, si è positivamente espressa sulla regolarità dell’attuazione della convenzione; 

CONSIDERATO che l’Unità di valutazione degli Investimenti Pubblici con relazione del 3 marzo 1999, nel rilevare che le variazioni progettuali realizzate non comportano modifiche essenziali alla natura delle opere, ha rappresentato di non avere osservazioni ostative alla conclusione del procedimento amministrativo; 

RITENUTO che l’utilizzo delle economie può essere autorizzato per far fronte ai lavori aggiuntivi di perizia, trattandosi di opere indispensabili per la funzionalità e fruibilità dell’opera; 

SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica

D E L I B E R A

1. di approvare il nuovo quadro economico della convenzione di  seguito indicata, con l’utilizzo in deroga delle economie IVA.

       Quadro economico                                                  (valori in milioni di lire)

Descrizione
Convenzione

originaria
Aggiudicazione
Nuovo quadro economico

Lavori ed espropri
884
735  
1.038

Imprevisti
83
232
=

Lievitazione prezzi
 31
31
11

Spese generali
106
106
106

I.V.A.
196
196
180

Sommano
1.300
1.300
1.335

A detrarre importo a carico dell’Ente convenzionato
= =
= =
35

TOTALE
1.300
1.300
1.300

Roma, 21 aprile 1999

                                                                                     IL PRESIDENTE DELEGATO

                                                                                           Carlo Azeglio Ciampi

