
ATTIVITA' 1999 DELLA SOCIETA' "SVILUPPO ITALIA"

FINALIZZAZIONE RISORSE

I L  C I P E 

VISTO l'art. 1, comma 5, della legge 30 giugno 1998, n. 208 che istituisce il Fondo rotativo per la promozione imprenditoriale nelle aree depresse;

VISTO il decreto legislativo 9 gennaio 1999, n. 1, ed in particolare l'art. 1, comma 4, e l'art. 2, che demandano al CIPE  la formulazione di proposte per la costituzione della Società "Sviluppo Italia";

VISTA la propria delibera in data 11 novembre 1998 con la quale è stato tra l'altro accantonato l'importo di lire 50 miliardi (25,822 Meuro) per le finalità di cui al richiamato art. 1 della legge 208/1998;

VISTA la successiva delibera del 22 gennaio 1999 con la quale la somma di lire 35 miliardi (18,075 Meuro), a valere sul predetto accantonamento, è stata finalizzata alla costituzione del capitale sociale della Società "Sviluppo Italia" ed è stato altresì adottato lo schema di direttiva concernente la costituzione della Società stessa; 

VISTA la nota della Società "Sviluppo Italia" datata 13 maggio 1999 con la quale è stato trasmesso un primo Programma operativo, relativo all'anno 1999, in materia informazione e animazione di iniziative di sviluppo locale, con particolare riferimento ai patti territoriali, di cui alle direttive del Ministro del Tesoro, Bilancio e Programmazione Economica del 1° aprile 1999;

CONSIDERATO che per la realizzazione del predetto Programma operativo, il cui costo complessivo è di lire 5,5 miliardi (2,840 Meuro), sarà stipulata apposita convenzione tra il Ministero del Tesoro, Bilancio e Programmazione Economica - Dipartimento delle Politiche di sviluppo e coesione - e la Società "Sviluppo Italia";

RITENUTO di dover a tal fine utilizzare una quota dell'importo residuo di lire 15 miliardi (7,746 Meuro) ancora disponibile nello stato di previsione della spesa del Ministero del Tesoro, Bilancio e Programmazione Economica, Unità previsionale di base 3.2.1.23 (capitolo 8189), a fronte dell'accantonamento di lire 50 miliardi (25,822 Meuro) di cui alla predetta delibera dell'11 novembre 1998;

SU PROPOSTA del Ministero del Tesoro, Bilancio e Programmazione Economica;

D E L I B E R A

1. A valere sulla residua disponibilità 1999 di lire 15 miliardi (7,746 Meuro) indicata in premessa, l'importo di lire 5,5 miliardi (2,840 Meuro) è finalizzato al finanziamento di un primo Programma operativo relativo al corrente esercizio in materia di informazione e animazione di iniziative di sviluppo locale, con particolare riferimento ai patti territoriali.

2. Ulteriori assegnazioni a favore della Società "Sviluppo Italia" sono subordinate alla presentazione, da parte della Società stessa, dei nuovi programmi di promozione imprenditoriale. Ciò ai fini dell'utilizzo sia del residuo importo di lire 9,5 miliardi ancora disponibile per l'anno 1999, sia di altre risorse a partire dall'esercizio 2000, così come previsto dall'art. 2, comma 4, del decreto legislativo n.1/1999 indicato in premessa.
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