CONVENZIONE N. 54/90 – Completamento del ramo Sud dello schema idrico n. 11 del N.P.R.G.A.

Regione: Sardegna                Provincia: Nuoro

Ente Attuatore: Comune di Siniscola

Perizia di variante e proroga. 

IL CIPE

VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, e successive modifiche ed integrazioni;

VISTO l’art. 7 del decreto legge 8 febbraio 1995, n. 32, convertito senza modificazioni nella legge 7 aprile 1995, n. 104, che detta disposizioni in materia di variazioni progettuali;

VISTA la convenzione n. 54/90 stipulata, in data 14 marzo 1991, tra l’Agenzia per la Promozione dello Sviluppo del Mezzogiorno ed il Comune di Siniscola, regolante il finanziamento di L. 15.498 milioni per la realizzazione dell’opera acquedottistica in oggetto a servizio del centro urbano di Siniscola e della relativa fascia costiera;

VISTA la perizia di variante approvata con delibera della Giunta Municipale n. 572 del 2 dicembre  1998 che prevede la realizzazione di alcune opere integrative alle condotte, ai serbatoi di accumulo e compenso nonchè agli impianti di potabilizzazione di Frunch’e Oche e la Caletta  utilizzando, anche, le economie sull’IVA;

VISTA  la nota n. 812 del 22 gennaio 1999, con la quale l’Ente attuatore ha chiesto l’approvazione, secondo la procedura prevista dall’art. 7 della legge 104/95, della suddetta perizia di variante e la concessione di una proroga dei termini convenzionali; 

CONSIDERATO che l’Unità di verifica degli Investimenti Pubblici con relazione del 5 febbraio 1999, ha espresso parere favorevole alla perizia di variante precisando che non sussistono ostacoli alla realizzazione delle opere; 

CONSIDERATO che l’Unità di valutazione degli Investimenti Pubblici con relazione del 3 marzo 1999, ha ritenuto che le opere in perizia presentano il requisito dell’indispensabilità per la funzionalità e fruibilità del progetto; 

VISTA la nota n. 8/998 del 28.4.1999, con la quale l’Unità di Valutazione ha ritenuto congrua la proroga dei termini di convenzione richiesta; 

RITENUTO che l’utilizzo delle economie IVA  può essere autorizzato per far fronte ai lavori aggiuntivi di perizia, trattandosi di opere indispensabili per la funzionalità e fruibilità dell’opera;

SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica;

D E L I B E R A

1. di approvare la perizia di variante ai lavori di cui alla convenzione n. 54/90 ed il nuovo quadro economico della convenzione di  seguito indicato con l’utilizzo, in deroga, delle economie IVA;

2. di prorogare il termine di scadenza della convenzione di 12 mesi dalla data di pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale della presente delibera.

       Quadro economico                                                  (valori in milioni di lire)

Descrizione
Da Convenzione

 
Da Aggiudicazione  


Variante 

in esame

Lavori ed espropri
12.104
8.638
13.367

Imprevisti
307
3.773
25

Lievitazione prezzi
50
50
 ==

Spese generali
1.021
1.021
1.021

I.V.A.
2.466
2.466
1.535






TOTALE
15.948
15.948
15.948

Roma, 9 giugno 1999

IL PRESIDENTE DELEGATO

Giuliano Amato

