CONVENZIONE N. 95/90 – Utilizzazione irrigua delle acque del fiume Ofanto. Estendimento dell’irrigazione a Margherita di Savoia e Zapponeta, II lotto - Perizia di variante e proroga. 

IL CIPE

VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, e successive modifiche ed integrazioni;

VISTO l’art. 7 del decreto legge 8 febbraio 1995, n. 32, convertito senza modificazioni nella legge 7 aprile 1995, n. 104, che detta disposizioni in materia di variazioni progettuali;

VISTA la propria delibera in data 22 novembre 1994 registrata alla Corte dei Conti il 13 gennaio 1995, che disciplina la procedura per l’approvazione delle variazioni progettuali;

VISTA la convenzione n. 95/90 stipulata, in data 17 aprile 1991, tra l’Agenzia per la Promozione dello Sviluppo del Mezzogiorno ed il Consorzio per la Bonifica della Capitanata, regolante il finanziamento di L. 12.160 milioni per la realizzazione di un impianto di irrigazione della fascia costiera di Margherita di Savoia e Zapponeta tra la foce Carmasina e Torre di Rivoli;

VISTA la delibera del 21 dicembre 1995, con la quale il Cipe ha approvato una perizia di variante ai lavori oggetto della convenzione, riguardante opere a mare di protezione dall’erosione marina degli arenili a ridosso dei quali si estendono i terreni resi irrigui con le opere in convenzione; 

VISTA la perizia di variante, approvata con delibera n. 953 del 28 aprile 1997 della Deputazione Amministrativa del Consorzio, concernente l’estendimento della protezione dal mare alla parte residua del comprensorio irriguo, con la stessa tipologia di opere realizzate con la variante sopracitata;

VISTA  la nota n. 7477 del 19 maggio 1998 con la quale l’Ente attuatore ha richiesto l’approvazione della perizia di variante sopra citata, secondo la procedura prevista dall’art. 7 della legge n. 104/95;

VISTA la nota n. 11241 del 30 luglio 1998 con la quale l’Ente attuatore ha chiesto una proroga di 24 mesi del termine di convenzione; 

CONSIDERATO che l’Unità di verifica degli investimenti pubblici con relazione del 22 luglio 1998, ha rilevato che non sussistono ostacoli alla realizzazione dell’opera;

CONSIDERATO che l’Unità di valutazione degli Investimenti Pubblici con relazione del  19 aprile 1999, integrata in data 10 giugno 1999, ha preso atto della funzionalità e indispensabilità delle opere in variante; 

SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica;

D E L I B E R A

1. di approvare la perizia di variante ai lavori di cui alla convenzione n. 95/90 ed il nuovo quadro economico della medesima; 

2. di prorogare il termine di scadenza della convenzione di 24 mesi dalla data di pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale della presente delibera.

Quadro economico                                                                (valori in milioni )  

Descrizione
Convenzione


Variante precedente


Variante

in esame

Lavori ed espropri
8.487
8.948
8.942

Imprevisti
845
18
24

Lievitazione prezzi
50
==
==

Spese generali
1.024
1.024 
1.024

I.V.A.
1.754
1.754
1.754

Interessi per ritardato pagamento
==
416
416

TOTALE
12.160
12.160
12.160

Roma, 30 giugno 1999

                                                                                     IL PRESIDENTE DELEGATO

                                                                                                  Giuliano Amato

