ACCORDO DI PROGRAMMA VAL BASENTO

I L   C I P E

VISTO il decreto-legge 22 ottobre 1992, n. 415, convertito, con modificazioni, dalla legge, 19 dicembre 1992, n. 488, recante modifiche alla legge 1° marzo 1986, n. 64 in tema di disciplina organica dell’intervento nel Mezzogiorno;

VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, relativo al trasferimento delle competenze già attribuite ai soppressi Dipartimento per il Mezzogiorno e Agenzia per la promozione dello sviluppo del Mezzogiorno, in attuazione dell’art. 3 della suindicata legge n. 488/1992;

VISTO l’art. 1, comma 3 del decreto-legge 8 febbraio 1995, n. 32, convertito dalla legge 7 aprile 1995, n. 104, in tema di accelerazione della concessione delle agevolazioni gestite dalla soppressa Agenzia per la promozione dello sviluppo nel Mezzogiorno;

VISTO l’art. 2, commi 203 e seguenti, della legge 23 dicembre 1996, n. 662, recante disposizioni in materia di programmazione negoziata e la conseguente delibera CIPE n. 29 del 21 marzo 1997, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 105 dell’8 maggio 1997, che ha disciplinato in modo organico la programmazione negoziata, così come modificata dalla delibera n. 127 dell’11 novembre 1998, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 4 del 7 gennaio 1999;
VISTA la legge 17 maggio 1999, n. 144, ed in particolare l’articolo 3, comma 2, che pone al 31/12/2000 il termine per la presentazione degli assetti finali dei contratti di programma stipulati ai sensi della legge 1 marzo 1986, n. 64;

VISTO il Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri in data 30 dicembre 1987 con il quale è stato approvato l’accordo di programma per l’attuazione del progetto per la reindustrializzazione e la realizzazione di un parco tecnologico nell’area della Val Basento;

VISTA la delibera del CIPE in data 22 novembre 1994, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale n. 9 del 12 gennaio 1995, con la quale è stato approvato l’atto recante modificazioni ed integrazioni del predetto Accordo di Programma;

TENUTO CONTO che il competente Servizio della Programmazione Negoziata del Ministero del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica ha effettuato un’aggiornata ricognizione sullo stato attuativo del predetto Accordo, dalla quale risulta l'avanzato stato di completamento delle opere infrastrutturali ed un modesto stato di avanzamento delle iniziative industriali;

CONSIDERATO che il medesimo Servizio per la Programmazione Negoziata ha avanzato la proposta di utilizzo delle risorse destinate a iniziative produttive e non impiegate, per la realizzazione di iniziative di sviluppo da realizzarsi nello stesso territorio;

RITENUTO che l’Intesa istituzionale di programma rappresenti lo strumento più efficace per pervenire al miglior utilizzo delle somme in questione attraverso un’azione concertata tra Stato e Regione;

CONSIDERATO che l’Accordo in questione, finanziato a suo tempo con risorse a valere sulla Legge 1° marzo 1986, n. 64 è assimilabile, per la parte concernente le agevolazioni alle attività produttive, ai contratti di programma di cui all’art. 3, comma 2 della Legge n.144/1999;

RITENUTO pertanto di prevedere la definitiva chiusura delle iniziative imprenditoriali inserite nell’Accordo in questione al 31/12/2000;

RITENUTO altresì di dover stabilire un termine finale per il completamento delle iniziative infrastrutturali;

SU PROPOSTA del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica;

D E L I B E R A

1. Le risorse pari a lire 212.144,7 milioni (Euro 109.563.593,92) non utilizzate nell’ambito del programma di reindustrializzazione dell’Accordo di programma Val Basento indicato in premessa, sono poste a disposizione dell’Intesa istituzionale di programma da stipularsi tra lo Stato e la Regione Basilicata.

2. Il Servizio per la Programmazione Negoziata del Ministero del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica presenterà a questo Comitato:

· entro il 31 dicembre 2000 l’assetto finale dei piani progettuali di natura industriale dell’Accordo di cui sopra, in analogia a quanto previsto dall’art. 3, comma 2 richiamato in premessa;

· entro il 31 dicembre 2001 l’assetto finale dei progetti infrastrutturali.

3. Entro il 31 dicembre 2000 gli organi preposti all’attuazione dell’Intesa Stato Regione Basilicata informeranno questo Comitato circa l’avvenuta finalizzazione delle somme messe a disposizione dell’Intesa stessa con la presente delibera.

Roma, 30 giugno 1999

IL PRESIDENTE DELEGATO

Giuliano Amato


