LEGGE 16 APRILE 1987, N. 183: COFINANZIAMENTO NAZIONALE DELLE ATTIVITÀ SVOLTE DALL'ENEA NELL'AMBITO DEI PROGRAMMI COMUNITARI NEL SETTORE DELLA RICERCA SCIENTIFICA E TECNOLOGICA, PER IL PERIODO 1996-1997

I L   C I P E

VISTA la legge 16 aprile 1987, n. 183, concernente il coordinamento delle politiche riguardanti l'appartenenza dell'Italia alle Comunità europee e l'adeguamento dell'ordinamento interno agli atti normativi comunitari e, in particolare, gli articoli 2 e 3, relativi ai compiti del CIPE in ordine all’armonizzazione della politica economica nazionale con le politiche comunitarie, nonché l'art. 5 che ha istituito il Fondo di rotazione per l'attuazione delle stesse;

VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 29 dicembre 1988, n. 568, recante il regolamento sulla organizzazione e sulle procedure amministrative del predetto Fondo di rotazione e successive modificazioni ed integrazioni;

VISTI gli articoli 74 e 75 della legge 19 febbraio 1992, n. 142 (legge comunitaria 1991) e l'art. 56 della legge 6 febbraio 1996, n. 52 (legge comunitaria 1994);

VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 24 marzo 1994 n. 284, con il quale è stato emanato il regolamento recante procedure di attuazione della legge n. 183/1987 e del decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, in materia di coordinamento della politica economica nazionale con quella comunitaria;

VISTO il decreto legislativo 30 gennaio 1999, n. 36, relativo al riordino dell'ENEA;

VISTO il regolamento CE del Consiglio n. 1103 del 17 giugno 1997, relativo a talune disposizioni per l'introduzione dell'euro;

CONSIDERATO che nell'ambito del Programma quadro delle azioni comunitarie di ricerca e sviluppo tecnologico relativo al periodo 1994-1998, l’Unione Europea ha destinato in favore dell’ENEA risorse per 91 miliardi di lire per il biennio 1996-1997;

VISTA la nota del Ministro dell’industria, del commercio e dell'artigianato n. 219666 del 10 settembre 1999, con la quale viene richiesto l’intervento del Fondo di rotazione ex lege n. 183/87, nella misura di 50 miliardi per ciascuno dei due esercizi 1996 e 1997 per complessivi 100 miliardi di lire, a titolo della corrispondente quota nazionale, quale parziale reintegro delle somme anticipate dall’ENEA;

VISTI i risultati dei lavori della riunione svoltasi presso il Dipartimento della Ragioneria Generale dello Stato in data 25 ottobre 1999 con le Amministrazioni interessate;

SULLA BASE dei lavori della Commissione per il coordinamento delle politiche economiche nazionali con le politiche comunitarie, istituita nell'ambito del CIPE ai sensi della deliberazione CIPE n. 79/98 del 5 agosto 1998;

DELIBERA


1. E’ autorizzata l’assegnazione di 100 miliardi di lire (51,646 Meuro), a valere sulle risorse del Fondo di rotazione ex lege n. 183/1987, a reintegro delle risorse anticipate dall’ENEA, a titolo di quota nazionale per le attività poste in essere nell’ambito del Programma quadro di ricerca comunitaria per il biennio 1996-1997.


2. La predetta quota viene erogata dal Fondo di rotazione direttamente all’ENEA, secondo le modalità previste dalla normativa vigente, previo decreto di autorizzazione del Ministero dell’industria, del commercio e dell'artigianato.


3. Il Ministero dell’industria, del commercio e dell'artigianato effettua i controlli di competenza, relativi alla verifica del conseguimento degli obiettivi previsti nei contratti stipulati tra l’Unione europea e l’ENEA stesso, per il periodo considerato e nell’ambito del Programma quadro di ricerca comunitaria citato in premessa. Il Fondo di rotazione potrà procedere ad eventuali, ulteriori controlli, avvalendosi delle strutture del Dipartimento della Ragioneria generale dello Stato.

Roma, 5 novembre 1999

IL PRESIDENTE DELEGATO

Giuliano Amato
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