PROGRAMMA INTERVENTI NAZIONALI DELL'AIMA PER IL 

1999

I L   C I P E

VISTA la legge 14 agosto 1982 n. 610, concernente il riordinamento dell'Azienda di Stato per gli interventi nel mercato agricolo (A.I.M.A.) ed in particolare l'art. 1 della stessa legge n. 610/82, in base al quale il CIPE approva su proposta del Ministro dell'Agricoltura e delle Foreste, il programma degli interventi nazionali dell'AIMA con le possibili relative indicazioni finanziarie;

VISTA la legge 15 marzo 1997, n. 59, recante: "Delega al governo per il conferimento di funzioni e compiti alle regioni ed enti locali, per la riforma della pubblica amministrazione e per la semplificazione amministrativa";

VISTO il D.L.vo 4 giugno 1997, n. 143 recante "Conferimento alle regioni delle funzioni amministrative in materia di agricoltura e pesca e riorganizzazione dell'Amministrazione centrale", con cui viene istituito il Ministero per le politiche agricole;

VISTA la legge 27 dicembre 1997, n. 449 ed in particolare l'art. 55, comma 25 e 26 in cui viene chiarito che l'AIMA, per l'espletamento dei suoi compiti istituzionali, può utilizzare le disponibilità finanziarie rinvenienti dall'avanzo di amministrazione;

VISTO il D.L.vo 27 maggio 1999, n. 165 concernente la soppressione dell'AIMA e l'istituzione dell'Agenzia per le erogazioni in agricoltura (AGEA), a norma dell'art. 11 della legge 15 marzo 1997, n. 59;

VISTO il Reg. CE n. 2486/98 del 18 novembre 1998 che prevede l'apertura, per la campagna 1998/99, della distillazione preventiva dei vini di cui all'art. 38 del Reg. CEE n. 822/87;

VISTE le note prot. n. 4034/99 del 16 novembre 1999, n. 35878/1040 del 10 dicembre 1999 con le quali il Ministro delle politiche agricole e forestali propone l'approvazione di un programma di interventi nazionali di mercato per il 1999, nei settori pataticolo, della distillazione e avicolo, per un costo complessivo di 60,5 mld , da realizzare a cura dell'AIMA e con finanziamento a carico del bilancio dell'AIMA (cap. 311);

VISTA la nota prot. n. 35909/1096 del 14 dicembre 1999 del Ministero delle politiche agricole e forestali con cui vengono segnalate le motivazioni che rendono indifferibili e urgenti gli interventi;

VISTO in particolare l'art. 12 - norme transitorie - del citato D.L.vo n. 165/97;

TENUTO CONTO che il citato D.L.vo n. 165/97 ha previsto (art. 12, comma 1 e 2), al fine di evitare soluzioni di continuità negli interventi di sostegno al settore agricolo, che il Commissario liquidatore svolga anche le funzioni necessarie all'adempimento dei compiti dell'AIMA relativi agli obblighi comunitari;

TENUTO CONTO che nella citata nota prot. n. 4034/99 del 16 novembre 1999 il Ministro delle politiche agricole e forestali comunica che il Bilancio consuntivo dell'AIMA per il 1998 evidenziava sul cap. 311 una disponibilità di 176,7 miliardi dei quali rimangono al momento impiegabili 146,7 miliardi

CONDIVISA la valutazione del Ministro delle politiche agricole e forestali circa la necessità di avvalersi delle strutture dell'AIMA, tuttora operanti per gli interventi comunitari, non essendo ancora l'AGEA in grado di assicurare l'attuazione del programma proposto;

CONSIDERATA la necessità di fornire agli operatori dei settori interessati immediate certezze circa le misure di sostegno loro accordate;

UDITA la relazione del Ministro delle politiche agricole e forestali;

D E L I B E R A

1. Sono approvati gli interventi nazionali dell'AIMA per il 1999 di cui alle citate proposte del Ministro delle politiche agricole e forestali per un costo complessivo pari a 60,5 miliardi di lire (31,2 milioni di Euro) ripartiti come da tabella allegata;

2. All'attuazione dei suddetti interventi nazionali provvederà il Ministro delle politiche agricole e forestali utilizzando l'AIMA in liquidazione, dopo aver verificato preventivamente la coerenza dei medesimi con la regolamentazione comunitaria;

3. Le risorse necessarie all'attuazione degli interventi previsti verranno reperite sul capitolo 311 del bilancio dell'AIMA per il 1999;

RACCOMANDA

Al Ministro delle politiche agricole e forestali:

· di prevedere, anche nell'ambito della programmazione agricola nazionale, misure idonee a superare situazioni di sistematico squilibrio di mercato evidenziate da interventi di sostegno dell'AIMA che si protraggono negli anni;

· di promuovere azioni volte ad accrescere l'efficienza e a ridurre l'onere per la finanza pubblica degli interventi di sostegno ai mercati agricoli.

Roma, addì 21 dicembre 1999

IL PRESIDENTE DELEGATO

Giuliano Amato

Allegato

INTERVENTI AIMA 1999


LIRE

MILIARDI
EURO MILIONI

1. Settore pataticolo



· Integrazione al prezzo per agevolare l'accordo Interprofessionale produttori trasformatori
8,5
4,4

· Aiuti all'ammasso privato
4,5
2,3





2. Settore distillazione vini



· Acquisto alcole campagne 1997/98 e 1998/99
27,5
14,2





3. Settore avicolo



· Integrazione al prezzo per il collocamento di prodotto eccedente in paesi terzi in via di sviluppo individuati nell'allegato B della Convenzione di Londra
20,0
10,3





Totale
60,5
31,2





