Convenzione n. 57/88 – Costruzione del molo di attracco e sistemazione del molo esistente in Maiori – trasferimento della convenzione.

IL CIPE

VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, e successive modifiche ed integrazioni;

VISTO l’art. 7 del decreto legge 8 febbraio 1995, n. 32, convertito senza modificazioni nella legge 7 aprile 1995, n. 104, che detta disposizioni in materia di variazioni progettuali;

VISTA la propria delibera del 22 novembre 1994, registrata alla Corte dei Conti il 13 gennaio 1995, che disciplina la procedura di approvazione delle variazioni progettuali;

VISTA la convenzione n. 57/88 stipulata, in data 9 marzo 1989, tra l’Agenzia per la promozione dello sviluppo del Mezzogiorno ed il Comune di Maiori (SA), regolante il finanziamento di L. 7.000 milioni per la realizzazione dei lavori di costruzione del molo di attracco e di sistemazione del molo esistente in Maiori;

CONSIDERATO che in data 11.2.1991, i lavori riguardanti la convenzione in oggetto venivano sospesi a seguito del sequestro giudiziario del cantiere; 

CONSIDERATO che a seguito del dissequestro dell’opera, disposto dal Tribunale penale di Salerno in data 8.2.2000, l’Ente attuatore è in condizione di completare l’opera oggetto della convenzione sopra citata;

VISTA la nota n. 3300 del 14.3.2000 con la quale il Comune di Maiori ha richiesto un ulteriore tempo di 15 mesi per il completamento dell’opera convenzionata; 

SU PROPOSTA del Ministro del tesoro, del bilancio e della programmazione economica; 

D E L I B E R A

La convenzione n. 57/88 è trasferita, ai sensi dell’articolo 8 del decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, e successive modifiche ed integrazioni, alla Cassa depositi e prestiti che provvederà alla proroga dei termini convenzionali secondo le norme vigenti.

Roma,  25 maggio 2000

IL PRESIDENTE DELEGATO

Vincenzo Visco
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