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COSTITUZIONE DEGLI SPORTELLI REGIONALI PER L’INTERNAZIONALIZZAZIONE DEL SISTEMA DELLE IMPRESE

IL C.I.P.E.

VISTA la legge 27 febbraio 1967, n.48 ed in particolare l’art.16, concernente l’istituzione del CIPE, Comitato Interministeriale per la Programmazione Economica, nonché le successive disposizioni legislative relative alla composizione dello stesso Comitato;

VISTO il decreto legislativo 5 dicembre 1997, n. 430 che prevede, fra l’altro, l’adeguamento del regolamento interno del CIPE, sentita la Conferenza permanente per i rapporti fra lo Stato, le Regioni e le Province Autonome di Trento e Bolzano;

VISTO il decreto legislativo 31 marzo 1998, n.143, recante disposizioni in materia di commercio estero ed in particolare l’art. 24,  par. 1, che costituisce presso il CIPE una Commissione permanente per il coordinamento e l’indirizzo strategico della politica commerciale con l'estero e prevede fra l'altro che le delibere adottate da tale Commissione siano sottoposte all'esame di questo Comitato;

VISTO l’art. 24, comma 3, del decreto legislativo n.143/1998 sopra citato, che affida alla predetta Commissione il compito di promuovere la costituzione e la diffusione di sportelli  per le imprese e gli operatori del settore del commercio con l’estero, ai fini della fruizione dei servizi e delle agevolazioni previste in materia dalle disposizioni vigenti;

VISTA la deliberazione n. 63 del 9 luglio 1998 con la quale, il CIPE, tenuto conto delle sue nuove attribuzioni previste dall’art. 1, commi 1 e 2, del predetto decreto legislativo 5 dicembre 1997, n.430, ha adeguato il suo regolamento interno alle disposizioni contenute nel predetto art. 1, commi 3 e 5, lett. a), b) e c);

VISTO in particolare l’art. 2 di tale delibera che prevede l’istituzione, in seno al CIPE, di Commissioni interministeriali di livello politico, rinviando, per quella concernente il coordinamento e l’indirizzo strategico della politica commerciale con l'estero, alle specifiche disposizioni di cui all’art. 24 del citato decreto legislativo n.143/1998;

VISTA la delibera n. 79 del 5 agosto 1998 con la quale il CIPE ha regolamentato le Commissioni previste dalla predetta delibera del 9 luglio 1998;

VISTA la delibera n. 51 del 21 aprile 1999 con la quale il CIPE ha approvato il regolamento interno della V Commissione permanente per il coordinamento e l’indirizzo strategico della politica commerciale con l’estero;

RITENUTA l’opportunità di avviare la realizzazione, su base regionale, dei predetti sportelli anche nell’ambito dei vigenti Accordi di programma stipulati tra il Ministero del Commercio con l’Estero e ciascuna Regione e Provincia autonoma;

VISTA la delibera adottata dalla V Commissione permanente nella riunione del 29 giugno 2000, concernente la costituzione dei predetti sportelli regionali;

SU PROPOSTA del Ministro del Commercio con l’Estero;

D E LI B E R A


Al fine di promuovere l’internazionalizzazione del sistema delle imprese possono essere costituiti, tra il Ministero del Commercio con l’Estero e le Regioni, “Sportelli regionali per l’internazionalizzazione del sistema delle imprese”.


Le modalità di organizzazione e di finanziamento degli Sportelli sono convenute in Accordi di programma tra Ministero del Commercio con l’Estero e Regioni, coinvolgendo ICE, SIMEST e SACE.


All’attività degli Sportelli, che può ulteriormente articolarsi su base territoriale, possono essere associati il sistema camerale, le associazioni di categoria e imprenditoriali nonché enti strumentali regionali, banche, enti fieristici e altri organismi interessati.


Per assicurare una più efficace proiezione del sistema delle imprese sui mercati internazionali, gli Sportelli operano in collegamento con il Ministero degli Affari Esteri e la sua rete diplomatico-consolare, con gli uffici dell’ICE all’estero nonché, nelle materie di competenza, con il Ministero dell’Industria, del Commercio e dell’Artigianato e con il Ministero delle Politiche Agricole e Forestali.


Sulla base delle deliberazioni di questo Comitato, la funzione di indirizzo e coordinamento delle attività di ogni singolo Sportello è svolta d’intesa tra il Ministero del Commercio con l’Estero e ciascuna Regione.

Roma, 4 agosto 2000
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