MODIFICA ALLA DELIBERA N. 244 DEL 18 DICEMBRE 1997 (TRASFORMAZIONE IN SOCIETA’ PER AZIONI DELL’ENTE POSTE ITALIANE)

IL CIPE

VISTA la direttiva n.97/67/CE del 15 novembre 1997 in materia di servizi postali ed il relativo decreto legislativo di attuazione n.261 del 22 luglio 1999;

VISTA la delibera n.244 del 18 dicembre 1997, recante direttive e modalità procedurali per la trasformazione in società per azioni dell’Ente Poste italiane, e, in particolare, il punto 2, che dispone, in contrasto con la direttiva sopra citata, che il Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione economica eserciti i diritti dell’azionista d’intesa con il Ministro delle Comunicazioni;

VISTA la nota del 6 luglio 2000, n. 1632, con cui il Ministro delle Comunicazioni segnala la necessità di emendare la predetta delibera n.244/97 per renderla conforme alla normativa comunitaria, nonché alla situazione già di fatto verificatasi;

VISTA la proposta del Ministero del tesoro, del Bilancio e della Programmazione economica, Dipartimento del Tesoro, formulata con nota del 15 settembre 2000, n. 704303;

UDITA la relazione del Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione economica;

DELIBERA

il testo del punto 2. della delibera n.244 del 18 dicembre 1997, citata in premessa è sostituito dal seguente:

“Le azioni della società Poste italiane sono attribuite al Ministero del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione economica. Il Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione economica esercita i diritti dell’azionista.”

Roma, 2 novembre 2000

IL PRESIDENTE DELEGATO

Vincenzo VISCO

