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LEGGE 23 MARZO 2001, N.93 - ASSEGNAZIONE RISORSE DESTINATE AL FUNZIONAMENTO DEL COMITATO NAZIONALE PER LA LOTTA ALLA SICCITA' E ALLA DESERTIFICAZIONE 

IL CIPE

VISTA la legge 23 marzo 2001, n.93 recante "Disposizioni in campo ambientale";

VISTO in particolare l'art.17, comma 8 che dispone di assegnare il contributo di lire 1000 milioni per il funzionamento del Comitato nazionale per la lotta alla siccità ed alla desertificazione, per l'anno 2001;

VISTO il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri del 26 settembre 1997 (G.U. n.43 del 21 febbraio 1998), che istituisce il Comitato nazionale per la lotta alla siccità e alla desertificazione;

VISTA la deliberazione 21 dicembre 1999 n. 299 (G.U. n.37/2000) con la quale questo Comitato ha adottato il programma di azione nazionale per la lotta alla siccità e alla desertificazione ;

VISTA l'intesa dell’8 marzo 2001 espressa dalla Conferenza Unificata, richiesta ai sensi del punto 3a della delibera n.299/99 di questo Comitato, con la quale, tra l’altro, è stato raccomandato alle Amministrazioni centrali e regionali di reperire adeguate risorse per l'attuazione del Programma nazionale per la lotta alla siccità  e alla desertificazione, da destinare alle aree del Paese effettivamente interessate da detti fenomeni;

VISTA la nota del 19 aprile 2001 con la quale il Ministero dell'ambiente segnala l'urgenza di assegnare le risorse previste dall'art. 17, comma 8 della legge 8 marzo 2001 n. 93, per il funzionamento del Comitato nazionale per la lotta alla siccità e alla desertificazione;

VISTA la nota del 24 aprile 2001 con la quale il Ministero del tesoro, del bilancio e della programmazione economica ha richiesto la nomina di un rappresentante del Servizio centrale della segreteria del CIPE quale membro del Comitato nazionale per la lotta alla siccità e alla desertificazione, onde assicurare un raccordo tra l'attività di detto Comitato e quella della Commissione sviluppo sostenibile;

D E L I B E R A

1.
Ai sensi dell’art. 17 comma 8 della legge 23 marzo 2001 n. 93, richiamato in premessa, per il funzionamento del Comitato nazionale per la lotta alla siccità ed alla desertificazione, viene assegnato al Ministero dell'ambiente il contributo di lire 1000 milioni (516456,90 euro) per l'anno 2001.

2.
Un rappresentante del Ministero del tesoro, del bilancio e della programmazione economica -Servizio centrale della segreteria del CIPE- viene inserito come componente stabile nel Comitato nazionale;

3. Per effettuare la ricognizione degli stanziamenti afferenti azioni e iniziative finalizzate alla lotta alla siccità e alla desertificazione, previsti sui bilanci ordinari delle Amministrazioni interessate di cui al punto 1 c della delibera n. 299/99 di questo Comitato, viene istituito un gruppo di lavoro con rappresentanti delle amministrazioni centrali coinvolte, compresa la Ragioneria generale dello stato e con il supporto dei tecnici operanti nell'ambito del Comitato nazionale per la lotta alla siccità e alla desertificazione, segnalati dal Ministero dell'ambiente. Tale gruppo di lavoro è coordinato dal rappresentante del Servizio centrale della segreteria del CIPE;

4. Tenendo conto di detta ricognizione e di quanto contenuto nel piano di attività per la lotta alla siccità ed alla desertificazione, predisposto dal Ministero dell’ambiente, saranno assegnate da questo Comitato le ulteriori risorse previste dall’art.17, comma 8, della legge 23 marzo 2001 n. 93, su proposta del Ministro dell’ambiente.

Roma, 3 maggio 2001

Presidente Delegato

   Vincenzo Visco

