CONTRATTO DI PROGRAMMA:  MINISTERO DELLE ATTIVITA’ 

PRODUTTIVE - CONSORZIO PER L’AREA AQUILANA

IL CIPE

VISTO il decreto legge 22 ottobre 1992, n. 415, convertito con modificazioni nella legge 19 dicembre 1992, n. 488, recante modifiche alla legge 1° marzo 1986, n. 64, in tema di disciplina organica dell’intervento nel Mezzogiorno;

VISTO il decreto legislativo 3 aprile 1993, n. 96, relativo al trasferimento delle  competenze già attribuite ai soppressi Dipartimento per il Mezzogiorno e Agenzia per la promozione dello sviluppo del Mezzogiorno, in attuazione dell’art. 3 della suindicata legge n. 488/1992;

VISTO l’art. 2, commi 203 e seguenti, della legge 23 dicembre 1996, n. 662,  recante disposizioni in materia di programmazione negoziata;

VISTO il decreto legislativo 30 luglio 1999, n. 300 sulla riforma dell’organizzazione del Governo e, in particolare, l’art. 27 che istituisce il Ministero delle attività produttive, nonché l’art. 28  che ne stabilisce le attribuzioni;

VISTO il decreto del Presidente della Repubblica del 26 marzo 2001, n. 175, recante il  Regolamento di organizzazione del  Ministero delle attività produttive;

VISTO il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 10 aprile 2001 recante adempimenti necessari per il completamento della riforma dell’organizzazione del Governo e in particolare l’art. 2 sull’operatività delle disposizioni di cui al citato art. 28 del decreto legislativo n. 300/1999;

VISTO il decreto legge 12 giugno 2001, n. 217, convertito con modificazioni nella legge 3 agosto 2001, n. 317, recante modifiche al decreto legislativo n. 300/1999, nonché alla legge 30 luglio 1988, n. 400, in materia di organizzazione del Governo;

VISTA la propria delibera 25 febbraio 1994 (G.U. n. 92/1994), riguardante la disciplina dei contratti di programma, e le successive modifiche introdotte dal punto 4 della delibera del 21 marzo 1997 (G.U. n. 105/1997), e dal punto 2, lett. B) della delibera n. 127 dell’11 novembre 1998 (G.U. n. 4/1999);

VISTA la propria delibera 21 dicembre 2000, n. 138 (G.U. n. 30/2001) concernente il riparto delle risorse per le aree depresse 2001-2003, che al punto 3.1 destina 309.874 migliaia di euro al finanziamento di contratti di programma;
VISTA la nota n. 3096 del 26 luglio 2002, con la quale il Ministero delle attività produttive  ha sottoposto a questo Comitato la proposta di contratto di programma presentato dal Consorzio per l’Area Aquilana relativa ad un progetto di rilancio dell’area Aquilana che prevede la realizzazione di investimenti industriali e lo sviluppo di progetti di ricerca  prevalentemente nel comparto dell’elettronica e nei comparti ad essa collegati da realizzarsi nella provincia di L’Aquila, area ricompresa nell'Obiettivo 2, coperta da deroga ex art. 87.3.c del trattato C.E.;

CONSIDERATO che il Ministero delle attività produttive ha in corso la definizione di alcuni elementi istruttori relativi ai progetti;

CONSIDERATO che, anche in relazione alla crisi del comparto elettronico nell’area interessata, il contratto di programma proposto dal Consorzio per l’Area Aquilana potrà determinare positive ricadute sull’occupazione e sul reddito dell’area stessa;

RITENUTO peraltro opportuno, al fine di fornire un quadro di certezze finanziarie agli operatori interessati, approvare fin da ora la quota di finanziamento statale a fronte degli investimenti previsti;

RITENUTO OPPORTUNO che la copertura finanziaria degli oneri a carico dello Stato, che ammontano a 24.037 migliaia di euro, sia assicurata a valere sulle assegnazioni di cui alla citata delibera n. 138/2000;

SU PROPOSTA del Ministro delle attività produttive;

DELIBERA

1) E’ approvato il finanziamento per complessivi 24.037 migliaia di euro degli investimenti relativi al contratto di programma proposto dal Consorzio per l’Area Aquilana, a valere sulle risorse assegnate con la citata delibera n. 138/2000.

2) L'assegnazione definitiva delle risorse sarà effettuata da questo Comitato con successiva delibera, non appena puntualmente definite le risultanze istruttorie e comunque entro e non oltre il 31 dicembre 2002.

3) Il Ministero delle attività produttive provvederà agli adempimenti derivanti dall’approvazione della presente delibera.

Roma, 2 agosto 2002

IL SEGRETARIO DEL CIPE                                IL PRESIDENTE DELEGATO

   Mario BALDASSARRI                                              Giulio TREMONTI
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