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ASSEGNAZIONE AL MINISTERO ATTIVITA’ PRODUTTIVE

DELL’ ACCANTONAMENTO  DI  10 MEURO (PUNTO 3, DELIBERA 83/2003)

I L  C I P E

VISTI gli artt. 60 e 61 della legge 27 dicembre 2002, n.289 (legge finanziaria 2003), con i quali vengono istituiti, presso il Ministero dell’economia e delle finanze e il Ministero delle attività produttive, i Fondi per le aree sottoutilizzate (coincidenti con l'ambito territoriale delle aree depresse di cui alla legge n. 208/1998 e al citato Fondo istituito dall’art.19, comma 5, del decreto legislativo n. 96/1993) nei quali si concentra e si dà unità programmatica e finanziaria all’insieme degli interventi aggiuntivi, a finanziamento nazionale, che, in attuazione dell’art.119, comma 5, della carta Costituzionale, sono rivolti al riequilibrio economico e sociale fra aree del Paese;

VISTA la propria delibera 9 maggio 2003, n.17, (G.U. n.155/2003) con la quale è stato fra l’altro accantonato, al punto 1.1, un importo complessivo di 900 milioni di euro, per il triennio 2003-2005, da ripartire con successiva delibera di questo Comitato;

VISTA la propria delibera 13 novembre 2003, n.83 (G.U. 48/2004) con la quale è stato fra l’altro accantonato, al punto 3, un importo di 10 milioni di euro per il finanziamento di progetti da presentare alla Segreteria CIPE, da parte del Ministero delle attività produttive, secondo lo schema di presentazione delle richieste già adottato dalle altre Amministrazioni centrali;

VISTA la proposta progettuale definitiva, presentata dal Sottosegretario di Stato alle attività produttive con nota n.33 del 31 gennaio 2005, che prevede il finanziamento di attività volte a razionalizzare il sistema degli interventi agevolati per lo sviluppo dei sistemi turistici regionali e interregionali;

TENUTO CONTO che il progetto proposto, prevalentemente orientato a soddisfare esigenze di razionalizzazione nella gestione degli incentivi alle imprese operanti nel settore turistico alberghiero, sarà pienamente integrato, in una logica di sistema, con il Programma “Scegli Italia” approvato dal Comitato dei Ministri della società dell’informazione (CMSI) in data 16 marzo 2004;
SU PROPOSTA del Ministero dell’economia e delle finanze;

D E L I B E R A 

1. L’importo di 10 milioni di euro, accantonato con la propria delibera n. 83/2003 (0,35 milioni di euro per il biennio 2003-2004 e 9,65 milioni di euro per il 2005), è assegnato in via definitiva al Ministero delle attività produttive per il finanziamento del progetto di “Razionalizzazione degli interventi per lo sviluppo dei sistemi turistici” richiamato in premessa, che sarà realizzato secondo i criteri e le modalità previste nella relativa scheda progettuale presentata alla Segreteria CIPE. Il Ministero delle attività produttive darà adeguata informativa a questo Comitato in ordine all’integrazione di tale progetto con il Programma “Scegli Italia” richiamato in premessa e allo stato di avanzamento della spesa relativa al progetto stesso, attraverso relazioni semestrali da inviare al CIPE entro 60 giorni dalle scadenze, rispettivamente, del 30 giugno e del 31 dicembre di ciascun anno, in linea con quanto previsto al punto 6 della propria delibera n.83/2003.

2. La realizzazione del progetto secondo le previsioni di spesa indicate dal Ministero delle attività produttive al punto 12 della scheda progettuale (2,3 milioni di euro per il 2005, 6,8 per il 2006 e 0,9 per il 2007) sarà incentivata, attraverso l’assegnazione di una quota premiale aggiuntiva di 1 milione di euro, corrispondente al 10% della odierna assegnazione - il cui onere è posto a carico del Fondo per le aree sottoutilizzate di cui all’art.61 della legge finanziaria 2003 richiamata in premessa - sulla base della spesa sostenuta al 31 dicembre 2006.

Per l’attribuzione di tale quota premiale si applica il criterio richiamato al punto 6 della propria delibera n.83/2003. 

Roma, 18 marzo 2005
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