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ALLEGATO

VELOCIZZAZIONE LINEA FERROVIARIA CATANIA – SIRACUSA (TRATTA BICOCCA – TARGIA)

PRESCRIZIONI E RACCOMANDAZIONI PROPOSTE DAL MINISTERO DELLE INFRASTRUTTURE E DEI TRASPORTI

PARTE I
PRESCRIZIONI 

I.1
PRESCRIZIONI DA RECEPIRE NEL PROGETTO DEFINITIVO


I.2
PRESCRIZIONI IN FASE DI ESECUZIONE DEI LAVORI

PARTE II
RACCOMANDAZIONI

PARTE I
PRESCRIZIONI 

I.1
PRESCRIZIONI DA RECEPIRE NEL PROGETTO DEFINITIVO 

Si prescrive che:

1) dal progetto preliminare siano stralciate le opere relative alla soppressione dei passaggi a livello di Cantera, Megara Hyblaea e Fondaco Nuovo, cosi come per esplicita determinazione del soggetto aggiudicatore;

2)
per le altre opere di soppressione dei passaggi a livello ricadenti in aree suscettibili di tutela previste nel progetto preliminare che il Soggetto Aggiudicatore intende realizzare, le aree di sedime delle opere siano preventivamente sottoposte ad esaustive indagini archeologiche interamente a carico del Soggetto Aggiudicatore;

3)
i passaggi a livello di cui al punto 1 restino in esercizio a meno che non sia ripresentato nuovo progetto per la relativa approvazione così come richiesto dalla Sopraintendenza Archeologica di Siracusa;

4) vengano rispettate le condizioni stabilite dalla Sopraintendenza archeologica di Siracusa che ha indicato al Soggetto Aggiudicatore le aree sottoposte a tutela, quelle pertinenti il Demanio regionale e quelle suscettibili di tutela e che ha sottolineato come le prime due debbono essere assolutamente rispettate, riservandosi di esprimere il proprio parere sulle opere che interessano le aree suscettibili di tutela sulla base di preventive ed esaustive indagini archeologiche, da effettuarsi a carico del medesimo Soggetto Aggiudicatore;

5)
come richiesto dalla Soprintendenza Archeologica di Catania, venga effettuata da parte della stessa Soprintendenza la sorveglianza dei lavori. A tal scopo la RFI e l'impresa appaltatrice dei lavori dovranno comunicare ufficialmente, con anticipo di almeno 20 giorni. l'inizio effettivo degli stessi ;

6)
che venga acquisito il nulla osta da parte della Provincia Regionale di Catania, quale Ente Gestore, e dall'assessorato Regionale Territorio ed Ambiente competenti tenuto conto che l'area del fiume Simeto, interessata dall'attraversamento, ricade all'interno della zona "A" della Riserva Naturale Orientata "Oasi del Simeto";

7)
nel quadro economico del progetto definitivo siano allocate le opportune somme per l'effettuazione di indagini archeologiche finalizzate al recupero di testimonianze di interesse archeologico;

8)
il progetto definitivo dovrà essere corredato di apposito studio di incidenza che tenga conto soprattutto dell'influenza che la fase di cantiere potrebbe avere sugli habitat e le specie per i quali i siti della Rete Natura 2000 in argomento sono stati designati, come riportato nei formulari Natura 2000 relativi ai singoli siti; lo studio dovrà altresì individuare tutte le misure di mitigazione e compensazione eventualmente necessarie a ridurre o annullare i possibili impatti;

9)
il progetto definitivo dovrà contenere ogni accorgimento utile a mitigare il rischio di frammentazione del territorio, prevedendo la realizzazione di appositi passaggi per la fauna terrestre, in particolare laddove è prevista la posa in opera di barriere antirumore e con particolare riferimento all'area SIC/ZPS ITA 090014 "Saline di Augusta";

10)
il progetto definitivo dovrà sviluppare la variante alla prevista Galleria Valsavoia secondo la versione preliminare esaminata nella riunione di tavolo tecnico del 25.05.2004 che ha espresso parere favorevole al nuovo tracciato;

11)
Il progetto definitivo dovrà sviluppare la variante in affiancamento all'esistente Ponte di Gomalunga secondo la versione preliminare esaminata nella riunione di tavolo tecnico del 25.05.2004 che ha espresso parere favorevole al nuovo tracciato.

I.2

PRESCRIZIONI IN FASE DI ESECUZIONE DEI LAVORI

12)
Dovrà essere posta particolare cura nell'evitare di abbattere essenze vegetali arboree e/o arbustive, prevedendone, ove ciò non risultasse fattibile, il reimpianto e curandone l'attecchimento.

PARTE II
RACCOMANDAZIONI

· Si raccomanda che nell'elaborazione del progetto definitivo per gli aspetti archeologici siano effettuati sopralluoghi di verifica congiuntamente a tecnici della Sopraintendenza di Siracusa.

· Pur riconoscendo che esula dal progetto in istruttoria la problematica della ricucitura del parco archeologico di Megara Hyblaea diviso dalla linea ferroviaria storica, si raccomanda al Soggetto Aggiudicatore di dar corso, congiuntamente alla struttura della Sopraintendenza di Siracusa - Servizio II Beni Archeologici, ad uno studio di fattibilità che ponga le basi per una possibile soluzione, ove realizzabile, della problematica evidenziata.


