MODIFICA RIPARTO RISORSE PREMIALI AL PROGETTO MONITORAGGIO (PUNTO 1.1 E ALLEGATO 1  DELIBERA CIPE N. 17/2003)

IL CIPE

VISTA la propria delibera 9 maggio 2003, n. 17 (G.U. n. 155/2003), che ha destinato un importo di 100 milioni di euro al finanziamento del “progetto monitoraggio” degli Accordi di programma quadro, nel cui ambito è stata disposta una riserva premiale pari a 60 milioni di euro a favore delle Regioni e delle Province autonome;

CONSIDERATO che la delibera citata ha previsto la ripartizione di tale riserva premiale (allegato 1) tra le Regioni e le Province autonome secondo un criterio ponderato, tra l’altro, sulla base del peso della spesa in conto capitale per l’anno 2000 di ciascuna Regione e Provincia autonoma sul totale della spesa in conto capitale della relativa macroarea;

CONSIDERATO che, da parte delle Regioni e delle Province autonome, è stata avanzata – anche in occasione della seduta della  Conferenza Stato – Regioni relativa al riparto delle risorse di cui alla propria delibera n. 20/2004 (G.U. n.265/2004) – la richiesta di modifica di tale criterio di riparto;

VISTA la nota n. 37453 del 7 dicembre 2005 con la quale il Ministero dell’Economia e delle Finanze, Dipartimento per le politiche di sviluppo e coesione ha presentato alla Conferenza permanente per i rapporti tra lo Stato, le Regioni e le Province autonome la proposta di modifica della tavola di riparto su base regionale delle risorse destinate, nell’ambito del progetto monitoraggio di cui alla citata delibera n. 17/2003, alla premialità (pari a 60 milioni di euro) e all’assistenza tecnica (pari a 20 milioni di euro), introducendo un criterio concordato con le stesse Regioni che tiene conto dei dati consolidati della spesa del settore pubblico allargato per il periodo  1999 – 2001;

ACQUISITO, nella seduta del 15 dicembre 2005, il parere favorevole della Conferenza permanente per i rapporti tra lo Stato, le Regioni e le Province autonome su tale  proposta;

SU PROPOSTA del Ministro dell’economia e delle finanze;

DELIBERA
1. E’ approvata, per le motivazioni esposte in premessa, la modifica della tabella di riparto, tra le Regioni e le Province autonome, delle risorse premiali (pari a 60 milioni di euro) di cui all’allegato 1 della delibera di questo Comitato n. 17/2003.

La nuova ripartizione su base regionale è riportata nella tabella allegata che costituisce parte integrante della presente delibera e sostituisce quella di cui al citato allegato 1 della delibera n. 17/2003.
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