ALLEGATO 1

Del. n. 105/2006

PRESCRIZIONI PROPOSTE DAL MINISTERO DELLE INFRASTRUTTURE

E DEI TRASPORTI

· Il tracciato ferroviari della nuova linea ferroviaria Passo Corese-Osteria Nuova, in corrispondenza del sito archeologico n. 40, in località Gramaglia nel comune di Fara Sabina, individuato con D.M. 12 marzo 1980, dovrà essere oggetto di progettazione esecutiva, comprensiva di puntuali rilievi dello stato dei luoghi oggetto di intervento e di previsioni progettuali con sezioni "ante operam" e "post operam" e "rendering" delle soluzioni adottate;

· nell'area di vincolo diretto o indiretto di cui al D.M. 12 marzo 1980 non dovrà essere costruita alcuna viabilità stradale né modificata quella esistente;

· gli elaborati di progetto esecutivo di recepimento delle suddette prescrizioni, prima dell'inizio dei lavori dovranno essere presentati alla Direzione Generale per i beni architettonici e paesaggistici, alla Soprintendenza per i beni architettonici e per il paesaggio del Lazio ed alla Soprintendenza per i beni archeologici del Lazio per la preventiva approvazione;

· in fase di progettazione esecutiva si dovranno implementare le opere di mitigazione dell'impatto ambientale e, d'intesa con le Amministrazioni comunali, dovranno essere ottimizzate le aree destinate al parcheggio di interscambio e le relative infrastrutture di accesso;

· fermo restando il limite di spesa fissato, dovrà essere verificata la possibilità di ottimizzare l'andamento plano-altimetrico del tracciato ferroviario con la finalità di ridurre quanto più possibile le tratte allo scoperto.

