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DIRETTIVE PER LA MODIFICA DELLA COMPOSIZIONE DEL NARS

(NUCLEO DI CONSULENZA PER L’ATTUAZIONE DELLE LINEE GUIDA

 PER LA REGOLAZIONE DEI SERVIZI DI PUBBLICA UTILITÀ)

IL CIPE

VISTA la legge 17 luglio 2006, n. 233, di conversione del decreto legge 18 maggio 2006, n. 181, che ha trasferito la Segreteria dal Comitato interministeriale per la programmazione economica (CIPE) ed il Nucleo di consulenza per l’attuazione delle linee guida per la regolazione dei servizi di pubblica utilità alla Presidenza del Consiglio dei Ministri;

VISTA la delibera 24 aprile 1996, n. 65 (G.U. n. 118/1996), con la quale questo Comitato ha formulato le linee guida per la regolazione dei servizi di pubblica utilità;

VISTA la delibera 8 maggio 1996, n. 81 (G.U. n. 138/1996), con la quale, ai sensi del punto 20 della delibera di cui sopra, è stato istituito presso la Segreteria di questo Comitato il “Nucleo di consulenza per l’attuazione delle linee guida per la regolazione dei servizi di pubblica utilità” qui di seguito denominato NARS;

VISTA la delibera 9 luglio 1998, n. 63 (G.U. n. 199/1998), con la quale questo Comitato ha proceduto, ai sensi dell’art. 1 del decreto legislativo 5 dicembre 1997, n.430, all’aggiornamento del regolamento interno di questo Comitato e alla conferma del NARS nei compiti di proprio organo consultivo in materia tariffaria;

VISTA la delibera 5 agosto 1998, n. 81 (G.U. n. 221/1998), concernente il regolamento del NARS ed in particolare il punto 2.2 relativo alla composizione del medesimo;

VISTA la delibera 28 marzo 2002, n. 10 (G.U. n. 114/2002), recante direttive per la modifica della composizione del NARS;

CONSIDERATO che la partecipazione del Comitato per la vigilanza sull’uso delle risorse idriche possa consentire un più efficiente raccordo tra le disposizioni contenute nel regime transitorio ora vigente e il sistema previsto dalla legge  5 gennaio 1994, n. 36, c.d. “legge Galli”;

CONSIDERATO di dover integrare, a seguito del trasferimento della Segreteria del CIPE alla Presidenza del Consiglio dei Ministri, i rappresentanti della Presidenza medesima e di dover contestualmente ridurre i componenti del Ministero dell’economia e delle finanze, ai sensi della citata legge n. 233/2006;

CONSIDERATO di dover indicare separatamente i rappresentanti del Ministero dei trasporti e del Ministero delle infrastrutture, in funzione del riordino delle attribuzioni dei Ministeri, di cui alla richiamata legge n.233/2006;

CONSIDERATO che il Ministero delle politiche agricole, alimentari e forestali possa apportare un utile contributo in sede NARS per la trattazione delle tematiche regolatorie concernenti la gestione delle risorse idriche ad uso irriguo;

UDITA la relazione del Presidente del Consiglio dei Ministri

DELIBERA

La delibera 28 marzo 2002, n.10 (G.U. n. 114/2002), è così sostituita:

“Il Nucleo è composto da:

· 4 rappresentanti della Presidenza del Consiglio dei Ministri di cui 1 in rappresentanza del Ministro della funzione pubblica;

· 3 rappresentanti del Ministero dell’economia e delle finanze; 

· 2 rappresentanti del Ministero dello sviluppo economico;

· 1 rappresentante del Ministero dell’ambiente e della tutela del territorio e del mare;

· 1 rappresentante del Ministero delle politiche agricole, alimentari e forestali

· 1 rappresentante del Ministero delle comunicazioni;

· 2 rappresentanti del Ministero delle infrastrutture;

· 3 rappresentanti del Ministero dei trasporti;

· 2 rappresentanti della Conferenza permanente per i rapporti tra lo Stato, le Regioni e le Province autonome di Trento e Bolzano;

· 2 rappresentanti della Conferenza Stato Città ed Autonomie locali;

· 1 rappresentante dell’ISTAT;

· 1 rappresentante dell’ISAE.

Il NARS, per le materie attinenti alle tariffe idriche, è integrato da un rappresentante del Comitato di vigilanza sull’uso delle risorse idriche.

I membri del NARS sono nominati con decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri su designazione dell’Amministrazione od Organismo di cui assicurano la rappresentanza.

Per ogni membro effettivo, con le medesime procedure, è nominato un membro supplente.”

Roma, 17 novembre 2006
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