LEGGE N. 443/2001 – ALLEGATO OPERE INFRASTRUTTURALI AL DOCUMENTO DI PROGRAMMAZIONE ECONOMICA-FINANZIARIA (DPEF 2008-2012)

IL CIPE

VISTO l’art. 1 della legge 21 dicembre 2001, n. 443 (c.d. “legge obiettivo”), come integrato dall’articolo 13, comma 3, della legge 1 agosto 2002, n. 166, recante disposizioni per la predisposizione del Programma delle infrastrutture pubbliche e private e degli insediamenti produttivi strategici e di preminente interesse nazionale e che disciplina la procedura per eventuali integrazioni del Programma stesso, prevedendo tra l’altro, prima del loro inserimento nel documento di programmazione economico-finanziaria, l’acquisizione del parere di questo Comitato;

VISTA la propria delibera 21 dicembre 2001, n. 121 (G.U. n. 51/2002 S.O.), con la quale è stato approvato iI 1° Programma delle infrastrutture strategiche; 

VISTA la propria delibera 18 marzo 2005, n. 3, relativa all’integrazione del 1° Programma di cui alla citata delibera n. 121/2001;

VISTA la propria delibera 15 luglio 2005, n. 79, con la quale questo Comitato ha espresso un primo parere favorevole sul documento infrastrutturale “programmare il territorio, le  infrastrutture, le risorse”, allegato al Documento di programmazione economica e finanziaria per gli anni 2006 - 2009;

VISTA la propria delibera 6 aprile 2006, n 130, di rivisitazione del Programma delle infrastrutture strategiche, con la quale questo Comitato ha approvato il prospetto - allegato alla delibera – che sostituisce l’allegato 1 alla citata delibera n. 121/2001 ed ha espresso parere favorevole, subordinatamente all’accoglimento di alcune condizioni, sul documento "programmare il territorio, le infrastrutture, le risorse", allegato al citato Documento di programmazione economica e finanziaria per gli anni 2006 – 2009, nel testo licenziato dal Ministero delle infrastrutture e dei trasporti nel gennaio 2006 a seguito dell'acquisizione dell'intesa della Conferenza unificata nella seduta del 24 novembre 2005;

VISTA la nota 22 giugno 2007, n. 10736/2007/SM, con la quale il Ministro delle infrastrutture ha trasmesso il documento “allegato opere infrastrutturali al Documento di programmazione economica e finanziaria 2008-2012”;

VISTA la versione aggiornata del suddetto documento “allegato opere infrastrutturali al Documento di programmazione economica e finanziaria 2008-2012”, consegnata nella odierna seduta;

UDITA la relazione del Ministro delle infrastrutture e dei trasporti, che illustra i contenuti del documento “DPEF 2008-2012 infrastrutture” con riferimento, in particolare, alle integrazioni concordate in sede di istruttoria con i Ministeri dell’economia e delle finanze, dei trasporti, dell’ambiente e della tutela del territorio e del mare ed inserite nel citato documento consegnato in seduta;

PRENDE ATTO

del documento predisposto dal Ministero delle infrastrutture di cui in premessa, condividendone il disegno di programmazione territoriale e settoriale e la individuazione delle priorità.

ESPRIME PARERE FAVOREVOLE
ai sensi dell’ articolo 1 della legge n. 443/2001, sulla parte concernente il Programma delle infrastrutture strategiche, con la precisazione che il fabbisogno necessario per la realizzazione degli interventi sarà coperto nell’ambito delle risorse disponibili.

Il Ministero delle infrastrutture provvederà a trasmettere al Parlamento il documento in questione, corredato dalla presente delibera, per l’ulteriore iter di legge.

Roma, 28 giugno 2007
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