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MODIFICA DELLA DELIBERA N. 161/1999 CONCERNENTE LA TIPOLOGIA E LE CARATTERISTICHE DELLE OPERAZIONI DI CREDITO ALL’ESPORTAZIONE AMMISSIBILI ALL’INTERVENTO AGEVOLATO DELLA SIMEST S.P.A.

IL CIPE
VISTO il decreto legislativo 31 marzo 1998, n. 143 recante disposizioni in materia di commercio estero e, in particolare, l’art. 24, paragrafo 1, che ha costituito presso il CIPE una Commissione permanente per il coordinamento e l’indirizzo strategico della politica commerciale con l’estero, prevedendo, fra l’altro, l’approvazione da parte del CIPE delle delibere adottate dalla detta Commissione;

VISTA la delibera di questo Comitato 5 agosto 1998, n.79 recante l’istituzione e il regolamento delle Commissioni previste dalla precedente delibera 9 luglio 1998, n.63;

VISTA la nota prot. 90426 del 2 luglio 2007 con la quale il Ministero del Commercio internazionale ha fra l’altro trasmesso alla Segreteria del CIPE, per il seguito di competenza, copia conforme della delibera adottata dalla V Commissione permanente per il coordinamento e l’indirizzo strategico della politica commerciale con l’estero, in data 28 giugno 2007, concernente la modifica della delibera n. 161/1999 relativa alla tipologia e alle caratteristiche delle operazioni di credito all’esportazione ammissibili all’intervento agevolato della SIMEST S.p.A.;

SU PROPOSTA del Ministro dell'economia e delle finanze di concerto con il Ministro del commercio internazionale;

DELIBERA

E’ approvata l’allegata delibera concernente la “Modifica della delibera n. 161/1999 concernente la tipologia e le caratteristiche delle operazioni di credito all’esportazione ammissibili all’intervento agevolato della SIMEST S.p.A.”, adottata in data 28 giugno 2007 dalla V Commissione permanente del CIPE, che forma parte integrante della presente delibera.

Roma, 20 luglio 2007
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