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ACCORDO INTEGRATIVO AL CONTRATTO DI PROGRAMMA ANAS 2003-2005
IL CIPE

VISTO il decreto del Presidente della Repubblica 14 marzo 2001, con il quale è stato approvato il Piano Generale dei Trasporti e della Logistica (PGTL) e che definisce il quadro delle priorità nell’ambito della rete stradale nazionale SNIT;
VISTO il decreto legge 8 luglio 2002, n. 138, convertito – con modificazioni – nella legge 8 agosto 2002, n. 178, e con il quale l'Ente nazionale per le strade è stato trasformato in Società per azioni con la denominazione di “ANAS Società per azioni”;

VISTA la legge 27 dicembre 2002, n. 289, che, all'art. 76, trasferisce all’ANAS, in conto aumento capitale, la rete stradale e autostradale individuata con il decreto legislativo 29 ottobre 1999, n. 461, e successive modifiche e integrazioni, fermo restando il regime giuridico previsto dagli articoli 823 e 829, comma 1, del Codice civile per i beni demaniali;

VISTO l’articolo 6-ter del decreto legge 30 settembre 2005, n. 203, convertito con modificazioni, dall’articolo 1 della legge 2 dicembre 2005, n. 248, che ha  attribuito al Ministero delle infrastrutture e dei trasporti, tra l’altro, le funzioni nelle seguenti materie, stabilendo che a tal fine il Ministero stesso possa avvalersi del supporto delle strutture appartenenti ad ANAS S.p.A:

a) programmazione decennale degli interventi di progressivo miglioramento, adeguamento e implementazione della rete delle strade e autostrade statali, nonché dei relativi servizi accessori; 

b) programmazione triennale attuativa della lettera a); 

c) individuazione delle misure di carattere generale di miglioramento della sicurezza del traffico;

VISTA la legge 23 dicembre 2005, n. 266, recante disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello Stato (legge finanziaria 2006) e visti in particolare:

· l'art. 1 che, ai  commi 15 e 16, istituisce – nello stato di previsione di ciascun Ministero – un fondo da ripartire nel quale confluiscono gli importi indicati nell'elenco 3 allegato alla legge stessa delle dotazioni di bilancio relative ai trasferimenti correnti alle imprese, con le eccezioni indicate nel medesimo comma 15, e che prevede la presentazione – per l'acquisizione del parere delle competenti Commissioni parlamentari – di una relazione annua in cui individuare la destinazione delle disponibilità di ciascun fondo;

· la tabella F, che indica – per l'anno 2006 – quale importo da iscrivere in bilancio in relazione ad autorizzazioni di spesa recate da leggi pluriennali 100 milioni di euro per apporto al capitale sociale di ANAS S.p.A.;

VISTO il decreto legge 18 maggio 2006, n. 181, convertito dalla legge 17 luglio 2006, n. 233, recante disposizioni urgenti in materia di riordino delle attribuzioni della Presidenza del Consiglio dei Ministri e dei Ministeri, che ha, tra l’altro, istituito distintamente il Ministero delle infrastrutture ed il Ministero dei trasporti, e visto il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 5 luglio 2006 (in Gazzetta ufficiale n. 189/1006) modificato con il decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri 5 aprile 2007 (in Gazzetta ufficiale n. 154/2007), con il quale sono state emanate disposizioni in materia di organizzazione ed attribuzioni del Ministero delle infrastrutture;

VISTA la direttiva del Presidente del Consiglio dei Ministri in data 27 novembre 2002;

VISTA la Convenzione di concessione stipulata tra il Ministero delle infrastrutture e dei trasporti e l’ANAS il 19 dicembre 2002;

VISTO il Piano pluriennale della viabilità nazionale 2003-2012, predisposto alla stregua degli indirizzi formulati dal Ministro delle infrastrutture e dei trasporti con la direttiva 1° agosto 2003 ed integrato con l'atto aggiuntivo redatto dall'ANAS a recepimento delle proposte di modifica e integrazione avanzate nella riunione tecnica tenuta il 5 ottobre 2004 presso la Conferenza unificata Stato, regioni e autonomie locali e nella seduta del 28 ottobre 2004 della Conferenza unificata stessa;

VISTA la delibera 18 marzo 2005, n. 4 (G.U. n. 165/2005), con la quale questo Comitato ha espresso il proprio parere in merito al suddetto piano, prendendo nell'occasione, tra l'altro, atto che il Ministro dell'economia e delle finanze si riservava comunque la facoltà di sottoporre a questo Comitato stesso il contratto di programma 2003-2005, allora in corso di definizione, prima di procedere alla formulazione del concerto ai fini dell'approvazione del Contratto medesimo;

VISTO il contratto di programma 2003/2005 stipulato in data 25 maggio 2005, dal Ministro delle infrastrutture e dei trasporti con ANAS S.p.A., sul quale questo Comitato ha espresso parere favorevole con delibera 27 maggio 2005, n. 72, e che è stato poi approvato con decreto del citato Ministro delle infrastrutture e dei trasporti emanato il 15 giugno 2005 di concerto con il Ministro dell’economia e delle finanze per quanto attiene agli aspetti finanziari;

VISTA la nota 10 luglio 2007, n. 300, con la quale il Ministero delle infrastrutture chiede l'iscrizione – all'ordine del giorno della seduta di questo Comitato – dell'accordo integrativo al contratto di programma ANAS 2003-2005 (esercizio 2006) e del "Piano degli investimenti ANAS 2007-2011 – Contratto di programma 2007";

CONSIDERATO che la legge 27 dicembre 2006, n. 296, ha recato ulteriori disposizioni relative ad ANAS S.p.A., che troveranno una prima attuazione con il Contratto di programma relativo al 2007, il cui schema viene esaminato nell'odierna seduta;

RITENUTO quindi di condividere l'opportunità di regolare i rapporti relativi all'anno 2006 sulla base di un accordo integrativo al Contratto di programma 2003-2005 in modo da assicurare continuità tra detto Contratto, scaduto il 31 dicembre 2005, e lo stipulando Contratto relativo al 2007;

UDITA la relazione del Ministro delle infrastrutture;

PRENDE ATTO

in linea generale

· che il Ministero delle infrastrutture ed ANAS S.p.A. hanno sottoscritto, in data 28 febbraio 2007, l'accordo integrativo al Contratto di programma 2003-2005 per disciplinare, a consuntivo, i rapporti relativi all'anno 2006;
· che, per la definizione delle modalità di adempimento dei propri obblighi contrattuali da parte di ANAS S.p.A., viene fatto rinvio alle clausole della convenzione di concessione e del citato Contratto di programma;

sotto l'aspetto infrastrutturale

· che nell'anno 2006 ANAS S.p.A. ha attivato, per le attività in gestione diretta, il piano degli investimenti riportato nell'allegato 1 all'accordo integrativo, destinando:

· 84,110 milioni di euro ad ammortamento mutui accesi – in conformità alle direttive impartite dal Dipartimento della Ragioneria generale dello Stato del Ministero dell'economia e delle finanze con note 9 febbraio 2006, n. 17177, e 24 maggio 2006, n. 0070085 – e più specificatamente finalizzando 60,710 milioni di euro all'ammortamento "mutui strade statali" ed ulteriori 23,400 milioni di euro all'ammortamento "mutui società concessionaria";

· 15,890 milioni di euro ad interventi e manutenzioni straordinarie;

· che non è riportato l'elenco delle opere ed interventi manutentori effettuati a valere sul suddetto importo residuo;

· che – come specificato nella bozza di decreto interministeriale di approvazione dell'accordo integrativo in questione, allegata alla citata nota 10 luglio 2007 del Ministero delle infrastrutture – la legge n. 296/2006 reca risorse per l'ammortamento dei mutui di cui sopra per 83,400 milioni di euro sì che un corrispondente importo dovrà essere destinato, nello stipulando nuovo Contratto di programma, alla realizzazione di nuovi investimenti;

sotto l'aspetto gestionale

· che – in applicazione del menzionato art. 1, commi 15 e 16, della legge n. 266/2005 – il Ministero dell'economia e delle finanze, con decreto in data 21 luglio 2006, ha fissato in 282 milioni di euro lo stanziamento di parte corrente in favore di ANAS S.p.A. per l'anno 2006;

· che nell'accordo integrativo all'esame ANAS S.p.A. attesta che la prestazione dei servizi di cui all'allegato 2 all'accordo stesso, comprensiva di IVA, è stata resa nei limiti delle suddette disponibilità di bilancio e nel rispetto della convenzione e delle disposizioni legislative in materia;

· che il richiamato allegato 2 illustra i servizi erogati da ANAS S.p.A. per macrocategorie, riportando per ciascuna macrocategoria il compenso relativo:

(Meuro)

	Voce
	Corrispettivo

	· manutenzione e sicurezza;

· vigilanza;

· controllo concessionarie

· monitoraggio strade e infomobilità;
	171

 47

   8

  9

	TOTALE
	235


· che ai suddetti importi è da aggiungere l'IVA, calcolata al 20%, per complessivi 47 milioni di euro;

· che per quanto riguarda la macrocategoria della "vigilanza sulle concessioni", l'accordo integrativo figura corredato da una dichiarazione del Direttore del competente Ispettorato dell'ANAS, che attesta di aver vigilato, nel periodo considerato, sulla condotta delle Società concessionarie autostradali, illustrando le attività espletate al riguardo tramite i propri uffici autostradali, centrali e periferici;

· che per i servizi rientranti nelle altre citate macrocategorie vengono riportati, sia pure sommariamente:

· le finalità;

· la descrizione del servizio;

· le modalità e le frequenze di erogazione programmate, ma non l'entità effettiva dei servizi prestati;

ESPRIME

parere favorevole in merito all'accordo integrativo (esercizio 2006) al Contratto di programma tra Ministero delle infrastrutture e  ANAS S.p.A. relativo al triennio 2003-2005;

INVITA

il Ministro delle infrastrutture a curare che vengano inoltrati alla Segreteria di questo Comitato:

· il prospetto delle iniziative attivate nel 2006 con oneri a carico dell'importo residuo di 15,890 milioni di euro specificato nella "presa d'atto";

· il consuntivo dei servizi ricompresi nelle macrocategorie diverse dalla "vigilanza"  resi nel corso del medesimo anno 2006.

Roma, 20 luglio 2007

    IL SEGRETARIO DEL CIPE



IL PRESIDENTE 

Fabio GOBBO



                        Romano PRODI
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