LEGGE N. 144/1999- ART.7- COMMA 11

RELAZIONE AL PARLAMENTO SULL’ATTIVITA’ SVOLTA DALL’UNITA’ TECNICA FINANZA DI PROGETTO NEL 2006

I L  C I P E

VISTO l’art. 7 della legge 17 maggio 1999, n.144, ed in particolare:

· il comma 1, che istituisce, nell’ambito di questo Comitato, l’Unità tecnica-Finanza di progetto, di seguito denominata “Unità”;

· il comma 11, che demanda a questo Comitato la presentazione al Parlamento di una relazione annuale sull’attività dell’Unità e sui risultati conseguiti; 

VISTA la legge 21 dicembre 2001, n.443, (Legge obiettivo) recante “Delega al Governo in materia di infrastrutture ed insediamenti produttivi strategici ed altri interventi per il rilancio delle attività produttive”, successivamente integrata e modificata dalla legge 1 agosto 2002, n.166;

VISTO l’art. 2, comma 4, lett. c), del decreto legislativo 20 agosto 2002, n. 190, che demanda all’Unità compiti di collaborazione con il Ministero delle infrastrutture e dei trasporti, articolo poi trasfuso nell’art. 163 del decreto legislativo 12 aprile 2006, n. 163;

VISTA la propria delibera 21 dicembre 2001, n.121 (G.U. n. 51/ 2002 S.O.), concernente “Legge obiettivo: 1° Programma delle infrastrutture strategiche”;

VISTO il decreto del Ministero dell’economia e delle finanze 23 maggio 2003, n. 162, con il quale è stato adottato il Regolamento concernente la riorganizzazione dell’Unità, ai sensi dell’articolo 2, comma 4, lettera c), del decreto legislativo n. 190/2002;

VISTO il decreto-legge 18 maggio 2006, n. 181, convertito dalla legge 17 luglio 2006, n. 233, recante disposizioni urgenti in materia di riordino delle attribuzioni della Presidenza del Consiglio dei Ministri e dei Ministeri, e visti i provvedimenti attuativi;

VISTE le proprie delibere 9 giugno 1999, n. 80 (G.U. n. 240/1999), e 3 maggio 2001, n. 57 (G.U. n. 161/2001), che fissano i termini entro cui l’Unità deve riferire a questo Comitato sull’attività svolta;

VISTE le proprie delibere 14 marzo 2003, n. 9, 20 dicembre 2004, n. 71, e 17 novembre 2006, n. 138, che approvano le relazioni relative all’attività svolta dall’Unità rispettivamente nel periodo luglio 2001 – dicembre 2002; gennaio 2003 – aprile 2004; giugno 2004 – dicembre 2005; 
VISTO il documento presentato a questo Comitato dall’Unità, concernente l’attività svolta dalla stessa relativa all’anno 2006;

TENUTO CONTO dell’iter complesso che ha segnato il trasferimento - alla Presidenza del Consiglio dei Ministri - della Segreteria di questo Comitato e delle strutture ad essa connesse, tra cui l’Unità, che è stata interessata anche dall’avvicendamento nella figura del coordinatore;

CONSIDERATO che la predetta relazione dell’Unità evidenzia come l’attività effettuata nel 2006 abbia riguardato le seguenti tre aree: 

 - assistenza diretta alle pubbliche Amministrazioni (centrali, regionali e locali), su specifica richiesta delle Amministrazioni stesse;

 - supporto al Ministero delle infrastrutture e dei trasporti, ai sensi dell’art. 2 del DLgs. n.   190/2002, per l’istruttoria di progetti inclusi nel I° Programma delle infrastrutture strategiche da presentare a questo Comitato per il finanziamento;

- promozione dell’utilizzo di modelli di partenariato pubblico-privato (PPP), sia contrattuale che istituzionale, per la realizzazione e gestione di opere pubbliche o di pubblica utilità;

CONSIDERATO che la relazione dà conto dell’evoluzione del mercato della finanza di progetto e del PPP, nonché degli sviluppi di detti temi a livello europeo e internazionale;

CONSIDERATO che nell’allegato alla relazione vengono sviluppate le tematiche attinenti al PPP a seguito dell’emanazione nel nostro ordinamento del “Codice dei contratti pubblici di lavori, servizi e forniture”, di cui al decreto legislativo 163/2006;

D E L I B E R A

di fare propria ai sensi dell’art. 7, comma 11, della legge 17 maggio 1999, n.144, la relazione dell’Unità tecnica-Finanza di progetto sull’attività svolta nell’anno 2006, che - allegata alla presente delibera - ne costituisce parte integrante, e ne autorizza la trasmissione ai due rami del Parlamento.

Roma, 3 agosto 2007


IL SEGRETARIO DEL CIPE
Il PRESIDENTE 

             Fabio GOBBO                                                            Romano PRODI
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