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ASSEGNAZIONE  INTEGRATIVA  DI  RISORSE (8 MILIONI DI EURO)  PER IL COMPLETAMENTO DELLA RETE DEI  COLLETTORI FOGNARI  NELL’AREA DEL BACINO DEL FIUME SARNO

 (FONDO PER LE AREE SOTTOUTILIZZATE)

IL CIPE

VISTI gli artt. 60 e 61 della legge 27 dicembre 2002, n. 289 (legge finanziaria 2003), con i quali vengono istituiti, presso il Ministero dell’economia e delle finanze e il Ministero delle attività produttive, i Fondi per le aree sottoutilizzate (coincidenti con l'ambito territoriale delle aree depresse di cui alla legge n. 208/1998 e al citato Fondo istituito dall’art.19, comma 5, del decreto legislativo n. 96/1993) nei quali si concentra e si dà unità programmatica e finanziaria all’insieme degli interventi aggiuntivi, a finanziamento nazionale, che, in attuazione dell’art.119, comma 5, della Carta Costituzionale, sono rivolti al riequilibrio economico e sociale fra aree del Paese;

VISTA la propria delibera 9 maggio 2003, n. 17, (G.U. n.155/2003) con la quale è stato fra l’altro accantonato, al punto 1.1, un importo complessivo di 900 milioni di euro, per il triennio 2003-2005, da ripartire con successiva delibera di questo Comitato;

VISTA la propria delibera 13 novembre 2003, n. 83 (G.U. 48/2004) con la quale è stata approvata la ripartizione del predetto accantonamento di 900 milioni di euro ed è stato disposto, nell’ambito dell’assegnazione complessiva di 150 milioni di euro a favore del Ministero dell’ambiente e della  tutela del territorio, il finanziamento, per un  importo di euro 50.000.000, degli interventi per la rimozione e bonifica di sedimenti inquinanti  nel bacino del Fiume Sarno;

VISTE  le ordinanze del Presidente del Consiglio dei Ministri 12 marzo 2003, n. 3270 e 2 aprile 2004, n. 3348, recanti disposizioni per fronteggiare l’emergenza socio-economico-ambientale nel bacino idrografico del Fiume Sarno, che prevedono altresì la nomina del Commissario delegato per il superamento della citata emergenza,  disciplinandone  competenze  e  poteri;

VISTA la propria delibera  22 marzo 2006, n. 1 (G.U. n. 142/2006),  recante la seconda ripartizione, relativa all’anno 2005, del Fondo per le aree sottoutilizzate ex art. 61 della legge n. 289/2002 e visto in particolare il punto 3.2 della stessa delibera, il quale  ha  assegnato   al   Commissario  delegato   per   il  superamento   dell’emergenza   socio-
economico-ambientale del bacino idrografico del Fiume Sarno l’importo di euro 15 milioni per la realizzazione di quattro reti fognarie rientranti nell’area del bacino del Fiume Sarno;
VISTA la  propria delibera 3 agosto 2007, n. 80 (G.U. n. 271/2007), recante un’assegnazione  integrativa  di  risorse, a valere sul Fondo per le aree sottoutilizzate, per un importo di euro 5.910.177,  per il completamento dei  lavori di  bonifica  e rimozione    dei  sedimenti inquinanti  nell’area del bacino del Fiume Sarno;

VISTA la nota  del Commissario delegato per il superamento dell’emergenza socio-economico-ambientale del bacino del Fiume Sarno,  n. 2298 del 26 febbraio 2008, con la quale viene segnalata la necessità di disporre di ulteriori risorse, per un importo pari ad almeno 8 milioni di euro, al fine di consentire il completamento delle opere depurative, con particolare riguardo alle reti dei collettori comprensoriali sub. 1, sub. 2, sub. 3 e sub. 4  e all’impianto di depurazione sub. 1 e considerato  altresì, come peraltro evidenziato in precedenti note dello stesso Commissario delegato (n. 5728 del 26 aprile 2007, n. 13435 del 10 ottobre 2007 e n. 13864 del 18 ottobre 2007), che tale nuova esigenza finanziaria scaturisce  dall’attualizzazione dei costi dei lavori, inizialmente fissati secondo i prezzari vigenti nell’anno 2000,  nonché da  una valutazione  iniziale degli aspetti di ordine geologico e idrogeologico non pienamente rispondente alle problematiche effettivamente riscontrate;
VISTA la nota del Ministro dello sviluppo economico  n. 0004045 del 20 marzo 2008, con la quale viene proposta l’approvazione da parte del CIPE della predetta richiesta avanzata dal Commissario delegato e viene altresì precisato che la relativa copertura finanziaria, per un importo pari a 8 milioni di euro, è da porre a carico delle residue disponibilità del  Fondo per le aree sottoutilizzate, relative al periodo di programmazione 2000-2006;
SU  PROPOSTA  del Ministro dello sviluppo economico;

                                                      DELIBERA

Per il completamento dei lavori di bonifica e rimozione dei sedimenti inquinanti e di sistemazione idraulica del bacino idrografico del Fiume Sarno, ed in particolare per il completamento  della rete dei collettori ricompresi nell’area del citato Bacino, indicati in 
premessa, è assegnato alla competente Struttura commissariale, prevista dall’ordinanza del Presidente del Consiglio dei Ministri 12 marzo 2003, n. 3270 e successive, un importo di 8 milioni di euro, a valere sulle residue risorse del  Fondo per le aree sottoutilizzate relative al periodo di programmazione 2000-2006.
Roma, 27 marzo 2008
   IL SEGRETARIO DEL CIPE


             IL  PRESIDENTE  

Andrea MARCUCCI


                         Romano   PRODI
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