PAGE  
2

SISTEMA MONITORAGGIO INVESTIMENTI PUBBLICI (MIP): RAPPORTO PRIMO SEMESTRE 2008 EX LEGE 144/99, ART. 1, COMMA 6, E TERZA RELAZIONE CONGIUNTA MEF-RGS E PCM-DIPE SULLA SPERIMENTAZIONE 
IL CIPE

VISTO l’articolo 1 della legge 17 maggio 1999, n. 144, ed in particolare:


- 
il comma 5, che prevede, fra l’altro, la costituzione, presso questo Comitato, di 
un Sistema di Monitoraggio degli Investimenti Pubblici, MIP 
(G17H03000130011),


- 
il comma 6, che stabilisce che questo Comitato invii un rapporto semestrale al 
Parlamento sull’evoluzione del sistema suddetto,


- 
il comma  7, che  istituisce il  fondo necessario per le finalità di cui allo stesso 
articolo 1;

VISTO l’articolo 145 della legge 23 dicembre 2000, n. 388, ed in particolare il comma 10, che integra la dotazione del fondo di cui al punto precedente;

VISTO l’articolo 11 della legge 16 gennaio 2003, n. 3, il quale prevede che, a decorrere dal 1° gennaio 2003, ai fini del suddetto monitoraggio, ogni progetto d’investimento pubblico, nuovo o in corso di attuazione, è dotato di un “Codice unico di progetto” (CUP), demandando a questo Comitato il compito di disciplinarne modalità e procedure attuative;

VISTO l’articolo 1, comma 2, del decreto legge 18 maggio 2006, n. 181, convertito, con modificazioni, dalla legge 17 luglio 2006, n. 233, che trasferisce alla Presidenza del Consiglio dei Ministri le funzioni di Segreteria di questo Comitato;

VISTI i D.P.C.M. del 21 giugno 2007, che istituiscono il Dipartimento per la programmazione e il coordinamento della politica economica (di seguito Dipe), e stabiliscono l’organizzazione interna del citato Dipartimento, individuando l’Ufficio per la regolazione dei servizi di pubblica utilità e per il coordinamento e il monitoraggio degli investimenti pubblici, articolato in tre servizi;

VISTA la delibera di questo Comitato 27 dicembre 2002, n. 143 (G.U. n. 87/2003), con la quale si è definito e regolamentato il sistema CUP (G17H03000130001), e visto in particolare il punto 1.7 che istituisce la Struttura di supporto CUP, che deve riferire, con periodicità semestrale, alla Segreteria di questo Comitato sulle attività svolte, facendosi carico anche delle proposte di sviluppo e di aggiornamento dei sistemi CUP e MIP;

VISTA la delibera di questo Comitato 29 settembre 2004, n. 25 (G.U. n. 24/2004), concernente lo sviluppo del sistema CUP e l’introduzione del sistema MIP, ed in particolare il punto 5, che, al quinto capoverso, prevede la possibilità di una fase di sperimentazione del MIP da attuare su richiesta della Segreteria di questo Comitato, in accordo con altre Amministrazioni, e, al sesto capoverso, prevede l’attivazione di consulenza esterna per la progettazione del sistema MIP;
VISTA la delibera di questo Comitato 17 novembre 2006, n. 151 (G.U. n. 14/2007), che dà mandato alla Segreteria di questo Comitato di attivare la suddetta fase di sperimentazione, basata sul collegamento tra il sistema CUP, il SIOPE ed i principali sistemi di monitoraggio che seguono le infrastrutture d’interesse nazionale, stipulando specifici protocolli d’intesa con il Ministero dell’economia e delle finanze - RGS, con il Ministero delle infrastrutture e con le Amministrazioni che gestiscono i predetti sistemi;

VISTA la delibera di questo Comitato 3 agosto 2007, n. 86 (G.U. n. 293/2007), che, tra l’altro, nell’approvare il rapporto relativo al I semestre 2007 e la relazione congiunta RGS / Dipe, relativa allo stesso periodo, dispone che detta relazione sia predisposta anche per i semestri successivi;

VISTI i protocolli d’intesa sottoscritti dalla Presidenza del Consiglio – Dipe ai sensi della richiamata delibera 151/2006;

VISTO il rapporto presentato dal Dipe a questo Comitato concernente l’attività istituzionale svolta dalla Struttura di supporto CUP nel periodo gennaio - giugno 2008, e che, per la parte relativa al MIP, informa anche sulle attività svolte fino al 30 giugno 2008 in attuazione ai citati protocolli;
VISTA la terza relazione congiunta RGS - Dipe sulle attività svolte nel primo semestre 2008, presentata ai sensi delle citate delibere n. 151/2006 e n. 86/2007, e che costituisce parte integrante del suddetto rapporto;

CONFERMATA la valutazione positiva dei risultati raggiunti dal sistema CUP e del suo costante sviluppo;

CONFERMATA la rilevanza del sistema MIP, ai fini del miglioramento delle attività di monitoraggio e di programmazione degli investimenti pubblici, e confermato altresì il positivo sviluppo della sperimentazione del suddetto sistema, tenuto conto, in particolare, dei risultati della sperimentazione del MIP, basata sul collegamento tra Sistema informativo sulle operazioni degli Enti pubblici (SIOPE) ed il sistema CUP;

RITENUTO necessario, anche in considerazione dei risultati raggiunti, mantenere l’impegno alla diffusione ed all’implementazione del sistema CUP, proseguire nella sperimentazione e nello sviluppo del sistema MIP, confermando la Struttura di supporto CUP, oggi utilizzata anche per la progettazione del sistema MIP, come già previsto dal punto 6 della citata delibera n. 25/2004, dal punto 3 della citata delibera n. 86/2007, nonché dal punto 3 della delibera n. 20/2008;

RITENUTO opportuno che, come per i precedenti semestri, il rapporto da rendere al Parlamento, ai sensi dell’articolo 1 della citata legge n. 144/1999, comprenda anche la suddetta relazione congiunta RGS / Dipe, per descrivere compiutamente l’evoluzione della sperimentazione del sistema MIP;

SU PROPOSTA del Sottosegretario di Stato alla Presidenza del Consiglio dei Ministri con funzioni di Segretario di questo Comitato e – per quanto di competenza al punto 1 del deliberato – del Ministero dell’economia e delle finanze;

DELIBERA

1. E’ approvato, anche ai fini della trasmissione al Parlamento ai sensi dell’articolo 1, comma 6, della legge 17 maggio 1999, n. 144, il rapporto sull’evoluzione della progettazione del sistema di monitoraggio degli investimenti pubblici (MIP), di cui alle premesse, relativo al periodo gennaio  - giugno 2008. Tale rapporto é comprensivo sia della relazione congiunta Ministero dell’economia e delle finanze - RGS e Presidenza del Consiglio – Dipe, predisposta ai sensi del punto 3 della delibera n. 151/2006 e del punto 2 della delibera n. 86/2007 di cui alle premesse, sia delle relazioni sulle attività svolte con le Amministrazioni firmatarie degli altri protocolli stipulati, ai sensi del punto 2 della citata delibera n. 151/2006.

2. Gli oneri per l’attuazione di quanto previsto dalla presente delibera graveranno sulle risorse di cui alla suddetta legge n. 144/1999, assegnate allo scopo da questo Comitato. 

Roma, 18 dicembre 2008
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