PROGRAMMA MULTIREGIONALE PER IL SOSTEGNO DELLE RELAZIONI
DEI TERRITORI REGIONALI CON LA CINA. PRESA D’ATTO DELLE  RELAZIONI SEMESTRALI 2010 SULL’AVANZAMENTO DEL PROGRAMMA
IL CIPE

VISTI gli articoli 60 e 61 della legge 27 dicembre 2002, n. 289 (legge finanziaria 2003), con i quali vengono istituiti, presso il Ministero dell’economia e delle finanze e il Ministero delle attività produttive, i Fondi per le aree sottoutilizzate (coincidenti con l’ambito territoriale delle aree depresse di cui alla legge n. 208/1998 e al Fondo istituito dall’art.19, comma 5, del decreto legislativo n. 96/1993) nei quali si concentra e si dà unità programmatica e finanziaria all’insieme degli interventi aggiuntivi a finanziamento nazionale che, in attuazione dell’articolo 119, comma 5, della Costituzione, sono rivolti al riequilibrio economico e sociale fra le aree del Paese; 

VISTO l’articolo 1, comma 2, della legge 17 luglio 2006, n. 233, di conversione del decreto legge 8 maggio 2006, n. 181, che trasferisce al Ministero dello sviluppo economico il Dipartimento per le politiche di sviluppo e di coesione e le funzioni di cui all’articolo 24, comma 1, lettera c), del decreto legislativo 30 luglio 1999, n. 300, ivi inclusa la gestione del Fondo per le aree sottoutilizzate (FAS);
VISTO inoltre l’articolo 7, commi 26 e 27, della legge 30 luglio 2010, n. 122, di conversione del decreto legge 31 maggio 2010, n. 79, che attribuisce, tra l’altro, al Presidente del Consiglio dei Ministri la gestione del FAS, fatta eccezione per le funzioni di programmazione economica e finanziaria non ricomprese nelle politiche di sviluppo e coesione, prevedendo che lo stesso Presidente del Consiglio dei Ministri o il Ministro delegato si avvalgano, nella gestione del citato Fondo, del Dipartimento per lo sviluppo e la coesione economica del Ministero dello sviluppo economico;
VISTA la propria delibera 28 settembre 2007, n. 99 (G.U. n. 26/2008) che ha assegnato al Ministero degli affari esteri (MAE), per le finalità del  “Programma multiregionale per il sostegno delle relazioni dei territori regionali con la Cina” (cd. Programma MAE-Regioni-Cina), risorse per 3,7 milioni di euro a valere sul FAS, per il finanziamento del primo modulo di intervento relativo al biennio 2007/2008; 

VISTO in particolare il punto 3  della citata delibera 99/2007 il quale prevede che il Ministero degli affari esteri presenti al CIPE e al Ministero dello sviluppo economico, entro 60 giorni dalle scadenze rispettivamente del 30 giugno e del 31 dicembre di ciascun anno, una relazione sull’effettivo stato di realizzazione del citato Programma MAE-Regioni-Cina;
VISTA la nota n. 73438  del 10 marzo 2011,  con la quale il Ministero  degli affari esteri ha trasmesso a questo Comitato, per la relativa approvazione, le relazioni semestrali al 30 giugno 2010 e al 31 dicembre 2010 che illustrano, tra l’altro, le azioni svolte nell’anno 2010 per le tre linee di attività del programma concernenti le azioni di sistema, l’assistenza ai partenariati territoriali e progetti specifici;
CONSIDERATO che dalle dette relazioni emerge che, nel corso del 2010, è stato particolarmente curato, tra le azioni di sistema, il monitoraggio economico-finanziario ed amministrativo del programma, nonché le relative attività di comunicazione e numerose iniziative seminariali e divulgative;
CONSIDERATO inoltre che, nell’ambito dell’assistenza ai partenariati territoriali, sono state organizzate e condotte alcune importanti missioni nelle principali città cinesi e in territorio italiano prevalentemente finalizzate a favorire l’interazione tra le attività regionali e le attività previste nel  programma in esame;

CONSIDERATO infine che sono stati ad oggi ammessi al cofinanziamento tre progetti specifici, i cui soggetti proponenti sono, rispettivamente, Invitalia (“Attrazione degli investimenti da alcune Province Cinesi verso le regioni italiane), la Regione Marche (“Institutional and industrial cooperation actions between Marche Region and Jiangsu Province – China ICONA”) e la Regione Emilia-Romagna (“Zehejiang China and Italy School of Policy 2010 CISP-Zehjiang”) e che, nel corso del 2010, sono stati presentati ulteriori cinque progetti specifici, per i quali i soggetti proponenti (Regioni Lombardia, Marche, Puglia e Toscana e Invitalia S.p.a.) hanno avanzato richiesta di cofinanziamento a valere sulle risorse ancora disponibili allo scopo;
PRENDE ATTO
delle relazioni semestrali, al 30 giugno 2010 e al 31 dicembre 2010, relative al “Programma multiregionale per il sostegno delle relazioni dei territori regionali con la Cina”, trasmesse dal Ministero degli affari esteri, che illustrano le azioni svolte nell’anno 2010, nonché l’effettivo stato di realizzazione complessivo del Programma.
Roma, 5 maggio 2011
          IL SEGRETARIO DEL CIPE                                           IL PRESIDENTE

              Gianfranco MICCICHE’                                            Silvio BERLUSCONI
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